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EE sr. ~WSI  rxwr : rclIt-kn iu scssib. 
El dcbat iniciat ahir prosseguiri arnh les intcrvcncions dels 

reprcscntr-lnts dels grups Ixidarnen taris, Ics qu;ils serm de 
trenla minuts. Cordrc d’iinlervcnció dels grups parlamentaris 
vindrri fixat en rclacih invcrm amb cl riombrc de diputats que 
cls integren, cs 1-1 dir cle mcnor a major. 

A conscqEncia d’aixo, doncs, Iri Presidencia té cl gust de 
cloniir la píiraula ;LI Portaveu del Grup parlamentari Mixt, per a 
un temps de lrenta minuts. I.,’IIonorable senyor Folchi tk la 
parau la. 

fi1 Sr. PQLCI-I1 : Molt I Iotrerable President, senyores i se- 
nyors di pu tals, senyor Prcsidcn t, el de bat d’or ien tacib dc lii po- 
lítica del Govern desperta sempre una natural expectacib, més 
enlli de la quc hs prbpia cl’una sessió ordiniria del Parlamcnt. 
Aqucsta vegada, ii la fi d’aquesta segona legislattira i en portes 
de I’irrici d’una campanya electoral, I’cxpectaci6 era, si hi cap, 
tnks gran. 

iJI seu discurs ci’ahir, senyor President, va donar complida 
resposta a aquesta expectiiliva. ks, ai meu entendre, el més im- 
portant dels que heu pronunciat en ocasions COM la quc avui 
ens apicgiz al Parlament. 6s un discurs important cn la mesura 
que aporta un balanq d’sllb que s’ha fet i ,  ben especialment, en 
la mesiira que aporta im conjunt de principis que han inspirat i 
han d’inspirar en el fulur l’accib del Govern : institucionalitza- 
ci6, catalanil7~ciÓ, progrés cconbmic, modern ilzació i benestar 
social; shn cinc eixos amb contingut i concreció suficient. 

Vagi per cnduvant, doncs, I’afirrnacib que no pujo a aquesta 
tribuna amb una intcnció erí tica i, molt mcnys, desqualificado- 
ra, encari1 cluc tampoc em proposo limitar-me a cxpressrzr adhe- 
si0 o acord amb ds  plantejaments del President de la Cienerali- 
tat. Al contrari, em proposo fer algunes reflexions, que voldria 
concretar en tres apartats : el primer, en cl terreny del haianq 
dc situacib i ,  k n  cspccialment, del bnlanc; de legislatura; el 
segon, en el terreny de les coses que -entenc- s’haurien de 
corregir en I’occib futura del Govern, i, el tercer, en el terreny 
del nou marc institucional i normi-itiu de la Gcneralitnt de 
Catalunya. 

Entrem, doncs, en aqucst primer capitol, dc Manq de si- 
ttincib. ks cert -vvostk ho deia ahir- que aquest balanv, tant si 
cs fii sobre els set anys dc la seva I’residhncia corn si el circum- 
scrivim als tres anys d’aquesta legislatura, no és u11 bi-llanl: curi 
cn rcalilzacions. Tant de ho que aixi sigui. ili ha, perb, al 
nostre entendre, un element que vosth no va remarcar prou en 
la seva cxposici6 d’ahir. M’explicarc : la primera legislatura, 
senyor President, vil caracteritzar-se per la ripida expansib co- 
mpctencial i pressuposthriu de la Generalitat de Catalunya. 
Malgrat que eren els anys rnks durs de la crisi econbmica i mal- 
grat quc el seu Govern era minoritari i es basava en la generosa 

contribució de Centristes i d’Esquerra Republicana de Cntalu- 
nya, l’expansi6 de la Generalitat en aquella epoca va ésser molt 
visible a Catalunya i fora de Catalunya. Destaco aixb perquk 
em sembla de justícia donar-li a cadascú allb que és seu i tambb 
perque em sembla que hem oblidat potser massa de pressa la 
contribució d’un partit avui desaparegut, que és e1 C H S  dels 
Centristes, i d’un altre nqui present, Esquerra Republicana de 
Calalunya, per afavorir la governabilitat a aquesta etapa d’ex- 
pansió de la Gcneralitat de Catalunya durant la primera legisla- 
tura. Tampoc és inútil recordar quina era llavors la corrclaci6 
de forces al Parlament espanyol, i la imjoria relativa ctels 
Centristes iil Congrés i al Senat. Aquella primcra legislatuni va 
vcurc també -les circurnstiincics havien canviat - la glaqada 
de la Bilticíi, i aqueslzi glac;ada es va produir del tot i dc cop 
-vosk ha recordava en  cuisió del debat sobrc 1’Estaiut. 

L’cxpansió de la Gcncriilitat com a poder polític vi) topar 
f’rrontalrnent amb cls limiis imposats per la IBAPA. Ercn uns 
límits definits en forma brutal, que rclallaven competimics de 
la C;encralitat, perb que sohrctot fcrien l’ess&ncia mateixa de 
l’autogovern. La Iluila contra la LOAPA, que carxteritx,k la 
segona meitat d’ayuella primera legislatura, va ésser una lluita 
per la supcrvivencin de I’autommia, i en acluesta lluita cl 
Govern dc la Generdital va trobar no poc suport entre les 
forces politiques i socials de Catalunya. És cert quc aquell en- 
frontament va acabar amb una victbria moral, juridica i políticii 
de la Generalitat, pero també és cert que 1~ LOAPA va deixar 
una herencia juridica, la Llei dcl Proccs Autonbmic, i uila he- 
rencia política, en forma d’una nova manera fortament regses- 
siva d’entendre I’autonomia. Estavern avisats. 1 aixi no 6s 
estrany quc el reiniciat procés expansiu de la Generalitat 
topés, ben especialment al llarg d’aquesta segona legislatura, 
amb un altre tipus de límits : ja no es tracta d’un bnic acle legal 
o de govern, sin6 de les manifestacions més generalitzades, 
mes difoses, pero no per aixo menys efectives, d’un nou siste- 
ma CIC limits. 

Ara, la I3iiltica no ks totalment glaqada, pero 6s plena d’ice- 
becgs en els quals deixem una bona part de I’obra viva del 
nostre autogovern. Que ha suposat aixb? Com, aquesta nova 
situació, afecta I’acció del Govern? Entenc que ha afectat en 
tres coses. Prirnerarncnt, Ira fet m8s dificil de donar una rcspos- 
ta : no és el mateix protestar contra irl LOAPA, compendi dc 
tots els mals, que revoltar-se contra un ampli conjunt de mesu- 
res difuses que acaben per ofegar-nos. 

En segon lloc, la nostra resposta ha perdut la unitat de propb- 
sit. Moltes vegades hem deixat passar coses, hem optat per la 
no-confrontacib; al tres, hem plantat cara. No sempre, no 
sempre I’opció ha quedat justificada per raons objectives. 
Entre gener i setembre del 87 hem presentat quinze conflictes 
de competencies -no tots necessaris-; el mateix període de 
I’any passal, nou. Qub era diferent? 

En tercer lloc, i malgrat alli, dit, hem assistit a un notable in- 
crement de la confiictivitat institucional. Jo sc, senyor Presi- 
dent, que aquesta conflictivitat a que faig ret’crkncia no suposa 
conflictes socials, no tk una repercussió, una manifestació de 
conflicte al carrer. Accepta també que pugui no ser el resultat 
de la voluntat del Govern de la Generalital, pero ks un fet. 

Hem entrat en conflicte amb ]’Estat al voltant de TV3, dc la 
Policia Autonhica ,  de la sanitat, de la projecci6 exterior de la 
Generalitat de Catalunya. Hem lluitat també per aspectes 
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encara rnks essencials : per les nostres competkncies arnena~a- 
des o pel finmqament. A la fi, aquest conflicte s’ha estks a I’in- 
terior de Catalunya amb motiu del debat sobre ordenació terri- 
torial. Aixo és un fet, un fet que, per altra banda, vostk coneix 
perfectament, ho ha patit. Deixi’rn que recordi una frase seva, 
treta de la seva exposició en el debat sobre ¡’Estatut. Llegiré : 
<( Aquesta constant contraposició de la Generalitat amb el 
Govern central pot acabar resultant irritant, incomprensible 
per n alguns i objecte de critiques sovint interessades per a 
d’altres, i els puc assegurar que, per a notultres, per al Consell 
Executiu, és autimticament fatigant. )) I%, doncs aixb ha pas- 
sat. La contraposició constant ha esdevingut irritant, lla estat 
incompresa en la mesura que els planlejclments limitadors s6n 
aril més subtils, perb tarnb6 en la mesura que la nostra resposta 
institucional és menys ferma, I, certament, el Govern de la Ge- 
neralitat clrina moltes vegades mostres de fatiga. 

1 6s a la Eium d’aquesta situacib quc ens hem de plantejar la 
nostra actuació en el futur. 

Aixb ens porta al que considero el segon capitol de la meva 
cxposici6, i que abans anunciava corn aquelles coses que hausi- 
cm de canviar o rectificar en l’accib del Govern. Val a dir que la 
sola obra de govern ens sembla globalment positiva, perb 6s 
normal que en l’acció de I’hornc hi hagi aspectes millorables, i 
es la nostra responmbililat COM a diputats wsenyalar-10s. A la 
fi, senyor President, vosth ja parlava ahir d’ercors, d’errors co- 
mesos en la negociaci6 dc 1’Estatut --i segur que aquest és un 
lcma important. Crec, tanmateix, quc hi ha altres errors, altres 
errors que s’han com& mks tard, que s’estan cometent ara, i 
que poden i han de rectificar-sc. De quins errors parlo? Li’n 
citaré vuit. 

Primer error : amagar quins són els limits reals de la nostra 
capacitat d’autogovern. Voste sap, senyor President, que no hi 
ha autogovern sense llibertat d’assignació de la despesa públi- 
ca, Probablement aixb no hs prou, perQ és unfi exigkncia de mí- 
nims. Doncs E, en el cas dc la Generalitat, aquestii llibertat 
d’assignacib de la despem pública arriba al 6%, potser al Solo del 
Pressupost de la Generalitat. 1 va costar molt, i va costar molt 
que el Govern ho reconegués durant els debats de prcssupos- 
tos, pero aquestes són dades aportades a aquesta Cambra per 
1’Honornble Conseller d’konornla de la Generalitat. í aixb 
val, aquesta dada dcl8% val fins al 1986; la dada de 1987, no la 
coneixem. Torna a ésser una dada amagada. Potser perquk 
expressar-la donaria una idea quantitativa i exacta de fins a 
quin punt el nou sistema de finanvament ha vingut a eixamplar 
la nostra capacitat d’autogovern per la via de la llibertat, de l’in- 
crernent de la llibertat de la despesa. 

Segon error explicar corn il fruit de la nostra voluntat politi- 
ca allb que no és més que la pura conseqiihcia de fets extcri- 
ors. Un exemple potser sera aquí clarificador : wstk deia, al 
darrer debat de I’orientació de la política del Consell, l’nny 
passat -i ,  de fet, ho repetia ahir-, que I’ensenyament ha 
estat, des del primer moment, una prioritat clara del Govern 
de la Generalitat, el 50% del Pressupost, i ahir ho repetia : el 
50% del Pressupost. 5O0% és una xifra certament significativa, i 
dóna la idea d’una alta prioritat. Doncs bé, jo no dubto que 
I’ensenyament sigui una prioritat del Govern, segur que ho és: 
perb entenguem-nos : I’ensenyament absorbeix el 5Oo/o del 
Pressupost de la Generalitat perque, i només perque, fem de 
caixa pagadora dels sous dels mestres. És aixb, i punt. Val Ia 

pena saber quk 6s conseqiikncia de la nostra voluntat política i 
quk 6s un fet que ens ve donat per circumsthncies exteriors. 

Tercer error : autolimitar-nos en la política legislativa. 
Sempre o quasi sempre el Govern ha prcferit esperar que una 
matcria sigui reglada per llei del Parlament espanyol abans de 
lliurar al I’iirlarnent de Catalunya un projecte de llei : funcib 
p6blicn i bases del regim local en són dos exemples. No cliscu- 
tcixo que des del punt dc vista estrictament jurídic aixh sigui 
una conducta ordenada -és una conducta ordenada. l’olitica- 
ment, en canvi, pot valer la pena afrontar un recurs si amb aixb 
deixem ben clar corn volem regular la nostra funció piiblicu o 
els nostres ajuntaments, i pot valer la pcna fer-ho precisament 
nbans cluc cs discuteixi al Partment cspnnyol la llei dc bases. 
Autolirnitar-nos, doncs, en el terreny de la política legislativa. 

Quart error : autolimitar-nos en el terreny de la política exc- 
cutiva. Vostk demana, dins dels dotze punts, la possi bililal de 
fcr una política econbmica. De fet, ahir va insistir moll especí- 
ficament en  aixh, i tanmatcix, senyor President, no hem d’cs- 
perar de ningú aquesta possibilitat dc fer una politica economi- 
ca. En tot cas, hem de demanar, hcm de saber trobar els rccur- 
sos econbmics que necessitem per fer-la; aixo i saber quina po- 
litica economica volem fer. 11% 13 política econbmica interstici- 
al, la que volem fer, o ja no és aquesta política cconomica 
intersticial ? 

De f’ct, senyor President, en cl seu discurs d’ahir podem 
trobar bons elements definidors d’aquesta politica econhica 
que necessitem, d’aquesta politica d’infrdstructura de Ics co- 
municacions i dels transports, d’infrastructurcs industrials, de 
formació i capacitacib de la forpa de treball; aixb i I’irnpuls clc la 
investigació i la tecnologia aplicada han de formar els eixos 
d’una política e c o n h i c a  autonhica, d’una politica cconbmi- 
ca de la Generalitat de Catalunya, i no necessitem de ningú per 
fer-la, no necessitem el permís de ningú; no podem 
au tol i mi tar-nos aquí. 

Cinquk error : cedir a Ea temptacib de la. inkrcia pel que fa a 
I’Adrninistracib de la Generalitat. La nostra Administració, 
senyor President, no ks un element d’impuls en la modernitza- 
ci6 dei país, i aixb no és fruit de I’atzar ni que I’Estatut no sigui 
suficient; aixb és la consegükncia de la nostra passivitat, de la 
inkrcia que ha jugat en una triple vessant. Primera, en l’orga- 
nitzacih administrativa com una copia deficient de f’Adrni- 
nistració de 1’Estat; hi havia, hi ha altres models alternatius al 
nostre abast. Segona, en I’assignació de recursos econbmics 
via pressupostaria. Tercera, en el terreny dels expedients admi- 
nistratius; aixh que els ciutadans dirien la paperassa i la buro- 
crAcia. Fa uns anys, concretament I’any 1979, encara com a 
Conseller d’Econornia i Finances de la Generalitat, vaig 
prendre les mesures oportunes per tai de preparar l’aplicaci6 
d’un programa de pressupost amb base zero a la Generalitat. 
Bs cert que aquest no és i’únic sistema per evitar la inbrcia en  el 
manteniment d’organisrnes ineficients o en l’assignació cle re- 
cursos financers que no ens sobren, perb també és cert que des- 
prks res no s’ha fet en aquest terreny. 

Amb tot aixb, la conseqiikncia és que no tenim propiament 
una fumi6 pública de la Generalitat, i ja sé que després de la 
Llei reguladora i dels concursos convocats hem avanqat, perb 
no és aixo, no és només aixo. Per exemple : els funcionaris 
que van superar les proves d’accés a primers d’any no han estat 
encara nomenats ni, com és natural, han pres possessió dels 
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seus cimecs. Com ha hem d’explicar, aixo? Un altre : encara 
estern a l’espera dcls rcsultats dcl projecte de ticscrlpcib, valo- 
riicib i classificació ri& llocs de treball per a I’aadaptació del sis- 
tema retributiu a allh quc disposa la Llei 17/85, de la Funcici 
Pública. rie la Generalitat. Havicm cntcs, fa temps, que e3 tema 
estaria ja resoít, i que, concretament, es resoldrjn ;ibans clcl 31 
dc descmbre de 1986. El tenim ja, aqucst projejeclc, senyor Prc- 
sidcnt, o no el tcnim pas? LJna darrera consideració : que 
pussa amb la Llei de rkgim jurídic de la noslra Aclministroció? 
Scnyor Presidcnt, tot alli> cluc ens expliciveu ahir del silenci 
administratiu, del silenci positiu, de la voluntat de clonar IIibcr- 
tat a la iniciativa privada, ci’eliminar o rccfuir al mínim el princi- 
pi o I’exigkncia rl’autoritmció prkvia, tot aili>, no té massa 
sentit sense aquesta Llci, aqucsta Llei de regim jurídic cle 121 

nostra Actm i ni s t raci b. 
Sisk error : acceptar com ii bones solucions dcls conflictes 

que milloren ccrtament la situacid de partida, perh que no co- 
I-responcn R les nostres necessitats reals ni als nostres drets. Ex- 
crnplcs d’aixb poden ser el conflicte sobre el financ;ament cle la 
sanitat, en el qual vhrem obtenir alguna millora, molt allunya- 
da del nostre plantcjament inicial, i molt lluny cle la solucib 
acordada després, ara, pcr al País Basc. Un altre : cl nou siste- 
ma de finanprnenl, que no resol cap dels prohlemcs de fons 
que pesen sobre les nostres finances, per bé que suposi una 
millor dotaci6 de recursos financers a curt termini per a la Ge- 
neralitat. Un altrc : I’acorcl assolit respecte a la Llei de Cossos i 
Forces cle Seguretat dc I’Estat, llei que, pretcsament, hauria de 
permetre el desplegament de la Policia Autonomica, amb el re- 
sultat que tots coneixem. 

Sete error : la microfilia, entesa com la desmesurada afici6 
pels projectes petits, per les petites coses. ks cert que la Gene- 
ralitat, i el seu Govern, havicn de fer un esforq per arrib;lr a 
l’bltim racó de Catalunya, per aplicar practicament aquest di- 
mcnsih pcdagbgica de la política c? la qual voste feia ahir refe- 
rkncia. Aixb pot justificar la politica de fer moltes petites coses 
-després de tot, (< srnall is heautiful >). Pcrb, atenció, aquesta 
politica ha d’ésser compensada amb una altra dirnensi6 de I’ac- 
ci6 dc govern. En cas contrari, si no es fa aixi, correm el risc dc 
fcr el paper d’una diputació. Per aquests camins avancem a tota 
vclocitat cap al E914 : arribarem a constituir la mancomunitat 
per la via de la provincia iinica, perb la mmcomunital. O, dit 
d’una altra manera, si no volem que ens condueixin al terreny 
de I’administracih local, nosaltres, amb la nostra accih de 
govcrn, tampoc hcm de comportar-nos Com una dministració 
1 ~ ~ 4 .  I jo no dic, jo no dic, senyor President, que aquesta políti- 
ca de Ics coses pcliles, de Ics petites coses, no sigui necessiria 
: clic iinicamcnt que, amb aixb, no n’hi ha prou. 

Vuit$ error : ia tnacrofbbia, entesa corn n por als grans pro- 
jectes. I és evidcnt que aquesta 6s la creu de la mateixa 
moneda, perb entenc cluc cxisteix també C Q ~  a defectc especí- 
fic. I ja sc, senyor Prcsidcnt, que em recordíirii ei TGV, el pro- 
jecle de portada d’aigiies a Tarragona, o l’aautopista Terrassa- 
Manrcsa, o la dcl Garsr-tf; perb deixi’m fer-li algunes considera- 
cions també sobre aixb. Per comenqar, parla de projectes de 
fuiur, alguns molt de futur; altres sOn, a més, molt recents en 
la seva definici6 com a objectius pcr ~1 l’acci6 de govcm; alguns 
s h  insuficients, i ,  en general, s6n Iimitats en la seva concepcib 
: portar I’aigua ai camp de Tarragona és important, idhuc im- 
prescindible, perb no és la gran solució al problema de I’aigua a 

Catalunya. Ileixi’m preguntar-li que ha píissat a cl’altres projec- 
tes d’envergadura, com són el canal de Ics baixes Garrigues o 
d’Algerri-Balaguer,, ambdcis amb concessi6 d’aigiics : han clcs- 
aparegut del seu discurs, senyor President, i em temo quc no 
pas iinicament del seu discurs. Deixi’m, per acabar, fes4 unii 

darrcrii rcflcxi6 en aqiiesi capitol : i& la Generalitat una visi6 
sobre la necessitat d’un scclor piiblic cc?talA o no?  Cccu cl 
Govern yue la politica de fornen[ dc I’cconomia passa iinica- 
meni per f‘cr vint o qLiat‘cZtitii pctits sivals a petites i mitjanes em- 
preses o, sense ohlicim- nixb, creu que es pot mar inbs Iluny? 

Bé, potser m’he cstks rnassri en  aqircsl apartat i es f‘orr;at 
passar full. Entrarem, doncs, en la tercera i darrera parl dc la 
meva intervencib, en la qual haure de referir-me al rniirc insti- 
tucional, perb també al marc normatiu del nostre autogovern. 
Tinc dues poderoses raons pcr fer aquesta rcferhcia, que con- 
sidero obligada. La primera ra6 es que en cl seu discurs d’ahir 
hi ha corn un riinrmllo als tenies que varen Csscr objecte de 
debat precisament durant cl debat de 1’Estatut --en fer aquesta 
referencia segueixo, doncs, la scvii partitura. La segona ra6, de 
més entitat, es que, darrerament, la classe polliica, perh 
entenc que tamb6 una bona part de la ciutadania del nostre 
pais, expressa una phrdua de confianca creixent cn el marc nor- 
matiu de la nostra autanornia : de fet, tot el seu discurs d’aiiir 
palesa clarament aquesta pkrdua de confianqa per part del Pre- 
sident i -ho hem d’enkndre- també del Consell Executiu. I 
aixb em sembla important, i no pot passar sense un comentari. 

Volia fer-]¡ a aquest respecte dues consideracions. Una és 
que aquesta perdua cie confianqa és, al meu entendre, la COHSC- 

qiikncia natural de la insufickncia de ]’Estatut, per la seva am- 
bigüitat, per donar-nos suport en la nova elapa de conflicte 
interinstitucional difós a que feia referencia cn cornenqar la 
meva intervenci6. La segona consideració és que el manteni- 
ment de la situació actual pot acabar per convertir-se en un ele- 
ment de desorientació per nls ciutadans de Catalunya : 6s difi- 
cil la convivkncia democrhtica quan no es té confianp en el 
marc institucional i normatiu que regula aquesta convivkncia. 

Fetes aquestes reflexions, senyor President, vull d i r 4  que 
la seva posició politica respccte a aquesta qüestió em sembla 
propia d’un hornc d’Estat : hi ha rnkrit a no deixar-se arrosse- 
gar a ¡’espiral de confrontacih, o a demanar, forcat per circum- 
stancies conjunturals, la reformi de I’Estatut; hi ha merit, cn 
aixb, quasi un mksit amb tints d’hcroisme, i aixb no pot me- 
rkixer més que una valoració positiva pcr a aquest Parlament 
o, almenys, per a l  nostre Grup. 

Ara bé, una cosa 15s reconeixer mkrit en una actitud, i una 
altra ben diferent és compartir els arguments yuc porten cl 

aquesta actitud O no creure que tenim alternatives de conducta 
més positives per a Catalunya. 

Vostk parlava ahir de confrontaciÓ, de tensions exteriors i 
interiors i d’agiiacib, associades inevitablement al prods de re- 
forma de I’Estatut, i probablement té ra6, segur que la té. Ara 
bé, en la primera part de la meva intervenció he intentat posar 
de manifest que aquesta confrontaci6, aquest conflicte inter- 
institucional ja s’ha produi’t, ja s’ha produi’t, i en un nivell pe- 
rillosament creixent. Encara rnk : acceptant, d’acord amb les 
S C V ~ S  paraules, que, a Catalunya, no li convé distreure energies 
rediscutint tot el seu esquema constitucional, acordmA amb 
mi, senyor President, que tampoc li convé distreure aquestes 
energies en un conjunt de petits enfrontaments diaris que ens 
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impedeixen trcballar, que dificulten greument l’acció de 
govern; jo crec -i I’cxpcriencia sembla indicar- que aixb 
encara ens convk menys. 

D’ultra banda, mantenir un plantejament duu1 de solucili pot 
ser -és ja, al meu entendre- desorientador : o tornem a la 
interpretació del 1979 o ens vcwem forqats a demanar, a 
contracor, la revisió de I’Estatut. ks obvi que aquestes soluci- 
ons que es postulen corn a dternatives no ho són pas, en la 
mesura que no són homogenies. Les interpretacions, senyor 
President, sbn corn la sardana : ((es fan i es desfan >). 

JO no li clic, per seguir 1a filada del seu discurs : <<Desenga- 
nyi’s, aixb no ho obtindrem)); ,¡a l i  pregunto quina garantia 
tindríem -en el cas de tenir-la, en el cas de tenir aquesta nova, 
aquest retorn a la intcrprctació de l’any 1979- que no esde- 
vindrh en el futur una nova glaciacib, que la Bhltica no tosnara 
a glacar-se : quina garantia tindriem, senyor President? Cap 
garantia. I vosth, aixb, ho sap perfectament. De manera que les 
dues solucions no són homogenies. L’una esth dotada de la 
perdurabilitat de In norma constitucional -ben entks que 
<( perdurabilitat )) no vol dir eternitat - ; l’altra &s niutable -tal 
com es fa, es desfk. 

Aixf les coses, em resta anulitzar si realment dcmanar la re- 
forma ha de provoctr necesshiament aquesta tensió, aquesta 
radicalit7;ció o, si es vol, si demanar la reforma té un efecte 
desestabilitzador dintre de Catalunya o fora de Catalunya. 1 
també aquí, senyor President, la meva resposta és menys con- 
venquda que la seva d’ahir. Cal considerar que altres comuni- 
tats autonomcs entraran ben aviat en el procés de transforma- 
cib de l’arlicle 143 al 151 : són, certament, situacions dife- 
rents, perb el clima de canvi estatutari existiri a tot el país, Cal 
considerar també que una COM és obrir la crisi, rebutjar I’Esta- 
lu t  com a superat, sense plantejar el sostre que volem ussolir 
en ayuesla nova etapa, i una altra cosa k n  diferent Bs obrir la 
crisi, rebutjar I’Estiitut com a superat, i assenyar clnrament 
quin és el nou sostre que volem assolir. Z scin dues actituds ben 
diferents i nmb conseqiikncies polítiqucs absolutament 
di fcrcn ts. 

Vostb, senyor President, ha dit moltes vegades que el sostre 
quc demanem és el positiu del negatiu d’alib que critiquem. 
I-ia dit també que és el que resultaria de guanyar tots els recur- 
sos -els quc nosaltres posem i els que ens posen. Ha dit 
també, en el debat de l’Estatut, i ahir, que és el que es recull en 
cls dotze punts. Doncs, bé, penso que aixb 6s una rcivindicaci6 
concrcta, i que en aquestes condicions, senyor President, no hi 
ha risc: de plantejar la nostra proposta ja en forma positiva, 
entenc quc cn aquesta situacih no hi ha aquest risc. Sbc consci- 
ent que aquesta es una responsabilitat del President de l a  Ge- 
neralitat -1’eleccib del moment i la determinació dels lirnits 
prccisos del nou marc institucional i normatiu que volem per 
al nostre autogovern-, aquesta es l’alta responsabilitat del 
Prcsident de la Generalitat; la nostra, la nostra responsabilitat, 
com a diputats i ciutadans de Catalunya, és dir-li que potser ja 
és el moment. 

El Sr. PRESIDENT ; El Molt Honorable President de la Ge- 
neralitat té la parauia. 

EI Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT : Bé, en 
primer lloc, senyores i senyors diputats, Molt Honorable 
senyor President del Parlament, voldria felicitar al senyar 
Folchi, perqui5 ha fet un exceilent discurs i ,  a més, un discurs 

precís i que demostri un coneixement dels mccanismes molt 
notable. 

Vull dir-li que no oblido, en absolut, ni ho vaig oblidar cn el 
seu moment, que la primem legislatura la vhem poder tirar en- 
davant gricies al suport -no pas sempre constant, ni sempre 
segur, pero, en darrer terme, en conjunt, efectiu - de Centris- 
tes i &Esquerra Republicana. I, pel que fa concretament a Es- 
querra Republicana, així mateix ho vaig dir imtnediatament 
- i  vaig actuar d’acord amb aquest criteri -, immediatament 
després de les eleccions de I ’my 19x4; de tota manera, no estA 
de més que, encara que sigui a pmteriwi, repeteixi que, efecti- 
vament, vil ser una actitud de prudkncia política que jo, perso- 
nalment, subratllo corn a altament positiva. 

També li vull dir, senyor Folchi, que la descripció que ha fet 
dei pro&, del que va passdr -vosti: no ha assenyalat aquesta 
data, per& de fet, entre finies hi era- abans i dcsprks del 23 de 
febrer -110 I’oblidem, aquesta data, eh?, no l’oblidem, el 23 
de febrer-, i ,  desprks, el que va passar el 31 de juliol, quan 
UCD i cl PSOE es van posar cl’acorcl per fcr el que després seria 
la LOAPA, i el que va passar l’estiu del 82, i ei que va passar 
l’estiu del 83 amb la sentkncia del Tribunal Constitucional, i 
tots eis alts i baixos, i, després, doncs, la represa, allb que jo, al- 
gunes vegades, he manifestat a1 President del Govcrn quan li 
dic : {(SÍ, la LOAPA; hi ha aquesta sentencia sobre la 
LOAPA, perb l’esperit de la LOAPA esti present en totes i ca- 
clascuna clc les actuacions del Govern N. Bé, tat aixo que vostk 
ha descrit, senyor Folchi, és absolutament cert. 

Parla voste que la confrontacib sistemhtica no és cosa bona, i 
és cert. Jo, que per desgracia em veig a vegades abocat a con- 
frontacions no sistemhtiques pero freqüents, i que duren molt 
de temps, l i  vull dir que una frase que de jove -per part d’un 
deis meus mestres, dels que van influir en la meva forrnacib- 
he tingut sempre present és aquella que diu <<la insistencia en 
l’antagonisme condueix a la dccadkncia)> : i( la insistkncia en 
I’antagonisme condueix a la decadkncia>r. Ho sé, El que passa 
és que, de vegades, no se’n pot sortir, de segons quins cnfren- 
taments, o nosaltres no n’hem sabut sortir; el cas és que hi és, 
perb amb una gran voluntat de superar-ho tant corn puguem. 

do portava aquí, per si de cas algzj m’ho demana, un petit 
bnlanq sobre cl que ha estat I’acció de la Comissib de Coopera- 
ci6, que és un balanq prim i quc, tanmateix, nosaltres valorem 
positivarnen t, primer, perquk necessitem valorar-lo positiva- 
ment - ha clic ben clar, encara que aixo pugui, per dir-ho així, 
disminuir la nostra focqd, cnsenynnt tan clarament la nostra 
carta : el dia que, la Comissib de Cooperacib, haguem de dir 
(< aixo ha fracassat H, a nosaltres no ens quedasi més remei que 
emprendre aquests altres camins que ahir deia, i ,  per tant, ens 
hi aferrem amb molta f o q ,  ho clic ben sincerament. 1, alesho- 
res, el balanq és prim : si després ho vol algií de vostks, els Ilc- 
gir6 les coses concretes que $han aconseguit durant aquests 
pocs mesos -aixb si, i amb Vestiu entremig, i eleccions 
cntrcmlg-; perb de tota manera n’hi ha un de punt que jo 
valoro molt altament i que esti en la línia del quc vostk reclama 
i és que permet, almenys, una relació molt directa i ,  si m8s no, 
eficaq en la manera de conduir-se les coses amb ei Govern. 
Perque, és clar, han arribat moments en que aquesta relació 
tambk ha estat dificil, perquk jo he explicat algunes vegades 
que, bé, doncs a la Moncloa deuen tenir poques secrelhries, 
perb també poden trigar tres o quatre mesos; a contestar una 



gestió, també poden trigar trcs o quatre MCSOS, deu ser que 
1’AdministraciÓ ccntral --all0 cluc vostc deia- va pit,jor que la 
nostra, perquk nosaltres de vegades triguem, pero 110 tant. 

Perh ar.n no, iirii a travhs cl’ayuesta Comissi0 cle Coopcracib, 
llanada i torn;\& dels afcrs ..., una altra cosa 6s que es resolguin, 
pcrb I’anacla i tornada dels afcrs, el parlar-ne, es fa, i a mcs he 
cic dir que es fil amb unes ctctituds extcrncs, que ja 6s impor- 
tant, perque t10 sempre cs donen, perb moltes vegacics també 
de fons, positives. Vull dir, cn ayucst sentit jo vull fer un elogi, 
concrctamcnt, cic la persona clcl Ministre hlmunia. I per a ixh  
aquí, quan poso el Ix i lan~,  dic cl balanlc; de climii, Aixir és molt 
important. 

‘I’ot aixo només per dir-li, senyor Folchi, quc efcctivarncnt 
SOC molt sensiblt: ii tot el que  vostb m’ha estat clicni, en el 

sentit quc hem de mirar CIC supcrar tant corn puguem la con- 
frontacici. Quan hi ha confrontacib deu ser culpa de tothom, i ,  
naturalmcnt, hem CIC fer la nostra Irrbpia aiililisi, no?, de les 
nostres prbpies rcsponsabiliiats; pcri,, cn lot cas, ctn semhla 
que 1x1 hi dcu Iiaver pas Únicament responsabilitats nostres. .la 
he dil jo que de vegadcs hi ha hagut, fins i tot, un miil cstil de 
fer política que ha dificultat enormement la relacib. tJn cstil de 
fer política cluc nom& es pot fcr quan es va, simplement, a clcs- 
cstabilitzrlr. Aquesta política tarnhk ha estat cnvers Catalunya. 

I%, dit iiixi), en prenc nota, les seves ohservacims sOn molt 
Iierti ncnts. 
Aleshores vostk ha fet, dintre del seu estil molt cnrtesiii, una 

enurneracib de vuit crrors, que jo m’he distret i només n’hc 
apuntat set. Si rfespsks vol, vostk em recorda quin 15s cl quc 
m’he saltat. 

hmugx els límits de l’autogovern. No, no ho hem Tel, i 
vnstc rnatcix rcconcix quc cl senyor Cullell VIL fcr referkncia 
--i ho hem hagut cie fer canshntmcnt, perque, cs clar, cl puis 
en gciicrnl, per les cxpcctatives quc I&, i vostks, ;questa 
Cat-nbra, scmprc cns rcclanien rnoltcs coscs que no podcrn fcr, 
que nt, podem fer competenci;ilmetit i que no podem fcr finan- 
ceramcrit, i que nosaltres de vcgedcs feni peiquk, efectiva- 
ment, 1’Estatut ... cl Govern de la Gcneralitat esth fcnt mks 
coscs de Ics quc l i  correspon f‘cr, i ícnt mbs coscs de les cluc pot 
f’cr, i unii píirt de l’endeutarncnt de la Gcncralitat s’cxplica 
perqtie Fa coses que no liauria de fer, cluc vostks rcclatncn, i 
que cl psis recl;ima, i que, sobretot, més important que cl fcl 
que vostks ho reclanien, que el pais necessita. I el Govcrii ctc la 
Gcncralitat ha fet iiioltes coscs en aquest sentit, comciil;ant, 
per exemplc, licl cluc ha ict cti el cnmp cle !’atur, que, de fet, i10 

hauria hagut dc lcr  scs, comlietencialrnent parlant, res, ni cinc, 
tots els rnilcrs de milions de pcssctcs que s’haii invertit en 
l’ritur són milers de milions dc pcssctcs cluc no s’havien d’ha- 
vcr invertit, yue u n  dia vostks ens poden clcrnmar compics de 
pcr quk, ho hcm fct. I com L z i  xb tantes i tanles altres coses. Nos- 
altres, aixh, no ho hcm ocultat, i vostc rccorcta molt 136 que el 
scnyor Clulldl ho va dir. i31 qiie passa 15s que coiii quc: al triatcix 
temps ei Govern dh: la Generalitat ha tingut una accib, de mi- 
crdilia o m, pcro digucm d’acci6 tnolt present en tots els 
Arnbits de la vida coikctiva, doncs cl que ha passat 6s que la. 
gent potser sí que 1x1 cregui q w  nosdtrcs podícm fcr més del 
que rerilment podcm fer, cntre altres coses perque feni més del 
cluc rcalment podcm fer. Pcrh no ho liem ocultat mai, aixh. li1 
que pasai és cluc si voste m’xcepta quc 6s bo cluc nosaltres, 
per iina bancla, fcm notar tot el que hi 1x1 d’insuficicnt ii ]’Esta- 

tu t  i ea h nostrii relació amb I’Estat, pcrb que, al rnatcix 
temps, mirem de ---COM ahir vaig dir- Ter entendre al poblc 
dc Catalunya que tcnim uncs grans possibilitats, aquest doble 
joc, que jo explico ben clwrament, pot portar molt fkilment ii 
la idea de molta gent que es pot fer mks del que realment es pot 
f‘cr, entre altres coses pcrquk es fi més del que realment es pot 
fer. 1l)c tota rnancrc?, és L I I I ~  crítica quc R mi em scinhla molt 
perlinent i molt digna doncs que sigui objecte de meditacii, pcr 
part del Ciovcrn i pcr part, cvidcntrnent, tarnhd dc trits V O S ~ ~ S .  

Presentar com a realitat política cl que, cn realitnt, nom@:; és 
un condicionatncnl obligat. I-lomc, amb l’cxernplc quc vmtk  
rn’lia posat aixb no és ben ben cert. No és cert, perqu k. .  ks 
cert pel que fa als sous, i encarn en part, peri, i10 és cert pel que 
fa a Ics inversions. Oh, és clar, nosaltres hem fet 174.300 i no 
sk quantes més places escolars; en podríem haver ret 100.000, 
en podrien1 haver fet 50.000; podíein aixb, cluc dc passacla 
haurien csht menys sous de mestres, perquk cada vegi~cla que 
es fa una classe, una z iula  escolar, s’hi ha de posar u n  mestrc, i 
m@s coses. Per tant, no 6s ben be cert el  que diu vostb. En co- 
mptes dc 174.000 places cscoliirs, en lioclríern haver fet 
100.000 o 50,000 o cap, o 200.000, és clac, i haver suprimit del 
tot el que és politica industrial, tot el quc cs política cotncrcial, 
o hitver-ho trct d’Agricultura. Es podia havcr fet. Per tant, aquí 
hi ha iina opció, ho sap iothoni que hi ha una opcib. Fixi’s 
vnstc cl cluc ha passat. Fa molt pocs dies el Rector Pasqual i cl 
Rcctor Bricall han fct dos discursos bastaní coincidents, i de 
qut: es queixen?, 6s a dir quina por expressen? Diucn : {(Com 
qiic els diners cluc rep la Generalitat, i més després de I’acarri 
de I’any passat >>? qrre en aquest sentit ja 15s un progrés impor- 
tant, perqub augmenta cl m;irgc d’autononiia de la despesa, 
{(corn quc el diner ve en bloc i la Generalitat el pot redistribuir, 
no estern segurs que tot el que nosaltres entencm que hauria 
de venir corn a incrcincnl destinat a cnscnyamcnt sigui clesli- 
nat a ensenyament i ,  concretament, sigui dcstinat :i les univer- 
sitats. )> Aixh ho diuen fa LIIW setmana, i repassin els discursos 
d’obcrtura de la Universitat Central i de la Ltniversitnt Aulbno- 
ma. Pcr tant, aixh que diu vostk-, segur que en ccrts aspectcs ... 
De la ncccssitat dc vegades se’n fa virtut. També esti en In 
linia dc no voler buscar més confrontaci0 de la necessiria, pcrb 
tio és el tot cert que, en aquest cas.. . Precisatncnt, el ~ L I C  vostk 
ha trint, li ho puc clemoslrar i em sembla que moll II haslarnen t 
: en coinptes de 174.000 places escolars, 100.000 o 50.000 o 
cap, i rnol ts menys mcstrcs. 

Terccr punt : autoli imitar-se en la política legislativa. W, 
nosaltres tcnirn i ~ n a  cxpcrihncia nio1 t dura cn aixb, senyor 
I~oIchi, que és la Llei de Diputacions. A finals dc I’any 1980 
Converghcia i Uni6 i els Socialistes, conjuntament, vlirem fer 
una Llei, que ens va senihlar que podria passar, i la rcvolcadn 
política i juridica que C ~ N  van clavar amb motiu d’aquella Llci 
l’hem arrossegat molt de temps, entén? 1,’hcrn arrnssegiit psi-. 
cologicameii t, no ho I I C ~ O ,  pcrb I’hern arrossegat políticament 
i objectivament. No l i  nego que polser cn algun cas -i penso 
en algun cas concret - potser hauríem hagut dc scr rnks auda- 
cos, no li ho nego, peri, en conjunt, i concretament ... i no és 
ciip dels exemples que vostk m’ha posat; els exemples q~rc 
m’ha posat crec quc els hem fet molt santament dc no 
precipitar-nas : i rnagi ni’s que nosal trcs haguéssim fet una Llei 
d’Administraci6 Local, abans que a Madrid fessin lu Sevi1 Llcl. 
Dc fet, els marges d’actuacib que avui té la Llei (te la Gencrali- 
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tat -i que són importants, i que s h  molt imporiants-, no els 
tindríem, potser. I% a dir, haver esperat i haver negociat, evi- 
dentment -en aquelles negociacions que el senyor Rib6 
sempre ens critica tant-, haver esperat i haver negociat ens 
permet avui tenir uns marges ri’actuació malt importants, tan 
importants, per exemple, que la Generalitat pot suprimir la co- 
rporaciú Metropolitana, per exemple. (Remor úe veus.) Oh, b&, 
bé, és una competencia extraordinariament important! (I(;orta 
remor dc urus.) O lx5 que la Gctieralitat, per exemple, pot, 
sembla que aquesta vegada amb possibilitats autkntiques, 
actuar efectivament sobre les dipulacions amb u n  sentit reduc- 
tor, important, cosa que no havíem pogut fcr fins ara. Aquestes 
són Ics competkncies q w  avui nosaltres tenim. Les tindriem 
cl’una altra forma? Doncs, sincerament, no ho sé+ En tot cas 
-110 repeteixo- les cxperikncies que hem tingut -més 
d’una, perb sobretot aquesta cle Ics diputacions 6s molt 
important- ens diuen que hem d’anar molt amb compte a 
avanCar-nos a lcs lleis del Govern central. 

Autolirnitar-nos en la política executiva : no, no és cert. 
Devem tenir autolimitacions yuc ens vénen de la nostra ... Bé, 
vostt: pot dir : ~vostks tenen incapacitat de gestió, no ho fan 
prou bb, no tenen prou empenta)), ens pot dir el que vulgui, 
pcrb, de fct, cscolti, si nosaltres ens autolimitéssim tant com 
vostk diu en el terreny de la política executiva, com s’explicaria 
que tingukssim tants i tants i tants i tants recursos en contra‘? 
Perque tenim rccursos a una mitjana de tres per mes, per acci- 
ons que fan refcrhcia, generalment, quasi sempre a accions 
de 1’Executiu; iarnbé de vegades, evidentment, a accions dei 
Legislatiu, corn ahir recordavern, pcr excmple, amb aquest fet 
tan desgraciat de Ics successions intestades. Perb, de fet, la ma- 
joria, la gran majoria dels recursos ens els fan per accions del 
poder executiu, del Govern. i36, prova quc nosaltres tcnirn 
una acci6 executiva important que topa constantment en 
aquesta batalla que vostk molt justament ha definit corn la ba- 
talla --diguem-nc- de les petites coscs, dels pessics, per 
dir-ho aixi, que deia jo ahir, perb que, de fet, nosaltres lcnim 
una acci6 executiva molt important. 

En ~ i n  moment determinat -i perdoni si jo ara aixh no ho 
situo exactament en f’ordre que vosti: ho hn dit- ha parlat de 
la política economica. Per exemple, ha dit : ((6s que no es fa 
prou políticii econi>mica>>. Miri, I’Estaiut tal corn esti concc- 
hut, tal com el conceben actldment, i q ttc dóna lloc a aquesta 
batalla constant, 110 ens dóna marge per fer una palitica econo- 
mica; aixb ho he estudiat moltes vegades. En el meu discurs de 
I’any 83 -i, si després algii hi té interes, ara no he pujat el 
paper aqui, pcrb el tinc en el meu seient- ho explicava : expli- 
CWD quc, dcls nou punts que segons el Ministre cl’FCisencia de 
I’Bpoct? crcn csscncials per tal de dur una politica cconbmica - 
els vaig llegir, després els puc tornar a ilcgir si algb m’ho 
demana-, no n’hi havia pshcticament cap que compctcncial- 
ment fos de la Generalitat, no n’hi havia cap! I per aixb nas- 
altres -.¡a abans d’aixb, evidentment, des de l’any 80- ens 
vhrem inclinar cap a allb yuc cn aquella epoca en vaig dir jo de 
la política intersticial, que 6s una altra manera de dir, que va 
provocar molts somriures a la gcnt que cncara no havia llegit el 
que en aquells moments estava al dia a Europa i a Nord- 
arnerica, que era la microeconomia; per dir-ho d’una manera 
més simple en vaig dir la política intersticial, la d’aprofitar de- 
terminades arees en les quals la iniciativa que es pot donar a 

Catalunya sí que pot tenir Bxit i en té. Perb aquesta opció per la 
microeconomia nosaltres I’hcrn fet des del primer dia; el 
suport il aquesta acci6 de la microeconomia, mes enllk del que 
permeten moltes vegades Ics cornpethcics de la Generalitat 
--i no cal dir el firtanpment de la Generalitat-, 61 fem. Diu : 
{<no necessitem rcs per Ter aixi,)}. Si, necessitem diners. Oh, 
és clar, necessilem diners. Si nosaltres tingukssim molts diners 

- - i  en aquest sentit, pcr exemple, quan es parla, posem per 
cas, de Navarra, la diferkncia és fonamentalment aquesta-, 
nosaltres, és que, segons com, no nccessitaríern ni Estatut : 
podríem ser la Junta dc Comcrq del segle XVIII amb molts di- 
ners. ka .Junta de Comerq del segle XVIII  va fcr molt pel desen- 
volupament dc Catalunya, i no tenia autonomia, ni la demana- 
va ni la volia ni hi pensava; perb tenia, pel que aleshores neoes- 
sitava, els diners per fer-ho i les idees per fer-ho. O sigui que 
diu : {(no, no necessitem res>>. Sí, necessitcm dincrs. I bs clar, 
quan vosti: es mira el que és el Pressupost d’Agricultura, o cl 
que 6s cl Pressupost d’hdústria, o el que és el Pressupost de 
Cnmerq, vosti: queda esgarrifat de COM s6n de baixes les apor- 
tacions, les particles que hi ha en aquest Pressupost, que, a 
mes, en part no hi haurien de ser, pcrquh les hi poscrn anant 
mks enllh, perque volem que I’Estatut de Calalunya, mhs 
exacte : que el Govern de Catalunya sigui el Govern de Cata- 
lunya; és a dir, pcr tant : que estigui present en alli, cluc és polí- 
tica industrial o política agrícola o política comercial. 

Bé, per tant, respecte a aquest punt, 60 crec que en aquest 
punt no hi estic d’acord; bé, segur que jo mateix ... i els Con- 
sellers ho sabcn, que de vegades manifesto la mcva itnpacikn- 
cili perquk aixb no va prou bé, perquk aixo que havíem d’haver 
fet no ho hem fet; sempre queden coses en el tinter, pcrh, 
diguem-ne, conceptualment, i crec que en bona part, prictica- 
ment, en aquest punt jo no puc estar cl’acord amb la seva 
crítica. 

La inkrcia cle 1’Adrninistr;iciÓ de la C3encralitat. M, jo vull 
tornar a dir una cosa quc ja sé que no es valora gaire, i és Iogic 
que no cs valori perque es considera que ha de scr així, que 
forma part de la naturalesa de Ics coses; de la mateixa manera 
que cada dia -o gnirebk cada dia- surt d sol, scmbla que és 
logic que la Generalitat ha de tcnir tina Administració que fun- 
cioni. I la Generalitat t@ una Administmcib que funciona, amb 
els dkficits i cls defectes que vostk vulgui, i aixo no era gens 
fAcil pensar que es podia fer fa uns quants anys, amb aquests 
-com vaig dir ahir- 80.000 funcionaris amb horaris, hhbits, 
jerarquies, antiguitats, tota mena de coses absolutament cli fe- 
rents. I cn aquest sentit ha mtat un kxit d’aquesta legislatura, 
un kxit que, en part, depkn d’haver espcrat que es fes la Llei de 
Madrid, la vhrem pactar tant com varem poder, a fer la Llei de 
la Funció Pública, que va ser aprovada per unanimitat d’ciquest 
Parlament i que ha pcrrnks, amb les clilacions que vostk vulgui, 
i ks possible que en algun punl concret tingui raó, perh de tota 
manera la línia 6s aquesta, la línia és bona ha pccrrnks posar al 
dia, rcfonclrc tot aquest cost tan cabtic quc iiiicialmcnt era, 
d’alguna manera, I’Aclministraci6 cfc la Gcneralitat. 

Vostk sap -perqui: justament és un home assabentat cle Ics 
coses- que el pressupost amb base zero fins i tot a Nord- 
ambrica ha donat uns resultats molt pobres, que fins i tot ii 

Nord-america m’atreviria a dir que, de fct, ha fracassat. Perb hi 
ha una altra cosa, dues coses més que li vull dir. Primera : nos- 
altres fins a l’any passat hem hagut de fer el pressupost a ce- 
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gues. Nosaltres fins l-i l’any passat hem hagut dc C‘cr el prcssu- 
post sense sabcr quins ingressos tinclríem, i aixo tia provocat 
cluc hi hagucssin anys fins i tot que per- culpa d’aixh no ha- 
guéssim fct cl pressupost f h s  al mes de ... fins ii I’estiu, practica- 
ment. No sabíem quins ingressos tindricm; ara tampoc no cls 
sabem del tot. Per exemplc, encara IIC~ sabem vi el Govcrn 
voklrh ncgociar o no voldri ncgocinr cls scrrells que es va co- 
mprometre a negociar el mes de novcmbrc dc t’iiny passat 
-ssuposo que cn el curs d’aqucst debat aqucst tema sortiri, 
perii c n c m  no Iio sabem, aixb, i aixb poclcii ser,.. dcpen, tres, 
cinc, cicu mil milions dc pessctcs. Perir, cfc fet, iir1-i anem molt 
més sobrc segur cluc no IXIS ahans, pcrh fins a I’any passat nas- 
;ilti*cs v im fer el prcssupost :i cegues. No sé com cs pot !‘u un 
pressupost zcrn haveni d’nctuar r-tmb la indighcin dc la Infor- 
rnaci0 fins i lot yriant als reciirs~s ami-> qui: nosaltres havíem 
cl ’act u w. 

I ,  clcsprcs, iinu altra cosa l i  vull dir. III Conseller Alavcrlni f i  
cliiinzc dies va estar convidnt -[w ell, sin6 la Gcncralitat, per<> 
coricretarneril cl qui vil representar la Gcner;ilitaI va ser cll- a 
un seminiui sohrc tmnsfereticies tecnoli)giques, pcrh trmsfe- 
rkncies lecnolbgiques fem precisament des dei tcrrcny de Ics, 
diguem-ne, regions i dels csíats - pcrquc, per cxcmple, hi 
liavia represeri tants dcls estats nord-americans, eiciitera -, i 
rn’cxplicava que un dels representants d’un dels estats nord- 
arncricans li  deia -.I10 cxplicava alli 110 a ell, sin6 a toís-, diu 
: {{Miri, 6s clar, es cluc cls prcssuliostos dcls estats nord- 
nmericans, quc, eviclentment, sbn uns pressupostos molt im- 
porianls i amb molí marge de clccisi6 prbpia, tcnen 1111 inconvc- 
nient cornpmt amb cl pressupost fcderal i ks cluc cls nmfrcs, 
els dels estats, han de quaclrar. Corn? No ens h o  clemanin, 
corn. 1, en  canvi, I’Estai feticral, el Govcrn rcclcl-al, quim lla de 
fer el SCLI pressulrost, si no quadm el fa quadrus. )) Doncs recor- 
ren~, en el cas concretament espimyol, i11 I3mc cl’l3slumya, tot 
sovint hi recorre; tot sovint vostbs veuen R I  diari quc diuen : 
(< El Ministcri d’1 lisenda recorre al Ihnc d’Espmya 1) L’iiltima 
vcgada vil scr quan hi va haver la rcnovaci6 dels bons del 
Trcsor, qire nnmés vim ser rcnovats d’un 55Ví1, fit dos o trcs 
mesos, i cl Chvcm, qik va fer‘! Va anar al I h c  d’l%panya. I ,  
alcshores, iiixh, doncs, bé, ja  hn rcsolen. Fh cmvi ,  tots cls nos- 
tres pressupostos, des de I’Estat de Nebraska o dc I’Estat cic Ca- 
l ih-nia fins al Govcrn de Ea Generalitat tciieii un conclicion;i- 
nient quc no els permet trclmllar -i ik nosa1tre.s niell mcnys, 
hhviamcnl, que no sahcrn gairehc ni cls recursos cluc Icnim, 
que tenim inolt poca autonomia CII aquest seniiL- hem dc trc- 
hallar, dmics, molt mks, corn li  deia, ii cegues. 

136, aixh era ncmcs per dir-li  per club et lema clcl pr-eswpmt 
m - o  -que, per iiltra txiiidii, ho repetcixo, fins i tot a Nord-  
amkrica i 110 ii iiivcll dc I’Eslal de Nehraska, sinh ii cl’altres ni- 
vells més alts, no  hi clonat el rcsultat que s’cslicrwa- 110 ha 
estat continuat, pcrquk no cs segur yuc sigui ho i ,  sobretot, 
Iierquc ciis era absolutament imliossihlc, CII les condicions cn 
q ~ i e  havíem CIC treballar i en qul: cncara, c n w a  que millorem, 
he ni CIC t rcha 1 I ar, cns e ix a bsot L L ~ H  nien t i HI liossi hl c fer- li o. 

I’cr ccrt, que CII ;iixh fins i tot hi ha un terna ... Vostk UIIB 

v e g ~ l a  va dir una C I I S ~ ,  V H  dir : (<és que nosaltrcs tenim una in- 
f’crioriiat fins i tot cnnccptual. I k r  exemplc 2 2 ,  i alcshores vnstk 
va dir, <<a partir dcl momcnt que nosaltres vani acceptar’ una 
liaraula que cs va inventar 1’Ahninistr;iciÓ de Madrid, que en 
sabia molt mes que nosalires, que cra d lb  del cost efectiu, est& 

vern perduts. )> Vostb ho va dir clcs d’uquesta ~ r i b u n : ~ ,  i esth 
molt ben dit. Pcro aixh vii m k  enllk; ds clar, aqui, aleshoics, ja 
hi iijuutla dc vegides iunbé les conseqikncics no senipce positi- 
ves de la lluita políticn, les ganes de dcsprcstiginr o dcsnutorit- 
zar el govcm, que moltes vcgades 6s iinii ~iiiitiera ric 
desprestigiar-se tiii matcix i ,  sobretot, dc desprcstigiar cl f ~ i l u r  
dcl país i cl fhtur de la nxitcixa oposicih per ;i1 dia yuc mani. Per 
cxempie, quan el Gcivcrii central, a lkpanya, resulta que 
admet, doncs, ~ r n  dcficit en cl seu pressupost i Sa aquest recurs 
al h r i c  d’lJspanya o s’endcuta, et; diu : {( aixi, respon ii iin critc- 
ri C I C  politica econtimica )>, i tothom h o  diu, cls diaris {(la políti- 
ca cconomica ctcl Ciovel-ii ohliga .H aixh, obliga a aixh, ohligu 11 
aixb b r ;  yiran n Catalunya o r? qualsevol altra wtonnniia cs diu 
aixb, l’oposicib quk diu? : ({hi ha un forat. H Bé, és clar, ii 

partir del moincnt q ~ i c  ailb és políhx econbmica i aixb d’aquí 
és un forat, nosaltres mateixos ens cavdm la nostra tomba; nos- 
altres mateixos, tots, ens cwcm In tomba del quc cs la imtltgc, 
el prcstigi, Ics possibilitats cl’actuació de l’autonornia de Cata- 
l u n y ; ~  Si aixo és un forat, all0 és u n  forat, per mcs quc cs co- 
hrcixi amb un rccurs al I3mc cl’Espanyn, i s¡ allb bs política cco- 
nbrnica, uixb és política ecoiibrnic~i, quc quedi clar. 

1%’ ara una altra cosa. ‘Tornaré enrere  LI^ moment perquk no 
cs pensi que en aquest tema de 1’:tdrninistraciO no s’hi pensa. 
.I0 vaig dir cn i i i i  moment dcterminat i va provocar bastants 
somriures, que comprenc, pcrquk alib de la clcsburocrati tzacib 
--ho dic perquk en J)atlullbs vcig cluc jii riu- (riulles),.., ccal- 
ment ho comprcnc perque aixh de la rcforma adrninistrativ;i k s  
una c w i  moli dificil. Et Ministre franc& -que pcr cert és 
catalii, és cl’Elna, i m’ho deia en ciitali, que es diu Cdxatia; clls 
ditien {< Cabant’l n, es ciar (r.icr/Id--, quc estil encarregat de la 
reforma administraiivzi, cm rleh fa pocs mcsos, diu : (<miri, 
itixti de la rcformíi administrativa ... H, l’hotiie estilva pcssimis- 
h, senxiIlaJncnt. Costa molt i més a Frant;a, que 6s un Estat i 
uria A,clminislrnciO iiiolt hcn constsiiits i com tncs ben constru- 
i ts  mks costa, es clar, 13iu : <<Ja sap cl que passa. A I’hpoca CIC 
la tcrccra república hi va liiwcr, van ni)menw, també C Q ~  jo, 
iin ministrc perque fcs la refi)rma administrativa, i ell va dir, 
aquest ministrc un dia, doncs, vi l  dir : <<La rct’orma adrni- 
nistrativu c’st u lí)tdw úid ajmií ;  r i  il y restmi>), vull dis, estB a 
I’orclI-c del dia i s’hi qLicdiirli, s’hi qucriarh 6 iu l l d .  Moll 1 ~ 5 ,  pcr 
tant, jri comprenc cluc aixb és dificil aqui i a tot arrcu. Aquí, n 
Nortl-mkrica quan 110 inienten, a I:ran(;a amb cl scnyor 
Cabmi, E no cal dir  el senyor Gorhatxov cls problemes que td 
pcccisument arn b coses yuc  tamM Tan rcf’crkncia a la reíiirma 
ad ni i n is t ra t i va. 

13c tota manerli, perqui: vegi que encara som prou ingcnus 
pcr erciirc que cn aquest terreny cs lioi fcr R ~ ~ L I I I R  cosa, l i  Ilegi- 
rc, IIO tot, pcrqui: si l i  havi;i de llegir tot el que s’ha fet, cluc 
inoltes c o m  entren en cl terreny cfcl detall, perb ks yuc voslk 
sap i vosti: concix cts rnecanismcs administratius, qtic la rcfor- 
ma administrativa ti! uns grans principis per6 desprks 16 
moltes, molt es, moltes, mol tíssimes CQSC~CS de detall, perh 
l j ’ t i  Ifegicc algunes. Pcr exenzplc, alguncs que encura IIO sbn 
fetes perb que s’cstan fent. V O N ~ ~  sap que hi ha un cornit& di-  
rigit I>el senyor Capdevila. Per exemplc, pel que fa al manual 
cie normes i de proceditnents en tcnies que afecten tots els dc- 
psrtamcnls i sota la clircccib del cornite s’esti fent la norma dc 
contractacions, la norma de registre, la norim d’arxiu, la 
norma de gestió de personal. 

.. 
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Pel que fa als manuals de normes i de procediments de carhc- 
ter departamental -sse’n fan alguns, o se n’han fet alguns, 
alguns estan fets, la major part d’aquests estan fets-, manual 
de normes i de procediments de la Direcci6 General d’hr- 
quileclura i Habitatge sabre cE procediment sancionador d’ha- 
bitatges cle protecci6 oficial de promocih pública; manual de 
normes i de procediments de la Dfrecci6 General de Carrete- 
res, i concretament en tres aspectes : sobre l’autoritmcib &o- 
bres i publicitat en zones de domini, servitud i afectacih de car- 
reteres de titularitat de la Generalitat, denegació d’autorització 
en les referides zones de carreteres i denúncies. Després, un 
altre inanual de normes i de procediments dc la Dirccció Gene- 
ral d’Esports sobre subvencions a activitats esportives; manual 
de normes i cie procediments de la Direcci6 Gcncral d’hports 
en matcria dc subvencions en equipaments esportius; manual 
de normes i de procediments dc la Dirccció General de la 
Funció Phblica relatiu a tots els circuits administratius d’a- 
questa, i algiins més que després ... li’n faré rnerck, per no 
a I 1 a rga r- me massa . 

Després, s’estan preparant alguns projcctcs mes. Per exem- 
ple, s’eest$i fent E’cstudi sobre la seleccib i la formació dels recur- 
sos humans de les aciministracions pGbliqucs de Catalunya, i la 
valoració de llocs de treball que vosti? reclamava és un tenia 
que també esti en una fase molt avunpida de realització i que, 
si cal, el Conseller de Govcrnacih els en donari més informaci- 
6. Perb hi ha més d’aixb, jo no cls ho llegiré tot perqui: si els ho 
hwvia de llegir totes les coses que es fan en aquest sentit, ja els 
vaig N dir quc la informacih que els vaig a donar durant tres o 
quatre minuts és molt avorrida, pcrb si els ho haguks de llcgir 
tot, en comptes cb tres o quatre, en duraria trenta o quaranta, 
doncs, seria segurament abusar de la seva pricikncia, pcro, de 
tota manera, els cn llegeixo unes quantes perque, corn que 
cl’aixo dc la reforma administrativa se’n parla sempre - l l a  ma- 
joria de Ics vegades, i perdonin, sense conbixer gaire 1x5 clcl que 
cs tracta, i se’n parla en el terreny dels grans principis i de les 
grans afirmacions i, de vegades, de les grans 
desqualificacions-, si que em sembla que es bo quc sapiga 
que hi trcballcm i que el treball vol dir coscs corn aquestes. Vol 
dir, per exemple, un decret de finals de l’any passat q ~ i e  amplia 
el sistema de regim concertat de les fiances de lloguer, per tal 
d’agilitar i racionalitzar el sistema que s’havin utilitzat abans, 
Un altre decret, de finals de \’:any passal també, qiie cstablcix, 
aquest decret --sobre ordenacib dels serveis de transport marí- 
tim a Catalunya-, un sistema igil per a I’atorgament de Ics 
autoritzacions i per a Ics inscripcions en el registre i introducix 
ci silenci administratiu positiu. Un altre decret del rncs de 
febrer d’eenguany per tal dc simplificar ei procés cl’ahrgurncnt 
de subvencions a les corporacions locals per finanvar la realitza- 
cib de projectes de passeigs marítims en zones del litoral. I 
diran {<home, quins detalls que ens explica! )>, oh, és que hs 
aixb li1 reforma administrativa. La reforma ridrninistrativa ris 
iiixo, cntre altres coses; evidentment, hi ha uns criteris gene- 
rals que sbn aquells als quals abans he fet referencia i ahir 
també. O bé, per exemple, una ordre ric1 13 de febrer del 
mateix tipus, perb sobre espais naturals de producció especial, 
o G sobre la neteja de les rieres fluvials, o bé per a suhvencions 
a municipis deficitaris en materia d’abast d’nigua, etcktcra; o 
bé, per exemple, per passar a un altre departament iota l’expli- 
caci6 que aqui es d6na --i que eis estalviaré- sobre la informa- 

titzacii, dels registres, per cxemple, d’emprcscs i activitats tu- 
rístiques, de gent d’activitats i agents publicitaris, de venda do- 
miciliirirt, sobretot pensant en el tema dcls turistes, que, de ve- 
gades, son objecle cl’algun abiis. O bé, per exemple, la revisi6 
que s’ha fet dels procediments administratius de cara -aixb, 
evidentment, interessa menys, com es nota ficilment-, COM, 

per exemple, són Isr gestió dels expedients de disciplina de 
mercat que s’han creat uns nous impresos per tal de simplificar, 
clarificar i ordenar. O bé, per exemple, la simplificació que s’ha 
fet dcls hrnits d’obertura d’emprcscs turisliques, etcetera. O 
be, si passem, per exemple, a un altre departament, doncs el 
procediment que s’ha introdu’it per a l’accés a 1:i funció piiblicn 
doccnt i l’assignació cle les destinacions provisionals als 
centres docents pbblics del personal funcionari s’ha dut a 
terme per primcra vegada, d’una rnancra unificada, a tots els 
nivells de I’Ensenyament, és a dir, a EGB i sccundhria. O bé 1’21- 

plicació informatica que s’ha fet per tal d’obtenir una gestih ad- 
ministrativa intcgrada dels centres docents piiblics de secundi- 
ria. O bé el fet que les auditories es faran per excepció ¡ quc en 
aquest sentit es prescntari ara el mes de setembre -que esih 
preparat- un projccte de llei perquh aquesta 6s una mesura re- 
alment important. O bé I’homogeneitzaci6 dels horaris de re- 
gistrc; ks clar, tinguin present que una de les coses que aquella 
Administració tan caotica, tan dispersa, tan proteica que 
virem rebre, comportava és que, per exemple, cnsenyanient 
tingués a Barcelona unes divuit o dinou oficines, que, per tant, 
una persona que vcnh d’lgualada per sahcr corn havia de funci- 
onar la scv8 escola podia haver cl’anar a set o vuit llocs cl 
mateix dia, o bé, per exemplc, que hi hagués horaris diferents i 
a tot itrreii hi havia horaris diferents E encara, en part hi Bs,  
pero, en  fi, aquesta hornogene‘it7,acib, per exemple, el Departa- 
ment de Treball I’hit fet, o bé ha fet una narmalitzacib i racio- 
nalitzaci6 d’impresos del CEMAC, ctcbtera. FE, no els vutl al- 
largar més aixo, podria fer-ho perb em sembla que jn scria 
abusar, perh una mica cl’avorriment de tant en tant potser sí 
que interessa introduir40 n la Cambra, perque vostes han d’cn- 
tendre que aquestes coses que vostes reclamen moltes vcgiidcs 
passen pes aquest tipus de conductes, no nomks, no només, 
tarnbk hi ha, diguem-ne, el que en podríem dir Ics grans orien- 
tacions generals i decisions que shn més espectaculars i més 
brillants i més InteHigibles, perir, de fet, en bona part, la relbc- 
ma de I’AdministraciÓ passa tarnbk per aquest tipus de coscs i 
m’ha sctwblat quc era bo de fer-ho avinent. 

Microfilia. Homc!, si vostk em diu quc nosaltres sorn un 
govern i fins i tot jo shc u n  president que tenim UHB ccrta icn- 
dkncia, doncs, a preocupar-mc jo CIC vcgades a agafar cl telefon 
i fer una cosa que és molt poc de president, de mal presidcnt, i 
dir : <<escoltcu, aquell revolt, cl pont del Cataia, i es que ara 
veig alla el de Torlosa, que s’ha dc rcsoidrc de fi tant i tant de 
tcmps, d’una vegada, d’una definitiva vegada, per sernprc 
més, s’ha resolt? No s’hi malari ningi mes en aquell pont? )) 
Doncs, és veritat. Aixb nosaltrcs hi tenim una certa tendcncia, 
jo Iiersonalmcnl també, i m’han criticat, m’han dit que era una 
mena d’alcalrle major de Catalunya, etcktera. 

No sé si cs tan dolent, a conclici6 que al mateix temps, 
doncs, hi hagi una visi6 de conjunt i que als grans Ixqjectes, 
que, de vegades, poden venir, doncs, d’altres iniciatives, els 
donem suport, i que nosaltres també en tinguem. 

Perb, veurit : l’riigua de Tarragona. Aixo 6s un fcl dc tram- 
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ccndencia histbrica, i no 6s d’abans-cl’ahir, com ha dit vostk, 
aixh és clc l’any 1981 i ,  com que cal ser *just, és una iniciativa 
del Govern d’IJCD. fis una iniciativa del tiovern cl’lJC13. 14 
mes de juliol del 1981, 1’1 de juliol, exactr-ment --suposo cluc 
vii ser unit sessib ~ L I C  es va prorrogar uns pocs dies, 1;i sessió, 
pcrqub és CIC 1’1 dc juliol, ho recordo lierfcctamcnl, no  del 30 
de ju ny - , del I98 I es vil aprovar aquesta Llei. 

I-lcsprés hcin estat sis anys batallant amb les empreses, arn b 
els municipis, amb els pagesos -dic pe batallant^ cn cl sentit 
170 de la paraula, de posar-nos d’acorcl-, amb 61 ministeri 
també, amb els regants. Vostes saben que totn la batalla que 
s’hii hagut de t‘cr anib cls regants, lotes les gnranties cluc s’ha 
hagut dc donar als regants per la1 que, fi rrdmen t, clci xcssi 11 dc 
bloquciar cluc es clonks una concessió cluc cra incvitabie qtie es 
donbs, pcrque ern la llei, perb que h m h b  es pndia retarciar deu 
anys. i per aixb la Generalitat, mentrestant, ha anat rent Ics ex- 
propiacions i ha anat fcnt els prqjectcs, i i m i  ja es c o m e n p  tre- 
bitllar, exactament vuit dies dcsprbs qire s’hagi aconseguit del?- 
nitivament la concessió. Perb no em podri dir que I’aiguii de 
Tiirragona no és una gran obra,  i qui l i  ha donat suport -litis i 
tot contra l’opinib cl’alguns ajuntarnen ts que, de vegiicíes, no 
tenen aigua per beurc- lla cstat el Govern cle la Gencriilitiit. 
L‘any X I ,  l’any 82 cncara hi havia prou seckirismc perque, de 
vcgadcs, iiixb fos rebutjat pds matcixos que se n’han de 
be n e fi c i a r-. 

Bé, els cluc ha clonal suport a aixb d’una manera clara, abso- 
luta i total, han cstat alguns diputats, en algun moment detcr- 
minat, m6s quc la mateixa UCI), alguns diputats d’UCT) cn 
nquclla &poca i ,  desprks, el Govern ctc la Generalitat, d’tina 
manera sistcmhtica durnnt sis anys. 

i lome!, que nnsaltrcs siguem ciipii~os, en  una kpoca que cs 
diu que aixh de f’er autopistes es de drctcs i cluc el que s’ha de 
lcr shn nutovies, que sbn cl’csquerres, cle dir ... (Remor do 
v t ~ r s . )  Aixb es diu, i, pcr cert, ho diu una persoria moll remar- 
cable i ,  en cmjunt, molt positiva, i ,  a p;trt, moll agradablc, i no 
cal que cn digui ei nom, perqui! seria excessiu, no? rrmor  
vcws), pcrb que, evidentment, 6s socialista, aixi] sí (;.inII~.sls. .. 
Que nosd tres sigucm cnpqos, en  aquesta bpoca, CIC dir  : 
<<atiem a fcr ducs autopistes privades més H, una, segur -ja es 
Fd-, i, l’allsa, 110 estil ilecirliila cnciira, pcrb probablement, tio 
és segur, potscr no, pcrh potser si, O probablement si, yue cs 
í d i ;  que nosal trcs siguem C H ~ I L ~ W ,  en aqucst moriien t, de dir 
: H fcin dues autopistes privades b}, no és microfilia, tio 6s mi- 
crafilia. I’ocs priisos B I3uropa hi deu liavcr -és c l w  que algizns 
ja no  en necessitcn, pcrquk les tenen toles- cluc cn acluests 
momcrits cliiieii : <( Atiem a fcr d w s  autopistes N ,  Com no hi 
ha cap país -ho vaig d i r  jo, i a i x h  tampoc no 6s iiiicrdllia- 
cluc cn sis anys faci 174.000 plnces escolars per a 6 milions de 
persones. N o  n’hi ha cap; entre allres coscs pcrque no Ics ne- 
cessiícn. No ho necessita la rcsla cl’Europa i no  ho ncccssita la 
restu d’I3sl)anya, perqiic ja els hi van k r .  Sorn nosal~res, cls 
iinics quc i10 teiiiem ics piaccs escohrs. (i<rmor. w t s J  Pcrb, 
fer  174.000 places cscolars ... Í;,s clar quc cs d’utiii en una  i ,  en 
aquest sentit, és molt rnicrofXc, perb, 174.000, Iotes, toles, 
no és microfilia. 

’i’ota la política dc carrctercs de la Generalitat no 15s microfíli- 
;t. El T<;V. El TGV 6s tan poc inicrofilia que a Madrid ens 
diuen quc no ens ho volen donar perque somniem, pcrque 
aixb 6s cleliri de grandeses, etcktera, i quc jo suposo que canvia- 

ran d’opinih; pero nosaltres ho hem proposat. Que es faci o 110 
es faci, ja sap vostc quc no dcpbn nom& de nosaltres, pcrb ho 
hem proposat i ho hem proposat molt seriosament, cvi- 
dentment lluitant, conlra quk?, contra les inkrcies, volgudcs I) 
no -fer u i x i  rcuni6 costa mesos de dcrnanar-la, mesos, a l b  
qiie hem dit abans, perb hi estem insistint. 

1. farem vcurc clararnen t al pais que es absolutament rcaccio- 
nari oposar-se a aixb. Quan avui la ciutat clc Lillc, quan vol fer 
la seva propagaiicla -la ciutut dc Lille--, fil muncis  sencers i\ 
Lr Mond~,  client, posant u n  gran titular que diu : rtI~rlcnn- 
twrtmhle}), vol dir que no es pot passar dc llarg pcr Lillc. Per 
cluc? Perque tindran cl TGV. Aixb, anuncis sencers -per 
cert, propaganda institucional, és clac-, 1.1 Le  Mon& : tf /ticon- 
tournlxbk )), pel TGV, perqui: d’aqui podran anar H 1 .ordres a 
iravés del túnel, perqiic podran anar a Brussclks i de Ilrus- 
scl~lcs a Arnsterrlarn, i de Rrussel-les pc!rlran anar a 1,ieja i R Co- 
Ionia ... Que nosaltres diguem que aixi, del ‘I‘GV és una mena, 
diguem-ne, ctc mania dcl Govern de la Generalilat --cluc algii 
ho ha arribat ii dir, ara aixb ja  ha canviat un:i mica-, aixb, sim- 
plement, dcmostsa no estar al dia. Per& en tot C H S ,  per part 
nostra no és miccoiilia. 

Permetin-me cluc els digui una cosii que &s molt tnh peti tíi, 
pcrb com que a mi, sentimentalment, em toca, li ho dir& cluc 
nosaltres, i el Conseller Miró, un dia anem ii Sant Carlcs dc la 
Kkpita, i pugem 21  quel lla muntanya quc hi ha al darrere de 
Sani Cizrlcs de la Ripita, que no sé corn cs diu, pcrb que el ni- 
putat Mur m’ho subria dir, i diem : <<Aquesta badia d’aqui, 
que ara hi ha uns quants musclaires, aixh ho hcrn de convertir 
CII un hort, o en  una gran-ia, si volen; en una gran granja, cti un 
hort. )) No és gaiix, aixb, poden SCI’, fins ara, pot haver estat 
una inversib CIC, entre uns i altres, de 2.000 milions o 2.500; 
2.000 rnilicms. Molt be, no es gaire, perb, en tot cas, 6s dir : 
<<Anem a transformar un paisatge; anem a transformar unii 

cosa, aixo que serveix per gaircbé res, aixb ho hem dc transfor- 
mar cn una gran font de riquesa, que donar8 molts milers, 
molls milers de milions de pcssetes cada any, )> Aixh ks m@s 
pctit, pe16 cle prqjectcs d’aqucsts n’hi puc dir molis, i no és 
ni i cro fi 1 in. 

i quan jo he  dit que ens gastarcm 6.000 milions de pessctcs 
en cl laboratori d’nssaig, no es microfilia. 6.000 milions CIC pes- 
sctcs que IXE teniin. Sipigucn-ho : no cls tenim. íAlc?vors, lier 
lant, vostes diguin si ho hcm CIC fer o si no h o  hem de fer, pcrh 
no cls tenim. Pero ens gastarcim aquests 6.000 milions de pes- 
sctcs gerquk nosiilt res no podem competir internacionalment 
sense un Imi laboratori d’assaig i d’homologacib. No podem. 
1, pcr cert, no sorn Lina diputacib, perquk aquest labaratori rl’as- 
saig i honiologacib el tenia la diputacib, i va costar Dku i ajul 
que ens cl traspasscssin, i ens el van traspassar tan decadent 
cluc, fins i tot, queia la casa on estava ficat, i encarit hi vatn 
haver (!’anar cuita-corrents perquk amenaqa ru’ina, perb ac- 
tizalment, no amcnaCa ruina pels clos nnys que hi sorn nos- 
altres, sinb pels sctanta o vuitanta anys yuc hi ha estat la Dipu- 
lacib. I que va fer molt bona feina, si, a I’kpoca de la Mancornu- 
nital i cl’en Prat de la Riba, i probablement de la Generalitat re- 
publicana, perb yiic fa molts anys que no feia res; fcia tan poc 
que ara haurem de treure algunes de les rnhquines que la Dipu- 
tacib encara hi tenia per portar-les, sap a on, senyor Folchi? Al 
Museu de I u  Ciencia de Terrassa. (Remor de v e d  ks a dir.. . 
No, no, és així. S6n mhquines alemmyes del 1910 que ho 
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aguanten tot, evidentment, no? (riul/ed. Ja sap voste que la 
maquiniria, diguem-ne, del que en podríem dir 1’Alemanya 
bisrnarkiana ho aguantava tot, pero, de tota manera, no s6n 
maquines per a avui. B’alli ai Museu de la Cikncia. 

Per tant, nosaltres no som una diputació; no som una diputa- 
cici, que quedi clar. I aquest és tin exemple ben precís, i ben 
precís, tamlk, de corn, de vegades, aquestes resistkncies a no 
voler traspassar, a voler traspassar sense fons, etcetera, per 
part de la Diputació, no tenen cap mena de sentit, perque la Ili- 
putació --concrei;irnent la de Barcelona - cstli fcnt algunes 
coscs quc no li corresponen, com aquesta, i, evidentment, les 
feia malament. Les feia malament; millor dit, no les feia, i el 
pais no es pot permetre aquesta mena, diguem-ne, ci’incre- 
ment en Ea rutina. 

Més microfilia, o, miri, al meu entendre, no rnicrofilia : que 
nosaltres, des del primer moment, contra el parer de tothom 
-perque, escohin, i si ens rellegíssim els discursos de I’any 
1 980?, i si els rellegíssim? - , vostk sap el coratge que es neces- 
sitava I’any 1980 per dir que nosaltres si que volíem multinaci- 
onals ii Catalunya? Ara tothom hi va de gcnollons, i ,  corn més 
ministre i mks socialista, més de genolIons (remor dc veus), i 
fan ben fet, i fm ben fet. No hi ha ningú que hagi donat tant de 
suport a la politica econbmica del Govern socialista com 
aquest senyor que eis parla. Que quedi clar. I2hnic que dic és 
que haver dit el mateix quc ara es diu, am, l’any 1980, en 
aquest terreny de la inversió estrangcra tenia el seu valor i, a 
mks, demostrava poca microfilia. 

Perque, és clar, els molts i molts, i molts milers de milions 
cle pessetes, i els molts i molts i molts llocs de treball quc aixb 
ha creat a Catalunya del 1980 en& comenqant per la Dow Che- 
mical, que ens va costar tant que l’hjuntament de Tdrragona 
ens i’acceptés en ei potfgon de Tarragona, fins acabar amb ]%I- 
tima que hi pugui hwcr anat, doncs, aquí, doncs, poscm per 
cas, doncs, la Sharp, que ¡’altre dia vam inaugurar c? Sant 
Cugal, tot aixo no és microfilia. Tot aixi, ho quantifiquem, cl 
rcsulht d’aquestíi política, i no és microfilia. Dc cap manera, 
nixb no és microfilia. 

I la prcscncia internacional de CRtalunya. no és microf’ilia. I 
és iina cosa prou reeixida, per cert. 1 encara que nom& fos per 

~ comparanqa del que sbn molts altres --i no parlo de cap en 
cnncrct- viatges que es fan, que no fa cl President de la Gcne- 
ralitat, podríem dir que no estan pas ~ a n  tnal fets. I no és m i m -  
filia, ni és posnr el ilistó baix, m’entenen? Ni és rer-ho mala- 
ment, ni és desprestigiar el país; tot al contrari. Aixb no és 
rnicrofilia. 

De la miicrofbbia no li’n parlo, per+, de fct, és allb que en 
diem el <(positiu del negatiu)) o el {(negatiu del pmitiu H ,  De 
tota manera, si que li  vuIl dir quc crn toca el voraviu vostk, 
quan em diu -perque té ra6, i ,  és clar, quan et diuen una cosa 
que tenen raó els altres, doiics, ei toca més el voraviu, que mi- 
rarem, de tola manera, de treure-li, la raó, ara, a. vostk- del 
tema Algerri-Ralaguer. Algerri-Balaguer és una de les mani fes- 
tacions d’allh yue seh diu : ({Aquest no en sap, encara H* Allb 
quc vaig fer I’any 1980, que vaig reunir fins i tot eis del canal 
de Pinyana, i els vaig dir : <<Escolteu, a vosaltres us sobra 
aigua, a I’hivern, i podriem fer una cornbinacih amb les compa- 
nyies elkctriques, i aquesta aigua la podricm dedicar a Algerri- 
Balaguer)), i em van escoltar tots molt seriosos i molt amables, 
molt condescendents, molt respectuosos. ‘. , i res de res, és clar. 

1, com aixb, tantes altres coses, no?, i parlar amb la Canfede- 
raci6 Flidrogrifica de I’Ebre d’aquestes coses, l i  asseguro que 
és molt i molt complicat, tot i que hcm trobrit en algunes coses 
i ,  precisament, per exemple, en aquest tema de I’aigua del 
Camp de Tarragona, cornprensi6 -i rn’agrada dir-ho- per 
part, per exemplc, d’un home corn és el seu Director Gcncral, 
el senyor Nadal, pcrb, de tota manem, és un tcma, aqucst, 
molt complicat. Aril, vostk té raó : aquest és un canal, i mira- 
rem de @-ho, a veure si en aquest Pressupost que ve -que 6s 
un pressupost que ja els anuncio que cs prcsentcl molt dificil- 
podem comenqar a fer algunc? cosa. 

I, finalment -m’he descuidat una de les critiqucs, no sé 
quina, perb no l’hhe pogut seguir-, bé, finalment, aixo que 
vostk diu : <<Home, @s que potser no seria tan desestabilitzador 
que vostks proposessin la reforma de I’Estatut cn la forma com 
vost b... 6s a dir, seguint la línia que vostk ha indicat, el sostre 
que ha marcat, etceterrw. Veuri Si nosaltres no xonscguim, 
en un període prudencial de temps, una modificaci6 en l’acti- 
tud del Govern, que vagi més cnlli d’aqucst fet ja positiu que ii 
hc explicat abans, mks de clima que d’altra cosa, pcrb quc, dc 
tota manera, a mi m’interessa i m’iigratla dir que riquí hi ha 
hagut uns punts, concretament, yuc nosal tres valorem I m i t i  - 
varncnt, perb si nosaltres no aconseguim un canvi important, 
vol clir que el plantejament que estem fent no serA viahlc, i ,  
aleshorcs, no viable per no viable, r n k  valdrk fer-ne un altre, 
que estigui mbs d’acord amb ei que realment nosaltres 
nccessi tern. 

Nosaltres hem estat fent aqucsts anys,.., no ho nego pas, ja 
vaig clir yuc, si em permcten expressar-me pomposarncnt, el 
judici de la historia potser scrA poc benigne nmb nosaltres i, 
concretament, amb mi, no per hwer estat victirnista, com, 
sense to ni so, moltes vegddcs hem estat acusats, sinh per 
haver cstat massa pacients. Per tant, aleshores, haurem de dir 
; {<Escoltin, nosaltres, I’Estatut que volíem I’my 77, el quc jo 
vaig plantejar, per exemple, it la Comissi6 dels Nou, quc zivui 
tm el porto, pero si el volen, si algú de vostes hi té interes, 
aquesta tarda els el puc llegir, no era el que podria sortir del 
plantejament que nosaltres fkicrn el rncs de febrer. No era 
oques t I 

Per tant, aleshores haurem de rcvisar Ics coscs a fons, 
pcrquk potser s’hauri demostrat que el plantejament que nos- 
allres fem, deis dotze punts, del positiu i el negatiu, elcktera, 
de fet, ho encaixa en el marc gencral que s’ha establert i, per 
tant, haurem d’anar al canvi, a la modificació d’aqucst marc ge- 
neral. Pero tot aixb que vostb veu, per tant, li: una complicacib 
considerable i riscas considerables, i jo li  demano una cosa, 
senyor Folchi : Deixi’ns fer cl nostrc timingi el nostrc ritme. 
Si algú em diu : {(El Govern de la Generalitat es carrega de raó 
per si algun dia ha de fer un altre plantejament>>, t m p o c  no 
s’cquivocari massa, per& avui, nosal tres entenem que és 
millor quc seguim aquest ritme. ks perfectament discutible, 
no intento ni tan solament convhcer-lo, d’aixb, peto, cn tot 
cas, vull ratificar que nos;lltrcs, ara pcr ara, volem continuar in- 
sistint en aquesta linia de retorn a la lectura de 1’Estatut tal com 
era E’any 79. 

Moltes gdicies per la seva atencih. 
El Sr. PRESIDENT : L’Honorable Diputat vol tornar ii 

Ei Sr. FOLCI-IJ : Senyor President, bé, vull comcnqar client 
intervenir? (Pausa.) L‘I-Ionorable senyor Folchi tk la paraula. 
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que aquest IXputat t& una perfecta consciencia d h n a  norma, 
no cscrita en el nostre iteglament, que és la corksia parlarnen- 
tkria. La scssió d’iivui set4 llarga; per tant, no tinc la pretensih 
-estiguin tranquils- d’csgotíir en aquest torn de replica toia 
la temitica que ha platitcja~ cl President. 

Penso que una part esscnciiil del debat cl’avui ha ci’estar des- 
tinada a conhontat’ les idecs amb els prEncipds grups de I’oposi- 
cio. Peri) aqucst és un clcbal Important i, cslxcíficarnent, per al 
diputat quc avui ~)rirln té una clohlc importincia, p d  fet cluc 6s 
la primera vegada que pot intcrvcnir com a portaveu del Grup 
Mixt en un debal d’orientacib dc la política del Consell i que 
serk també la darrera vegada que ho farh. Ih manera que, per 
tot aixb, e m  pcrmetran, cm pcrmetran que faci drncnys 
;dguna considerxib. 

Primel-, agrair-li al senyor I’rcsiden t Ics seves amables pa- 
rwlcs. T m b k  hau14 vist que hi ha moltes mzmcrcs de pi!jar a 
ht tribuna a fcr critica, crÍtica en tant que incnibrc cl’un grup 

Jo, senyor i’residcnt, no li tornaré ii repassar el seu discurs 
-CIC íct, cl punt cpie voste diu que he oblidat cstA tractat cn et 
coniunt dc In seva cxposicih-, perh si cluc voldria remarcar- 
n’hi un uspecte. Senyor President, si parlo del discurs és 
perqui: el discurs rcflccteix l’dm de govern, i I’obrii dc 
govern, a la vegada, és la manera corn des del Govern es i’a cara 
11 Ics exigcncics dc la rcalitat. I ,  és clar, jo ara podria dir-li : 
t{ Miri, ugat‘em un altre cani~i -per exemple, el camp de la polí- 
ticu cconomica-, i mirem a vcure si tot aixb quejo l i  deia no 
és també una bptica determinnda --pero una bpticii que penso 
que és ho quc s’exprcssi cn aqucst ParlamcnL- dc mirar la rea- 
litat de I’accib del Govern>>. I l i  insisteixo : mirem llavors, 
nomks, cl tema puntual i concrct dc la política econimic;i. 

Miri, Prcsidcnt, cn primer lloc, dir-li qiic aixo -que es el 
fullet0 cluc d i t a  la mateixa Generalitat per rcsuinir 1’01x1 de 
gcwern-, aquí, cl’iaixb, no se’n parla. Jo ja no torno a dir-li que 
aixb és o no  6s microf’ilic; l’únic que li dic, senyor l’residcnt, és 
qirc l’obra de govern de la Generalitat ié poc u veure amb 
aquesta conccpcib cle In gran abra de govern dc li1 Genenilitat 
yiic voste cns cxpressava ahir i ens tia rel-letil avui, i cluc jo ac- 
ccpto cluc és també una pari de lli tasca qiie ha de rcr-se, quc es 
fil des dcl Govcrn de la Generalitat, per;) que ti= una moll 
minsa iiianifcst;icib aquí, cn el resum cscril de ({ 1;) nostrri ohrn 
CIC govern )). 

136, en segon lloc, 6s clar, política econbmicn. Vostc ens ex- 
plicr‘i ahir : i< Nosaltres hcm triat la política d’oferta, hem triat 
la política d’irnpuls institiicionitl a la iniciativa privada i hcrn 
triat Iu niicrocconomiu ahans quc  lii nostra economia )). 
Vegem-ho. 1% clar, jo hi estic absolutamcnt d’acorcl; Corn 
vostc comprcndrh, jo estic d’;~cord amb la política microeconb- 
111 ica i ri’i mpLils a la i niciativa pri vada. Ara bé : fins a clu i n punt 
hem trial o fins íi quin punt, scnsc els nou punts -sSensc politi- 
cii dc rcndes, sense polit ica Ilscal, sense polilica monethria, 
setise política linancera ... -, nosaltres teniem una tria 
21 1 te r nat i va ? 

Hé, jo licnso que aquÍ, senyor President, nosaltres hem d’cx- 
plicar, com ii iruit cic la nostnt voluntut p o l i h ,  all%, qiie ks i 
hem ci’cxplicrir, com a consecliencia d’un mtwrugp, d’un 
entorn, CI  que ~ r n ~  6s. Ls ciiir, aleshores, vostb diu i< microe- 
conomia H, i sap perfectament que hi ha moltes maneres de Ter 
microeconomiii, 13erquk, 6% clar, la microeconomia 6s micro 

d ’oposi ci6. 

rnicro O no tan micro; 6s a dir ,  vint o quaranta petits avds és 
microeconomia, pcrh dc veritat tnicro. Perb hi ha altrcs aspec- 
tes que també són política d’oferta, també fan refcrbnciu al 
teixit industrial de Catalunya - i  jo sé que vt~stk cs un homc 
que presta iitenci6 a aquest problcma dcl teixit industrid 
catalh-, que moltes vegades ha estat arneiqat en cl passat, 
pcrh que avui estil també arncnaqat, i jo li diria : <<13e, miri, 
una bona part del teixit industrial de Ciitalunya, unit bona part, 
és FECSA, i ITCSA ha estat amennqada, esti anienat;acla wui 
>>, i és microeconomia, pcrb, 6s clar, és unii microeconomia 
amb iina dimensib quantitativa molt cliferfrenl de la petita i la 
miljma cmpresa, perB Cs energetic. 

1, és clar, per aixb jo I i  plantcjava iii pregunta : creu cl I’rcsi- 
dcnt que la Generalital, amb aquesta politica cl’impuls a la ini- 
ciativa privada, pot o lia de tcnir una iictuncih en el camp dcl 
seclor públic? Creu que ha de tenir-la o no  --i, concretament 
del sector phblic cncrgetic? O aixb queda reservat a I’Estat? 1, 
si queda reserva a !’Estat, per yuh? Per títol compctcncinl o per 
quB no podem pagar-ho? Pcrquk, ks clar, si ks quc no podein 
pagar-ho, si és que no poclcm pagar-ho, aleshores aixb vol dir 
quc nosaltres cstcm portant la nostra incapacitat i insuficiencia 
linancera al terreny de la política concreta quc fem : fem In 190- 

lítica quc poclcim fer amb les pessetes quc tenim. 
Pero és bo, és bo expressar la voluntat política del Govern i ,  

si aquesta voluntat política del Govern cxclou l’existhcia 
d ’ m  sector públic de la Generalitat, i si exclou aquesta e x i s t h  
cia en el terrcny encrgktic ... PerquC, és clar, jo ara, senyor Pre- 
sident, no li diré que vostk s’ha clescntes del terna de 1 W S A  
--em consta que no és aixÍ- o que la Consctlerja d’lndfistrla 
s’ha descntcs rlcl terna cle FECSA -jo j a  sé cluc no 6s aixÍ-; l i  
pregunto estrictametit si, en  temes COM itqucsl, en ternes de 
teixit industrial del país, en temcs dc microeconomiii, cic politi- 
ca d’ofcrtn, dc política energetica, nosaltres ens liem de limitar 
z’lnicamcnt ii fer tina política cl’impuls des de fora, d’irnpulsar 
reunions -corn aquestes reunions quc cns explicava, qtic 
seg~ir que s6n molt importants, cn allres temcs, en el terna de 
I’nigua d’Algcrri i Balaguer. Molt bé, d’nc~rd; és aixo? Í% 
nom& aixo‘! O podem fer alguna cosa més? 

Senyor Prcsidcnt, hi lla un sait qualitatiu cn aquesta qiiestih, 
un salt que no es recull aquí, un salt quc jo sk que el President 
no clcsczirta, pcrb que ~iersonulmcn t aquest cliputal pensa que  
aixh és el cluc marca la distincia entre iina institució que certa- 
ment no és una diputaci6 -jo no he dit que fos utia diputíicib, i 
vostk ho sali-, pcrb quc es queda en un nivell cl’incidkncia 
sobre la rcaiitat del país, o donar un pas més, un  salt que no ks  
nom&s quantitat ili, quc 6s qualitatiu i que significa aliar rnks 
cnllii. 

Mnltcs grAcies. 
61 SI-. PRESIDUNT : H I  Moll IHotiorahle Presicicnl vol 

tornar a intervenir‘! 
El Sr. PRESIDENT DE L A  GENERALITAT : Dcs dc 

l’esc6, notwés per dir, per expressar una norma en Ics meves 
intervencions : el senyor Folchi acaba de dir unes coses que 
valdria la pcna contestar, perb jo, corn a norma, no tindr6 sego- 
nes intervencions. í ha dic noniCs perqub no pensi ell que és 
que no hi dono importincia -ni ningú de la Ciimbra-, o que 
no tenim resposta, perb, com a norma, no far& segones intcr- 
vcncions, i mcs pensant que, amb tota seguretat, aquests 
ternes probablcmcnt tornaran a sortir en el curs del debat. 
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El Sr. PRESIDENT : Bk, anem a donar pas, doncs, ara, a la 
segona intervenció, que correspon a Esquerra Republicana de 
Catalunya : per portar-la a terme, tinc el gust de donar la pa- 
raula a 1’Iflustre Diputat senyor Torres. 

El Sr. TORRES : Monorablc President, senyores i senyors 
diputats, Honorable President de la Generalitat, servint-nos 
d’una imatge molt grifica, que el President dc la Generalitat va 
utilitzar cn ei seu discurs d’ahir, podríem dir que, si intro- 
duíssim en-un ordinador cls vuit o deu discursos de política ge- 
neral que ha pronunciat el President Pujol durant aquests vuit 
darrers anys, és molt possible que sortiria de l’ordinador un dis- 
curs que s’assemblaria, en un percentatge molt important, al 
que va pronunciar ahir al mati. 

En efecte, tant als objectius com als procediments per 
establir-los corn a l’exposició dels resultats, que sbn els tres 
grans capítols que va comprendre la seva intervenci6, no  
viuem trobar prhcticament cap novetat en relacib amb el que ja 
s’ha dit en anys anteriors. llauriem de passar, doncs, per alt, 
sense comentar-les, unes parts gruixudes de la seva 
intervenció. 

1, per altra part, amb tots els respectes, som molts els que 
vam tenir la sensició, senyor President, que s’havia equivocat 
de discurs. Es podin tractar d’un discurs de campanya electoral 
o de pre-campanya electoral, o es podia tractar d’un discurs 
sal-licitant una investidura, pcrh el que passa 6s que, fins a 
novit ordre, no estem en campanya electoral i Convergencia i 
Unib no ha guanyat les eleccions. 

Deixant per a la segona part de Is meva intervcnció tot ei 
que fa referkncia a Ia institucionalització i als problemes de 
fons politics que té plantejat el nostre país, ens referirem en 
aquesta primera part a alguns dels objectius que ens van ser 
prcscntats pel nostre President. 

Si hem de referir-nos a una COM a quk nosaltres donem 
molta irnportimcia, que és l’objectiu de catalanització, no cal 
dir que estem totalment d’imrd a considerar que 6s un objectiu 
d’una cabdal importhncia, consideració, per altra part, que ha 
estnl feta al lhrg dc la reivindicació cc7talanista pels homes rnks 
rellevants del nostre pais. Ara, feta aquesta declaració, hem de 
preguntar-nos tot seguit, posant-nos la mi al pit, podem estar 
satisfets dels resultats obtinguts‘:’ Malgrat I’optimisme oficial, 
malgrat les enquestes tranqui l l i  tzadores, basades seguramcn t 
en una explotacirj del pacir6, nosaltres pensem que els pctits 
progressos recllitznts en el carni de la normalitzacib lingiiistica 
no sbn de natura de Ter dcsapar&ixer les nostres preocupacions. 

AI cap de deu anys de les primeres disposicions dcl Govcrn 
Suárez a favor del catalli, al cap de vuit anys d’haver-se Aprovat 
I’Eshtut, que proclama el catalA corn a llengua propia oficial dc 
Catalunya, ;i1 cap de quatre anys i mig de 1’:aprovacib de la Llei 
de Normalització Lingüistica, hi ha cncara massa signes apa- 
rents d’una mala voluntat generalitzaria per a I’iiplicaci6 correc- 
ta de la normativa catalana, mala voluntai de la qual no 
eximim l’aparell de la justícia cspanyola. Cada dia ens sembla 
més evident quc el bilingiiisrne, tal com s’ccstA aplicant, sera 
fatal, acurl o a mitjh termini, per al futur de la nostra llengua. 

No volem polemitzar sobre les xifres o les estadistiques, 
per6 el que voldriem recordar a ses senyories es que, segons 
dades extretes cl’unc? publicacib recent del Dcpartamcnt de 
Cultura, surten cada dia a Catalunya, en una tirada mitjana, 
600.000 exemplars de diaris escrits en castelli i 100.000, a tot 

estirar, en catali, a les quals cal afegir un nou diari en castell& 
que anuncia una tirada de 80.000 excmplnrs. Aixb vol dir que, 
de cada set ciutadans de Catalunya, sis es nodreixen 
-informat ivamcnt parlant - en ilengua cas tellana. 

El mateix podriem dir pel que fa a les informacions radiofb- 
niques, al cinema i, quant a la televisib, malgrat els lloables es- 
forcos de Teicvisió Espanyola a Catalunya, el panorama no 6s 
gaire mks satisfactori si tenim en compte el panorama poc en- 
coratjadpr de la nostra tclcvisió nacional, TV3. Massa, passivi- 
tat, massa conformisme, massa pacikncia. 

A propbsit, recordin ses senyorics que el Parlament cie Cata- 
lunya va aprovar, el 113 de febrer d’aqucst any, unti resolucib 
proposada per Esqucrra Republicana de Catalunya que deia 
textudment : {< El Parlameni de Catalunya insta ei Govern a 
elaborar el projecte $’una proposta de proposició de llei a pre- 
sentar al Congrks dels Diputats que, desenvolupant l’article 
3.3 de la Constitucib, instrumenti el precepte constitucional de 
protecció dc les diferents rnodaiitiits IingiiEstiqucs de I’Estat >>. 
Vhan vist, vostks, aquest projectc? I,  del serrell financer dcsti- 
nat a la normalització lingüística, quines noticies en tenim? 
Poques i dolentes. 

En veritat, la nostra conclusió, i ben a desgrat nostre, ks quc 
tota exteriorització de triomfal isme i de cofoisme cstli total- 
ment despla~adu i injustificada. 

El President ens deia ahir que aixh de la catalanitzaciii no 
x’obtk per decret, ni pcr llei; s’obté amb I’acciÓ dc tothom, dels 
ciutadans, de les institucions. Nosaltres hem hagut de denunci- 
ar des d’aqucsta tribuna, en el curs d’aqucsta legislatura i de la 
passada, casos realrnen t revoltants d’incompliment flagrant de 
la normativa vigent a Catalunya. Per citar un exernplc que cm 
va caure R les mans uns dies abans d’aquest debat, els puc cxpli- 
CN a V Q S ~ ~ S ,  a títoi d’exempie, quc un professor de Lleida -no 
cito el nom, perb estB aquí, ei tenim a In vostra clisposicib- va 
soilicitar, vil fer una instancia per demanar el canvi de nom, 
del seu nom, al cntalii i la supressió de I’accent dcls cognoms, i 
aquesta instincia va ser rebutjada dient-li que aqucsta tramita- 
cib havia de ser feta en castelli; per altra part, aqucst mateix 
professor va sol-licitar un full cl’estudis amb els seus resultats, i 
ho V R  sol4icitar a I’Escola Universithriii (< Profesorado UGI3 )>, 
per&, amb la seva gran sorpresa, I’imprks se l i  va facilitar cn 
llengua castellana. 

Bé7 aixb es pot dir que és per economia, pcrquk hi ha un 
estoc d’impresos que cal cxhaurir, etcktera, per6 el més greu 
es que la part a emplenar també est& cscrita en castelh. Pcr ex- 
emple, es diu {(Lérida,}, quan a I’estacih cle Lleida ja es posa 
<<Lleida >>; als impresos d’organisrnes dependents dc la Gene- 
ralitat encara diem <( Lérida>> i encara diem <<seticmbre)>. 
Aixo realment és un detall, és petit; pero aixh dctnastra que 
I’eesforq l’hem de fcr tots, entre tots, i sobretot les institucions. 

No tenim gran cosa a dir sobre la necessitat de fer unit políli- 
ca integradora, resumida en la fórmula <<Catalunya, un sol 
poblen. Ara, cl que cal és que aquesta voluntat unitiria sigui 
compartida per tothom i quc existeixi la voluntat de ser cala- 
lans. No n’hi ha prou amb viure i treballar al nostre gais; cal, a 
m6s, que cs tingui la voluntat cl’idcntificar-se amb la nacionali- 
tat catalana. 

Poca cosa podriem dir respecte a la necessirria modernització 
del país i a l’aconsellilble obertura de cara a I’eestranger; es una  
obvietat, tots hi estem d’acord. És un objectiu repetit dotzenes 



de vegades aquí i fora d’aquí. i que dir cicls objectius que el Pre- 
sidcnt emmarca generiaiment dins clc la denominació de 
<{lmestar social n? Jo n o  crec, amb tota sinccritat, quc hi hagi 
ningú quc s’atreveixi ii oposar-se al millorament de lit sa l~ t t ,  de 
la cultura, del lleure, de l’esport, CIC la jusíícia, dc la situnci6 
dels vells, dels marginats i dcls prcsoners. Són objectius que 
poden i sbn en realitat objectius compartits pcr 121 drctii, 1x1 
centrc i per I’csquerra, lleis centralistes i 1x1s nacionulistcs. La 
felicitat qiie el President dubtava ;-i incloure entrc cls m i s  oh- 
jcctius o no, jo crec que no hcu de dubtar. Li felicitat, des dels 
temps cic Jeffcrsun, als Estats Units, 6s una normotiva consii- 
tucional, vull dir que cap escrúpol; és un concepte molt bonic 
que el podem incloure pcrf’cctarneni di tis dels nostres abjec- 
tius. Tothom I’acccptarli, tothom vol ser fcliq. 

No tenim cap inconvenient a rcconkixcr que clcl 1980 f’ins 
m, sense cnlríir en detalls i amb una visis, dc conjunt, el 
nostrc pais ha millorat; potser no tant com es diu, perb ha mil- 
lornt. I la rnillcirai en ~spcctcs rníitcriuls, en equiparnenis cu- 
l-lcctius, en infrastructures, i Esquerra Rcpuhlicana clc Chtalu- 
nya, com els centristes, ha recordat fa un moment el Dipuiat  
I ;olchi, pot enorgullir-sc larnhé d’haver contri bu’it i i  uila accib 
estable tic govcrn cn uns moments, recorclcm-ho, en quk calia 
governar sciise cap majoria asscgurada i11 Parlamciil. S’liaurien 
pog~it promom crisis, molt TkiImcnt, i alguna vcgrida van 
esl;ir i i  litint cle ser promogucles, per;) el nostrc partil, que situa 
cl Ilistb rlcls interessos del pnis mcs alt quc cl Ilist6 dcls interes- 
sos de partit, no va acceptar mai barrejar-se en Liquestes empre- 
ses. I durant els anys dc la segona iegislatura, durant cls anys 
dc la scgona Icgislatura, del 84 fins ara, fins tii uns mcsos, no 
solarnenl no hem obstaculitzat l’ohra dc govern, sini, que hi 
hem participat activament. Moltes dc Ics rcaliszacions citades 
pcl President, i no pas de les rnks pctites, han estat aconsc- 
giiidcs gi-iicies a la nostra actuaciti en un cletiartsrncnt al qual ha 
hagut de referir-se reptidarnent i elogiosamcn t. 

EI Presicfent cs va referir iambk al t em de l’ordenacib terri- 
torial de Cataiunyu. h m r a  que sigui breument, volcii*íem apor-. 
tar ací el nostrc comcnlari. Era, evidentment, un clels desatla- 
ments que teniem plantejiits. 1 Iauria estat impercloixiblc qiie el 
Parlament haguks deixat escolar-sc la segona legislat Lira sensc 
enoar-ar-se umb l’imporhnt pcro conflictiu problema de I’ordc- 
iixk‘) tcrriíorial dc Catalunya. Tehicament, tebricamcnt cl 
problcmi~ vil quedar. resoli el dia 12 d’iibril d’engunny, en el 
momcnt que cs va procedir ii la volacih de la clarrera LEci ric les 
quatre que conslitueixen cl conjunt dc 13 tiova orclcnaciri. El 
iiwl és quc cn molts dels aspectes d’ayuest:i nomiativa hi ha. 
hagut discrcplincies abismals; n’hi ha hiisui i continuen essent- 
hi, i aixh no Cs bo per ai país cluc es tracti dels municipis, dc Ics 
coniarques, cic les dipiitacioiis o CIC E’ireo metropo1ilan;i 1~ai.c~- 
loninn, ks innegable qiie eskm molt lluny d’liiivcr aconseguit 
un acord gencralitzat, i sentim inolt haver cle constatar cluc hi 
lirin predominat, sovitit, pcr darnuni del rigor t h i c  que 
liauria d’hwer prcsiclit aqiicsts dcbats i votacions, certes moli- 
vucions polítiques. No es pot ilcLisar ningií CII particular, 
perqul: tots hcm rl’assumir I R  de culpa que cns corrcspon; 
perh el fet evident que no pot cludir ni ignorar ningú 6s quc 
l’ordenació territorial vigctit -dic ({vigent u- csii lluny d’ha- 
ver moll  rcalment -dic ((realment H- el problema que 
tenini platitcjat, i que aquest problema continuara essent con- 
flictiu. Pensem, en particular, cn el disseny definitiu de la co- 

marcali tzacib, l’nbtcnci b de la territorialitat tiniprovincial; 
dues realitzacions quc, com vostes saben, tenen una importhn- 
cia exlraorclinhrir-i per al nostre partit. Afegim-hi tambk el pro- 
blema de les vegueries. Quan el riostrc Grup explicava el seu 
vol en els darrers motnents de la darrera sessih d’aquest debat 
sobre I’ordcnacib krritorial, aíirmivern que fins aleshores 
havíem fct cl m@s f k i l  1 escriure, articular i aprovar un prnjec- 
te dc llei, perb que ens tocava B partir d’aqucll moment fer el 
més dificil, ds a dir, convertir aqucll projecte en una renlitat 
protitosa per al tiostrc poble, tot i garantint cluc, per Esq~ierra 
I~epublicana de Cutalunya, aixb no es pcrdria. hqucsia conti- 
nua  essent, sis mesos després, la nostra visi6 global del 
p I*() b I e rn a. 

No volcm menystenir la i rnportincia d’íilgms ctclr; tcmcs 
tractats pcr I’Hunorabte President, i ens hem esforcat per 
donar I’opini6 del nostre Grup cn els ql.ie cns han semblat niés 
significatius, perir, al nostre entendre, no es tracta tant, o 110 

s’haurirr de tractar tant, en el debat present, cle valorar unes de- 
terminades actuacions cle gesti6, per interessanis que siguin, 
corn per fer el punt dc la situaci6 politicn cn qub cs troba ILI 
nostra autonomia. Tots tenim present a la membria el debat gc- 
ncral sobre I’Estatut que es vil desenvolupar els dies 1 1 ,  12 i 13 
de febrer cl’enguany : cra un debat esperat amb moll d’intcrbs 
i Aclhuc amb una certa irnpaci&ncia. No es tractuva CIC fcr un 
debat monografic més, sini) que tots plegats csthem disposats 
a fcr un exainen de consci6ncia sincer, al cap CIC vuit anys 
cl’haver-se aprovat I’Eslatut d’Autonomia. Malgrat que el 
debat no va rcspondrc: a I’expectació que havia suscitat, sí que 
va tenir almenys el rnerit d’itportar precisions clarificnciores 
sobre la posició de cada formacih política i ,  sobretot, la dcl 
Govern i del seu Presidcnt. 

I sense voler cansar I’ntencib de la Cambril, cccc cluc és ne- 
cessari rccorclar unit vegada més --ahir vil fer-ho el 
Prcsidcnt- ets trets essencials de la posicib oficial dcl nostrc 
Govern. Capítol de greuges o, per dir-ho dc la maiiel.a quc li  
agrucla iil President, mecanismes d’invol uci0 au tonornica : 
I’abhs del concepte de bases; tots sabem el que vol dir I’abús 
del concepte cle bases, cluc 16 com a conscqükncia quc el Parla- 
ment catalii no td marge, o cn té molt poc, per fer les lleis auto- 
i i h iques  -piiraulcs del Presidenl. Celitninació, de fet, de les 
cornpctencies exclusivcs que esclevencn compartides o coiicur- 
rents i es tcridcix a limitar-les 11 la pura gestib. Les Tacuiiats co- 
ordinadores que t& 1’Adrninistracih central s’utilitzen molt pe- 
rillosament per recluir Ics cornpctkncics autonomiques en tots 
els rimbits : iiidbstria, comerc;, agricullura, cornerC cxtesior, 
turisme, etcctcra. Les subvencions -cel President cn vil parlar 
ahir-, tema greu, terna imporlant : no hi iixsisteixo. Els coti- 
ven i s, a 1 t re te ma i ni 1so r t a n t is si ni : 1 ’ALI rn i n i s t i* aci 0 ccn t r d  d e -  
seix invcrsions temptadores, mitjanqant convenis, a canvi, per 
cxcm ple, que UIM com pet encia exclusiva esdevingui compari i- 
da CI de gcsti6. El Linanpmcnt, que ja- no sabem si bri provisio- 
nalment defi tiitiu o definilivament provisional -fent bona 
aqucl la borm& d’un pensador frances, que deia : N En aquest 
mbn, il n j ,  a que IP provisoire qui dim)} -nom& hi ha Ics COSCS 

provisionals que tcncn una duracib. Els traspassos pendents, el 
traspis d’aquells serveis que, malgrat les incessants i valuoses 
negociacions a les comissions mixtes, no hcni assolit que n 
horcs d’ara puguin ser traspassats, malgrat que siguin compc- 
tkncies que ens pertoquen segons I’Estatut i Bdhuc segons la 
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Constitució. La Policia Autonomica, les diputacions, la Iíen- 
gua, els <{serrells>>, tots aquests sbn els greuges que el Presi- 
dent de la Generalitat va enunciar amb eloqüencia i amb forGn. 
durant el debat sobre l’Estatut d’htonomia; queixes que 
anaven acompanyades d’uns possibles remeis. El primer remei 
s’ha evocat ara, recentment, des &aquesta tribuna, pel Presi- 
dent de la Generalitat : 6s la famosa comissi6 cooperadora o 
coordinadora mixta, composta d’elements importants de I’& 
tat i de la Generalitat. Sembla que I’Executiu cntali conserva 
I’esperan~a yuc aquesta Comissib, creada cl mcs de febrer d’a- 
quest any, podri millorar l’excrcici de la nostra autonomia, 
suavitzant o eliminant els conflictes amb I’Administracib 
central. Per la nostra part, vBrern ésser esceptics des dcl co- 
mcnprnent, entre altres raons perque temíem i continuem 
tement que aquesta Comissió pertorbi la tasca de les comissi- 
ons mixtes dc traspassos i de valoracions que han portat fins 
w u i  dia una tasca realment important i rcalment dignii de tots 
ets elogis. I el nostre escepticisme ha anat creixent a mcsurn 
que hem anat seguint l’actuacib d’aquesta Comissib de Coopc- 
racib, llcgint els diaris i les declaracions d’alguns deIs personat- 
ges que cn forrncn part. 

En efecte, segons dades oiicials del mes dc setembre del 
1986, ara fa. un any, fa mks d’un any, damunt la taula del Tribu- 
nal Constitucional hi havia en trirmit cent setxe litigis Estat- 
Gencridi tat, cent setze litigis Estat-Generalitat. La setmana 
passada ens viirern assabentar que, al cap de vuit mesos, vuit 
mesos, de funcionament de la coordinadora, j a  no són cent 
setze els litigis, sinó que en  s6n cent quaranta-vuit, 13s a dir, 
cent nou conflictes de competkncics i trenta-dos recursos d’in- 
constitucionalilat. Em scmbla, doncs, que aqucst resultat no 
hauria de suscitar cap entusiasme, per molta fe quc es tingui en 
les virtuts de la negociacib a ultranqa. 

I aixb no és tat : semblava que s’hhavia cnlrnal, en certa 
manera, el frenesí denunciador de I’AdministraciÓ central. 
Doncs no, senyor; ara resulta que ens envien al Tribuni11 Con- 
stitucional res més i res menys que la Llci de Successib Intesta- 
da votada pel Parlament el dia 12 de maig d’enguany, El Presi- 
dent ens n’ha parlat i el Conseller de Justícia, quc arc? estri 
absent, va comparar aquesta trista iniciativa amb algunes ac- 
tuacions de Felip V i del general Franco. Per la nostra part, ens 
limitarem a constatar que es tracta d’una anella més de la llarga 
cadena d’incomprensions que estern putint dc fa vuit anys. Per 
qu& estranyar-se de la denúncia d’una llei que forma part del 
nostre Dret Civil, que k s  indiscutiblement carnpetencia exclu- 
siva, si j, s’han dcnunciat Heis tan importants i tan indiscutible- 
ment nostrcs corn és 1’Ernpresa Familiar Agriria, les Cnrnbrcs 
AgrArics, la Funcii, Pública, les SiibstAncies que genercn De- 
penclbncia, la Normalitzacib Lingüisticn, Ics Caixes &Estalvis, 
l a  Ltei del Joc i un llarg? un Ilarguíssirn etcktera? Per que 
estranyar-se d’unu den6ncia supEcmcntaria d’una llei que, en 
realitat, 6s una competencia indiscutible clcl nostrc Parlament? 

Pero hem de tornar a refcrir-nos al debat sobrc Wstatut i als 
remeis que es proposaven en aquell debat per millorar la nostra 
situació. I ens deia el President Pujol, abans d’aacabar el seu 
copiós i interessant discurs, que es proposrwa visitar el Rei i el 
President del Govern per informar-los dels detalls d’aqueil im- 
portant debat ... 

Les entrevistes varen tenir, efectivament, lloc unes quan tes 
setmanes després. Pero, malauradament per a nosal tres, el que 

es va dir, o ei que es va decidir a la Zarzueh de la Moncloa, 
només ho saben els protagonistes i potser algun altre privilegi- 
at, Perb nosaltres, els diputats, que representem la voluntat po- 
pular, oficialment no en sabem res. Tenim, doncs, el dret de 
preguntar al nostre President : quk us va dir el Rei Joan Garles 
BorbÓ? Que us va dir Felipe Gonzilez Márquez? Quina respos- 
ta van donar al vostre discurs? 1Us van promctrc, per vcntura, 
que aprendrien a llegir millor el text del nostre Estatut d’Auto- 
nornia i,el Títol Vuit6 de la Constitució? 10 es van limitar, 
com fan de costum, a dir-vos algunes paraules arnahlcs 
invitant-vns a carregar-vas de pacicncia --allb que sabcu fcr 
tan bé, est hiat  President? 

Cal reeoneixer que la vostra posició en aquell moment era 
ferma i cra molt patrihtica, Vireu exposar, amb unit energia ex- 
emplar, el dccileg o ‘les dotzc importants reivindicacions 
-que també són les nostres- contra una política au tonh ica  
que csti fent aigües pels quatre costats. Ens vireu dir que s’es- 
tava fent una lectura irrisbria cle I’Estatut, i nosaltres us doni- 
vern tota la raó; efectivament, s’esla fent una lectura irrisbria 
de I’Estíitut. Perb després dc les vostres al-legacions -que 
deurien ser tan eloquents com les que heu fet aquí, en aquest 
recinte-, quina va ser la resposta dels personatges mks inipor- 
tants cle ]’Estat espanyol? 

Pcrb, n’hi ha més. Tots vosl13s recorden que, al final d’nqucll 
debat memorable, es varen aprovar unes qwtntcs scsolucions, 
la major part de les quals havien estat proposades pel Grup que 
dbna suport al Govern. Una cl’clles, la quc porta el número 4, 
instava --i suposo que continua instant- el Conscll Executiu 
a informar trimestralment el Parlament clcl dcscnvoluparnent 
de totes Ics gestions acornplertcs, pcrquh els criteris precedents 
-Ics resolucions- es complcixin, i també del resultat i dels 
possibles avcn$os o obstacles que sorgeixin. I sentim haver de 
fer constar, senyores i senyors diputats, que aquesta Resolucib 
ha quedat incomplerta. Segurament sc’ns dirA que la intcrvcn- 
ciÓ d’ahir del President substitueix avantaljosament la reunib 
informativa de la Comissi6 primera. Perb, aixi i tot, nosaltres 
considerem que hi ha. hagut una manca de respectc per al Parla- 
ment, que ja fii massa vegades que cs produeix. 

Per altra part, ens ha sembla que algunes de les resolucions 
d’aquest Parlament no han estat suficientmcnt comentades. 
Pcr excmpie ; is’ha reclamat al Govern de 1’Estat I’inici del 
procés que ha de conduir a la constituci6 del Tribunal Superior 
tic Justicia de Catalunya abans de final d’any? I, si s’ha fet, 
quina ha estat la resposta? LS’ha clahorat el projecte de propos- 
ta de resolució per protcgir les diferents modalitals lingüísti- 
ques de I’Estat? 1S’ha prcpclrat un cstudi sobre la utilitzacib ex- 
tensiva de I’arlicle I50 de la Consti~ució? 1S’hn aconseguit cl 
reconeixement de la prcskncia institucional de reprcsentants 
de la Generalitat dins la dclegaci6 de I’Estat cn les negociacions 
cornunitiries? i I -hn  cstat respectades les competkncies exciu- 
sives? Evidentment, no han estat respectades. IS’han comple- 
tat els traspassos? Evidentment, no s’han completiil els tras- 
passos. ¿Som mestres del repartiment tcrritorial de les subven- 
cions cstatals? ¿Hem obtingut la corresponsabilitzaci~ fiscal? 
¿Hem aconseguit que la Junta de Scguretat deixi de scr un or- 
ganisme de bloqueig? No, no i no! I si les coses són aixi, si real- 
ment hem arribat a una situació de bloqueig autonbmic, pcr 
que us obstineu, President, a no voler reconeixcr que s’ha de 
donar compliment a la voluntat expressada pel Parlament, i 
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que, en conscqükncia, ha d’iniciar-se cl trlirnit dc reforma de 
I’Iistaiut, tal corn ho preveu l’apartat 3 de la. RcsoluciO 106/I1, 
aprovada el dia 1 3 de febrer del 1987? 

Ens vireu dir ahir al mati -i avui ho heu repti& que una 
de les raons per les quals SOLI tan rcfractari a acceptar aquesta 
trami twi6 6s que ella comportaria la reforma de la Constitució 
i ,  qui sap -qui sap-, rnobilit7,acions i moviments 
per tor hadors. 

Voste sap perfectamcni qiie aixh no és veritat. Ida reforma es 
pot fcr utilitzant una normativa prevista pel mateix Estatut, i 
avui I’Il.lustrc Diputat Folchi eiis ha demostrat in- 
telligentment quc es pot iniciar una reforma CIC I’Estatut sense 
fcr cap trcncadissa i sense anar més enlli dcl projecte d’una mo- 
cicsta rcforrna. Ei que podria passar, tal com estan les coses, és 
que, en el moment clc presentar la nostra reforma de 1’Estatut 
hagukssim de fer cua darrere d’iil tres comunitats authnomes; 
aixb cs el que podria succeir. En realitat, es tracta ljnicamcnt 
de tenir 1:) clarividhcia suficient per rcconkixer quc 1’Estatut 
es l i  tecnicamcnt exhaurit; cs tracta Q’adonar-se que és un pro- 
blema cle rnitjatis. Com voleu portar a terme tots els ambiciosos 
prqiectes de futur que ens presentaveu ahir, relatius a la políti- 
ca local, a la catalanitzacib, a la política economica, a la situacih 
laboral, a les finances, a la investigacib, si no cixamplem el 
marc de les nostres cornpetencies? I com executarem les iios- 
tres grans obres públiques que ens cilkveu ahir i les quc hi hem 
afegit aquest matí, i el canal Segarra-Garrigucs que  jo afegeixo 
ara, que ~IQ és competkncia absoluta de la Generalilat, ja ho sé, 
pcrh que és unii obra &una incidkncia tan important con1 
puguin ser toles les altrcs per les tcrrcs de ponent, i si no tenim 
un autonomia financcra que ens permetria de multiplicar -no 
sumar, multiplicar- eis nostres recursos? 

I-lonoriihlc President, scnyorcs i senyors cli pu tais, estern ar- 
ribant al final cfe la segona legislatura i s’apropa el moment que 
haurem d’explicar directament als nostres conciutadans tot el 
que hem fet i tot el. quc hem deixat de fer en virtut del mandat 
que ens van donar al seu dia. Els haurem d’cxplicar -bk, 
d’aixbja se n’cncarrcgaran vostcs i ,  de fet, ja ho estan fent, uti- 
litzant una pretesa propaganda institucional que paguem tots 
nosaltres- : quants quilomclres de ci-1rreteni han inaugurat, 
quants umbuliitoris s’hm estrenat, quantes obres piihliques 
han q~icdat enllestides, ctcktera. I tindran tota la rah d’cxplicar- 
ho, perqui: :iqucstcs coses són importants i perquk cl nostre 
país ti: cl dret de conkixcr-les. 

Pcrb tot aixh -tot aixb--, iot i ser molt important, pcr a 
iiosallres no es el més importiint. El que tenim, no el clrcr, sin6 
el deure d’explicar a 1’opiniÓ pirblica, amb tota la sinceritat yuc 
rcquercix la gravetat del tcma, 6s quincs liossi bilitats tindran 
CIS dipLitats que s’asseuran aquí en la propera legislatura per 
lirar endavant CI pais i per legislar irtilment, si no s’oht@ una 
modiíicaciii h p l i a  i proíuiida dels texlos on estan escrits els 
drets i cls deures del nostrc poble. 

El que hem de dir als nostres conciutíidms ks que el sostre 
de la nostra reivinclicaci6 nacional no es situa a I’Estatut del 
1979, corrcctamerrt interpretat, com seni bla scr l’ideal del Pre- 
sident Pujol, sinó que aspirem a un veritable regim d’autogo- 
vern, més enlli‘i cfe la versih irrisbria de 1’Estatut a la qual hem 
arribat al cap cle vuit anys d’aplicaci6, i que amenacen dc con- 
vertir la nostra utonornia en ~ i n a  autonomia purament 
vegcia t i va. 

Ja no es t r x t a ,  Honorable President, de dem;uiar als respon- 
sables de I’Administracib central que aprenguin a fcr una lectu- 
ra correcta de I’Eslaiut. Aquesta Iectura ja ha estat feta, i els 
vostres precs no serviran per a res. Del que es tracta ara, no és 
d’aprcndrc a llegir, sin6 de canviar de ilibrc. Hem de tenir el co- 
ratge de confessar al poble de Catalunya quc han quedat esgota- 
cies les poques possibilitats que oferia I’Lstatut del 1979 i que 
Sa sola via cre’ible que ens ofcreix actualment, quc se’iis ofereix 
actualment, per tal de posar mks alt el llist6 cle les nostres co- 
rnpctkncics i dels nostrcs recursos, és encarar-se decididament 
amb la reforma rlc I’Estalut; aqucsta reforma, President, quc ja 
ens vireu prometre el 1980, quan els nostres vots crcn molt 
necessaris per a la vostra investidura. 

I el que nosaltres, nacionalistes dc progrés, afegiiwn a 
aqucsl missatge, &s que aquesta reforma no ha de ser niés que 
un pas endavant vers uns horitzons de, llibertat i de sobirania 
plena en la nostra naci6 qurtn estara situada en un pla d’ahsoiu- 
ta igualtat amb Ics altres nacions de I’Esttit. 

Aquesta és, Honorable Presidcnt, senyores i senyors dipu- 
tats, President, conscllers, el nostre discurs, la nostra ambici6 i 
In nostra espcranp. 

Mol tes gricies. 
El Sr. PIIESIDENT : Mol tes grkies, IIhstre senyor Ilipu- 

tiit. Té la paraula el Molt Honorable President de la 
Generali tlil. 

El Sr. PRESIDINT DE L A  GENERALITAT : Rk, comen- 
cem per un tema, diguem-ne, una mica marginal al debat, pcrb 
com que suposo que deura sortir, perque per les declaracions 
que he vist als portaveus polítics tots s’hi refcrcixcn : aixb que 
diuen dels discursos electorals i pre-clectorals. A veure si 
explicant-ho ara ho puc aclarir ja per sempre. 

I-Eomc!, senyor Torres, jo crcc quc hi ha una conlradicció de 
les seves prhpics paraules, no? Comcnra dient : <<Si fiquem 
en un ordinador tots cls discursos que ha fet el President, des- 
prés resulla que surt un discurs que és gairebé identic al discurs 
que ha fet aquest any)). Bé, aleshores, escolti, .jo no he fel un 
discurs elcctaral cdc? any. Per tant, aquí aixo em sembla quc hs 
una contradicció S ~ V H ,  senyor ‘Torres. (Remor de vcws.) Dit  
amh totu simpíitiíi, eh? 

Per altri1 banda, li puc asscgurar que si alguna cosa, o coses ... 
aixo que V O S ~ ~  diu <<I& qiic voste scrntia que hagi guanyat les 
eleccions., . )) Escolti, qualsevol persona que cs pensi que ha 
guanyat Ics eleccions és f’icil que les perdi, siip? 0 sigui que no 
hi ha intenció rncva cn aquest sentit, i ,  quant al discurs -ho 
repeteixo-, vostk rnliteix em sembla que em dóna la resposta. 
El que passa 6s que tot el que fem ara ho estem fent a vuit 
mesos de les eleccions --i1 vuit, a set o a sis; diguem il vuit, 
sense que aixo sigui cap compromís, pero, com a inixim a vuit 
mesos de les eleccions-, i ,  és clar, tot és prc-electoral, tot, ab- 
solutament tot; si s’ho volen mirar així, doncs, tot 6s pre- 
elcctoral, i corn mks tcmps passi nids ho serh. 

Jo recordo que a finals de maig, o ii mitjan maig d’aqucst 
any, l’hjun tarncnt va suggerir que potser podríem inaugurar cl 
túncl de la Rovira, quc no estava acabat, ks a dir, no cstava 
acabat tot el que és l’obra del túnel de la Rovira, perb si el túncl 
prbpinnictit, i a mi em va semblar correcte fer-ho, tot i que no 
estava acabat, pcrquk no ha cl’cstar acabat fins a aquest any --la 
previsió que estiguin acabats els accessos no és fins a aquest 
any-, i hi varn anar. 1-Ii vaig anar j0 i va venir el senyor hlcal- 
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de, ei senyor Maragall, que a més era candidat; va arribar tard 
perb va venir. I, 6s clar, jo hauria pogut dir : {{Escolti, aixo 6s 
un acte electoral n, i no sé si ho era o no ho era en la intencih 
del senyor Maragall, per& en tot cw, alli hi haviael túnel --no 
del tot acabat, pero que correctament i dignament es podia in- 
augurar, les coses corn siguin-, i el vam inaugurar. I varn in- 
augurar el metro d’Hospitalct, i la senyora Merce Sala i el 
senyor Pujana, doncs, estaven dli5 molt cofois -molt cofois 
que s’inaukurés el metro, és clar-, i bk, alli> cra un acte electo- 
ral o no era un acte electoral, pcrb il’havíern d’inaugurar o no 
l’havictn d’inauguras, el metro’? 11 el senyor Pujana havia de 
venir o no hivifi de venir? ks clar que havia de venir -és clar 
que havia de venir. I ,  aleshores, j a  se sap, vull dir, aixb és el ca- 
lenrdiiri, perb --ho repeteixo- el meu discurs, jo no I’he fet 
arn b questa  intenció -corn vosik acaba dc demostrar - , 
perqub resulta que és un discurs calcat, calcat del dc tots els 
anys, fins i tot els anys ... -segons diu vostk--; .¡o em creia que 
havia estat més original, per& doncs, m’ha ret una crítica quc 
m’ha arribat molt al cor, m’ha dit que havia fet el discurs de 
sempre; per tant, no electoral. 

Per altra banda, nosaltres sorn un govern; ho serem durant 
vi i i t  mesos : ho serem mks, ho serem rncnys, perh durant vuit 
mesos ho serem. I nosaltres hem de prendre unes mesures, 
que .jo aqui no puc plantejar els terncs del que farem només 
dcmh passat dcl que farem només rlemi‘i pasal, i I’altre, i I’altre, 
durant tres o quatre mesos; nosaltres cstcm parlmt de la politi- 
ca global i de la situació política cn el ~~i~k, i després les elecci- 
ons diran qui ho ha d’aplicar aixb, si ho d’aplicar d’unu altra 
manera, i en el discurs d’investidura, que el facri qui l’hagi de 
fer i qui el poble de Cata1uny;i hagi determinat quc ha de fer; 
per6 nosdtrcs aquí no podem portar, així, diguem-ne, durant ... 
<(ara feu un discurs de liquidacib de la legislaturan; nos- 
altres.. ., aleshores el senyor Folchi encara m’hauria dit mks 
que eslivern fent una actitud, diríem, microfilicn. 

13n fi, aixo acliirit. D’aqui a les eleccions, respirar, si es vol, 
simplement, si es vol veure- ho aixi, serA un acte electoral. 

Jo cstic absolutament d’acord amb vostk, senyor Torres, 
qtic des de més d’un punt de vista no ens podem tieixiir portar 
pcr iin optimisme exccssiu, per una mica d’optimisme, perh 

1 no per UR optimisme cxcessiu rcspecte tema del progrés en 
l’ús dei catali. Es a dir, jo crec que Ics xifres que s’han donai 
sOn certes, I-lerb, naturalmcnt, les xifres s’han de saber llegir i 
tot tk Ics sevcs limitucions, tot tindrin, rcqucriria les seves ma- 
tisacions. Sembla d a r  que a Catalunya, en aquests morncnts, 
hi ha un a v e n ~  molt notable de <<catalanocntencnts,>, per en- 
tenrlre’ns, iitilitmnt un expressió que no sé si és gairc correcta. 
I, cn canvi, la progressió de catalanoparlants --de fct aixb es 
veia clar en les xifres que jo vaig donar- és, de molt, inferior. 1 
no pas perque no pugui haver-hi molts més catalatioparlanls, 
sinb perqui: gent que sap parlar calal i  no scni la necessitat 
d’utilitmr-lo, i aquest si que és iin punt important, 

Si en comptes -i ho vaig dir ahir tcxtualmctit, ho podria 
busair en el meu discurs-, en comptes de fer I’estudi dc les 
disposicions legals, de l’aplicacib ric I’oficialitat, etcktera, et&- 
lm ,  es fes i’estudi dels usos socials, de i ’h  social del catali, 
cvicfentment, les conclusions no serien tan bones corn les quc 
es podrien desprendre d’aquelles dades. Aixb ja ho sabem. I 
que no tots els organismes públics fan tot el que han de fer, i 
que fins i tot hi ha fallades per part de la timeralitat, algunes 

potser comprensibles, cl’altres, jo mateix puc dir que menys co- 
mprensibles, és cert. I que els organismes piiblics, els organis- 
mes dc 1’AdministraciÓ central, tot i que filtimament la Dele- 
gacib General del Govern ha pres mesures, doncs esti molt en- 
darrere aixo, si. Jo aquest estiu, per a una roda de prcmsa que 
volia donar al Ripoll&, vaig demanar a I’INEM les dades sobre 
I’atur, i les dadcs sobre I’atur em van vcnir, de tota la província 
de Girona parlant de <<Castillo de Aro>> i ((Puerio de la Seiva 
H ,  per exemple. hixb ara. Ja ho sabem, nixb. De tota manera, 
malgrat akb, jo penso que la liniu quc estern seguint 6s positi- 
va, que hi hem d’insistir; perb torno a insistir que hi hn cl’haver 
una presa. dc conscikncia per tal quc ta gent que realment vol 
quc el catalH es recuperi, i fent-ho de mancra que no trenqui 
alio que hem dit ubans, la convivencia del país, sigui més ex- 
igent, no pas amb els rlltrcs moltes vegxles, també amb els 
al tres, perb sobretot amb ella mateixa. Pcrque aquí hi ha un fet 
de comodilat. Hi ha un notable polític, que no és en aqucst he- 
miciclc, hi hi un notable, molt cancgut polític catiilh, que no 
és en aquest hemicicle, perb que sempre es distingeix per les 
critiques quc fa referents a la politica lingüisticit de la Genenhi- 
Lat, que quan es dirigeix a la C;enemlitat per demanar-li una in- 
formaci6 que fa refercncia --a la Generalitat!- i~ la scva si- 
tuació laboral, s’hi dirigeix en castelk Aixo í’a tres mesos. Per 
tant, aquí es necessita ... i és un Iiomc que passa per ser, i 1.1 mi 
em sembla que és sinceramcnt nacionalista, el que passa 15s 
que aquell dia l i  devia passar que no tenia ningú que li  ho 
piqués a miquina, només una persona que escrivia en castcllh 
i ,  en fi, ens el va cirviar 8 nosaltres, ii nosaltres!, que tot sovint 
ens critica, en castelli. Bé, im- tant és important fer aquesta re- 
íiirbncia quc la gent, cadascun de nosaltres, ha cte ser en qucst 
sentit més exigent, amb els altres en part, perb sobretot amb 
ell mateix, amb ells mateixos, ;imb nosaitrcs mateixos. 

Només li volia donar unii dada respecte a TV3, perque vostk 
m’hha fct una crítica, m’ha scmblat entendre, i és quc en mks 
d’un punt ... Jo tambc en faig, de critiques, a TV3, no es pensin 
pas que a mi TV3 m’agradti al cent per cent. Perb el que li vull 
dir --i em sembla que és ho quc la Cambra ho sipiga- es que 
I’audikncir-1 que es calcula que TV3 tindrA, I’audicncia diBria 
que es calcula que TV3 iindri durant I’my 1987, scrii de 
2.200.000 persones. Indubtablement, l’cina més important dc 
catalanirmcii, lingüistica que tenim és la telcvisih, COM vostg 
diu, hi hem d’aí‘cgir I’acció, que aquests Últims temps 6s de 
més ernpcnta, en uquest scnltt, que no ho havia estai fins fa 
molt poc, de la ‘Televisi6 de Sant Cugat. 13k, deshores, vostc, 
scnyor ‘hrrcs, cns ha fet una critica respecte al no-compliment 
d’algunes resolucions. Desprbs l i  parlaré dc les altres scsoluei- 
om, tambB sobre afxb. Perb i-lqucsta, Concretament, yuc fa re- 
ferencia a la llengua, i que m’imagino que és ia iI.aS, que deia 
quc cs tractava d’eiaborar aqui ni Parlament el prcjectc d’unn 
proposta dc proposicih de llei, a presentar al Congrés úels I l i -  
putats, que, desenvolupant I’article 3.3 de la Constitucih, in- 
strumcnti cl lirecepte constitucional de proteccih de les clifc- 
rents. .. per cert, diu : <<de les diferents modalitats lingiiisii- 
qucs de l’Estnt>>. Li vull fcr notar que diu : {(de les diferents 
modalitats lingiiistiques de 1’Estat D,  perquc nosaltres ja en 
tenim experikncia del que cns porten les H modalitats lingüísti- 
ques de I’Estat,). Aixb potser vii ser un error nostre de posar- 
ho així, encara. quc potser ens ho haurien posat igualment a 
Madrid. Miri, l i  vaig ii ser niolt sincer, i consti que I’atirmacib 
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que faig és una mica iirriscadii, pcrquk es presta molt a la critica. 
El Coiiscller F:ei.rcr i la Dircciorn Cieneral de Política Lingiísti- 
cii varen preparar, ja f i   COS;^ d’un mes, Liri prohiecte, aclucst pro- 
jccte, i el viin portar :i1 Csnscll Ixecutiu, i jo em vaig oposar 
que el Consell Exccutiu I’aprovés i el presentks. Pcr quk? 
Perque incntre no liag~iem pogut pactar aquest Projecte de 
Llci nmb tot detall amb ei Govern cctitral i tinguem la garantia 
qire cl pacte es complirli --i m’atrcvcixo a dir  cluc si arrihcrn, 
pcr alguna cxpcrikncia que hcm tingut, si arrihcrn ii aquest 
ricorcl el Govern cl cutnplirii, perb hi hem cl’arribas, i ,  en 
aquests momcnts, no hi ha cap garantia qzic piigut:m arrihar a 
I’acorc!. Aixb 6s perillos~ssitn. si tioadtrcs enviem així pcr les 
tmnes, sense hnver aconseguit I’aquicscCncia del Ciovcrn 
central amb LIII text que sigui bo per r2 nosaltres i per al cutali, 
enviem aix0 al hrlriment CIC Madrid -que allk hi pcirlen fer 
totes Ics csmcnes cluc vulguin-, i si cl I’arlit Socialista IM) s’ha 
compromes a rcspectar el text tal corn nosiiltres el prescntcm, 
cl Partit Socialista, cluc tk majoria ahsollitu, pot fer esmenes 
que podcn scr, si no s’hi ha comprombs, trcmeridnrncnt dcvii- 
luaclores per 1-1 nosaltres, quc podcn ser L i  ria u u h t i c a  recul;~d;i. 

Ahir jo vaig f‘cr, cn termes gencrics -tia crn rci‘crcixo R 

ningii, em rdercixo nomhs a dl0 quc cn podríem dir c l q f k J / i u ~ ,  
~ i n a  mica cl ni is,  la ititu’ició -vaig fer un xiverlirncnt tal com 
SOC jo, voslb m ’ h  dit quc jo SOC inam pacient, doncs IIO pas, 
no  pns iimena~aclor, perb w i g  dir : {ccscolti, si el moli frhgil -i 
no pas favorable al catdii- equilibri qiie :ictualmen t hi ha 6s 
canviat per dgG, :\ix¿) sol, pcl quc l a  rcfcrcticin ii  Clonvcrg&ncia 
i IJniO, vol dir s’ha acabat, ;iques[ Ilsiatul no  VR i aclucsta Con- 
stitucih no vil, i cs trcnca iiixb pel pitjor lloc, i no es trenca piis 
rimh uctiltid pacient. )) Ajxb vaig dir. Doncs bé, jo li vull dir 
qiic cn aqucsts moments HO rn’atrevcixo a criviar aques~ pro- 
jcctc, questa proposta dc llei al Pat’lamcnt de Madrid. Abhans 
se n’hnurio de parlar moll, i se n’ha comenqat a parlar, i 
s’hwria d’arribar a ~ i n  acord; perb si no, deixar que el h r l a -  
ment prcsenli esmenes, en un kirlatncnl en el qual nosal tics 
liescni poc, aixh cm semblaria una gran i mprtidkncia. Ja hc dit 
cluc aixi, crii impruclcnt dir-ho; també és imprtrclent dir-li cluc 
jo he dit que no cs compleixi, de moment, aq~ ies ia  rcsolucili, 
perh li dono les explicacions; pcrquh pot: sortir de IOL, fins i lot 
cyuc cns cqui pari n, pcr cxcmplc al que fa cl hble,  com j i  ha fet 
o Ixi intentat i w  :ilgun;i administracih concreh cle Mxlrid, pcr 
cxeniplc; cn alg~in;i d’;~~ucsies esfercs. I]@, aixb, segurament, 
no 6s tinii rcsposla sutisractbria per I I  vostk, pcrb, si n16s no, CITI 

rccotiei xc t i  l’honestcdal cn I’explicriciO. Hs una rcsponsabil itat 
nievii que aixh no s’hagi I‘ct, pcr Ics r ~ ~ m s  cluc l i  acnbo 
d’ex 131 icar. 

Llei d’ordenxii) krritoriid. i<n parlat6 poc; suposn que en cl 
curs clcl clcbnt c I ’ w L i i  hi haul-r’i ii1t1-e~ possihilitiits de parlar-ne 
també. Simplement V L I I I  dir-li cluc nosnltres, el consctis, I’liem 
l~uscat, des del incs dc gcncr del 86 --perdi)... si, del 86- fins 
ti la seva ;ipixwuciO el mes de marq dcl 87; cluc Iicm procedit 
amb ~ini i  cxitcma lentitud, qtre ens ha perjudicat cn més d’iin 
;ispeck pcIb q ~ i e  en1 -11 nosal tres 110 ws in tcrcssa la leirlil ucl, 
11 riosdlrcs ciis irrieress;iria 1-m1-, cliguem-.ric, liel broc gros i ,  14- 
pidameiit, en tres mesos liavcr rct 10 Lici i fora, per¿) sabcm 
quc ;iquesta Lici 110 s’havin dc fer així, i la vani I‘cr A través de 
l’articlc 108, que 110 hi tenia cap comprornis. jo tenia un cu- 
mpromís aquí lles de l’any 84 de consensuiir unes determina- 
des lleis, d’intentnr consensuar tines determinades Ilcis, lierb 

no pcr I’articlc 108, quc és el que dbna rriks fiicililat, precisa- 
ment, a tots els oponents o a tots els contradictors. í ara tic, 

seguim fent aml~  una Icntitud notable, perb és que cs un tema 
que objectivameni 6s compiex, i políticanien! i sentiinental- 
ment tambk ho és; cluc cs ~ W Q C L I ~ F ~ ,  diguem-ne, de les comar’.- 
qucs. Jo crcc, sincerament, cl~ie, amb les comarques s’arriban.A 
al final a una situacii, c l ’un  conscns molt gcncralitzat. I li h i  1 Oh 
municipis yuc l ian manifcstat el scu cles:icorcl : deixent de 
banda aqwlls incrnicipis corn Pr-llafrugell, qiic i10 és de I ’ 1 k - 1 -  
porrlii, i Barcelona, que 110 és dcl Barcclanbs, quc sbn, evi- 
cientment, decisions cluc obecixcn i i dtrcs motivacions, 
cleixanl de bandn aixb, la veritat ks que, cleixant dc bancla 
tamhb que n’hi h;t rnnlts quc s6n contradictoris -el municipi 
de no sé on que dcmana quc cs faci unii C~WIIII-GI i cluc la capital 
sigui en aquella ultra poblacih, que IIO ciemana res, per exem- 
ple, i que pcr tant és una cosa que no té cap substantivitul, 
aquest t ipus de proposta-, dcixant dc banda aixi), jo crcc que 
Ixn  bé el SO c) el W% tlc les reclamacions o dc les lieiicioris CIC 
canvi que es fan seran perfectament nssumi Mes; que aquests 
I06 podcn qiicciar rcdiiits, perf‘ect ;iment ii una quarantena i d’a- 
quests quaninta n’hi ha una pila -ho repeteixo- que icnen 
una clara motivació política o que no tenen prm racionalitat. 
Diu que aixA s’haurili hagut dc fer ... I I i  ha ut1 prccccicnl : quan 
es v:i l’ordenacih territoriiil M la Ckncralitat 12epublicana, en 
Pnu Vila va I‘er també la consulta municipi pcr municipi, i vari 
sortir 59 cornarques, cle les quals n’hi havia alguna que cra 
d’trn sol poble -tarnbk hi ha un sol poble que demtina la nova 
ciimaroii de no sé qti8; si que ho sb, pcrh no ho diré-, o bé hi 
h av i li c o mi I rcl u es serp en t i n c s , li i h iiv i a c o tn a rq u c s g LI e cl I) n iivc n 
la volta a i i i ia altra comarca, hi havia comarques en rorma cle 
formatge clc Gruykre, hi havia comarques ... I ara també : si re- 
passen aquestcs l O6 disconformitats trobaran aixb mateix. l l i  
havia -ho rcpeteixo- 59 comarqucs, i, R més, rimh caractcrís- 
tiques cizrioses, algunes d’cltes. I ara ens passa cl rnatcix; cns 
passa menys, pcrqui: ara, cle tota manera, la gent s’ha anat M i -  
t uanr, encara que sigui nom& R t iwés ct’aquests plantcjanients 
diguem-ne reivindicatius CEC rnolls anys o 11 través d’una dclcr- 
miniida acci6 cl’una revista o a travhs de mil coscs, s’ha an;it 
creant una cerla conscikticiti comarcal iliés consolidacla. Bé, 
aqucst aspecte commal no em i‘ii por, sincerament, CICC que 
aixb es t.csoldt4 bé. I per In resta ... encara cluc polser amb més 
lcntitucl, ks  clar, aixb és malt relatiu : de vegades es diu : 
{( víin molt poc B poc )r; deshorcs cs dit1 : {(iincni iina tnica 
mks cle pressa ri; llavors es diu : (< ancu 1nnssa de pressa D ,  

Aixbja ho snhcm. %, deixem de b m h  aquest terna. 
Comissi0 de Coopmicii). Pot ser val la pcna, perqul: així Ja 

qucdarli clar, yuc cls llegcixi aquest halmr; que dcia jo ,cluc 
tenia, no? E s  prim.  Mirin, Lzixb cs va CotTieriqx R ~-eunir el 7 de 
maig. El 7 dc rnaig -i 6s uiia nova mnnifcstacib de i-ccmeixe- 
mcnt quc fiiig al Ministre Almunia- csthvcm a tncs de les 
clcccioiis nr~inicipals i, pcr tant, molt t’kilment el Minislrc 
hauria pogui dir : {(aixb ho i‘arcrn dcsprhs de les eleccions>>. 
No solamcnt no es va fer, simi quc cs van fer ducs rcunioiis 
alxins del 1 O de juny. I Iespr‘bs hi IM hagut les eleccions, malgrat 
tot; les postelcccions, mds aviat, van iniluir una mica, la gcnt 
va tenir altra feina, i i’cstiu. Per tant, no hi ha gaire temps, 
per’b de tota manera el balanG 6,s el segiient : s’hha aconseguit 
un traspis, que no em dcixa gens entusiasmat, perquk l’hauri- 
em cl’havcr aconseguit fa quatre anys, i que jo crcc qiic cl 
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Govern central estava en fals totalrnenl, fins i tot constitucio- 
nalment, que és la Confraria cle Pescadors; trasphs de la Con- 
fraria úe Pescadors. S’ha aconseguit la retirada d’una serie de 
recursos, retirada que té unes conseqiiencies favorables per a 
lu Generalitat, que ara vostk, alguns, somriuran, perquk, real- 
rncnt, són molt minsos, encara que algun d’ells no és tan 
minso, perquk de vegades entorn d’un fet molt repetit es juga 
una gran competkncia. Per exemple : un dels grans exits nos- 
tres en d Tribunal Constitucional vi ser que el Tribunal Con- 
stitucional -¡ no somriguin- ens donés a nosaltres In compe- 
tkncia de prendre les mesures per combatre la plaga de la pro- 
cessioniiria, i nosaltres varn exultar : el Conseller d’Agricul tu- 
ra va exultar; .¡o vaig exultar, naturalment molta gcnt va som- 
riure, per6 ks que no és el problema de la processionhria, és el 
problema de saber qui decideix, en un moment determinat, les 
mesures que s’han de fer, que són decisives per al funciona- 
ment del camp, qui les pren? en una cosa pelita o en una cosa 
grossa?, i és el mecanisme el que se salva, i és el mecanisme el 
que d h í í  el poder, que a vegades s’aplica en coses molt petites 
i de vegades en coses molt importants. 

Pcr tant, si ara els dic que s’ha retirat, gricics a aixb, en 
termes favorables a nosaltres, un recurs sobre Ics donacions de 
sang, sobre la vitis vinlfera, sobre la restauració d’espais oberts, 
o bé que s’han retirat ara nou recursos, fa molt pocs dies, dels 
quals set representen un avantatge per a nosaltres i dos no, 
sobre les linies d’alta i mitja tensib, que és un vell, precisa- 
ment, contencibs que portivern ja dc: l’kpoca de la primera le- 
gislatura, b@, és aixb el que s’ha aconseguit d’una manera con- 
creta, més una retirada d’un recurs que el Govern cns havia fet 
respecte als funcionaris de ia Gcneralitat de l’any 1939, que no 
té gaire mkrit perquk aquest recurs ja l’havia perdut el Govern 
central respecte al Govern basc, per6 que l’ha rctirat, mks una 
definiliva solució, que crec que és bona des del punt de vista de 
la Generalitat, de cara a la utilitzacib oficial del catali en la rela- 
ció amb altres comunitats autonomes -concretament es sefe- 
rcix al País Valencih ¡ n les Balears-, aixo s’ha resolt positiva- 
ment, Desprks hi ha coses que no són prbpiament cornpeth i -  
es ni recursos, sinó que són acords que es prenen o simple- 
ment, diguem-ne ..., una certa ..., acords, vaja, per dir-ho així 

I. no gaire formals perb que permeten funcionar en termes favo- 
rables a la Generalitat, per cxemple, en algunes coses, com cls 
en citaré dues d’irnportants : una és, per cxcmple, les discussi- 
ons del Fons Social Europeu; ja ho saben, nosaltres ens n’hem 
queixat molt i hltimament hi ha hagut una actitud rnbs positiva 
corn a conseqiikncia de I’actuaciÓ de la Comissió per part de 
I’AdministraciÓ central. 1 una cosa sitnilar ha passat també 
amb coses que no estan resoltes encara, perb que ens permeten 
continuar funcionant en una COSR que, des d’un punt de vista 
ccononiic, 6s molt important pcr iz la Generalitat, que és tota la 
política del joc, 

Bé, i res més, i res més. Aquí jo afegeixo una cosa, a la qual 
dóna molta importiincia, que és que el balanq de clima que deia 
abans, ha estat bo. Ens 6s més fhcil parlar amb I’Adrninistracib 
central; ens 6s cle vegades fins i tot més cordial la relacid, i ,  a 
aixb, jo hi dóno importhncia, i en un cert sentit jo crec que el 
fet que d’una manera molt sistemiitica, molt constant hi hagi 
un contacte Gener~litat- Administració central 6s políticament 
també un fet positiu. Si voste em diu que tot aixb es poc, bk, ja 
li ho he dit jo abans : és el que és. Nosaltres continuarem insis- 

tint en aixb, no hi podem insistir sempre a base d’aquest rendi- 
ment; aixb, doncs, és un goteig molt minso. No hi podem in- 
sistir indefinidament, perb tampoc no podem dir que s’hagi 
aturat el procks totalment i nosaltres, de moment -dic el 
mateix que abans he dit al senyor Falchi-, totes les critiques 
de vostks són molt justificades, algunes jo no les sabria contes- 
tar, sincerament, perb, en tot cas, la nostra decisió política és la 
de continuar, ara com ara, en la linia que hem definit el mes de 
febrer i Qvui mateix també o ahir. 

Em pregunta que qu& va dir el Kei. Miri, jo l i  vull recordar 
una cosa : el Rei té dintre de la Constitució Espunyolu, dintre 
el marc, un determinat paper que fa que no hagi de dir moltes 
coses i que les coses que pugui dir  tampoc no poden ser objecte, 
per dir-ho així, d’utiiitxació politica. Per tmt, simplement, el 
que sí que li vull dir, aixb si, és que el Rei tn’ha manifestal 
sempre una compcensib per tota una sbrie d’aspectes dels q ~ i c  
jo plantejo notable i que jo vull públicament manifestar i 
agrair, perb més enlli no l i  ho puc dir i ,  per altra banda, torno a 
dir-li ; a Espanya el que mima és el Govern, i e1 que pren les 
decisions polítiques és el Govcrn, no és el Rei. Naturalment, 
el Rei té un pes, en certa manera, perb el que pren les decisions 
és et Govern. 

Qub va dir el Presidcnt dcl Govern? B6, aixb, doncs, vBrem 
quedar que miraríem de desbrossar el carni a través cle Lot a ixh  
Voste em diu : ccEscolti, el resultat d’aqucsta conversa seva 
amb el Presiúent del Govern no ks gaire briliant>>, no, no és 
gaire brillant, pero el que em va dir concretament va ser aixo, 
que jo, per altra banda -ho repetcixo- intento valorar tan po- 
sitivament corn puc. Torno a dir que algun dia seré titllat rl’ha- 
ver estat massa pacient, no pas massa agressiu. 

Vostk ha parlat de les resolucions; d’una ja li he contestat, i li 
he contestat em sembla que amb moita claredat. Per altra 
banda, li vull recordar que ei Conseller Bassols va demanar el 
dia 3 de setembre que es reunís la. Comissió pertinent --el 3 de 
setembre, eh?, no el 3 d’octubrc, el 3 de setembre-, per tal 
que es reunís la Comissió del Parlament per poder informar 
sobre aquestes qüestions. No ks massa tard, tenint present que 
la Comissió de Cooperacib, que es el tema fonamenta) que 
tenim entre mans, es va cornenGar a reunir el 7 de maig, que hi 
ha hagut eleccions, etcktera. I, finalment, vostk m’ha citat una 
skrie de coses que sí, que té rab, que una d’elles l i  contestaré 
amb un cert detall perquk és parzldigmi‘ltica, no perquh les 
altres siguin molt diferents, pero, aquesta, corn que cntre la CIO- 
cumentacib que he agafat he agafat aqucsta pensant quc potser 
algú me’n parlaria, doncs, li’n posaré al corrent. 

Diu : <<El Tri bunal Supcrior de Justicia)>, cfectivamcnt, 
aquest 6s un terna en el qual I’incompliment per part del 
Govern central és flagrant. Que ha fet la Generalitat? Miri, 
amb data 13 de novembrc del 1985 el President clc la Generali- 
tat va escriure al President del Govern adjuntant certificació dc 
I’acord adoptat pel Consell Exccutiu en sessi6 del I7 d’octubre 
del 85, pel qual s’instavc? el Consell de Ministres a adaptar Ics 
disposicions i acords necessaris per tai de fer possible la rhpidri 
constitució i l’entrada en funcionament del Tri bunal Superior 
dc Justicia de Catalunya. 

Com a resposta a l’esmentada carta, ci President de la Genc- 
rafitat rep, amb data 22 de gener del 1986, un escrit del Presi- 
dent del Govern, en el. qual es diu -fixin-s’hi bé- que, d’a- 
cord amb l’establert en la Disposició Transitoria Segona de la 
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Llei Orglinica 6/1985, del primer de juliol, del Poder Judicial, i 
tenint en compte el quc es preceptua en la DisposiciO Final, cls 
‘Tribunals Superiors de Justícia de les comunitats autonomes 
s’hauran de constituir en el termini d’un any a partir de l’entra- 
di t  en vigor de I’esmcntada Llci. L‘esmentada Llei vil entrar en 
vigor el 3 cle juliol del 1985, per tant, havia d’entrar cn vigor, 
s’havia de constituir el Tribunal abans del 3 dc juliol del 1986. 
<<IlhligaciÓn que el Gobicrno, en 10 quc lc concierne, curnpliri 
en 10s tkrrninos en que la rnisma aparccc configurada. o 

Amh data 20 de marc de 1986, ei Prcsiclent de la Generalitat 
escriu al Presiclcnt del Govern xusant  reccpcii, de I’anterior 
carta i expressunt la seva temcnp que si el Govern no actua 
amb celeritat no cs podr8 complir cl tcrmini previst. S’acasta- 
vcn Ics eleccions i era improbable quc poguks complir cl seu 
compromk, cl Presidcnt dcl Govern. Així mateix, l i  clcmana 
que cl tingui informat o que disposi que ho filui el Ministeri 
sobrc la data en quk cl Govern pcnsa prendrc tncsures concre- 
tes i necesshrics per a la constitució del ‘Tribunal Supcrior de 
Justicia cle Catalunya. No hi ha hagiit resposta en aquest cits. 

El dia 27 clc febrer de 1987 el Conseller de Justícia escriu oi 
Ministre expressant la seva preocupaci6 per la demora en la 
constitucib i cl funcionr-lmcnl del Tribunal Superior de Justicia 
de Catalunya. IJi proposa cluc, en cas que na estigui prevista 
una molt proxima tramitació parlamentiria del projecte cfe llei 
de planta i dcmarcacib --cluc és  en el qiic es refugien pcr dir 
<<priincr hem dc Ter la llei de planta i demarcacic‘, H, i potser 
tcncn rab, el cluc passa és yuc no la fan; el que passa 6s quc no 
la f‘an-, qiie cn cas que aixb no estigui previst aviat es realitzi 
iin cicsglossamcnt dc tota la matkria rclativl-1 als tribunals super- 
iors ric justicia que, en realitat, condicionaria cn moll pctitíssi- 
rna part la futura planta judicial. Que, postcriormcnt, hi ha 
hagut diversos contactes amb cl Ministeri a nivell de Ministre, 
de Subsccretari, dc Director General dc Relacions. .. ctcbtera. 

Lcs d;in*eres noticies qiie tenim cl’aixb cs un escrit del 31 dc 
juliol, i el 3 1 de juliol el Departament deia : ({Ecs darreres no- 
tícics sitiren Iu presentacib dcl projecte cle llei de planta el se- 
tembre, )> No s’ha presentat. 

Bé, deshores, aixh és penós. Aixb és penbs, oi? perquk jo 
crec que aixo desqualifica molt el Govern central, perh tambi: 
II nosaltres, oi? ~lcrquk,  és clar, anem cscrivint cartes amunt i 
avall, i tclcfimades, i que sí, per6 que clesprks no contesten, ct- 
cktera. Bé, aixb, B mi rn’ag~idari quc vostks rn’cxpliquin corn 
s’ha tic fcr perqiii: hi hagi uiiit altra menii dc rcsposh, perb jo 
admeto qiic aix0 ks pcnbs. Pcr iiixbjo deia ahir : escoltin, si cs 
y ~ i e  hem cie plantejar la rcrorma dc I’iistatut, no la pudcm plun- 
tejar d’aqucsta inilnera. No la podem plantejrir d’aqucsta ~naiie- 
ra. ks ii dir, la pientejarem ciintsc c ~ e  la línia paciiica i ciiaiogmt 
que 6s la prbpiíi de Catalunya. Qiie quedi clar, i aixi)  es un co- 
mpromís ferm cluc agafo davant de vostbs i davant de tot el 
polstc rlc Catalunya, si és cluc i i i x h  depen de mi, I’agaf‘arcrn, se- 
guirem iina línia pxifica i dialogant, perb no la línia de les 
au*ies que 120 cs contestcn. No la línia dc Ics cartes qul: no es 
ctmtestcn, IJacificc? i dialogant, d’aixi) cstiguin tranquils vostes 
i tot el ixiis, pcrb no la línia dc Ics cartes que no es contesten. 

T36, i per acabar ja he dit  abans també -ho repcteixo--, nos- 
altres iidrnelem ... Jo ahir mateix deia que la nostra línia d’argu- 
mcn tació estava amenqada, estava amenaqada, cn tre al trcs 
coscs, per les cartes quc no es conteslcn; estava amenacadissi- 
mi per les cartes cluc no es contesten, perb que, malgrat iiixb, 

nosaltres continuarem el nostre ritme i el nostre calendari; en  
tcnirn la responsabilitat com a coalició rnajorithria i corn a 
Govern, i creiem que tcnim la responsabilitat d’esgotar totes 
les possibilitats, abans cl’entrar a fer un altre plantemjament, 
amb uns procediments pacífics i dialogants, pcrb, evi- 
den tment, diferents, i posar cls sostres on calgui posar-los ales- 
hores perquk tota aquesta vdunia t  rl’entcsa i de consens, 
doncs, porta que no ens contestin les cartes. 

NQ em fa por que hi hagi d’allrcs cornunitats uutbnomcs que 
tr-lrnhk demanin la revisi6 ric I’Estalul o la relorma de 1’Estatul 
per@ nosaltres també, de cara a! futur, ens haurem cl’acostu- 
miir a una  cosa. 1 aixQ ho dic perque hi ha alguns pcrsonatges 
que Últimament crec que especialment ho han de sentir : hem 
de parlar CIC solidaritat, perb també de Catalunyii. Perqub quc 
de boncs a primeres de seguida et vulguin tapar la lioca amb la 
soljclaritat, aixb és ~ ina  COSR que esti arribant al límit, tarnbk. 
Dc solidaritat, n’hi ha i ,  si no, mirin els pressupostos de I’Estat. 
Si vostbs miren els pressupostos de I’Estat veuran quc solidari- 
tat per part de Catalunya n’hi ha molta; i ara matcix jo he derna- 
nat als consellers, r? alguns consellcrs, que vagin a saludar a 
tots i cadascun dcls presidents de les comunitats.. . cls nolis pre- 
sidents de les comunitats aulbnonies que han sortit de les ckc- 
cions en un  actc de solidaritat, en un acte de col~labornciÓ, cn 
un  acte d’ofcrta de cooperacib en lot el que calgui. Perh convé 
que alguns pcrsonatges pensin també en Catalunya. Aixh és 
una cosa; i, nosaltres, si hem de fer un nou platitcjament dc 
cara I’Estatut l’lierxi de I“cr consegüentment pensant en Catalu- 
nya, naturalment en l’encaix quc aixo ha de tenir dintre el con- 
junt de l’l3stat; ks clar quc en tenim, de praposh general a 
nivell cl’Estat, ks clar que en tenim i, si cal, ja l’cxplicarcm, 
avui mateix. Per:) hem de pensar molt en Catalunya perquh 
sembla que hi hagi gent que no hi pensi, que n o m k  pensi en li-i 
solidaritat, i en el fons dcl fons ei que pensa és en tot menys cn 
el que és realment el reconeixerncnt de la personalitat nacional 
de Catalunya. 

No hem de pensar tainpoc en els bascos. Si ens obsessionem 
rznib els bíiscos, anirem rnalamcnt. Ells tenen un Estatut que és 
millor que el noslrc, d’acord, i un diri, si vostbs volen, analitza- 
rem el pcrquk 6s millor. Algun aspecte, I’aspectc purarncnt 
conceptual ja el vaig ancllilm en ci debat de febrer; hi ha 
d’alircs motius tambk, altres aspectes, bons i dolents, Pcrb 
nosaltres tenim la nostra manera dc Ter i nosaltres tenim la 
nostra realitat dc país, que és clifercnt de la d’clls, i si nosaltres 
anem obsessionats amb cl que fan aquests o cis altres o cls dc 
mbs enllh, no anirem bé. Una altra cosa és que diguem : {ICS- 

cottin, 6s cluc vostes han utilitmt una altra metodologia en cl 
CAS de la sanitat basca i cn el cas dc I’INSEIISO; facin el favor 
d’organitzar-la en nurn de la solidaritat. )) Alguna vegada 
també podria jugar  a favor nosti-e, la solidaritat, alguna vcgada 
tarnbd: pr>clriíi jugar a fiwor de Catalamya, {ien nom de la solida- 
ritat, facin aixb, )> Pero í’obsessii, liel que pugui fer cl senyor 
G6mez CIC las Roces, posem per cas, que diu yuc vol fer la rc- 
fortnu de I’Estatut, c1 el quc sigui la situacib de i’cstai clcl <<me- 
joramicnto foral )> nwarrks, doncs, no l’hcm dc tcnir. Nos- 
altres som cl que som, nosaltres redamarem el que haguem de 
reclamar, perb sensc deixar-nos condicionar per planteja- 
ments, perquk, a mbs, en altres hem vist quc no els dóna prou 
bon resultat. 

En tot cas, senyor Torres, nosaltres, en funci6 o en exercici 
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del quc entenem que és la responsabilitat d’uns partits de 
govern, i tot i admetent moltes de les crítiques que vost2: ens 
ha fet, continuarem portant aquest terna d’acord amb el ritme i 
amb la forma quc vaig expressar uhir, 

(El M. H. SI; President s’absentn del Sa16 de Sessions i I %  Sr. 
Vice-president Primer el substitueix en la direccici &I dehi.) 

El Sr. YICE-PRES1DENT PRlMER : Moltes griicies, Molt 
Honorable President. T6 la paraula I’IEIustre Diputat senyor 
Vic tor Torres. 

EI Sr. TORRES : Grhcies, Ilonorable President. Bé, molt 
breument, per contestar algunes de les rcrnarqucs de 1’1-lonora- 
ble President. Primer, la contradicció del comcnqamcnt no és 
la1 cnntrxliccib; en realitat, el que jo he intcntat dir 
-1’cxernple pot ser desafortunat- ks dir que el discurs quc 
vostk va pronunciar ahir és un discurs que és una compilaci0 
rl’una colla de discursos que li  han donat uns excellents resul- 
tats en el curs de la restauracih de la nostra autonomia i que, 
naturalment, aquesta informació, aquesta cornpiliició, ara, 
voste, ahir la va fer una altra vegada, de cara, evidentment, a 
una contesa electoral que s’esti apropant. 

Bé, la qiiestib de la llengua : estic d’acord amb el President. 
Li agraeixo moltíssim la informació quc cns ha donat, informa- 
ció que ara tenim en primícia, sobre la Resolució número 2 de 
1’1 I de febrer, i comprenc perfectament les raons que han justi- 
ficat la paralització d’aquesta proposta Ara, el que jo si quc 
voldria dir és que el que ens ha dit avui el President sc’nns 
hauria pogut dir molt abans, molt ~ h a n s ,  de manera de no 
deixar en peu el compliment d’una resolució quc cs va aprovar 
j a  fa una colla de mesos. 

S’ha parlat, el President ens ha parlat, ens ha fet un esquema 
breu dels multats de la Comissió de Cooperació, resultats que 
d l  ha qualifimt de minsos, i, efectivament, ho shn. Efectiva- 
ment, ho són. Vostk ha parlat, corn una gran victbria, en fi ,  
com una victoria, corn una victbria petita, relativament petita, 
del tema de la processioniria, que 6s, evidentment, un pas de 
formiga. I els altres, no gran cnsa més. No gran cosa més. 

Arli, jo? hi ha una cosa que voldria pregunlar a 1’Honorable 
President, i és que j o  vaig llegir a la premsa que aquesta retirada 
de recursos per piu? de I’AdminEstraciÓ central, (I de conflictes, 

, anava acompanyada de retirades per part nostra. Ah!, jo 
voldriu preguntar si nosaltres Pambé hem retirat coscs, pcrque 
la cosa. 6s molt mes greu. Perque, aleshores, vol dir que nos- 
altres -nosaltres, la part catalana- hem renunciat a unes par- 
c eks  de competencia. Perquk si vam presentar utis recursos i 
uns conflictes de compeikncia davant la Comissió de Coopera- 
cih en temes que estheni  convcnquts que tcnícm tota ln ra6 i 
quc crcn competencia nostra, si nosaltres ho rctirem, Ilwvors, 
ens desmentim i ens desautoritzem nosaltres mateixos. En de- 
finiliva, renunciem a una parcel.la dc sobirania que varn fer 
molt ben fet de rcivinclicsr. Aixb ens ho hauria cl’haver expli- 
cat, i no ens ho ha dit, President. 

Bé, no crec que viilgui la pena de ... Sí, el Tribunal de Justícia, 
evidentment. 131 Tribunal de Justícia, vostk diu que no ens 
contestil les cartes, no els contcsten les cartes. Aixb no s’ha de 
fer, naturalment, pero aquesta Comissi6 de Cooperaci6 també 
cn podria parlar, em sembla a mi. Allí no hi ha cílrtes, alli es re- 
uneixen, tenen contactes directes, de viva veu, i un tema im- 
portant com aquest, com el ternrz de cambres agriries, pcr ex- 
emple, que fa mesos i anys que s’arrossegc?, que és un incom- 

’ 

pliment absaiuiament desqualificador, d’aixb, no se’n parla. 
Ha caigut en un pou, ha caigut en un  món de silenci. I, aixb, re- 
alment, també ho podria tractar aquesta famosa Comissih coor- 
dinadora, que ens estem adonant, realment, amb lots els re- 
spectes, que no scrveix per a gran cosa. 

President, si una concIusi6 he de treure de la vostra resposta 
en conjunt i de la intervencib d’ahir és que el Govern de Cata- 
lunya i el nostre partit tenen una interpretació molt dit’crcnt de 
la polítiy catalana. Hem pogut fer un bon tros de carni plegats, 
mentre hem pogut servir-nos de l’eina estatutliria pcr consoli- 
dar les institucions i estructurar la Generalitat en el seu con- 
junt; hem contribu’it a la rcalització de millores materials im- 
portants per al país, i ens n’hcrn felicitizt; en canvi, no ens hem 
pogut cntcndre pel que fa a la dct‘cnsa de la identitat nacional 
de Catalunyii. V6s heu’ penstit --i contineu pensant- quc 
nom& amb una tiegociiicih pacient i de vegades humiliant es 
poden aconseguir resultats positius per al país; d’rzltres i’han 
feta, abans vostre; no és cap novetat. E1 quc ens costa molt dc 
comprendre, President, és que es vulgui definir com a nacion.+ 
lista una politica que té corn a mhxima aspiraci6 quc es faci una 
lectura dcterminadil de 1’Estritut del 1979. 6s molt possiblc 
que aqucsta política us doni bons resultats electorals; cn vcri- 
tnt, ja us els ha donat. Ara, el yuc queda per veure és si també 
scrk positiva pes al país. 

Corn que nosaltres crcicrn que no és així, virem decidir 
donar per acabada la nostra participacib en cl Govern que presi- 
diu, pcrque vhrem jutjar que no era honest continuar una rela- 
tiva cohabitació a partir del monienl --el febrer del I987 - que 
les vostres opcions i les nostres no podien anar juntes. Yesde- 
venidor dir& a la curta Q a la llarga, quina dc les dues ks més Ca- 
vorable per a I’esdevenidor del nacionalisme catala. 

Moltes gricies, senyor President. 
(h’i M. II. Sr. Prcsiúenr PX reincorporu ai seu Iloc.) 
El SI-, PRESiDENT : El Molt Honorable President vol 

tornar a intervenir? (Pairsa.) Prosscguim, doncs, amb les 
intervencions dcls grups parlamcntaris. Pertoca ara donar la pa- 
raulri N I  Grup parlamentari del Fartit Socialista Unificat cle Ca- 
talunya, i per aixo tinc el gust dc donur-la personalment N 
1 ’I 1.1 us t re Diputat senyor R i bb. 
i4 Sr. RiBb : Senyor President, senyores diputades, senyors 

diputats, en aquest torn clc resposta a un discurs cluc al nostrc 
entendre -entendre literal dc Ics piiraulcs del President de la 
Generalitat- tractava de clotzc anys dc la vida política catalana 
: els set anys i mig ja escolats des dc I’any 80 i els quatre anys i 
mig que tenim pes davant. 

Intentarem demostrar cluc hi ha unii proposta per a Calalu- 
nya, una rniincra de veurc la socictat quc 1:) cantrastlirem amb 
la realitat actual i amb l’obra de govern feta, i guc, al mateix 
temps, la relacionarem amb cls instruments --es diguin Esta- 
iut D d’altres- que Tan fhlta per arribar a aquella proposta. 

HO podríem fer ja amb el halanc; del Grup parlamentari del 
PSUC els darrers sct anys i mig, i ho farem amb les elaboraci- 
ons del mateix Grup  parlamentitri del PSUC o del mateix partit 
i ,  fins i tot, amb les elaboracions programiticlues comcnGadcs 
en el si de la federació Iniciativa per Catalunyii, de cara a donar 
una alternativa de govern a Catalunya. 

Per a nosaltres, Catalunya és una societat concreta, yuc té 
un potencial nacional, que Bs una nacib que tk dret a 
autogovernar-sc, pero té dret a autogovernar-se sense por, 
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Hem de parlar d’obra de govern, senyor President. Vostk ad- 
ministra -per si no ho saben els ciutadans de Catalunya-, ja, 
més de 500.000 milions de pessetes de diner públic, de diner 
del contribuent, de diner dels ciutadans de Catalunya. Vostk 
no tk un pressupost petit; vostk té un pressupost que s’aproxi- 
ma ja als 600.000 milions de Ixssetes, i fa set anys i mig que és 
el responsable d’aplicar aquest pressuposi, que ha anat 
engruixint-se, i d’aplicar unes cornpethies.  Hem de parlar, 
doncs, senyor President, de la seva obra de govern, de la seva 
capacitat de gestió. Vostk porta set anys i mig governant i no 
s’hi val que ara encara ens digui quins són els dkficits imputa- 
bles a Madrid; no tot és imputable a Madrid, scnyor President. 
No pot ser que en una societat tot el que passa de dolent sigui 
imputable fora d’aquesta societat, Potser que repasséssim, en 
aquest Parlament, senyores diputades i senyors diputats, si 
volen despertar-se d’aquest somni tan maco que estem vivint 
en aquesta Icgislatura, potser scria hora que repasséssim quk és 
responsabilitat, no de Convergkncia i Unio, no, de tots nos- 
altres, corn a Cambra. parlamentaria de Catalunya! O 6s que 
continuem instaHats cn aquest pensament que aquí, sí, hi Ixi 
algunes cosetes, pero el gruixut és allb que ens fan des de [orn. 

Hem de parlar de quines responsabilitais hi ha, de quins co- 
mpromisos es prencn -perqui: estem esparverats de veurc 
com aquest Govern va prenent compromisos i van a la 
pdpcrera- i de quines exigkncies es poden fer a partir d’a- 
quests compromisos. 

No fa ni un mes que el senyor Conseller d’hscnyament - i  
cito un exemple : no m’agafi el rave per les fulles- fa uns 
acords dins la Comissió Mixta - Departament d’Ensenyamcnt 
- Secretariat de I’Escola Pública, i després els escriu una carta 
dient quc els acords no valen : increments sobre el pressupost, 
prccisions quantificades de corn millorarem no nom& la con- 
strucció escolar -que molta gent es queixa del barraquisme cs- 
colar que hi ha a Catalunya, senyor President-, sinó la qualitat 
de l’ensenyarnent, o com millorarem ara la, primiria, i ara se- 
sulta que iquest compromís j a  no val. Endavant! Compromi- 
sos sobre diverses obres de govern referides R serveis socials, 
política territorial, complexi tat cl’administrxions, etchtera. 

Vostk, a m6s, aixo, ho fi per situar la seva opció social idco- 
~ logica. Ahir ens va fcr un gran cant a i’individualisme -i és 

molt legítim, senyor President, perquk cn definitiva abans 
dkiern que democrAcla és pluralisme i que ciidasci~ cxpressi la 
seva posició-, un gran cant a l’individualisnie i, en negatiu, a 
la insolidaritat. Voste esti dient a Catalunya : <( Espavilin-se 
tots)). Ard bé, en quecien uns, que ja cls ha qualificat, (i cls que 
no poden seguir>>, ({els que pateixen)), ens ha dit altres vega- 
des, <<aquells pels quals)) -vvostk ha dit en un entrevista llarga 
fi poques setmanes- <<hem de tcnir compassió>>, pero els 
aitres a (<espdviIar-se)). Bs molt iogic, a partir d’ünit certa con- 
cepció politica; no l i  critico que I r i  tingui, critico que governi 
Catalunya avui unu concepcib politica que a tot el que és rnargi- 
naci6 social, ii tots els que no poden seguir el tren de l’indivi- 
dualisme de cara a la recuperxi6 -i  després en parlarem - , 
doncs, b@ : {(Pateixen, compadim-nas-en i vegem com ens 
podem espavi lar, els altrcs )). I contrastant de manera constant 
societat civil -que, per cert, senyor President, de la societat 
civil en parlava en Hobbes i en parlaven al segle XIX, i en parla- 
ven en lesis politiques tots els pensadors liberals dels principis 
de la formulació de I’Estat, i el mateix Gramsci, des d’un punt 

de vista bastant Ilunyk, marxista, desenes d’anys ..., quc ningfi 
de nosaltres anks a buscar la paternitat de I’expressiÓ--, cantra- 
stant constantment societat civil amb politica econhmica, i 
venent aquesta irnatgc a través d’un abllrs dc la publicitat, de la 
publicitat institucional, no de la d’aquella ciutat francesa que 
esth sensibilitzant sobre ei TGV. De qui: sensibilitza aquesta 
pagina sencera del diari, d’un mitji de comunicació, que ens 
parla de I’EscoIa d’Administraci6 Piiblica de Catalunya? De 
qu6 sen$bilitm, aixo? De quh sensibilitza parlar d’una escola 
que -vostks ho han de reconkixcr; fa set anys i mig, eh?, no 
es una critica de fa dos dies, rcbutjada sempre-, ara, la seva 
gran activitat hs fer cursos de catak -i  ara I’anglks, hi hem 
incorporat- ? Z‘Escola d’kiministració Pública dc Calalunya, 
una piigina que. .. no tinc temps de llegir-la, la majoria 6s llisto- 
sia, un darrer parigraf sdn pietoses intencions. Set anys i mig a 
les seves mans, 1’Escola d’Administracih Pllrblica de Catalunya, 
senyor Prcsiden t; i diaris, publicitat pagada pel contribuent. 
({Sorn 6 milions H ,  constantment, apel.laci6 a aquesta cornuni- 
tat, per sobre dei pluralisme, per6 no hi ha anilisi de fins i toi 
corn s’utilitzen cls milions dels <<6 milions>> per fer publicitat 
institucional, que no és res més que publicitat partidista. 1 
vostk, senyor President, ho fa, tot aixo, que cs pcr a mi la part 
pitjor del seu discurs, amb una resultant d’incfichcia. 

Podria repassar les diverses conselleries i com han anat 
vostcs devaluant el contingut del Consell Executiu, perb la. 
prova més clara de la seva inefichcia és fer-li una pregunta molt 
senzilla, senyor President : qui governa avui a Catalunya? Si 
voste vol anar a fer un permís industrial, o un permis d’urba- 
nisrne, o un permís d’altres mathies, quantes administracions 
hauri de tocar? Si hem de saber qui mana Ics forces d’ordre 
públic a Catalunya, segurament, després de set anys i mig, el 
senyor Bassols em disA : {(esperi’s, que #aquí a un mes es rcu- 
neix Ec? Junta de Seguretat o. Aquests dies, amb els aiguats, qui 
coordinava? On hi havia les mesures de prevenció? 

Senyor President, jo no li  dcmano quc m’expliqui el que han 
fet -segur que han fet coses-, li estic dient tlc qui és respon- 
sabi litat aquest marasme, aquest dcsgaveli, aquest desgovern 
que hi ha avui entre les diverses administracions de Catalunyu, 
quan portcn set anys i mig govcmant? En comptes d’apropiar- 
se de tot el país, senyor President, jo l i  prego que en aquest 
debat es reSpOnSdbihtZi en primer lioc de l’obra de govern; no 
s’amttgui dnrrere el piais, vagi a respondre sobre I’obra de 
govern. 

I entro en aquells objectius abans enunciats. Catalunya 6s un 
pais que té riquesa suficient per ser redistribuirla i pcr elevar 
qualitativament el nivell de vidri dels seus ciutadans; hi ha pos- 
sibilitats de creacib, i capacita[, amb una visió de colkctivital. 

Jo no entraré, senyor President, en el debai sobre si multina- 
cionals sí, multinacionals no. No ens porti a uns debats bastant 
allunyats dei que podem parlar cn concrct d’economia. Les 
multinacionals hi són, hi eren molt ahans que vostk pugés a go- 
verniir Catalunya; shn un fet. k s  que negar-se a aquesta eviclen- 
cia seria absurd; és que, si voste planteja aquest debat, és que 
no té ni competkncies per dir que no. El que potser podríem de- 
batre són temes fonamentals a l’cntorn de ki inversi6 estrange- 
ra a Catalunya. Comporta tramferencia de tecnologia la inver- 
sió estrangera que s’esth fent a Catalunya? Comporta processos 
integrals? VostB ha citat la Sharp, i ,  sí, parlem de la Sharp. Que 
és? Un procés de components o un pro& integral? Quanta 
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tecnologia estrangcra ve a CatalLmya, cim si fos Corea, a 
enviar-nos les peces, perquk aqui ics muntem i després 
cnviem el producte? On és la transferencia úe tecnologia per 
fnrmar aquí enginyers catalans, pcr fcr una tccnologia propia i 
no per crear major dcpcndkncia? 

A Catalunya es podria fer una aposta positiva per aqucsta crc- 
xi0,  per transf‘erbncia de tccnologia, per formacih professional 
: qiie vostes tenen 1’obIig;uib de vetllar on víi el diner públic, 
directament o indirectament, per donar suport a Ics multinnci- 
mals, si cornplcixcn aqucsta concliciens, i tencn, per exemple, 

qlle cs 
nvcriir 

una obligaci6 molt pelita, conncctant amb I’anterior, 
portar una llei CIC recereu al ISarlamcnt de Catdunya, o 
mes recursos en recerques, scnyor I’resident! 

Un impuls econhmic que scrin possiblc si hi partici w s j n  i 
se’ n cor reqm nsa bi 1 i t zessi 11 tots e Is scct o r s soc i als , i m ’ agroda r i a 
cluc vostb, im vcgada mks, rcspcmguks des d’aquesta tribuna 
quin liaper atribueix voste ii Catalunya als sindicats, 1-1 Ics 
centrals sindicats, que avui representen el vuitanta i cscaig per 
cent de les classcs assaluriadcs clepcndciits de Catalunya; quin 
paper atribueix vosie R Brgans de consd ta i deli beracib, com cl 
Conscll ticonbmic i Social, inexistent, i ytiiri inipuis donaria 
vostc a I’cconomia social. 

Jo I i podria llegir estadístiques que dcsmen tci xen <I 1 P rrrnnci- 
ons scves :i altrcs sessions o altrcs cntrevisks ; Cnhliinyii ha 
perdut pcs cspccíiic a nivell d’fstat espanyol; pel qrie fi1 al pro- 
ductc intcrior brut, Catalunya ha perdut pcs especific a nivcll 
c i ’ L s ~  cspanyol, i cf’aixb ei senyor 13;iskiez cricara em pndrin 
cloniir xiíres dan*eres que jo no tinc. 

V0st6 va parlar, per cxcmplc, fent u11 joc cle miis  sohre L I I ~  

probleniu -i hi miro perquk vostk hI va entrar- que &s el CIC 
I’alur, vil dir : <<No,  no, escoltin, dc dos punts per solm i i r i i  

estem dos punls per sotil k). ik sct m y s  i mig, senyor Prcsident, 
hcni pus sa^ rli: 370.000 a 440.000, del 17?h al 1 Y%, estadistica- 
nicrit paI+lariL. Perquk u i la  alírri cosli que m’agradiiriu q ~ t c  disctr- 
tissim 6s de I’economiii suhtmcrgida, perclub.. ., sahcm quiitit hi 
liii CIC 111 iiriocupació, quari~ hi ha ci’ecimoiiiia wbmergida, 
quant hi ha rlc sohrccxploi;wib -si vol quc li digui en  termcs 
m k s  hriit¿iIs--, qu& pal.licn uqirestcs xifres? 

Pod riem pa 1.1 a r  ci’acc i den ts I aborals, scti yor P rcs i de n 1, Per 
dcsgriicia, som el prinier cn el rcrntciri,ya nivcll cl’Estnl cspanyol, 
cl’accicients laborals, en xif‘rcs quc es dispnl-en en els darrers 
anys 1x1 que fil ;i Catalunya; podríem parlar dc pcrccníutges cle 
cotització dels trcbullxlors H la Segurdat Social ctimparats amb 
pcrcenlatges de cnlitzacii, de les emprcses ¿i la Seguretat 
Social, i podríem Icr  LI^ quxlrc iina mica menys idíMic del que 
ha fet voste. Sap, senyor President ---i tant que ho sdp, perA 
m’imagino que ks  una ~ ~ H I R  impot*tant ii icnir en compte-, 
que solmeni el 6% dels contraetcs laborals tic I’any 86 sbn 
contractcs deiinitius? Nomis el 6?40 --a Catalunyi, eh? Vostk 
em pot dir qub ofereix l’autogovern als j o v a  quc han vist con- 
firmades Ics xifres d’atur juvenil, rclativcs i absolutes, citirani 
els SCUR anys de govcrn? 

Senyor Presicleni, u n  consctler del seu Govern ha dit que 
coscs COM la inversió de K i 0  -Kuwait Invesirnerzt Office- 
shn molt bones per ;i Catalunya. A quin ordiiiador es va deci- 
dir, Catalunyii-KIO? No és cap europeu, eh? Ja ens n’anem 
cap al Mitjh Oricnt, una mica més cnll8. Sap qu8 reprcscnta 
aquesta inversih, molt milior que jo; S R ~  com bufa, w u i ,  cl 
vent de l’espcculació il Catalunyi-1, i el d’una fragilitat econbmi- 

ca que, fins i tot, paradoxalment, té connexions personals amb 
l’anterior legislatura d’aquest Parlament i amb alguns bunc, 
que van eslar a punt de fer vertaderes fallides amb persecucions 
judicials, pcr avui presen tar-nos campions empresarials 
-millor dit, fhumrs-  que s’aprofitcn dc la cresta de l’ona 
d’aquesta inversió -que, ho repeteixo, pot ser bisicament 
es pecu lat i va. 

Quant, durant cf seu Govern, senyor Presidcii t, pot quantifi- 
car i incrementar la indcpendhcia ecorihmicii CIC Catrilunya? 
Una pregunta molt senzillti : des de l ’ m y  80 -quc voste arriba 
a la Presidhcia de la C~encralitat - fins avui, han augmentat o 
han disminu’it els recmos financers que hi ha a Cíitflunya dis- 
poni bles pcr I? inversió inriustrial, controlats per- ccntrcs rle de- 
cisid catalana? A1 sector bíinciiri, pcr cxemplc, ha augmentat o 
ha clisininu’il, scnyiir President, durant el seu Govcrn? No ii 
estic dient -pcrqu& no m’agafi el ravc pcr les fulles- que tota 
la responsabililat és de vostc; estic buscant-li :ilgunes responsa- 
bilitats, pct’quh vostb no n’lia agafat ni una, e11 aqucll discurs 
que abans he intentat respondrc. No dic que tingui tota la re- 
sponsabilitat quc hagin clisminu’it, com sap voste, i de quina 
manera, els centres de decisió i de volum de rccursos financers 
catalans per invertir a Catalunya, pcro alguna responsabilitat hi 
i&, i in’estic referint a l a  rcsponsabilital corn n Prcsiclent de la 
Generali tu t. 

Ahir es vii perrnctre cl Iuxc CIC dcspatxar la intervencih i la 
planificació, i va dir : ( < S o  sbc u n  precursor cl’aquells qiic 
diuen que no cat pian jficació )) -va dir-ho kxlualrnení , i va 
presumir-nc. Depim cle qui: entenem per planificacib. A la pri- 
nierri legislatura vos tk  vat1 Scr un PAE, iin Progruma cl’hc- 
tuacili IiconGinica, cluc cl’uiia  nane era abranclnda va dct’cnsiir el 
Conscll c 1. C: Li  I I cl 1 des d ’ i i q  ues t a tribu n ii parlant de la progra nia- 
cib que es fiiriii. Per si no ho sriheii cls ciutadans de Catalunya, 
Ics iransí‘erhcies a eriiprcscs privadcs cle I’any 86, si suniern 
su  hvcncions i dcsgravacions fisc;ils, Ihn el 1 O?h dcl producte 
inkrior brut dc to( 1’Estaí. espanyol; signifiquen tres bilions, 
tres bilions, cle pessetes. O sigui, vivim en iina cconoimia estri- 
tal, cte la qual Clntalunya és un suhsistcina, qiie hi Iia qui cs 
pcrmet afirmar qife no hi ha inkrvcncjb ni plnnificacih, o quc 
és partidari dc la no-intcrvenci6 ni planificació, on trcs bilions 
de diner p<iblic, de rliner dc tots es clcdica a I’cmprcsa privada. 

AI Pressupost del 88, pcr cxernplc, s’incrmentcn Ics inter- 
vencions en Segurciat Social, per exemple, i yuk signiha, 
aixi)? Major diner públic anib un carkter  d’intervencih cri eco- 
nomia. Perb deixem responsabilitats i marcs t a r i  1:mssos com 
cl de IXstat, i anctn nl de Catalunya. Quant ha costat fa recon- 
versici dei textii, senyor I’resicient, a Calaiunya? hs o nocs una 
planificncib o iina mesura d’intervenci6, la reconversib del 
ikxtil? Quh ha costat R I  dincr del cnntrjlxicnt cata l i  rasurar sec- 
tors bancaris sencers? Són o no plani ficacinns o intervencions 
de clincr  pi^ hlic? 

Senyor President, en comptes de fer aquestes afirmacions CIC 
filosofia, expliqui’ns la sew utilitat, I’ús que fa dels inslru- 
mcnts de 111 Gencralitat : per qui: no volcn programes ci’nc- 
tuació econbmica; expliqui’ns per quk ja no hi ha plans ~ ’ O C U -  

paci6 en eis Pressupostos de la Generalitat. Des d’aquella 
famosa qiiestih dels 20.000 milions, que al pobre senyor 13adia 
li va tocar heretar de governs anteriors, i va rebre per aixo, a 
futurs pressupostos, han dcsaparcgut ja els plans d’ocupacib; ja 
no cal fer plans d’ocupaci6. Que passa amb cE FEDER i els 
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plans d’inversib social, que quan truques a la Generalitat, a de- 
terminats departaments no saben ni de quk va, quan sbn ajuls 
concedits? Podem fer molts viatges venent una determinada 
imatge financera i empresarial de Catalunya. Ens hauríem clc 
plantejar si beneficia els assalariats dependents, si saben 
aquests que avui no estem aplicant la normativa sobre higiene 
del treball, per exernplc, a escala europea, i quines són les opci- 
ons economiques alternatives que es podrien fer perqui: Cata- 
lunya fos, ’com nosaltres proposem, a partir de la base dels 
agcnts socials, un pais amb riquesa per ser redistribuida millo- 
rant qualitativament la vida i el nivell de vida dels ciuV íi d ans. 

E una d’aquestes opcions econbmiques és la d’un territori. 
Catalunya -segon objectiu, senyor President- ha de ser un 
pais per viure-hi, ha de tenir un territori, que l’hem de deixar 
no malmes sinó corn cal 8 Ics futures generacions; és un país 
petit pero variat, ric en recursos, perQ que demana una certa oc- 
denació, demana opcions politiques com les quc propowm, al 
mateix temps, ai mateix temps, atacar a les zones endarrerides 
i marginades, les causes de l’endarreriment i la marginació, i la 
congestió metropolitana i els dkficits en serveis. Fer opcions, 
mullar-sc fcnt opcions, sobre zones urbanes, zones industrials, 
zones agrhies; fer opcions d’infrastructura o de recursos, com 
el tcma de l’aigua. 

Ilsoncs bé, wste,  scnyer Prcsident, cn una societat que té 
una tradició tan rica d’claboracions sobre territori, sobre natu- 
rdcsa, sobre defensa del medi ambient, no tenen ni un instru- 
ment de govern per actuar en  el medi ambient : ni eonselleria, 
com tenen altres autonomies, ni nghcia ni una direcció especi- 
fica. Vostks no prenen mesures fonamentals, necessiries i ur- 
gents sobre el terna del territori a Catalunya; mhs aviat ks un 
desordre, és un dels ternes sobre els quals hem rebut més tru- 
cades, i és el cas tipic de disposar de les competencies i no 
fcr-ne {is. Li citaré alguns exemples en kls quals hi ha menys 
competencies --i en alguns quasi cap, perl, li citaré d’altres que 
vostes tenen Ics competimcies exclusives i no en fan Ús. Avui, 
el territori de Catalunya és un ctesordre; no hi ha pla territorial 
-set anys E mig-, Convergkncia i Unió té massa servituds 
electorals com per comprometre’s a dir on van els parcs natu- 
rals, on vim les zones industrials, les zones urbancs, ctcetcra : 
<(No toquem aixo perquk, compte!, que trepi(jarem I’ull de 

‘ poll d’aqucll quc csth bellugant determinades forces electo- 
rals )>. 

i fiixi anem quant a opcions territorials : parcs naturals, cl 
delta del Llobregat, el congost de Mont-rebei i el Mont-sec; 
I’cmmerdamcnt del país -i perdonin l’expressió, scnyares di- 
putades i senyors diputats- amb cls abocadors, la incxistenciil 
de plena seguretat per tes quimiques, i la poblacib de Tarrilgona 
ii com-cuiti1 marxant fins a1 Pallars, fugint del quc crcicn quc 
era ja el final ... Podríem parlar del Mig-Segre, i que vostks 
esian donant el vist-i-plau a la construcció d’un panth sobre 
una falla sismica, segons diuen dos estudis univcrsilaris. Podri- 
em parlar de Reus, i que l’alternativa de 1’Ebrc -que aquest 
matí voste ha defensat, rcfcrinl-se a un diputat de la UCD-, 
té durant set anys i mig alternatives parcials per resoldre, si 
mes no, problemes com el que hi ha hagut aquest estiu a Reus, 
re butiades sistematicament per Convergencia i Unib : regula- 
cions del Francolí, del Gaii, del Brugent, de la Glorieta; anar a 
veure la regulació intercomarcal.. . , tot sisternat icament rebut- 
jat per Convergkncia i Unió en funció d’uns interessos, segura- 

ment lligats al complcx petraleoquímic, segurament lligats a 
centres de decisib territorial que poden donar electoralment 
-no per Catalunya. 

No ks just que despr&s de set mys i mig de govern de vastes 
a Catalunya, Reus estigui a Ics Últimes quant a aigua; no l i  
parlo ara d’un fenomen de naturalesa d’ahir : en set anys i mig 
no hi ha hagut ni plans ni mitjans intermedis per anar a la gran 
solució, segons voste, que ara tot just s’ha signat, que és la de 
1’Ebrc. 

Vosti;, en definitiva, estan 31 que en podríem dir ia primera 
fase europea pet quc fa al territori, que és anar a apagar incen- 
dis. Encara no han passat a la segona fisc, que és la de preven- 
ció; ni molt menys a la tercera, que esli rccomanant la Comu- 
nitat Europea, que 6s la d’estudis d’impacte ambiental abans 
d’crnprcndrc qualsevol decisib politica. Som un país petit, sorn 
un país amb recursos escassos, de vegades, pero el terna territo- 
rial és prioritari, i cinc anys més, o quatrc anys i mig, amb 
aquest desordre, ja la cosa ser& més irreversible. 

Catalunya, en tercer lloc, un país amb serveis públics per 
millorar la qualitat de vida dels ciutadans corn a contraprestació 
dels seus impostos. Molt riipidarnent podríem parlar d’enseny - 
ament, de sanitat, de serveis socials,.. Aquest, el camp dels ser- 
veis públics, és un camp esplendid perqui: la gent, els ciutadans 
de Catalunya, s’adonessin que ({autogovern )> vol dir quelcom 
més, vol dir millorar -no COM a repartidora, eh?, no corn el 
que passa ara, que hi ha poblacions de sis-cents habitants que 
tcncn camp de futbol, pista dc bisquet, polisportiu, piscina 
olimpica i un casal. N’hi ha, eh? No riguem, que n’hi ha, i els 
felicito -tenen l’alcalde de Convergencia i Unió, per 
suposat-, cls felicito. Pero quan hi ha uns deficits corn els que 
hi ha, no anem a utilitzar una politica de serveis públics C Q ~  la 
repartidora. Serveis pGblics que, ja li iivenGo, per a nosaltres no 
vol dir institucionals, ni tampoc reprivrititzats; que vol dir, 
amb aquelles mesures més eficients que, sense afany de lucre, 
donessin vertader benestar als ciutadans. 

Molta preocupació, a1 partit, a la federncib, a les trucades 
sobre el lema escola phbiica -na tinc temps d’aturar-m’hi. Co- 
mpromisos incomplerts, el CEPEPC, a set anys i mig ... Els 
sona, als de la primera legislatura, el CEPEPC? Els cieu sonar, 
eh? Tot just ara s’estan integriint algunes escoles, fins i tot amb 
sacrifici del sou dels mateixos rncslrcs; els han fet esperar set 
anys i mig, manllevant-los ja de tot aquell capital quc tcnien, 
de transformar el sistema públic, i ara entren quasi burocratit- 
zats ai sistema escolar. 

La qunrta universitat, senyor President. Ens Iiarlen de la 
quarta universitat i ,  com és lbgic, provoquen d’irnmcdial la (lis- 
persib de bandes a veure a qui li tocu la r i h ,  sense entrar serio- 
smen t  a analitzar els deficits de les actuals universitats. 
Senyor President, el seu Director General d’Universitats ha ar- 
ribat a dir que l’rtny vincnt hi haurh ensenyaments a la nova 
quarta universitat -jo espero que tingui més llarga vida com a 
director general que els antcriors, que ja en  portem quatre, i 
que ho pugui vcure, perquc no serA I’any vinent-, perh el que 
Ei demano és una politica universit8ria en mans del seu 
Govern, que avui no In té* I abans de purlar COM parla ert 
aquest sentit d’apropiar-se del pnís, no parlar CIC I’obra de 
govern, ilarqar ja un eslbgan, ((quarta universitat )) ... , parlem 
seriosament dels problemes que avui hi ha a Catalunya en el 
sector universitari. 
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M’agradaria entrar a fons cn el terna dels serveis socials, No 
s’hi val, que vostc digui des d’aqucsta tribuna : {dYaixh, no 
cn paricm; d’aixb, els proposo que no en parlem, que política- 
ment no en pidem H. Em recorda un dirigent d’un partit coalit- 
zat amh vostc que, en una reunió, parlant cl’aquests temes, 
deia --en una rcuni6 on hi havia tots els secrctaris generals i 
caps dels partits polítics cle Ciiialunya--, deia : H No Imlititzem 
CI tcma, eh?>) 12s ciar, si estan tots CIS mixims representants 
dels partits, i no hem de parlar cle política; doncs, bé, parlarem, 
no sd, dc la scva inversib X. Polititzem-lo, i a fons; vostk vol 
dir : H No partiriitzem, no en Tem Lis instrurncntal partidista H, 

que és molt diferent. Perb el prablemli hi és, i sobre aclucst pro- 
blema hi ha diverses solucions polítiques. 

El senyor MirO i Ardcvol, abans de les cleccions del 10 dc 
juny ,  va Ilnnplr contra diversos ajuntrimcnls, i cspeciaimcnt 
contra el de 13arcclona, que hi havia gana, i va llanpr tina criti- 
cii partidista i dcmagbgicn sobre determinats barris milrgirruls 
CIC l3arcclona. hixb sí que és un ús partidista. l’arlern seriosa- 
ment de quins compromisos agafiircrn tots, cl’incrcrnenl pres- 
suposlari --que cm sembla haver sentit bé, proposta del PSUC 
CII aquelles reunions-, increment pressupostari, li veure si és 
veritat - i  ho sabrem d’ayui a uncs sctrnmes-, sensible a les 
partides destinadcs a serveis socials, no .a serveis institucionals 
-no crn confongui, no més capítol I-, fins E tot impulsant ini- 
ciativcs i propostes que estan avui en ,inibit nc)  institucional 
quc no busquen afany de lucre. Pcrquh, si no, ens trobcm una 
polític;i cfc la Gencnilitat sense cap plunificacib, perh que, ca- 
sualment, nomes fa yuc ajudr-lr les propostes privadcs sobre 
nquesl cntnp, 
hi quall lloc, un pais cluc ha d’aiirmar la sevti personalitat 

naciotial, de llengua i de cultura prbpies, gcr a la convivkncia; 
UIM personalitat nuciorial irrenunciablc amb el plc respcctc H 

altrcs cxpressions i amb voluntat de diileg a nivell d’llstiit i 
m6s cnl l i  Aixb no s6n paraules; fa pocs dies cs publica m i  cn- 
clucsia, prcscntacla itmb gran triornhlismc : ningú d’aquesta 
Curnbra que tingui dos dits de seny es pot creure els resultats 
cl’aquesta enquesta. Ningii quc tlc dcbb sipiga, swti al ciirrcr i 
camprowi wui cl griu d’extcnsid, social cle li1 llengua catalana 
pot donar* crccli bi I itat iils lierccti tatgcs ci’aquella enquesta. 
h t r c  dtrcs wscs,  per si no ha  saben, ~ i n a  dc les preguntes era 
: ({Sap vosik cscriure una trirgcta postal, encara quc sigui amb 
fiiitcs d’ortngrafia? H ( k w o r  [IP v c w . )  k r  cxcrnplc. Suposant 
que les xifres fnssin rcals -que, rcpetcixo, vostk, millor yuc  
ring;!, sap cluc no pot caure cn el cofoisme, que no ho són-; 
dcl 76 ril 86 solament Iicm augmcntiit un 7% CIC concixetnent 
del catali1 --deu anys, més dels set mys i mig. 

Scnyor Prcsiclcnl, la pmgun~a que jo li  feia al senyor Colomi- 
nes, y ~ i e  ell, amb molta grticia, em va respondre a TV3 : 
((Quantes pcElícules pot iiniir a veure íwui vostk a Catalunya 
en a i t a l h ? ~  Una de solii, i a més, sobre la qual crec que hi ha 
iin contencibs pcrqub han fet el truc aquell cl’estrenar-In al 
mateix temps a altres cines cn casíellli; una de sola, i i i t iz l  de 
sola, la flor quc no fn estiu, eh? Els felicito perquk cls ha caigut 
justament en aquest debat, perqub fil unes setmancs, cap, i 
d’aqui a unes setmanes, cap altra, eh? &emor d~ UPUS.)  Dos 
diaris r? la ciutat dc Ihrcclona en catali), directament o inclirccta- 
ment subvencionats per i tistitucions públiques, Gcneralitat o 
Ajuntament de 13arcelnna -millor dit, Consell Executiu o 
Ajuntament de Barcelona-; dos duris, i miri el tiratge que 

tenen i compari-ho amb els altres diaris. Scnyor President -i  
al damunt, diuen, diuen, ho pot desmentir, diuen que vostes 
ara neguen les subvencions a les escoles que rebien diners per 
subscriure’s a aquells diaris, potser perqui: ha aparcgul un allre 
quc a la millor no fa tanta grhcia que el rebin a les escoles. 

Senyor Presiclcnt, {{ preskncia cultural H,  voste deia, o cl 
senyor Conseller fa poc que s’lia queixat als diaris. Saben 
vosths que, quan la dictadura de Fsanco, Catalunya tenia milior 
prcsencia cl l’estranger que no pas avui, quant a pcrsonalitat na- 
cional i cultural? El senyor President és persona que repassa di- 
hiament bastant premsa internacional, i em consta, i sap per- 
fectament, corn jo sé -ppcrqu& potser sense la celcrital cl’ell in- 
tcnto fer-ho tambb-, que darrcrament la presencia cul tu rd  de 
Catalunya ha minvat. La presencia en els mitjans de comunica- 
ció o en els knbits culturals ha minvat, i m’esth molt bé, 
senyor Conseller, que vostl: es queixi de la no-preskncia a ex- 
posicions i propostes a nivcll d’hlat .  M’esti molt inalatnen t 
que en aquest Govern a l’iinic que es va és a fer viatges finan- 
cers o d’altre tipus connectat a les finances, i no hi hagi prhcti- 
camcnt --i no em parli de la UNESCO I’any 81 -, seriosament, 
propostes de difusió cul tural de Catalunya arrcu, arreu de 1’Es- 
tat i arreu de l’estrangcr. I no diguemja dc la presencia institu- 
cional -quc li ha preguntat el senyor Torres i vostk no l i  ha 
contestat-, quh passa, que tots cns omplim la boca que soni 
europeus, sorn els més europeus del m h ,  els mes europcirs de 
tot I’Estat espanyol, i no tenim preskncia instii,ucional a les Co- 
munitats lkonoiniques Europees. No és responsabilitat del 
Govern dc Convergencia i Unió, perb porten sct anys i mig go- 
vcrnant, i ara, sohrc aquest terna, uns ccrts mesos o un any i 
escaig, i alguna cosa podríem parlar i se’ns podria expticx 1 
podríem parlar de TV3, etcbtera, cosa que m’estalvio, i si de 
cas en p;irlarcm it altres dehals o R altres moments. 

i ,  per Últim, una Administrrlcih dc Catalunya al scrvei clcls 
ciutatians, eficaG, barata, propcm, rcprcsetitativn, corresponsa- 
ble, cluc, per ii nosaltres, vol dir el qiie proposem : clos nivells 
(l’administi.aciÓ, I’autonomic i cl local; a Ciitalunya no hi 
hauria d’haver res més quc clos nivells d’administracib : I’auto- 
nbmic i el local. Aixo si, I’au tonhmic descenlnllilzat : provin- 
cili única i dcscentralitzacib. Cciriosd paradoxa per als catalans, 
tants anys cridani contra el centralismc clc Madrid, tants anys 
cridant coiilra el ccntralisrne de Madrid, i avui encara, amb set 
mys i mig d’un govern quc cs diu nacionalistri, i10 s’ha transfe- 
rit prkticamcnt poder de dccisib dc la Generi-hitat enlloc del 
terr itori de Catalunya, cxcepte Rarcelona -set anys i mig - ; 
ho podem dir perque s’ha triat la scqiiencia del periode, per 
part del President, amb tota tranquil-litat. 

Ert aquest tema em temo que ens perdríem, perquk els ex- 
emples ja sbn enormes, comenGant pel Parlament. Scnyores di- 
putades, senyors rliputnts, vostes creuen que aquest Parlament 
6s la Cambra que defineix I’Estatut, la que impulsa i controla 
I’acció de govern, cluc després de mesos dc fer una reforma dci 
Reglanient hem aconseguit una  intcrpctiacib d’urgkncia i una 
comissió d’esludi, el gran fruit de la reforma dcl Rcglament? 
Que no hem aconseguit que el Prcsident de la Generalitat, que 
vc a aqucsta tribuna una vegada l’any, quan hi haguessin 
temcs d’importincia, valorats per diversos grups pnrlarnenta- 
ris, tingués obligació d’expiicar-se? O sigui quc vostcs, del 
color que siguin, tenen el privilegi de poder sentir el President 
de la GeneraIitat, aqui, una sola vegada l’any? Creuen que 
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vostes -nosaltres- tenim mecanismes corn, per si hi ha esde- 
veniments concrets, mar  de debb a la seva resolució en tot el 
que ens ocupés com a Parlament? i saben que tots nosaltres 
costem 1.300 milions de pessetes al contribuent? Si algú n’cstzj 
satisfet --anava a dir, el felicito- hauria de plinyer que hi 
hagués tanta irresponsabilitat en aquesta Cambra. Aixb no és 
imputable a Madrid; quc no es un dbficit de Madrid que el Par- 
lament de Catalunya sigui et gran desconegut de I’oopinió púbii- 
ca de Catalunya, que el Piirlameni de Catalunya no serveixi 
com a fbrum de discussi6 dels problemes reals que avui dia t6 
la societat catalana. Aixb e s  impulable a tots nosaltres, tenini 
les nostres quotes de responsabilitat i ,  en primer lloc, bhvia- 
ment, el Govern, que ha renunciat a aquesta part de 
I’autonomia. 

Podríem parlar de funció pública, oposicions a cossos especi- 
als, la famosa valoració de llocs de treball ... Miri, si vostes, se- 
nyors de Convergkncia i Uni6 -que ho saben, suposo, millor 
que nosaltres-, munten una empresa, la valoracih de treballs 
es f;i immediatnment : set anys i mig, i no hi ha valoraci6 de 
llocs de treball a lti Generalitat de Catalunya. <<Bufandes>), ara 
amb altrcs noms, j a  no es diuen <ibufilndes>>, eh!, senyor 
Bigati; ja si: que han canviat la denominació, perQ continuen 
essent {< burandes>> corn a catedrals, i no nomes vostk, ja n’hi 
ha d’al tres que s’han contagiat, altres consellcrics; endavant. 

Sabre la seguretat. Ara estem negociant una nova prornoci6 
cle mossos d’esquadra, quan hi ha una gran situació de neguit 
dins dels mossos cl’esquadra -m’imagino que amb afanys elec- 
toralisles s’estii ncgociant ara-, piigats per la Generalitat, i ac- 
ccptant que una part es destini a vigilar Ics presons. i la gran no- 
tícia la vaig llegir jo al diari fa pocs dies, al diari del 23 de setern- 
bre : (< Principio de ricuerdo para desbloquear la Junta de Segu- 
ridad de Cataiui ia~,  akleluin!, set anys i mig i hem arribat a 
<{un principio de acuerdo para desbloquem In Junta de Segur¡- 
dadn; no 6s imputable en exclusiw al Govern de Catalunya, 
pero quelcom hi te a veure, eh! Quc el miixim que aconseguim 
en set anys i mig - i ,  perdoni, senyor Ihssols, jo fa més anys 
que estic en aquesta Cambrd que vostk i sé el que passa ;imb 
aixo, lamento havcr-li de posar un gerro d’aigua freda-, sigui 
trobar <<z>tro principio de acuerdo >) ... Per& és clar, quina re- 
sponsabilitat s’autoatribucix el Govern de la Generalitat? 

Podríem parlar d’uun terna que ... Miri, ho lamento, no m’a- 
gracia fer exercicis de paternitat, perb vaig ser jo qui va profctit- 
zar que tornaria a aquesta Cambra : cl finanqamcnt, model de- 
liniliu. Per cert, quc les ponencies quc jo he pogut veure del 
Congrés del Partit Socialista Obrer Espanyol el donen per defi- 
nitiu. Doncs, bé, ara ja no 6s dcfinitiu, ara ja és provisional; no 
ara, no, dos mesos desprks d’haver-¡o signat. Aixb no 6s 
seriós; per part del Govern de Catalunya no Cs seribs; no 6s 
seriós quc aquesta Cambra, ara fa un any, voti una resolució 
uninime - uninime, eh!, u n h i m e -  d’un determinat sistema 
dc Cinanqamcnt, després es pacti allh de -perdoni que ho 
digui en castella- <<el phjaro cn mano, mis  que cien volando 3 )  

els 40.000 milions, i ara ja es digui que no val. Aixo no es 
forma de governtir; aixo sí que és la filosofia que l i  d6na vots, 
eh! : aqui Govern i allh oposicib, 6s clar, aquí ho firma, aquí 
aprofita els 40.000 miiions, alih va ara, una altra vcgdda, a 
queixar-se. 

Sobre el joc, senyor President, moltes trucades també sobre 
cl joc. La Llei del Joc diu que el Govern de la Generalitat pro- 

curar& que el joc no es multipliqui a Cataiunyik. 6s una ironia, 
eh! (remor de veus); si vostks miren els mitjans de comunicac% 
és uila bona ironia, perque ara ja en tenen una de nova si volen 
jugar; argument contrari : {(així els diners no s e h  van de Cata- 
lunya)}, Argument molt senzill : quina inversih ha fet I’actual 
Govern perquk cl ciutadh de Catalunya jugui menys? Quines 
campanyes de <<6 milions >), de <( Som 6 milions )> s’han fet per 
sensibilitzar la població a que jugui menys, que cl joc 6s un 
vici? Quines? Quantes? S d x n  vostbs a quines butxaques re- 
percute& el benefici del joc, especialment? No d’aquclls quc 
tenen molt, especialment de Ics classes més subalterns, de les 
classes més populars; on hi ha mks escurabutxaques 6s a barris 
molt sovint de radi metropaliti dc Barcelona, i saben vostes 
que hi ha coses prou fosques per estar als tribunals, en l’acljudi- 
cació de concursos com el de Luditec, qiie s’aproiita d’un 20% 
del diner de la Lot0 Ripid dc Catalunya, una empresa privada? 
6s bastant terbola tota liquesta qiiestih, que m’agradaria. que, 
seriosament, Convergencia i Unib, d’una vcgada, llancés la co- 
rtina avall i ens expliqués tot ei que hi ha R I  darrere, i, especial- 
ment, si no volen parlar d’aqucsta qüesti6 així, pariem de si és 
lbgic que un determinat govern vagi multiplicant Ics instiincies 
dc joc a Catalunya 

I parlem de la LOT, per acabar aquest darrer i pcnúltim 
punt. La Llei d’Ordenilci6 Territorial; una llei que ha trencat 
tots cis consensos haguts i pcr haver; una llei que s’ha imposat 
cl la societat catalana, si més no, A tot el que afecta el 40 i escaig 
per cent de la societat catalana, en termes de participació il les 
eleccions, i molt més en termes de ciutadans; una llei que no té 
en comptc centenars d’cstudis previs sobre el model territorial 
de Catalunya; una llei que s’imposa a molts ajuntaments, 1, 
una de les perles més maques, cn aquest scntit, és del Director 
General de I’Aclministracib Local de Catalunya fa lrtics dies, 
també, en unes declaracions : li demanen quk pensa fer la Ge- 
neralitat sobre les respostes quc ha rebut dels ajuntaments, 
que els aiuntaments han respost <<sí>>, (<no>), perb sovint 
s’han estes en consideracions sobre la Llei Territorial, pcrqu6 
els a,juntamenis són la base de la pir8mide; serien, iimh confi- 
anqa, els ajuntiments que haurien de fer I’organitzacib territo- 
rial a Catalunya, no amb malfianqa; sericn, amb confianqa, les 
comarques que haurien de fer I’organització terri torial de Ciita- 
lunya, no amb rnalfianga, i cl senyor Director General, de l’ac- 
tuai Generalitat, diu : <<La pregunta que hace el Consell Exe- 
cutiu tan solo se limita a pedir a 10s ayuntamientos su opinión 
sobre si están o no de acuerdo en pertenccer a la comarca en la 
que cstiín adscritos. Los ayuntarnicnlos no tienen por qui: reali- 
zar ninglin afiiadido u. ((Punto n, <( niando y ordeno )>, (< vostks 
a callar>>, {(sí, o nou, <cvostes, que són cls protagonistes>> 
-m’imagino- <<de la definiei0 territorial sols diguin sí o no, 
no hi hcin cap afcgitb),, aixi els ho diuen dcs dc la Generalitat, 
un carrec bastant cspccífic pel terna. 

Avui hi ha una gran confusió sobre cl futur dc Ics cornar- 
ques, sobre el futur de la Corporació Metropolitana, sobre la 
Diputacib. Iiem creat ducs entitats, el mes d’agost, munici- 
pals, i enaica no sabem ni quins recursos, ni de quin personal 
disposarm. Jo li proposo, senyor I’rcsident : primer, co- 
mpleixin la LOT. Acaben d’enviar un pla d’obrcs i serveis al 
Parlament de Catalunya que no ti: en compte les comissions 
que haurien d’haver estat creadcs per a la seva elaboració, i no 
parla del pla director. Les condicions que diu la LOT s h  bBsi- 
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clucs per als serveis?, I I  la papcrcríi; aquí  ve el pla d’obrcs i ser- 
veis, Compleixin la Icgislaci6 d’aqucst Parlarnen t, en alguns 
extrems imposacla pcr la mijoria; primera. Segona : vagin A un 
dcsplcgarncni cqiiili brill de 10 I ,O‘r. Seri ow men t, no es pot 
parlar de ccmarques sensc haver buicliit de coniingitl Ics dip~i- 
tacions; scriosamcnt, qui?, n’ha I d ?  unii I I O V I ~  unitat iidrni- 
nistrntivn. Ariem ;i cincai* nwes expectatives i nnvcs írustraci- 
ons. Amin :i Iu pat* : atiar- crcmi Lincs commpcs  huidarit dc 
conlingul Ics diputacions. 1cmr : si LIS plau, digui’ns ICS 
s w c s  prioritats i la pianificaci6 dc transrcrcncies pel qlte fa II Ics 
(liputxions; digui’ns quin  cariictcr, cl~iinu cstructuI¿i i q u i i z a  or- 
p n i t m c i 0  volen donor B les comnrqucs, q u i  ningii no ho sap, 
t i i  cls nratcixos cmvcrgeiits, i repassi’s cl I l i l m  cluc CI~N ha 
cnviat la Cotiw:lleriu sobrc el turnli aqucst, cluc i6 textos ma- 
c~ LI i ss i ms dc I i tcra t LI r a  rcvol lici I) n i  1.i i ~ ,  co i nc 11 t a n t :i m l) igri o rhn- 
cia club shn Ics comiirqucs. 

Scnyor f’resictenl, cot i i  i i  peniiItiin;i qüestih : l ’ b k i t u t  --i 
vaig 11 scr hrevissim pcrquk cm rcfesirk a l  clcbril clcl mes de ík- 
hrcr-. 1 ,’instrument pcr f‘cr aixti, aqucsls cinc objectius que hcm 
plantc*jiilt, que voslcs n o  estan complint, ds I’llstutut; no cns 
torni ii treure la difkrkncia cntre l’htatirt del 77 i cl del 79; jo l i  
puc rcpctir u tia pcr una. les di rcrhcies, firis i tot per clcf’ormacib 
Iirofcssional. k r b  la mks irnpor tim t cluc af’ect a aclucsia 
Chmt>r;i, ks yuc les csqucrm, pcr COIISCIIS, rcnunciwen a  LI^ 

sisiema ciectonil mes proporcional quc I’actuul en kncfici d’a- 
quest seclor dc la C:ambra. Aqtrcstu ks la di kr-hncia més 
i ni po I‘ i í m  t. 

i ,  LICI II ii IM 1.1 ii c i  nc 
miriuts per aaibar, senyor l’residciil- un i~corcl; un  iicorcl 
tl’uutngovcrn quc signiliqui, no la reformn clc 1’13stntut ..., 
vosti: s:ip, crm jo, que la rcIbrmn dc l’llstatut implica irnmedir-t- 
tariieni rel i i rmu de lli Constitucih, i vostc cnciira 6s I’hoia que 
ens digui - - i  110 eiis ho diri avui, tnrnpoc- quin modcl d’lt3stiit 
vol; l i  ho vaig preguntar diies vcgadcs al dcbiil cfc f‘chrcr i in’es- 
tíilvio la prcguntii pcrquh em pugui respondre a al trcs qiicsti- 
ons. l lr i  iict)rd cl’autogovern yuc  fos subscrit pcr tots els grups 
pol i t i  cs, per. dam LI 11 t d’e I I Tro 11 ta ment s part i rf i sies, ii mb con - 
sciis, sobre cls tcincs bisics, pcr’ desbloquejar l ’ x l  LKII si( ~iaoib ,  
lrer iiicrcmentar ei q i i i ~ t ~ i i m  de podcr, a m h  parirnetres ~11140- 
peus -no demnii;ircm la lluna, ami> coscs cpic hi hu ii I’Alcrna- 
nya Ii‘ederal o :i Li Gran 13rct:tanya, :iviIi- i cluc scrvcixi per mil- 
lorat’ ics condicions de vida dels ciutadans dc CaiaILinya, que 
sB pig ucn quc 1 ’ I M - t l U  t scrvci x. 

‘Tres t i w s  : mi, dc inesures concrctcs dc competbncics d’c- 
xccucih -mc estalvio, sbn prou concgitcies, Ics cloriarern arn h 
veliicle parlarncntari a aqucsta Catiibra--; ducs, la dc la millora 
dc I’Ilslatut a travcs dc la vili LICI 150, i ,  tres - - i  tres, eh!--, a 
mig termini, Iu de la refoimw de I’Esiutut i la conscgiient refw- 
tria clc la Constitució, demostrant que 1111 50, 25. -., posem pel 
cas, o ienir competencies en miiteria de política cconbmica II 
altrcs sbn itistrcrmcnts per millorar les candicions de viclii dels 
catalans, 

1311 conelusici, senyor President, un prograiiia aclrcc;at a fer 
real I n  frase <<UiMunya 6s rm pais ric)), pcrb amb riquesa. per 
ser distribu”id:i; ~ i t i  pais omb u n  tcrritori per viure, no rnalmks 
com el d’avui; un programa de serveis públics que fossin la 
contríiprcstacib als impostos; una vertadera afirmacicj de In per- 
sonalitat nacional, lingiiística i culturaí clc Catalunya, i uila aci- 
ministraci6 eficient, propera i respansable. I aixb vol dir, cvi- 

r l  

So Iirc I ’ 1 %a 1 ut, nosa 1 tres c Is proposc rn 

dentrnen t, nccessitar majors cotes  d’autogovcrn; VOI dir utilit- 
zar tots els instruments, els polítics, no negociant a la birixa, 
sin6 tinanl dc debb al yuc diuen els textos i a veurc quitics co- 
nipetencies tenim, i complin i arnh cls mandats cl’;iquesl 1 M a -  
rncnt, els cconomics. 

No tinc temps de llcgir-li crm de lluny cstan dcl grau d’cxc- 
cuci6 del Pressupost dc I’nny 86 --vari est;ir, i cl 87 c n c m  
nomks tcnim xifrcs cap al mes de j ~ i t i y - ;  ncgociunt senw 
CBLIE mi el dilcrna fals que ahi r  ens plant~~javu vostb : {(Qtib 
hctn cIc ser, nitlicals negociaclot’s >>? Miri, senyor !’Liqjol, ;ini b 
se1 anys i mig dc: ncgnciar, cls resultats qiie ri’lia trcl vosth 
-pcrmeti’m cluc li digui - sim Ibrp deficitaris. Caldriii vwrc 
cn interks dc qui ha ticgociai; quines cotilriipnrtides n’ha 
cxtrct; cr~ni, dc vcgxles, ha negociat cl suport ;I llei social IWI.  :I 

LI n Govcrn :i canvi ci’tin cert escreix :iiitonOtnic per :i Ci~ta1uny;i 
-ironies corn la CIC la .I ~ i n l a  ric Scgurctat. Negocincions iiii-ik 

Madrid -wni diu voslk, i ricostumi i l i  agrada dir- qiie obtin- 
guin ni& rexiiltal s per a C I a ~ i I ~ i n y a ,  m k  resultats que n o  pas 
haver csiat qwdificat {{cspañol dcl atio H, cl gran kxit; iiixi) sí, ;E 

nivell dc parh  cntrilnna. Anil> tiilcs Ics cncrgics del p n h k  de GI- 
talunya, cl’un poblc cluc ds el cluc viu i treballa a Catalunyn, i 
pcrmcti’rn que el corregeixi pcr scgon;~ vcgxla CII aquesta iri- 
buna : hase del f9residcnt ITrmxsc M x i i ,  I’my 31,  i no  dic 
q ~ r e  sigui cl’ell, possihlcment algii !’ha dita ;ibilriS, perh no s’at- 
rihucixi patcrnitats sohrc ternes tan fonaimeillais com aquest, i 
el t’clicito cluc coincideixi amb cl President Maciii i amb tm- 
allrcs malcixos sobrc aqiicsta definicib. Un poble, una gcnl 
qiie ha a p r h  a viure la crisi; una gcnl que pat’ta prou cmpenia 
individual c) col-lcctiva com ~rcr crear la seva p r b p i ~  eimpiw:i, 
(te vcgadcs -mirin com creixen els ti.challadors autbtioms- , 
o per crear empresa social; una  gcnt, la dc Catalizny:i que, cti 
aquest sentit, 6s ignorada per la Gencralilat, peti), pitjor 
encara, ells ignoren I:i Gcncralitat, com si no cxisl is. Tenir ur1 

Govern o u n  Consell I~xccirtiu no vol dir tenir ;iutogovern; 
nnsallt‘es, prccisament, volcni proposar una altcriiativa pcr a 
aqiicstii si tuaciii 

Grlicies, senyor l’rcsident. 
Et Sr. PRISIDENT : L’I lcinorable President vol prendrc la 

paraula pcr a 1;i resposta? ( P u ~ w i J  El Molt I Jononible Prcsi- 
dent, senyor Jordi Pu.jo1, té la ~~arau In .  

F,l Sr. PRFSJ DIiNT IIF, L A  C~iD”ItALl‘1AT : 136, Ics pri- 
mcrcs paraules dcl senyor 13ibÓ han cstat molt similars ii les 
clels altrcs oradnrs, aquesta referkncia que .¡o IIC plantcjat cl (lis- 
CLII’S cl’ahir pcnsimi en  cl passat, en els set anys passats, i pen- 
sant en els cinc atiyr; cluc vénen, pcrquk, ds clar, no pot SCI’ 

d’una al tm manera : no es pot parliir d’innovrició tccnolbgicn n 
vuit dies, o ii vuit setmancs o a vuit mesos visla, i no cs’ pot 
parlar dels grans projectes, no cs pot parlar de 1YHix Transvcr- 
sal, que no podrcm comenpr fins a l’any 1990, c l~ncs  tainbé ii 
vuit dies vista. Després ho aplicaril qu i  h o  hagi d’aplicur, a qui 
correspongui, qui cl poble de Catalunya decideixi, perb un 
tiovern -i no solatncnt un Govern, sin6 un parlit atnb vow- 
ci6 dc Govern- ira de parlar en aquests termes. 1 el senyor 
RibÓ ha dil -i em sembla molt 116- que ell parliva d’una al- 
ternativa per Catalunya, de l’altcrnativa cl’lniciativa per Catalu- 
nya, quc és una manera també, en un cert sentit, de presenlar 
ei seu programa electoral, i ha fct molt bk. (Rialles.) 1 ha fet 
molt bé. Perque vostk, vostk tampoc no pot parlar n vuit dies 
vista, 6s clar aixo. I, aleshores ... Potser hi pot parlar més que 
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jo, perb no hi pot parlar del tot, Aleshores ha parlat ... que parla- 
ria de cinc temes, que n’hi ha tin yue  !’he pcrdut. Perdonin, es 
que jo sbc més lent que vostks; vostks sbn més igils, vast& és 
molt més hpil que no pas jo i moll més brillant, que no scmpre 
vol dir més excelknt ,  tambk pot scr tnCs efervescent hjullíd~ 
per;), CIC tota mimera, de tota mancra no he pogut seguir-lo. I 
concretament ha dit quc vostbs propugnaven la distribucib de 
1;i riques;). Doncs, l i  agrair& que em completi aixb : la distrihu- 
cili dc la riquesa, després la políticii d’una Catalunya per- viure- 
hi, la personalitat nacional i 1’AdministI-r-icib. Me n’hc deixat 
~in, no li fa ces dir-me’l? 

FA Sr. RI136 (de I’escri rslant) : FA lerritori. 
El Sr. PHI31DF~NT DE LA C;ENBKALITKI : El territori. 

No li  liirili res ... no es moleshrli si l i  dic que  en trobo a filltar 
un‘!, que ks la creaci6 cie riquesa. i% ciar. rlisiribuir, quiixz r i -  
clucsa? La que Iicm de crcar. I aixb és una cosa molt típica de 
vostks : cle vegades no es rccorden ytie II més s’hit cle crcar ri- 
quesa, si ks que se’n vol crear. Pensava que ks aquest el q ~ i c  
m’hiivia descuidiit, perb veig cluc no. (Remor do WJS.) 

136, aleshores, jo evidentrnenl no cntrari: en el tema, crec 
que hi ha itlguncs exprcssions que vostk no ha d’uMir.ar, 
senyor RibÓ. No pot parlar qtie jo corncto una cstaf‘il, no pot 
qualificilr-me de manipulador, ni pot dir que hi hti c o m  que 
haurien d’cslar en els tribunals. Si vostk sap quines coses han 
d’estar als tribunals les hi porta, o si no calla, queda clar. I l i  
vull dir que aixb, fer aquestes iifirmacions així, sense més ni 
més, és molt desqualificador. 

Bé, dit aixo., . En canvi, hi ha una alt 1-21 paraulri que vostk ha 
utilitzat que aquesta eiicarI-1 m’atrcvcixo 8 util ikac-la jo, que, 
corn és s;ibut, sóc pacient, i és la paraula cle la <<fal~lricia>), que 
no sé quk m’ha dit dc no sé quina fal+liicia. Iiome, .jo crec que 
vostt: --i aixb ds molt general en sectors bastant considerables 
de la classe politica catalana, lu qual cosa m’ornplc de satisfx- 
ci6, per cert, pcrqub m’atribueixen coses que jo no dic : con- 
stantrncnt diuen : (<en Pujol diu aixb>>, que jo no he dit, i, 
deshorcs, brillantissimanient em rebaten. Dic que em deixa 
una mica afdagat perque penso que potser ks que no poden rc- 
batre el que realment dic. I alcshores voste també m’ha atribu’il 
coses que no he (fit, per exemple.. . I=:s que jo del piuraiisme i de 
la llibertat ahir en vaig parlar, i corn que el meu discurs em un 
discurs escrit, doncs, a part que ha estat recullit, ho pot consul- 
tar : (<Catalunya és  LI^ país N -vaig dir, precisament - {{que 
causa de la gran forqa de la seva socictat civil >), la societat civil 
vol dir, per esskncia, llibertat i plurtilismc, perque vol dir que 
hi ha molta gcnt que pren iniciatives i moll diversa; per tant 
vol dir Ilibcrtal i pluralisrnc, i jo que he cxtat un defensor ... No 
en SOC el pare, de la societat civil. Home, tanla capacitat de pro- 
crear no la tinc, tampoc! (Riuiltls) Dc totr-i la societitt civil, 
doncs, s6c el pare! I,  evidentment, ve de fa molt de temps la so- 
cietat civil. Yúnic que he dit és que hi ha hagut unes cpoqucs 
determinades en que la societat civil -no a I’epocacle Hobbes, 
que aixo no ens interessa gaire ara, ni al segle passat, sinó fa 
quatre dies, fit molts pocs anys-, o no se’n parlava gens o si 
alguna vegada se’n parlava -i aixo encara de vegades passa 
ara- era per infiltrar-s’hi. 6s clar, aixb és una mala manera de 
servir la societat civil, i al final no dóna resultat ni per al que 
s’hi vol infiltrar ni per a la societat civil. 

Que hi ha altres formulacions nacionalistes, home, segur! Jo 
crec que voste és nacionalista, per exemple, i vosth --li 

agraeixo quc m’ofereixi la possibilitat de dir-ho- , vostb slip 
que jo he dit -i he escrit!- moltes vegades que el PSlJC era 
un partit, corn a [al, no vol dir que tots en siguin, ni en fossin, 
per6 cn el qual hi hagué un fort contingut nacionalista. 110 he 
dit i ho he escrit, i ho he escrit il I’any 75 i ii I’any 77 i ii ¡’any 80, 
i que ha ret un servei molt irnporiant a Catalunya -ho he dit. 
Pcr que ara vostk m’ha de voler fer dir m i l  cosii qucjo no hc dit 
mili, que no hi hwia pluralisme a Catalunya, quc jo no cl re- 
spcctrwa? Li puc conieslar, pcecisamcnt, rct‘crint-mc al PSUC. 

Que diu que jo em vull apropiar de Catalunya‘! No home, 
no! Jo tampoc i10 tinc tanta capacitat tl’upropixih. Catalunya 
es petita, pcrb no tant. Un no se la fica a la bulxacu uixÍ uim 
així. Jo I’Únic que iiitcnto es servir Catalunya tan bl: com se, 
aixb sí. do I’iinic quc intento és scrvir Catalunya ian 136. corn sk, 
1 si deshores aixh fil... Que no vol dir que la scrvcixi sempre 
prou cficaqtncnt : jo niateix penso que n o  semprc l’hc servida 
prou cficaqincnt. I si aixb fB cluc hi hagi gcnt que a travbr; d’aixb 
em rcconcgui u n  cert valor, 6 s  possible. I”erb jo, senyor Kib6, 
no en tinc cap culpa. I pensi 1x5 cn afxo qire ;icii l i  vaig A dir. Si, 
scgons sembla -i no em refereixo Únicament il les clcccions i 
a les enquestes-, vostk, per cxcmpk, la seva iinatgc no csth 
tan identificada amb Catalunya corn la meva, aixb 6s culpa. de 
vostk, no és culpa mcva ni cle CatalLinya. I la seva, evi- 
dentment, ho e s t i  molt rncnys. Pcri, aixh és tin problcma SCU; 

pensi per yuk. Pcrquk, no corn ii partit parlo ara, sini, com a per- 
sona, també csti molt mcnys identificada. No sé els senyors 
del telkí‘on qub li han dit. Ja es mala cosa haver-sc d’assabentar 
del quc diucn al carrer a base cl’un dia que ct truquin per tel&- 
fon, perquk d’aixb sc n’assabenta u n  d’una altra manera. Pcro 
miri pcr qui: la scvi-1 imiitge estil tan poc identificada mbCata- 
I unyii, la seva. 

Tainlioc no ks cert que no haguem reconegut errors : en 
podríem reconeixcr molts, perb n’hem reconegut un de gravis- 
sim, i en primera persona del plural -aixh sí-, en primera 
personal del plural. Vaig dir ahir y ~ i c  alguns aspectes de 1’13sta- 
tut no els havíem -primera persona del plural- negociat b6. 
J o  m’hi ~ O S O  entre aquests, pcrquk jo hi era. Jo m’hi poso. 
Com aquest també en vaig dir d’altres, pcrb l i  dic ziquest, 
només perqui5 quedi clar qiie no és cert quc volem, que sorn c) 
quc sóc jo tan curt de gambals que em pugui pensar o que  puc 
fer crcure a la gent que nosr-lltres -i jo personalment- no 
hem comh errors. 

Vostk, aleshores, diu. .. La meva rcspnstii, probablement, 
serA una mica dcsordenada perque vostk ha fet un discurs molt 
llarg, ha dit mohers coscs i ha fet una cosi-1 que a mi m’ha decc- 
but una mica, encara que també cl comprenc. Quan vosti: hil 

dit : ((cinc coses)) - i la sisena que s’ha dcixat- , hc pensat, 
m i  sí, ara vindra a lb  quc se’n diu una proposta, diguem-ne, 
una alternativa, i en part I’ha fetn, no li ho nego, per6 Eh fet 
molt esmaltada, molt csquitxada, pcr dir-ho aixi, de la petita 
crítica que no se n ’ h  pogut sostreure. Vull dir, vostc és un 
home que és. .. un home que quan l i  posen una pepi al clavant 
no sap mai renunciar-hi. Aixh no ho diré perqui: em dcsvia i 
perque simplement desdibuixa cl fil del meu discurs, que bs el 
que li ha passat, perb jo també l i  asseguro que tinc el mateix de- 
fectc i ,  a m&, vull contestar-10, o sigui que ja veu que també ... 
en aixb sí que sorn iguals. I vull contestar una mica tot el que 
ha dit, i ,  per tant, també ho faré com vostk, doncs barrejant 
potser alguns conceptes. 
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Perb vosth hn dit una cosa yuc  sí que li vull prccisar. Jo a h i r  
vaig dir : ((mirin que jo scic un hornc que scmpre he predicat la 
via pacífica i dialogant>>, i la predico, i la predico; perb el que 
passa és que ningú no pot dcix;ir CIC dir, no pas per treurc’n con- 
clusions polítiques, perh sí per fcr u n  scribs aclvcrtimcnl dcs 
d’un punt de vista politic i &tic a tothom, que si algun dia s’arri- 
hés ;i la conclusih qiie matar, pel cap baix, ~ i n  miler de personcs 
d6na més resultat que no matar-ne cap, cluc aixb seria una ver- 
gonya! Aixh scsia una vcrgonyc?, i aixb ho torno a dir. O es que 
no es veritat‘! O 6s que aixh el senyor Felipe Cronxilc;l,, pcr co- 
rncnpr, no  N ’ I ~  lia cic plantejar ell i tots nosaitres? ks ciar cluc 
sí, I aixh sap per que  ho dic :imb latita rotundital? I~crquejo ja 
ho se cluc ks molt fkil aixb lira interpretar-ho malament i cluc 
demli surti client : <<en Pujol insinua ... H No, no, cn Pujol no 
insinua ICS, perque no ara, sin6 scrnprc, dubto que en tot ]’Es- 
tat hi hagi cap polític - - i  ara sí quc faig una afirmaci6 cl’autoelo- 
gi moli itnporlant--, diihto que hi hagi cap polític cluc en tot 
I’l:stat s’hagi oposat a la via violenta i al terrorismc tan1 con7 jo. 
Ilcryui: jo i els partiis que represento, en aquest C H S ,  hi hcrn 
estat contritris sempre. Quc no tothom ho pot dir! I tio hem 
tingut cap complacnqu mai. Que no lolhcini ho pot dir! Ara 
nlguns cs fjquen amb nosaltres, perquk diucn : ({ seni bla men- 
ticla, doncn suport a en Biirrionucvo >>. Nosaltics no donem 
suport a en 13ai-rionucvo : virem clortar. suport ti 1’Xbiiñiez 
Frcirc, que vtt ser el primer Ministrc de GovcrnaciO que hi va 
haver clcsprks de.. . , cn el Govern ja - diguem-ne - de la t rtins- 
¡cil i , i a en Murtin Villa, i a en RosÓn, i R en Rarrionuevo, i al 
cluc vingui. I ii’cstic molt orgullhs, i tio tothom h o  put dir, 
perqui: ha caigut la vergonya durant molt i molt de temps, que 
s’han volgut instrumentar per partits polítics dcrnocriitics tots 
cls assassinats que hi ha hagut. En un rnornent cletcrrninat cada 
assassinat servia per fcr un ní~mero. i%, com que no ho hem 
fet mai, COM que nosiiltrcs no ho hem f i t  mai, i com quejo no 
ho he fel mai, jo piic dir aril amh m o l t a  claredat : si algun dia, 
si algun diu, arrihkssitn, s’arribbs c? la coticlusii) que la via de- 
nicscriiticn i pacifica no serveix per a res, aixb, pcr a tots, scria 
un grati trasbals, seria unii gran desauIoritfi,aciÓ de tols nos- 
altres; de tots nosaltres. Ilic aixh. 

Vostb em diu 1 {{bs que vostk ha fet acorris amb lJCI) )>. Sí. 
< ( I  vostc Iia Tel acords amb el PSOE>>. Si, senyor. 1 fcm tots els 
que podem; a mi m’agmdaria poder-ne f’er rnk. Pcrqiii: 
sempre he dit una cosit : la priinera obligacib, que per desgrkia 
110 pocleni complir prou hk, del Govern de la Generalitat és cn- 
tcndrc’tis amh el Ciovcrn dc Madrid; la primera obligaci6. 
Anih cls d’PJCI1 abans i ii~nb cl 1’5017 ara, i que rils cns resulta 
k i l  i quc no hi ncíibeim de reeixir, ~ ’ I I c o I ~ ,  pcr0 sempre que 
hem pogut hem fet acords amb clls; si, i cs ccrt també que e11 
trcs tcmcs absolutament f‘otiamentnls hem donat suport nl 
Cjovecti socialista sense demanar rcs ;-I canvi. Res R canvi! IJn, 
cl clcl tcrrorismc, ja l’hc dit; un altre, c l  de la política econbmi- 
ca, és vcritat; encara no fa gaires dies, ii Maclrid, que tothom 
cstava cspatitat per& hi havia matiifestacions, tiioltes mani- 
festacions, wig dir : <<escoltin, que ningii es pensi que I n  suma 
cl’aquestes manifeslncions explica quina és la situnciii del país 
)>, ho vaig dir ci mes dc marq o el nies d’abril, <<cl pais, que estA 
governat per un govern socialista, va molt millor del q ~ r c  
pugili n concloure alguns només perquk veuen deu, quinze, 
vint, trenta, cinquanin, cent mil liersoties al crlrrcr n, perqu& 
ct’a veritat; i hem donat aquest suport. i en cl terna europeu. 

I-Iorne, quc seria ficil ara explicar que hi ha hagut crrors en la 
negociacib, cluc ii mks es lbgic que n’hi hagi; alguns són potser 
menys perclonables que d’altres, d’acorcl; perb amb un paquet 
tan gros i fet amb la prccipitncib potser una mica cxcessiva CII 

qui: ei Govern la va voler fer, 6s fk i l  quc hi hagi errors, que 
s’han de mirar de resoldrc. I ara seria molt f k i l  dir : ({ Escolii, 
el suro; escolti, la possibilitat que. Ics caixes facin assegurmccs; 
escolti ... >>, en fi ,  una pila dc coses.,., el sucrc ... Tantes coses 
que no han funcionat prou bé. 

El que v m  d i r  cs quc les nvellcs serien cl gran negoci d’ta- 
quesi pais perquc, clc fet, no virem preveure yiie cls nostres 
negociadors nn prevcurien la i ncidencia de les ovelles neoze- 
landeses ... Tot aixb, unib tot aixo es poden Tcr tiiirnero. Amb 
tot aixh cs pot anar, per exemple, N I  camp de la ramaclerin, i cu- 
rnencar a explicar : ((Aquests senyors s6ti uns  incapclc;os, s6n 
L I ~ S  ineptes, perqui: es vim recordar de les ovelles neozelan- 
deses. H He, aixh no ho hctgl fel mai, no ho farcrn. No ho 
Iiirern, i doncm suport al Govcrn. 1 si porlern fer-ho en alires 
coses, també ho farem, pcrclui: la nostra obligacib, la nostra 
obligacib 6s que el país vagi bé; una de les nostres obligacions. 
i l i  ha coses en les quals que el pais vagi tié coincideix rimh el 
que 6s la politica del Govern, al nostre parer: 

Vostk, avui i l’altre dia, en  unes dcclaracions VR ..., hé, n o  
cíildrin. quc l i  contestés aixb, pcri, sí quc l i  vull contestar, 
perqui: justarncnt 6s ~ i n  tema que pec a mi és important; potser 
políticament n o  li hituria dc contestar, perh per a mi és impor- 
tant. Jo vaig dir cluc la socjctat ka de sciitit compassib. Sí, 
senyor; I n  societat ha de sentir cornpassib. Jo, cl quc no dic 6s 
que cls problemes qiie hi ha ;i la societat s’hagin de resoldre pcl- 
compossii); s’han de resoldre per justícia, s’han de resoldre per 
acci6 de govern. Estaríem d’iicorcl, seguranient, en molts i 
molts aspectes V Q S ~ ~  i jo cn com s’hm de resoldre aquests 
ternes, almenys en molts aspectes, Perh jo em sento umb 1’0- 
hligacib cl’advertir cl’una cosa la poblaci6 de Catalunya, i 6s que 
I’accib dc Chvern soliz -lla cte In Cicneralitat i la dcí tiovern 
centrd i la dc la Comissió dc 13russel.lc=s, si la hi vol afegir- no 
resoldran tots els problcmcs que h i  ha en el país, sobretot en 
aquest nivell personal. 1 en el que viill insistir és que una socie- 
tat ,  per anar E, necessita qualitat cn el seu viurc cotlcctiu, i 
una persona que, per ccrt, abans d’cn Macii s’havia ocupat del 
ternn irnniigratori cn termes positius -que és en 
Cmpdms-, deia que política 6s pedagogia. I hern cl’inteniar, 
cls pnlitics, explicar alguncs coses, i una d’elles ks aquest;i : 
que scnsc unes actituds humanes positives, moltes vcgades in- 
d i vici L L ~  Is o d ’entitats i 11 tcrrnct li es, se nsc ai xij, tiquella 21 on-jor, 
nquella amorositat, per cntcndrc-ho així, quc hil dc tenir L i m i  

societat pcr atiar bc, no existeix. Primerii, perquk els decrets 
sols no trasllacicn aquest sentiincnt a la societat, i, segona, 
pcrquk els decrcts sols no arriben a tot arreu. Perquk aquests 
dies s’ha p;irlal del tcrna de les rcsidhcics de gcnt gran, cle Ics 
filies que hi ha, dc les insuficikncies, que són cerics, pcrb, de 
loia manera, també hern d’afcgir una cosa, i no es perquh jo 
em vulgui treure cap responsabilitat, sin6 pcrque tinc ~ i n a  re- 
sponsabilitat que 6s la de dir aixo al país. Per quk, per exemple, 
moltes vegades hi ha mks problcmcs dc residencies dc gent 
gran a I’esliu que ii I’hivcrn’? Perquk quan arriba l’ccstiu hi ha 
molta gent, i alguns potscr fan grans discursos donant iliqons 
de I {  modos N a tothom, que, I ’ w i ,  se’] treuen de casa; se’l treu- 
en. Perque, és clar, es tracta de fer aquell viatge, es tracta 
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d’aanar no sk on..., I’avi, el col-ioquen, I’entaforen. Aquesta és 
la paraula : l’entaforen; com sigui. AixQ no ens eximeix de 
res, pero ho hem de dic; algú ha de dir que, a més d’una socie- 
tat, a més d’unes residencies, es necessita que la gent sigui re- 
sponsable amb els seus avis; aixb ho hem de dir. I és aixb el 
que jo vull dir  quan de vegades faig referencies molt pac politi- 
ques, és ceri, molt poc polítiques i potser si que molt lligades 
amb la meva formació personal, per6 que em sembla que sbn 
útils també per a la societat. 

B3rirraquisme escolar. No, escolti, de barraquisme escolar. .. , 
el que hi ha en tot cas es el que encara no hem pogut superar. 
12s a dir, quan a California, per dues vegades, diuen : <<Volem 
explicar, volcrn cxposar aquí, a 10s Angeies o a San Francisco 
dues COSCS, el que cs un exemple d’arquitectura escolar moder- 
na H, vbnen a buscar el Departament d’Ensenyament de la Ge- 
neralitat de Catalunya. Aixb cs una cosa que no la diria si no 
fos vcritat, naturalment, perquk, a més és molt i molt i molt 
f k i l  de comprovar. Venen a buscar-la ells, pcrquc jo, que si 
que he anat a vendre coses a California, no hi he anat a vendre 
l’arquitectura escolar, ves per on; no se’m va ocórrer quc l’ar- 
quitectura escolar catalana podia ser una banR mercaderia. 

Publicitat institucional. De vegades, d’aixo, en fa tothom; 
aqui i a fora d’aqui. Abans he parlat de la ciutat de Lille, ca- 
sualment. La publicitat internacional del Govern de la Genera- 
litat representa cí 0,06°/n del seu Pressupost; ho dic per aclarir 
Ics coses i per situar l’ordre dc magnituds, perquc de vegades 
scrnbla que, per la publicitat institucional, dcspr6s no es pot fer 
un cinturó de ronda o no es pot fer I’eix transversal o RO es 
poden fer més coses; representa aixb. 

Aleshores, vostk em diu : <<Qui mana a Catalunya?>> 
I-Iomc!, evidentment a Catalunya no mana nom& el Govern 
de la Generalitat. Si només manés el Govern de la Generalitat 
i, cvidentment, els ajuntaments i tots els organs intermedis 
que calguessin, doncs, nosaltres no seriem una comunitat 
autbnoma, seriem un Estat independent, O sigui, que mana 
altra gent també. Perb vosti: posa en dublc que mani cl Govern 
de la Generalitat; a mi no em preocupa gaire que vostk ho posi 
en dubte perque -li ho dic amablement- és una de les coses 
que explica que desprbs vos~e IIQ tingui una imatge d’iclentifi- 
cació amb Catalunya, com voste desitjaria, pcrqub, en canvi 
-veu?-, la gent que no espera un cop l’any que el telefonin 
per saber qui: pensa el carrer, sinó que trepitja el carrer cada dia 
- i  el President de la Generalitat ho fa--, aquesta gent, nus- 
altres sabem que si que hi ha molta gent que pensa i que creu 
que el Govern de la Generalitat mana més, menys, segons els 
casos, de vegades molt. Alguns es queixen que manem molt; 
ens diuen fins i tot que abusem del nostre poder i de vegades, 
doncs, cn discursos molt semblants al seu -quina altra 
contradiccib! -, p r b ,  miri, els alcaldes de Catalunya saben 
que el Govern de Ia Generalitat, almenys en certes coses, 
mana, decideix i fa. Demani-ho a qualsevol alcalde del Partit 
Comunista, per exemple. I els operadors turístics ho saben; els 
d’aquí i els de fora d’aqui. I els inversors estrangers ho saben. 
Ja se que voste després n’ha parlat; ja en parlarem dels inver- 
sors estrangers, perb ho saben, Quan un inversor japonks fa 
pocs dics, va dir : {(Escolti, jo quk he de fer per poder-me in- 
stallar a Catalunya? )) -ens ve a veure a nosaltres, ai Conseller 
Alavedra i a mi -, ({ i on fóra bo que ens situéssim? H, etcetera; 
aquests ho saben i ho continuen sabent perquk continuen 

vcnint, per& si no manéssim res no vindria ningu. Ja sap 
aquella teoria meva :jo sempre estic content que hi hagi mani- 
festacions a la placa de Sant Jaume -contra la Generalitat, 
vull dir-3 perqui: vol dir que els que es manifesten contra la 
Generalitat es pensen, i al cap de set anys encara s’ho pensen, 
que fem, que signifiquem, quc pesem alguna cosa, i si al cap de 
set anys s’equivoquessin és que serien molt rucs, i 1-10 ho són. 
Per tant, sí. 1: tots els que protesten, per tant, tots els que pro- 
testen, des de I’associacib de ve’ins X fins als rectors de la Un¡- 
versitat es pensen que manem, i no puc pensar que els rectors 
de la universitat siguin tan poc capacitats per equivocar-se 
d’una manera tan radical. 

Bé, la inversió estrangera. Quina quantitat? Miri, aqui és un  
altre punt en el q u d  jo, improvisant, perqui: no cl tenia cn el 
text, ahir vaig introduir un element de critica -bb, de critica 
contra la societat catalana en part, d’derta, perb també contra 
el Govern, no?- quan vaig dir que teníem un percentatge de 
R+D -de recerca rnhs desenvolupament- baix. Perb, cle 
tota manera, no és aquest el tema. El tema és que voste em pre- 
gunta quina aportacib de tecnologia fan les empreses estrange- 
res, doncs n’aporten molta, n’aparten molta. Cert que hi ha 
moltes empreses d’aguestcs que en el que és el procés de rnun- 
dialització de I’cconomia i de mundialització -que no ho 
oblidi, eh?, estern en un procés de mundialitzacib, i aquí no es 
poden posar, voste ho ha dit i té ra6, no es podcii posar 
frens-, perb d’aquest procés de mundialització poden dir : 
((La fAbrica que tinc a. tal poble de Catalunya, doncs, es dedica- 
rA a fer tal component per a tot el mh, i la que tinc a tal altre 
poble cle BBlgica aquest altre component per a tot el món, i el 
que tinc 8 tal altre lloc de Singapur, aquest &re component ~icr 
ii tot el rnh.  )) Aixb és cert, pcrb, de toia manera, hi ha moltes 
cl’aquestes empreses, moltes, moltes dc les que el Conseller 
Mac21 Alavedra u jo mateix o alguna en el món agroalirnentari 
-i  podria dir alguna cosa en aquest sentit el Conseller Mirh- 
hem estat tractant aquests últims temps, que fan una aportacib 
molt real a través dels seus proccssos de Fh-icació de tecnolo- 
gia. i es que n’hi ha algunes que fan una aportacih precisa de 
tecnologia. Ahir mateix jo em referia, per cxcmplc, a tres em- 
preses, en podrfa afegir una altra encara quc ahir em vaig des- 
cuidar, que és Philips, perb crn referia a K A 0  -empresa japo- 
nesa, química-, em referia il Siemens i em referia concreta- 
ment a IBM. Aixb va lligat amb el terna que voste ha plantejat 
abans cle les inversions estrangeres, i concretament voste s’ha 
referit al cas de KIO. Vosti: diu que nosaltres ho veiem amb 
bons ulls, que KIO hagi invertit a Cross i a Torras I-Toslcnch; 
si, senyor. Ho veiem amb bons ulls, és clar que sí. I, per altra 
banda, quan diu : <<hs que ja  no són ni curopeus! H Home!, i 
quk, que no siguin europeus? Aixb, I’intcrnacionalisme prole- 
tari, se’n recorda, d’aixb? (rial/es), I’intcmacionalisme prolcia- 
ri; doncs, bé, no s6n europeus. No són curopeus. No són ni ja- 
ponesos, fixi’s (riulies); són Brabs. Perb, escolti, veurh : jo, 
que hagin invertit a Torras Hostench ... Bé, vostk dira : <<Se 
n’aniran, no se n’aniran ... )) Escolti, si se’n pot anar tothom de 
Torras, si se n’ha anat tothom que ha volgut de Torsas Hos- 
tench; si d’una empresa se’n pot anar tothom que vulgui. Es- 
colti, és que s’ha acabat aixo cle ..., diguem-nc, en aquests mo- 
ments, que hi ha el que en podríem dir -espero que ningú em 
diri que sigui heilicista, corn una vegada em va dir un- 
({guerra de moviments)>, en el món industrial i en el món fi- 
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i en el m6n financer pot passar qu;ilsevol cosa; llegeixi els 
diaris i Ics phgines econbmiques dels diaris ci’aquí j de tot el 
mbn, i vcura, doncs, corn les accions van amunt i avall, Pot 
passar, pero no Ics accions d’entitats financcres, les accions de 
grans societats industrials. Ei 30% de i Ioechst, tenen els Arabs, 
i el 15%~ dc Mcrccdes Benz, i el Gaddafi va arribar ii tenir el 
20% de la FJAT, quc ara sc l’hn venut; 6s clar, Aixo ja ho 
sabem. O sigui, escolti, Cross? Estulxnd, perque, a més, escol- 
ti, deixi’m dir-li una cosa de Cross --de passada, una mica inci- 
dcn talrncnt contesiarc alguna dc les coses que abans m’ha [li t 
el senyor Folchi. Miri, Cross era una crnpresa cn situació difi- 
cil, ho sap tothom, aixb. I I’any 82, a primers del 82, jo mateix i 
el que aleshorcs cra el Conseller d’lndústria, el senyor Oller, 
en un dinar qiie varem fer en el Palaii de la Generalitat viuem 
estar Ixidant dcl tema cle Cross, un dia amb el banquer senyor 
i3otÍn i un altre dia amb cl ministre, que cn ayuclla kpoca era cl 
senyor Baybn. I l i  varn dir : {{Escolti, aquest tema dels rertilii- 
mnts ... )>, pcrquc, cs clar, Cross 6s iina cmpresn bcn portada, 
6s una cmprcsa ben portada, Cross, i és una crnprcsa quc cn tot 
cl que no 6s i‘eriilitzants és una cmpresa molt rnodcrna i 
guanya molts diners umb el que no sbn fertiiitzanis. Perb amb 
cl que sbn fertilitzants perd tots els yuc guanya i més. I ,  és clar, 
aixh ncccssitava L ~ I  reconvcrsih, que no s’ha fet; que no s’hha 
ret. O sia, des dc primers dcl 82 fins avui no s’ha fet la recon- 
versib. I vinga demanar nosaltres : H I  Cross, ;I vcwc qui: pas- 
sa... )) 1 no s’ha fel. I ens doniiva ta impressió que algú potser es- 
perava que u11 dia Cross caigués com una íruita madura, sap? 
Pcrquk, mcntrcstant, si quc s’havien fet altres coses a Madrid i 
fins i tot -no cntraré més cn dctall perqui= no cm correspon, 
pcrb si que s’havien fet coses. 1 a Cross se’] pagava, doncs, no 
cs contestaven les cartes, es somreia : <<Qu& farem d’aqui cn- 
davnnt? )) Cinc anys així; Ministre l3ny6n, ministres després 
socialistes, fins avui, i tots Iiatiiit per Cross. 1 un dia ve K 1 0  i 
diu : <<Jo, aixh, ho tiro endavant Escolti, el Presiclcnt cle la 
Gericralitut qirk vol que digui? Magnífic. l lavant de l’absoluta 
i nolierhncia dc I’Administracih espanyola en aquest cas con- 
cret, vcncn uns scnyors i diuen : << Escolti, aixo, ho tisarcm cn- 
davmt. Hi cioiiarem un gran impuls. )) Magnífic. Escolti, i ara 
vostks no tenen I’alcalde de h’lix, perb fa quatre dies el tenieii, 
i ,  per lani, suposo quc hi continuen tenint una forva política 
important. Vosli: vagi a Fl ix i <<despotriqui>> cotitni K10; no 
guanyari mai mks a Flix ( r iukd;  mai més. Perquh, és d a r ,  la 
gcnl, cl que vol 6s qiic Ics cmprcscs vagin cndavani. I quan hi 
ha una inoperhncia, o catalana o cspanyida, o d’on sigui, 
doncs, la gent accepta aquest cop rlc mi tan important. t amb 
Torres 1 iostench podríem dir alguna cosa baslan t similar. Ara, 
l i  dic iina cosa, eh? Si KlO hagués entrat a I’economia espanyo- 
la ii través de MucSrid, ningli ho criticaria. Aixb també l i  ho dic, 
de passada. I aixb no c s  cap atac concret, principulment, almc- 
nys, contra el Govern, no, no; sinh contra un dctcrininat 
;ini hi en i .  

Pcrb, en fi, en iol cas, riixb dc Cross, molt bé! Quin en scrA 
cl futur? No ho sabem. Ja ho repcteixo; vull dir, pol passar cl 
que vil pwsar ;imb FIAT, que dcsprks s’han retirat, o s’hi 
podcn quedar dcfinitivarnent; pcrb, rncntrestant, l’emprcsn és 
trnnsformiicla moli positivament. L’emlircsa, mcntrestant, k s  
transfmnada molt positivament, 

QIJC 1-1 mi cm siip greu que tot aixb no es pugui fer iimb capital 
catali? Home, 6s clar que si! 1 j a  ho se que s’hun perdut centres 

de decisió! .Jo shc dels qui ho sé millor. I també l i  vaig a dir una 
cosa : si algú ha intentat crcar centrcs de decisió a Catalunya, 
eren uns quants; pero entre aquests quants hi Cs un servidor; 
hi és un servidor, Per tmt, imagini’s si jo hc donat importincia, 
i si em dol, que aquests intents no hagin reeixit prou. 

Bé. El tema de,., Com li  he dit abans, voste ha aconseguit 
-cl felicito- yuc em perdi una rnicii en els meus papers. 
Voste ha parlat --saltarem alguns dels ternes que vosti: ha 
tocat, perque, realment, m’nlhrgaria m a m - ,  voste ha tocat, 
ha dit all0 de quina importincia que donem als sindicats ... 
I-Fomc, mes que el senyor Solchaga, segur. Nosaltres els 
cioncm més importanciii, ja que el senyor Solchaga no eis en 
dóna cap. No ho se, per6 és un ministre socialista, i jo li dic que 
eis en doncm més cluc el scnyor Solchagn, i que els donem Iu 
que creiem que hun dc tenir en la societat catalana. El que 
passa és quc, de vegades, hi ha alguns plantejaments dels sincli- 
cats amb els quals no cstem d’acord. Tiirnbi: l i  passt-1 al senyor 
Fclipc Gonzillez, iiixb, dc vcgacles, oi? Per& pes la resta, nos- 
altres hem estat semprc defensors del paper dels sindicats, i ho 
som. 

i ,  pcl que fi1 a I’atur, pel que fa a i’atur, vosti: veig que bro- 
meja unti mica amb aixo del 2?h. Escolti, aixb 6s importantis- 
sim! Quc I’atur estava abatis un 2%) per sobrc dc la initjana cs- 
panyola i ara estd un 2% per sota? Exactament, nosaltrcs ara 
cstcrn -mes d’agost, cl incs de juliol, pcrd6- al 17,65%. Al 
17,65(?4. No m’ho diguin més, aixh del 20941. <(Tenim un 2O0h 
d’atur>r. No és veritat. Tenini un 17,65. Ho dic, perque, de ve- 
gades, també creem impactes psicologics que no s6n bons, ¡ 
que són falsos. Tenim el 17,65%, i 21 nivell espanyol hi ha. cl 
18’78. i, si comptem Espanya sense Catalunya, csti 211 20,21. O 
sigui que tenim clos punts i mig per sota de la mitjana d’Csl + ’ 121- 

nya, cxclosa Catalunya, i abans teníem dos punts per sobrc. 
Que uostc em diu que estcm molt alls? Home, sí, cstem molt 
alts. Pero, és que, el que passa, és que el que no podem aconsc- 
guir de cap manera és que Catalunya se sosiregui, dins el marc 
en el qual es mou, que és ei marc econbmic cspanyol, fins i tot 
el marc estadjstic -vvoste ja sap, doncs, tot el que de vegades 
cs fa amb les estadístiques, i potser si que ks veritat quc ho 
lcníern so bredimensionat. i, quant I?. I’economia suhmergicla, ii 
la qual vostk ha fet referencia, és cert cluc a Catalunya n’hi hn 
molta; és cert que aquest 17,65 HO respon a la realiiai, dc llarg; 
no sabria precisar quin ks l’atur real, i es cert que, davant l’cco- 
nornia submergida, costa moll prcndrc segons quines 
decisions. 

Recordo que, una vegada, vaig visitar una ciutat industrial 
de Cntalunya ---d’alcalcle comunista, aleshores i mi-, i 
anivem caminant l’ulcaldc i jo, perqui: deviem d’anar a inau1:u- 
rar alguna cosa, no ho s6 -jo concc Sabadell, i ?& Ot1 anava, i ,  
per tant, jo mava seguint ei meu carni-, i l’alcaldc em diu : 
<(Si no l i  fa res, no hi passem, per aquest carrer)). No li  dic 
quina ciutat csa; en tot cas ja la dira vostb, si és que la sap 
(ICernrsr &J VPUS.)  Dic : ({Home, pcr quk no hi podcm passar, 
per aquesl carrer?)) ( k r n o r  de veus&) %, no, escolti, vostk 
digui cl quc vulgui. (Rialips i remor de vetis.) 1 diu : <<Escolti, 
no hi passcm, per aquí, perque crec que aquí ... Ja tinc dit als 
urbans que no hi passin, perqui: és que hi ha uns telers d’eco- 
nomiii submergida i, es clar, no m’hi vull ficar, perque, de fet, 
vull fer veure que no ho veig. >> i, aleshores, l i  haig de confessar 
que li vaig dir : {(Ah, molt bé7 molt bh, alcalde >), i llavors vam 
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passar per un altre carrer. O sigiii que jo també en vaig &ser 
cbmplice, per entendre’ns, no? 

Bb, aquest és un tema delicat; es evident que hi ha molts ar- 
guments per criticar-ho, per6 també hi ha moltcs dificultats 
per atacar aixb cl’una manera que no sigui perjudicial per al con- 
junt del pais. 

Accidents laborals. Tk raó : teníem un Índex d’accidents la- 
borals, no el mbs gran d’Espanya -per exemple, Navarra i 
Pnis Basc estan més alts quc nosaltres, curiosament, peryuk 
són zones, digucm-nc, de hase industrial important -, pero, 
en tot cas, ks veritat que estern per sobre del que Ibgicamcnt 
hem d’estiir. I justament no fa gaircs dies, amh la representant 
clel iBxtil de Comissions Obreres de tot l’fistat, que va estar a 
veure’ns, ia senyoreta Carrillo, doncs, vhrem estar-nc parlm t, 
d’aquest tems, i estem d’acord amb el Conseller I3adia que, tot 
i que no 6s cert que siguem els qLie tenim més accidents labo- 
rals de tot Espanya, i que hi ha altres zones, precisament in- 
dustrials, que en tcnen mks, perb que nosaltres en tenim més 
del compte. 

Bé, la veritat és que sento ~ i n a  mica de tcrnptacib de no 
acabar, pcrb, en fi, per atenció a vostk, perdoni, acabaré encara 
quc sigui molt turd i encara quc sigui potser una mica massa mi- 
nuciós tot plegat, no? 

Í<s una falsedat total, i que jo crec que vostk no hauria de co- 
metre, ni cap polític, perque tot el que sigui crear una mala 
imatge -filsa niala imatge- de les institucions i de la classe 
política rcpercukix negativarncnt sobre tots. Aixb, clc vegades, 
cns pensem que, a base de criticar un adversari politic, doncs, 
l i  tem mal. I.,i fem mal, pcrb ens f‘cm mal tots, eh? lins fcm 
mal lots. ks una l‘rilsediil total, senyor RibO -total, i crec quc 
voste no ho hauria de fer, aixb; Cs poc responsablc fer-ho-, 
afirmar que aquests pobles que han tingut una atencib moli im- 
porlant cle la Generalitat són poblcs de ‘Convergcncia i Unib. 
Li ho repeteixo, senyor RibG : ks una falsednt total. I a~ jo l i  
dcmano que vosti: vagi, i digui si tcnia dret ii fer aquesta afir- 
rnacib, :1 I’AIcaIdc de Sabadell; si tcnia dret de fer aquesta afir- 
inacili a I’Alcalrfe de Santa Coloma, o si tenia dret de Ter 
aqucsta ahrmaci6 21 I’Alcalde del Prat, per dir tres exemples 
nom&. 

Senyor Rib6, aixb és una fdscdnt total cluc vostk no i@ dre11-I 
fer, i )\ixi) ho reclamo, nu con1 a home de partit, ni t;m solament 
com a President, sinb com a persona que, corn abans he dit, 
tam bk té iiecessi tat, doncs, clc l‘cr que en cl piik Ics coses f’unci - 
onin amb aqucll respeck elemental que cal. 

Que el joc no es multipliqui a Catalunya. Saltaré algunes de 
les coses qiie m’ha dit el senyor Rib6 --suposo que vostks ja ho 
comprendran. Que el joc no es multipliqui a Catalunya. Miri, 
aixb no té cap valor, el que li vaig i i  dir ara, perb jo no he jugat 
mai. Quan dic <<mai>>, vull dir mai. Jo no he comprat mai un 
bitllet de la Ioteria; jo no he estat mai en un bingo, no s& q u e  és 
un bingo per dintrc. Quan he anat a un casino hi he anat a 
sopar, perb no he entrat a la sala de Joc. No he fet mai una tm- 
vessa : no he jugat mai. I l i  hc de dir que, r i  mi, el joc, .., que jo, 
In meva concep% personal de les coses estli frontalment opo- 
sada al joc, totalment oposada al joc. Jo sempre he cregut que 
les persones, les famílies, els gaisos van endavant a través del 
treball, del propi treball i de l’esforq, de la moral de 1’esforG. 
L’hem predicada sempre a Catalunya. I, en canvi, ara ens 
trobem amb la situació -si voste ho vol, una mica 

paradoxal- que, efectivament, la Generalitat ha introdu’it 
noves fbrrnules de joc a Catalunya. Pero és que passa unii cosa. 
Quan nosaltres vam entrar en el Govern de la Generalitat, i 
ens vain proposar inicialment de mirar de no haver de recbrrer 
al joc -tot i que eren Ics compe th ie s  que teníem p r  guanyar 
diners, i bastants diners, per cert, guanyarem a traves del joc, 
sigui dit de passada, bastants milers de milions de pessetes de 
.joc, es veritat; no sé si aixb és una bona noticia o una de dolen- 
ta, perb, en tot cas, els ho clic-, pcrb cns va passar una com : 
no voliem posar més joc. I bs que, mentrcstant, d’alcsliores 
em$, es van multiplicar els bingos. Aixb ho vam poder frenar 
una mica. Vam poder disciplinar una mica el tema de les mA- 
quines escurabutxaques, perb n’hi ha inoltíssimcs; la loteria va 
fer un gran esi‘orG de promoci6; I’ONCE -1’ONCR serB tan 
simpitica com vostbs vulguin, pel seu origen i la scva funció i 
el seu objectiu, pcro és joc, i ,  mirin ara : acaben de fer una pro- 
rnocib quc diuen els diaris, jo no ho sé, yuc els ha costal 200 
milions de pessetes per poder incitar més la gent a jugar. Les 
travesses hipiques, que no cxisticn, que ens les ha licat la tele- 
visió cada diumenge a la tarda, per veure si ens aficionem ii 

jugar a les travesses hípiques -sense giiirc kxit, pcrb I’intcnt 
hi  ha estat-, i els casinos ... iis a dir, una autentica ... I la Loto! 
La Loto, que l’ha fet I’AclministraciÓ ceniral, tambc. fis a dir, 
ens hem trobat una trcincnda inundació de j ocs ... Aniria bk, 
que es juguks menys, pero cada dia o cada any, alrncnys, hi 
havia una nova fhrinula de joc que ens portaven I’ONCH, el 
Govern central, que ens portrwcn les curses hipiques, el que 
fos. Aleshores, nosaltres hem arribrit II una conclusi6, en part, 
bnsant-nos en aquell fet que csth ciemoslrat que, en el fons, hi 
ha una dcterrninada quantitat de diner que esjuga. Jo crec que 
scnipre n’hi ha una mica m6s, si hi ha mbs formes, si hi ha més 
sistcmes de jugar. Vam dir, posats ¿i fer, doncs, nosaltres, que 
tenim competkncia per fcr-ho, i ja ens I r a  costat que sc’ns rc- 
spectcs, perb se’ns respecla, doncs, posats a fer, nosaltrcs 
també organit;l,arem el joc. I polser si qiie es jugarii una  mica 
més; n o  ho sé, perh, en  tot cas, triturem diners :I les travesses, 
quc se n’hhi ha lrcl molt, cntrc tots plcgats, l’hem tret tnoli, pcr 
cert, per bé o pcs mal, pero se n’han tret molts, i es trauran 
diners del hingo, i es trauran diners, cvidcntment, en altres ac- 
li vilais. Pcrh assistir passi vainenl a corn cl j oc  s’anava i n tro- 
duint a Catalunya, sensc que nosaltres ho poguhssirn cvitat; 
per tol id18 de la unitat de mercat, etcktera, kk, i nosaltres no 
fcr hs de les nostrcs compctbncics, de Ics nostres possibilikits 
dc guanyar 5, 6,7,8.000 milions de pessctcs, 9.000 milions de 
pessetes, d e p h ,  sernblma un cert contrasentit. 

Senyor RibÓ, jo penso que hi ha alguns temes secundaris, 
que no li  contesto -secundaris, almenys, que jo no valoro 
corn a tan importants; no s@ corn voste cls valorari. Si algun 
quc no li  contesto vosth creu que requeria rcsposta, voslc 
m’ho demana. Jo li reconec que vostc ha dit tantcs coses i ha 
estat tan llarg que no he pogut ordenar b& els ineus papers. Si 
vostk m’ho diu, .jo li ho contestaré, o no, perqub pnt donar-se 
el cas que pensi que no li ho he de contestar; pero li ofereixo la 
possibilitat de fer-ho, si voste m’ho vol demanar. 

Només volia acabar dient una cosa :jo mateix he fet les re- 
serves sobre les interpretacions que s’han de donar a les dades 
sstadistiques respecte al coneixement del catali. I jo mateix 
vaig exglicant que una cosa és ei coneixement del c a W  i 
l’altra és el que passa en ei camp de I’Ús social del catali. Per ’ 

-- I- -- 
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tant, jo estic d’acorcl amb voste que hem de fer molt més del 
que es fa. També, probablement, requerim mes temps, i altra 
vegada una conscienciació dc la gent, per<> només em pcrtneto 
criticar-li una cosa : 6s a dir, nosdtres hem de poder ofcrir, 
podem tenir i predicar la confian~a cn allb quc s’ho mereix. 

Si nosaltres sortim de les bascs que les clacles del padr6 muni- 
cipal no són certes, i és quc aquestes dades elaborades pel Con- 
sorci de Documentfició i Informacib de Catalunya poclcn haver 
estat alterades, aleshores, aquells clements sobre els qiials es 
basa una convivkncia polilica es destrossen. 17,s a dir, no per un 
argument polític facil, que l i  pcrrncti a voste, aquí, doncs, amb 
aqucst to semprc ~ i n a  mica, diguem-ne, agressiu qiic tb, de dir 
que aixb no, i qiie alli> tampoc, I queja veuríem si aixh 6s vcri- 
tal, aqucsta punta -quc em permeto cordialment criticar-li - 
de desqualificacih que busca, escolti, prescindeixi d’íbixo. 
Perqtek nosaltrcs necessitem yiie allb que mereixi confianp, i 
a mi em scmbla qiie els padrons municipals en mcreixcn, i em 
sembla a ini quc el Consorci CIC Documentació i Inibrniacih dc 
Catalunya mcreix, no siguin posats cn dubte simplerncnt per 
poder acabar 1x5 una frase cn un discurs clavant tlel Parlament. 

Ara? dit aixh, si em permet aquest petit rcpte cluc em sembla 
cluc tinc dret ii fer-li, doncs, dit aixb, d’acord, hi ha nio1 t pcr fer 
encimi en aquest camp de 11-1 Ilcngua, perb, corn pot cu- 
mprendre - i  ahir va quedar molt clar i avui llo he rcpetit -, si 
cn atguna com nomltres sercrn espccialrnent int sansigcnts jus- 
tament serh en aixb, per molts motius, perb R mbs perquk, corn 
he dit  moltes vegades la llengua és el ncrvi cic la naci6 i, liei- 
tant, aixb, de cap manera, no ho podem perdre. 

Moltes gricies. 
E! Sr. P[CIiSII)ENT : L:ll.lustre Diputat vol intervenir? 

( ~ ‘ U U ~ T U . )  Li prego que m tingui en compte ei temps 
reglamentari. 

El Sr. KIB6  : Senyores cfiputacles, senyors diputats, haurati 
cornprovat vostks mateixos -per si ets hltwa comprovar-ho 
d’alguna rnancra- que el I’rcsidcnt hjol cs molt mks rripid, 
molt més hihil, amb molt m@s enginy que jo mateix cn el 
dehat, i pcr aixb, entre altres motius, per aixb és el President 
de la Genei-dital, pero hi ha una cosa, Prcsident Pujol, que sbc 
jo que 110 l i  permeto; que digui fillsedats. 

El llibre quc IM publicat la Gcncralitat de Catalunya 
--aleshores potser és la Generaliiat de Catalunya la que ha pu- 
blical faalsedais- sobre sis anys de Pla d’Obres i Scrveis ..., cl 
liibrc quc ha publica[ 111 Gencralita~ sobre sis mys de PIU d’0- 
brcs i Scrvcis, quan voste diu I‘alsedíit, dbna corn a xifres d’in- 
vcrsions al Barcelones 1’1,44?h; 40,9% dc ¡a poblaei6 dc Catalu- 
nya, i sap perfectilmelit vostti qui tt! miijories elcotmals; a clucs 
cornurques, que rn’cstalviare de citar, on  hi ha majoria CIC Con- 
vcrgkncia i IJnió, en iina cs triplica al revks, 
lx ixen ta tgclpo bl aci i>, pcrccn latge- i i i  versi i>, i en I “alt ria es scx - 
t uplica; xhn xifscs de la Cieneralitiit de Catalunya. 

Si algú diu falsedats, doncs, és la Generalitat de Catalunya, 
no 1x1s nosaltrcs quans eiis basem en les dides que vostbs publi- 
quen sobre els sis anys dc Govern. I 110 f i  acíincto q ~ i c  voste 
digui falsedats quan iifirma ca tcgbricainent quc, si hi ha emes 
per i m i r  als trihunals, que s’hi portin. Alcshnrcs, crcc que 
vostk ignora cluc el cas dc Lliditec estil als tribunals i ,  si no, l’in- 
formar:) el senyor Conseller de Govcrnacib. Ludi tec -1i’ii pot 
iliforniar el senyor Conscller- esti per una demanda sobre 
prcsumptcs irregularitats cn l’acijudicacib d’un concurs ii mans 

dels tribunals. ,Per tant, no cal que l’hi portem nosaltres; .ja hi 
és. 

Jo voldria fer unes puntualitzacions al rnktade que vostk ha 
utilitzat, senyor President, pcrquk 6s habitual en vast&, especi- 
alment quan -com diu vostk- l i  toqucn la {{viro-viro)} 
( r m o r  de veus), o sigui, l i  van a fer un tipus de crítiques ..., és 
una expressi6 quc ha utilitzat voste abans, eh? (remou de V W . ~ ,  

perdh, el voriiviii, rcctifico. Moltes grkies, senyor Presidcnt. 
(Rialles.) El metode que voste utilitza Ids cl scgüent : rcspon a 
altres interlocutors arn b arguments que li  hem plantejat nos- 
altres, sovint són interlocutors del PSOE --tcals sindicats, el 
Solchaga els tracla pitjor )r - ; aqiii no estem debatent I’ohra cle 
govern del Govern Solchaga, clel tiovcrn Gonzilcz amb el Mi- 
nistrc Solchaga; cstcm clcbatent l’obra de govern del C’ Jovern 
cle la Gencralitnt i sovint, fins i tot, per la seva hribililat, fins i 
toi fa conceptes divertits, IJen trobats, corn el de I’intcrnaciona- 
iisme proletari, que en ei meu partit no s’ulilitza ja des quejo 
no porto calqa curta, i í‘a molts anys quc jo portiiva calqa curta, 
senyor President. 

Miri, nosaltres hem plantejat cinc punts problcmitics per en- 
focar el futur  de Catalunya. No hem triat la seqüencia del perin- 
de del debat -1’ha triat vostl: i no l i  hcm criticat-, només 
hem dit : {(ens referirem als clotzc anys, perquk vostk ha trial 
els dotze anys )), i ens ha semblat que abans d’entrar a exposiir 
els objcctius per a aquests d o t x  anys calia entrar, si no cns 
podien haver dit que era falta cl’atencih cn cl discurs, a intentar 
desmuntar per part noslra l’entrellat, els ressorts que hi ha dins 
del scu discurs. 

I quan diem cluc vosti: intenta apropiar-se del concepte {(Cia- 
lidunya>> -i ho rcpetim, i ho mantenim- volem dir : primer, 
que aquí vostk intenta que no cs discuteixi I’oim de govern del 
Consell Executiu de la Gcneralitat, quc no es discuteixi l’obra 
concreta, que es parli ci’aquesta etkria Catnlunya. Jo no l i  he dit 
en cali moment, scnyor President, que vostk tingués en 
compte el piuralisme, i forma part del seu mktode de resposta 
embolicar la troca pcr vcure si era per q u i  que jo l i  havia arg:u- 
mcntat. HC dit : ((Catalunya 6s plural H ,  i el primer que se m’a- 
cudcix quan algú intenta confondre l’opinió pública rent veurc 
que aqui estern discutint Catalunya, no qiic estem discutint 
I’oobra de govern d’clna institució yuc  té 500.000 milions dc 
pessctcs de pressupost, és que aqui hi ha una i‘unci6 instru- 
mental respecle al debat. 

Aquesta apropiacih, vostk mateix I’ha fet ducs vegades en la 
rcsposta. Jo l i  torno a dic, senyor President, que no em sembla 
dignc dc la tnbs alta institució de la Generdital rcferir-sc a la vi- 
olkncia corn s’hi va referir vosti: ahir, practicant aquest joc 
d’ara smcnuqa, ara rnodemib i urribant a fer aquella parifrasi, 
aquella figura que era en condicional, pcro col-Iocava aquí el 
tema de la vinlkncia. 

Senyor Prcsidcnt, avui vostk, pcr excmplc, vostb ha practi- 
cat -i ha practica amb dincr del cm&ibiieni.-- l’agropiacih de 
Catalunya quan m’ha citat un conjunt cl’iinversions quc, corn a 
rninim en u11 5 O 0 4  vcncn d’altres administracions. A l’scottitix 
qundrnt que tots liem rebut, com a ciutaclans de Catalunya, 
quc es diu Pcrssem cnmptcs i cn pigines senceres del Passm co- 
mptes diu : ((obres de la Generalitat de Catalunya, obres quc 
han fet els ajuntaments, a vegades amb una inversió de menys 
del 30% pcr part de la Generalitat>>, i ,  és clar, queden autoadju- 
dicades a la Generalitat. 
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A mi no rn’importa qui se les adjudiqui, importa que es 
facin. Aquí hi ha una voluntat per part d’uiia majoria d’apa- 
rkixer com que tot el bo que passa en aquest pais es fa per part 
d’aquesta majoria i tot el dolent és culpa de fora. Set anys i mig 
seguits de governar són ja bastants anys, són prou anys com 
perque busquem quines responsabilitats te l’aetual govern. 

Tenim o no tenim competencies industrials? Nosaltres plan- 
tegcm una política de redistribució de riquesa, i no volem fer 
jocs de mans; si pnrlem de redistribuir vol dir : parlem de 
crcar. Hi ha una esladistica pub1ic:ida per la Generalitat que diu 
quc : <<els ajuntaments han invcrtit I’any 85 el 37% dels recur- 
sos que s’han invertit a Catalunya per fomentar I’activitat cco- 
nbrnica; I’lNEM el 28, i la resta cntre Aciminisiració central, 
ultres hrgans i la Generalitat n. Aqui th un camí de crcacici de ri- 
quesa, si en vol algun, i un camí que és explorat, desenvolupat 
i apliait  per part dels més propers represcntanls del poble dc 
Cataltinya als ajuntaments. 

Jo l i  torno a preguntar quk aporta a I’economia de Catalunya, 
als intcressos de tots els ciutadans de Catalunya les inversions 
de KIO? Li ho torno a preguntar, i no digui mai més 
--compte, senyor President, per experiencia doble 
personal-, de dir mai més a m b  reubicaci6 d’itiversions fi- 
nancercs,}; no ho digui mai, mai més, <<amb inversions finan- 
cercs)), que corn sap voste molt b6 només perceben quc el ben- 
cfici. No digui mai més : w x - t i r i  vostb a Flix per criticar a 
KIOP; compte, que potser Flix o alguna altra poblacih, quan 
voli com un ocell aquesta inversió especulativa cn parlarem 
del que put passar. Repeteixo : compte il dir {(mai mcs H en cle- 
cisions que, fins i tot, per rzions d’eficiencia són molt volktils; 
no sbn inversions de creació d’inilústria. 

Senyor President, nosaltres l i  hem preguntat els motius 1x1s 
quals ha dcercmcntat il Catalunyii el volum de recursos finan- 
cers i cls ccntrcs de &cisi6 sobre aquests, i no eis ha explicat. 
lla dit : uja ho sé prou, jo tinc experiknciii que voliacrear-neu, 

Tornem a demanar a i’home que ha presidit set anys i mig, 
no com R judici btic sobre aquesta persona, sabre una opcih de 
govern; set anys i mig, motius pels quals hem anat sensible- 
ment cndarrcrc cn recursos financers controlats i decidits a Ca- 
talunya. Dóna la pura casualitat que s’escauen zqucsts set anys 
i mig i -ho he dit diverses vegades en cl meu discurs i ho 
repeteixo- no cstcm imputant tot aixo en la seva totalitat al 
Govern CIC la Generalitat; si que estem intentant capgirar I’ar- 
gumcnt que cap responsabilitat al Govern (fe la Generalitat; 
que les busquessin. 

Sobre el tema de I’alur, senyor President, Cira fins i tot s’ha 
cquivcxal una altra vcgada. De nou, publicació dc la Genewli- 
lat : 19,7% d’atur a Catalunya; no 17 i escaig per cent -si no 
estan equivocades aquestes xifres; s6n de fa dos mesos o tres 
mesos, senyor Conseller; possiblement en tres mesos ha anat 
tan fanlastic que ja hem baixat dos punts I’atur a Catalunya. 

A tota velocitat, sobre el territori, senyor President, voste 
no n’ha dit res, i lamentem que quan afirmem que Catalunya 
13s un territori per viure, un país on cs podia viurc civilitzada- 
ment, del seu territori, no n’ha clil res, ¡ en el seu discurs en va 
parlar al final, tres minutets, com despatxant la qüestib, i és im- 
porlantissirn que un dels objectius dc l’autonomia --perqui 
tenim competencies per fer-ho- sigui intervenir cn d 
territori. 

Sobrc el terna de la compassió, em sembla molt legítim. Jo 

no l i  critica que parli de compassió, dels que pateixen, dels que 
es queden endarrere. ks molt Ibgic cn la seva conccpcih políti- 
ca. Jo nom& li demano que a part de dir compassi6 fem co- 
mpromisos concrets del que queda I’any 87 i dels programes 
marc per al 88. 

Tota la credibilitat per al Consorci d’Estadisticu i per al 
padrb. Jo dic -i ho repeteixo- que no 6s cre’iblc i que, pcr 
tant, haurem cle buscar altres molius d’cxplicacib, i jo n’hc 
donat una pista; per exemple, ei tipus de pregunta. Si vostks 
creuen, a veure, que es pot dir quc el 37% de la poblacib sap es- 
criure en catala perquk ara es posa afirmativament que sap es- 
criure una postal encara que sigui amb faltes d’ostografia, 
vostes perdonin! Potser hi hti un decalatgc, ~ i n  dcsfas;lment 
entre la pregunta i el resultat; suposo. 

Perb, és igual. Deixem ara l’anhiisi de la fitxa tkcnica CIC I’en- 
qucsta que l i  suggereixo quc faci. Li hc fct preguntes sobre 
cincs, sobre diaris. .. Li ho torno a preguntar, senyor President 
: rctíren vostks, si o no, Ics subvencions pcrquk cls ccntrcs cs- 
colars rcbin premsa cn caialh? Li ho torno H cleinartar, Iierquk 
ho diuen, i l i  faig amb tola la prudkncia del m6n. 

Pel que fil :i I’Administracib ... Miri, vostk, ci seu discurscon- 
stnnt d’aquests set anys i mig, i ara avui : c<l’altra part no vol 
negociar)>. Jo li  he recordat acords amb In UCD i amb cl PSOl-1 
precisament per afrontar aquesta frase. Com pot dir cl secretari 
general d’un partit i cap d’una minoria parlamentiria :I Ics 
Corts Generals -perqui: m’imagino que ningú ho discuteix- 
que no vol ncgociatr I’altra part -que no  vol negociar I’altra 
part--, quan ha negocint -wja- pcls descosils amb la UCD i 
ha donat supnci, també sovint, a mesures dcl Govcrn del 
PSOE i ha. ncgociat amb cl Govern dcl PSOE? Ah, no! f!s que 
intcressa donar la semblanca --i és a aixh al cluc cns 
adreqhvem- que (cuquí govern, alli oposicib. Interessa que 
no sc shpigucn contrapartides. 

Aquest Parlament, pcr exemple, va rebutjar de presentar un 
recurs d’inconslitucionalitat contra la Llci Electoral, que ens 
encotiilarii t l’hora de fer la nostra llei electoral, pcrquci Con- 
vergencia ..., Minoria Catalana, perdó, va aconseguir deu 
minuts rnks d’espai als mitjans de comunicacib. Com ho sap el 
senyor Rib6? Ilo dedueixo, perquk si vostks miren ei diari de 
sessions de les Corts Generals cauen fulminantment totes les 
esrncncs de Minoria Catalana a la Llci Electoral tieneral, desa- 
pareixen cl dia que es fa l’acord sobre els deu minuts de televi- 
sió. Potser sóc un malpensat, eh?, pcrb és una coincidkncia 
processal instanthnia. (Remor d~ veus.) 

Doncs, bé, és bastant faci1 dcspatlxar-sc amb els crrors dc la 
ncgociacih : la Llei de Bases de Rkgirn I ~ c a l ,  la Llei de la 
Funció Pública, la Lici de Forces d’Ordre Públic ... Perquk se 
rn’entengui, perque potser alguna diputada o diputat no m’en- 
tén : si ens queixem quc a les Rambles, quan hi ha aldarulls, el 
senyor 13assols se n’assabenta per telkfon i no hi pot intei vcnir 
de cap manera; si ens queixem que tcnim un gnlimaties de sis 
cossos diferents d’ordre pÚ blic.. . 1-1 i ha moltes responsabili tats 
: una mala formulació segurament a I’Eslatut, una política dc- 
terminada del Govern central, un acord del Govern actual de 
la Generalitat amb el Govern central, acceptant quc els 
Mossos d’Esquadra són <<policia de colaboración >>. Aixo no 
m’ho he inventat jo, ho han firmat vostes. Per tant, al ciwtadi 
se li ha de dir : <<No, aquest desgavell, aquest galirnalics s’ex- 
plica tarnu per les nostres responsabilitats )>. No en digui 
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errors, d’aixb; si de cas són responsabilitats. 
A mi m’ha deixat bastant esparverat, senyor Prcsiclcnt, l’ex- 

plicilcih que em dóna respecte al joc. 0 sigui, voste estA desbor- 
clnt pcr la socictat civil, que vol jugar molt mks del que hauria 
de jugar. Aquesta 6s la Catalunya que voste proposa? Una Ca- 
talunya, un país que juga, tio un país que treballa; com podriem 
dir així, simplistameni, amb un eslogan‘? Jo l i  he  preguntat : 
quines mesures hu pres cl Govern de la Generalitat per complir 
el mandat dcl Pariament de sensibilitzar la poblacib de Catalu- 
nya per rcduir el joc? 1 l i  torno R fcr la pregunta. No li imputo 
que Catalunya jugui -li  ho torna a dir per cinquena vcgacla-; 
jo l i  prcgunlo --i tinc dret, m’imagino, en aquest debat cie 
preguntar-li-ho- quincs mesures ha pres el Govcrn de la Ge- 
ncralitai per sensibilitzar la poblucih -i n’emprenen moltes, 
cle campanyes Iiublicitiiries- perqu& la pohlaci6 redueixi el 
volum dc diner, lirincilialmcnt diner popular, cn el joc? 1 
acabo dient-li, senyor Prcsiclent, que, la pregunta ccqui mana a 
Catalunya? H, vostk no la pot respondre, jo iarnpoc, pcrquh si 
be una multinacional, si bé un :!juntament, si bé X saben cluc 
aquí hi ha una part, allli hi ha una altra part, ctcctera, tots 
sakm que avui hi ha un relatiu clesgavell de nivells iidministra- 
tius; io ls sabem que en els aiguats q ~ i e  s’aciibcn cle produir 
intervé Proteccih Civil cnvinnl el senyor J ~ S S Q I S  a ’Tarragona, 
el senyor Miró em scmbh que a Girona. Anem actuant 
tothom en cls rcspectius racons que pot trohar, i no hi ha ~ina 
ordcnació administrativa a Catalunya. Quan el ciulacl;i paga 
LIHS diners perqui: I’Adrninistrxi6 sigui cficaq, un dels proble- 
mes tl’inefickia, setena vegucia -no tol imputahlc al Govern 
de la ticnerditai-, és que el Govern (te la Generalitat no ha 
plantejat, en itquests set anys i mig, obertament fer cara a 
aquest desgwel I. 

VostB d h a  criticat, i ho lamcnta, que no l i  he explicat la pro- 
posta de l’acord nncional ci’autogoverii. Si la Mesa em dbna un 
minut l i  faré u11 lelegrarna al respecte, pcrh li ho vaig cxplicar 
en part :i1 debat de I’lktatut, i ,  en Ixmcfici de la gcncrositat de 
la Mesa, vaig 21 expl imr-li- ho tot seguit : nosaltres proposcm 
que per a aquells cinc objectius --i no ens oblidcm del 
territori - fan fa1 ta tnajors cotes d’autogovern pcr inillorfit. Ics 
condicions tlcls ciulacians dc Catalunya. No Fd Taltli discutir en 
abstrxtc tal o tal concepte; pcr it nosaltres, q w  no sc’ns convi- 
di a entriir cii discussions en abstracte. No fa falta caurc en el 
parany quc hi ha iilgit que tc la garantia ciel nacionrdisiiic i cll 
sol sabri1 quim s’ha dc fcr o 110 s’ha de fer. Parlem cle mcsurcs i 
polí ticpics concreics qiic s’apliquen a Alemanya, que s’apli- 
qucn a Gran Hretanya, que s’apliquen a Italia, que s’iipliqwn i i  
Austria, i cluc cs patirien apiiair ;ira a Ciitaiunya, i proposcni 
que tots els partits polítics amb representacih par’lamcntiiria 
acordi n u n  i t hci a incn t , sit L I R ~  t- i ;I per da rnu n t tlc 1 ‘cn lro n ta men t 
p;irMisin, vehiculant-la parlanien thlaiment, m i i  propastn de 
cicsbloqueig de I’actud situació per incremcnlar G I  pocicr de Ca- 
talunya, per millorar les condicions de vida. 

I’rimer : les iliesures --algunes d’elies estan votiides en re- 
solucions del Pat-lanient- neccsshries perquk la Gencralitat 
tingiii plencs cornpclkncies en poder locd, compelh ies  cl’e- 
xecticib en política econbrnica, recunversi6 i relacions laborals; 
s’inicii la instriuraci6 d’un sistema de financ;amen t cap a l’cs- 
quema kderd  alemany iicl 50-25-25; hi hagi a Catalunya un 
sol model de seguretat -no parlo d’un sol cos d’ordrc piNic, 
que en aixb trigarem anys-, un sol model de scgtirekit, no el 

desgavell actual; la cooperació de I’AdrninistracEh central amb 
la de la Generalitat en les dues direccions, no només per scr in- 
formats, sinb per ser escoltats i corresponsabilitzar-se, i I’inici 
del procés cap a la província iinica. 

Segona : amb un segon esladi, de dos anys en endavant, una 
llei orgiinica aprovada a les Corts Generals, via article 150 de la 
Constituci6, que ens clonés majors recursos, poders en  política 
cconbmica i en camp internaciond, i que Ics Corts Gcnerals 
anessin a la votacih de la llei de província iznicc?. 
Tercera 1 en cinc anys, per posar-ho grificamcnl a la propos- 

ta, reforma cle la Constitucib amb la plena participacih de la vo- 
luntat estatal, adequant cl Senat 21 un esquema cluc respecti Ics 
nacionalitats, amb compctiincies federals, i anant 1.1 plantejar 
I’esquema tarnbk cle les Ilengücs i ta S ~ V I ~  oficialitat. 

Aquest acord, podem demostrar davant de qui sigui del 
poble de Catalunya que comporta itvan iatgcs sbcio-econbrnics; 
que I’csyuemn d’impostos sigui 50-25-25 vol dir que es gasta- 
ran millor i dc forma mlds cticient els recursos; que les decisi- 
ons sobre rccorivcrsib econbmica, en el con-junt d’uns pians, 
quc ja no són ni espanyols sin6 que són internacionals, s’apli- 
quiti R Catalunya vol dir quc tindrcrn major proximitat de con- 
trol, d’eficiencia i cle cacionalitmcih de l i1 reconversib. P podria 
continuar amb la tim d’excmplcs. Convido tols els grups parla- 
mentaris ti votar una resolució cn aquesta dirccci6. 

Grhcics, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : El Molt I-Ionorablc Prcsidcnt de Iu Ge- 

nemlitat vol tocnar a intervenir‘? 
El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT : He dit 

abans que faria una cxcepcib, en aquest cas, a la norma que 
havia anunciat al comenqamcnt del debat, de no fer contrarb- 
pliques, perqui: he tingut la sensació que I’acumulacib de 
ternes m’havia fet perdre utia mica i que probahlcmcnt no con- 
testaria algun lema important que havia plantejat el senyar 
Ki bó. 

El que no faré, evidentment, és contestar aquells temes que 
ara ha afcgil, pcrqub la Presidkncia --i crec que ha fkt molt 
bé- ja 1x1 cstat prou, diguem-ne, generosa -i em sembla quc 
ha fet molt bb, i jo tambk mc’n coiigriitulo- amb la seva expo- 
sició primera, i ,  per tant, aquesta dcfcrkncia no la portaré fins 
ara a entrar per contestar de la míinera que no es pot quedar 
mai bk, que 6s cuita-corrents i prccipitadument, tcincs que sbn 
molt importants i que, per tant, no comprenc com vostk no li  
h:i donat preferkncia i prioritat en la seva exposició prirnew, 
perquk es ciónii el cas que rtquest tema tan extraordin~ri;imcnl 
important no ha tingut llac en la seva exposicib primera, com 
u n  altre que, per ccrt arn ha improvisat, que és el dc la crcacicj 
de riquesa, que L i t i 8  vegada més hc constatat quc la creaci6 de 
riquesa cokcliva no Cs cl seu fwt ,  peryik ha estat una exposi- 
ció realment poc.. ., que a mi, idmcnys, m’ha irnprcssionat poc, 
si se’m pcrmct E’expressib. 

13é7 aleshores, per tant, contestaré Ics coscs yuc havien 
quedat pendents, no les que vostk mi hagi pogut afegir. Pcrh 
tampoc no contestar6 algunes coses que .jo crec qire aquesi 
matí, en altres intervencions, i ahir ni’hi vaig dedicar molt; per 
exemple, temes relacionats amb cl territori o que prcvcig, a 
més, que me n’haure d’ocupar més aqucsta tarda. hs molt tard 
i espero que tothom m’ho agrairh. 

AM, primer, em diuen, em diu ei Conseller -vostk ha dit 
que el consdtks- que Luid.. , -com es diu, aixb? -, Luditec 
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té un contenciós administratiu que és una altra cosa que el que 
es despren, diguem-ne, de ciir : (< Aixb encara esth en els tribu- 
nals >>; un contenciós administratiu, posat per una persona de- 
terminada -que no diré el nom perque tampoc no cal dir-10 
aquí en públic i ,  il més, perqui: té tot e! dret de posar-io-, 
doncs no 6s el que es desprenia de les sevcs afirmacions. 

Per altra banda, la política de control del joc I’hem feta en 
unii pila d’aspectes. Vosti: sap que Catalunya és I’imic lloc, per 
exemple, I’Únic lloc d’Espanya on es fa una politica de control 
dels casinos i dels minicasinos, i del joc clandcsti. Vostks con- 
stantment veuen en el diari Ics intervencions dels Mossos 
cl’Esquadra, i és i’únic lloc en tot I’Estat que aixo es fa. I som 
els (inics que V ~ M  intentar -i sensc gaire kxit-, seguint una 
normativa del mateix Govern central, una normativa que ens 
va semblar justa, intervenir en el tema de Pradiecu, i hem fet 
una acci6 de policia en el terna de les maquines escurabutxa- 
ques, important, que, per una banda, ha racionalitzat, diguem- 
ne, el sector, perb que, per I’altra, ha disrninu’it el número de 
mhquines escurabu txilques. O sigui que aquestes actuacions ja 
hi han estat. 

Diaris en catali. Nosal tres, en aquest Pressupost problable- 
nicnt haurem de reduir molt o a zero la partida dels diaris que 
s’envien a les escoles, primer, perquk, després d’uns anys d’ex- 
pcrikncia, no se n’eski gaire convenqui, i ,  en tot cas, sí que se 
n’estA convenc;ut en el sentit que ajuda cls diaris, no els nens, 
ni tan solament a llegir-los, perquk no els llegeixen -pperquk 
d’aixb, ja el Departament d’Ensenyarnent en sap alguna 
cosa-, i perque es vagin acumulant alla grans piles de diaris 
que ningú llegeix, tampoc val la pena que el fem, aquest esfor$, 
Si volem ajudar els diaris, tenim altres maneres de fer-ho, hem 
de buscar altres maneres de fer-ho, i ,  a més, aquesta partida 
I’hem d’aplicar r? aquell consorci de normalització Iingüistica 
que es va crear fa poc, que requereix uns 200 niilions de pesse- 
tes, que és més o menys la quantitat que cs dedicava al diari a 
I’escola. AI diari a I’escola s’hi dcdicaven uns 250 milions de 
pessetes, 250, i vostes em diran que  potscr els diaris que hem 
d’ajudar els ajudem per una altra banda, els diaris cn catali, 
peri, no i-l lravés d’una. cosa que, fins i tot pedagogicament, no 
esti mass~~  &ira. 

Les diputacions, el dia 14 d’octuhre em reuneixo amb els 
presidents de les dipukicians per comcnqar a encetar el tcrniz 
que vosth ha dit abans. 

1 gairebb res més, únicament dues CQWS : homc!, n mi m’a- 
gradaria que, la cita d’en Macih, me I’envids, perqui: jo, que he 
eslat un lector dels temes de la immigraci0, de ja a comenqa- 
ments de segle, i dcsprks, evidentment, dels llibres de Van- 
dellbs i de coses que havien dit alguns polítics, per exemplc 
-vvostb, aixb, ho pot conkixer-, els discursos que I’riny 1934 
va Ter en el Parlament dc Catalunya el senyor Joan Comorera, 
per exemple, i que me’ls conec, i tamBk el que sobre aixh havia 
escrit --i jo abans li  he fet una referencia i m’hi sento molt 
idcntificat, concretament, amb aquest cas concret que ara vaig 
a dir-, el que havia escrit en Rafael Campalans ... Aquesta 
d’en Macii no la coneixia, pcrb ks molt possible que i’hagi dit 
tarnbk, pero escolti, pensi una cosa : és que en realitat, en un 
país, els problemes són més o menys els que són i són bastant 
permanents, i és molt fiei¡ que tinguem tots, afortunadament, 
reaccions bastant similars. Pero, en fi, cnvii’m aquesta cita, 
perquk em scrvira, em seri útil, senzillament. Li agrairé que 

P 

me l’cnvii. 
1, de fet, res mk.. Ah!, si, perdb. Vostk diu una cosa, i jo li 

torno a dir. Sí, si. Bé, perdó, si, voste m’ha dit aixo de In falsc- 
dat. Veurh, em vol ciir per favor --no sé si aixb, senyor Presi- 
dent, és gaire normal, que jo demani la col=iaboracii> de ..., 
perb, si voste no hi té inconvenient-, Icm vol dir de quina 
data es la publicacib de la Generalitat sobre Mur? (Pausa.) 

El Sr. R l B 6  (de I’escb estant) : Dcl20 de marc;. 
El Sr, PRESIDENT DE LA GENERALITAT : I quant 

El Sr. RIBÓ : 19,70. 
El Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT : Si, senyor. 

EI rnes d’iibril ert2 19,80. 
~i Sr. IIIBÓ : sé, sí. 
EI Sr. PRESIDENT DE LA GENERALITAT : 19,XO, el 

rnes de maig era 19,11; cS mes dc juny era 18,50, i el rnes de 
juliol era 17,65. O sia, que jo no hc dit una falsedat, simple- 
ment estic més al dia que voste (riulles), simplement aixb. 
136, aleshores, dit aixb ..., i quan li dic que no es podcn dir fd- 

sedats, ho torno a dir, ho torno a dir, i aquell temri dels ajunta- 
ments s’ha de comparar comparant ajuntaments similars, per 
poder fer I’afirmacib que vostk ha fet : <<és una falsedat, ei que 
ha dit és una falsedat H .  

I ara, i amb aixb i amb una Última COS que v ~ l l  fer acabo, 
corn a peniiltima cosa li vull dir, perquc V Q S ~ ~  entengui aquest 
tema de les inversions -ppecqu& a més, de passada, em scrvcix 
per eontcstar coses que sé si avui se’m diran o no, o avui no 
se m’han dit encara, perb es diuen tot sovint, que si s’inverteix 
m6s aquí o més enili-, i és que, és clar, les inversions v h e n  
condicionades per unes dades demogrifiques, per un programa 
d’infrastructures, per un programa geogriific, ctcktera, 1 ara ho 
veurh malt de seguida, vosti: : aquí hi ha un estudi per regions, 
pel que eren les regions de la Generalitat republicana respecte 
a les inversions púhliques de la Generalitat, i es fa per dos crite- 
ris : per &pita -per persona- i per quilbmctrc quadrat. Peco 
jo sempre he dit que, naturalment, pcr mbs que s’invericixi a 
I a  ciutat de Rarcelona o la ciutat d’Hospitaiet, per cap, per per- 
sona, sernprc s’invertiri menys que al Pallars, pcryue es fa una 
carretcreta al Pallars, que es distribueix entre 5.000 persanes, i 
surt un índex molt alt, i es fan moltes coscs al segon cinlurb, a 
Rarcelona, i es distribueixen cntre 1.800.000 pcrsanes i ,  natu- 
ralment, la xifra, el percentatge que suri cs molt baix. Aixo 6s 
molt fAcil, molt f k i l  d’entendrc. I ho cntendra més amb 
aquesta dada, fixi’s bé, de I’any 86 : quina ks la regió que ha 
tingui una inversió per cApita més alta de tot Catalunya‘! 121211 
Pirineu. Esta clarissirn, I’AIt Pirincu. Quina ks la regió que ha 
tingut una inversió més baixa per cripita de tol Catalunya? La 
regi6 de Bnrcelona. Clarissim, no pot ser d’una nltra manera, 
per més que s’hi inverteixi. Amb unes clifcrhcies enormes, LI 

mes. Quina 6s la regi6 on hi ha hagut una invcrsib més baixa 
per quilornetre quadrat de tot Catalunya? L’hlt Pirineu. 
Logic! I quina és la regió on hi ha hagut la inversió més alta per 
quilbmctre quadrat de tot Catalunya? La cle l3melona. Lbgic! 
h i x o  són uns condicionaments quc sbn pura aritmktica; és 
lbgic : per més que s’invcrteixi, per més que s’inverteixi, pcrb 
molt més, en la regió de Barcelona que ii totes les altres juntcs 
--que a totes les altres juntes-, moli m6s a la regió de Barcclo- 
na que a totes les altres juntes, resulta que s’inverteix menys 
per persona que no pas, evidentment --no cal dir-ho-, a 1’Alt 

m’ha dit ;ue era? 
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Pirineu, a Tortosi, ctcbtera. UB,  aixo 6s una cosa que ho sento 
repetir sovint, i que it mi em sembla que neixen, aquestes d i r -  
inacions que es fan, d’una ..., o bé, de vegades, d’un gran des- 
coneixement del que és la realitat, o b6, simplement, d’una uti- 
Iitxacib didectica poc curosit amb la realitat, sirnplcrnent. 

i%& i l’cltirna cosa - - i  ara sí que jo, almenys, no pensa tornar 
:i intcrvenir pel que Sa rcfercncia a aquest torn- : quan jo dic 
que tots virem corncirc errurs qiian la negociacib de I’Estatut, 
i potser amb alguna excepció, pero que la gran majoria varem 
comctre errors -i rn’lii poso e11 primera persona-, vull dir 
també que assumeixo tot cl que varem decidir quc faríem. 
l’erh j a  quc vosli: m’ha recordat que diu que els partits #es- 
quemi, diu yuc van renunciar ara no recordo a yuk, jo li  vull 
dir  a club vil rcnunciar Convergencia Democratica 1 vil renunci- 
a r  al concert, pesque nosaltres demanavern el concert econb- 
mic. Res m k  

El Sr. PRESIDENI : L’IZ-lustre Diputat vol tornar a inter- 
venir? Li recordo que sbn cinc minuts els que pot disposar. 

EI Sr. K I B ~  : Gracies, scnyor Presiclent. 
Senyor Presiclcnt, una de les qiiestioris que vostk sempre 

tiefuig en el ticbat és el tema del Parlament, i I’ús polític i insti- 
tucional &aquesta Cambra. Quan voste ha donat les xifres 
ci’atur del penúltim mes que ha donat ... dejuliol? ... Doncs, hc  
--siiposo que tinc el mateix, senyor Prcsideni, clc demanar de 
quan crii ..., del juliol era-, senyor President, els diputats, les 
últimes xifres que tenen són del maig ... Ah!, potser els diputats 
dc Convergkricia i Unió no, pero (remor I/(? v~u..) els quaderns 
cluc es cfistribueixcn per part cic la Conselleria de la Gencralitat 
s6n del mes de maig, els últims; una. Dos -no, no, és molt 
possible yuc voste ho tingui a la bústia abans que nosaltres, 
senyor Camps- ... Segona : a I’estiu tothom sap que I’atur, en 
taxes, pot baixar en fumi6 cl’ocupacib purament de temporada 
tu ristica. 

Senyor President, el tema de l’acord ~zacional d’autogovern 
-quc jo he hagut de despatxar ripidiiment cn la primmi inier- 
vcnció i ara m’ha pogut explicitar- vil ser expressai en aquesta 
Cambra ja a partir del debaí de 1’Estr-itut, sense forma de pro- 
posta de tols els grups parlamentaris. 

Senyor Presidcnt, tres puntualitzacions abans d’acabar. La 
primera, tornant al tcma del joc : voste es vanta quc hi ha 
hagut una política cle tancament cle minicasinos; .jo hi af‘cgeixo 
: en una societat que tk un monopoli dels casinos, prohibit cx- 
plícilamenh per la Llci del Parlament, de Caialunyrt, burlada la 
qual Llei amh utla cntitat jurídica que dóna personalitat dife- 
renciada als tres casinos, vostes combatcn els mi nicusinos i 
protcgei xen un monopoli de casinos a Catalunya. 

Senyor Prcsideni, pel q ~ i e  fa als diaris vmtc mateix s’ha rc- 
s p o s ~  Crec que seria bo --i eslierm els pressupostos pcr 
veure-ho- que hi hagués fons per a la promoció de la prcmsa 
escrita en catalh i ,  especialrncnt, els diaris. Miri, senyor Prcsi- 
dent, un país que vol normalitzar la scva llengua, 6s absoluta- 
ment Ibgic quc protegeixi amb diner públic els propis mitjans 
de cornunicaci6 o diaris. I ja que el Parlament serveix per R poc, 
si més no servira perquk li faci una citacib, senyor President; la 
cilacib esti en el Llibw del Cinquantmuri d d  Parlameni, cn el 
discurs que aquest Diputat va fer sobre el cinquantenari, exlre- 
ia d’uns textos niés extensos del President Macia, fwilitats per 
un nicstrc de vostk -segons ha dit diverses vegades en aquesta 
Cambra- i amic comú dc vosie i meu, que 6s en Josep Benet; 

textos d’en MaciA barrinant la idea del sentir-se catali ;i través 
de la vivencia i del treball, citat expressament per la meva per- 
sona en aquell debat, pcrb quc, fins i tot, li ho aclre~o directa- 
ment a qui ho coneix molt mes quejo -que, en definitiva, puc 
ser bastant ignorant sobre la histbria de Catalunya- i l i  pot 
donar un major servei que jo, aquesta citacib. Grhcics, senyor 
President. 

El Sr. PRESIDENT : Bé, ara hem de procedir, doncs, ja a 
suspendre la sessi6, i la reprendrem R dos quarts de sis cl’a- 
questa tarda. 

(Ls un qirart í/e qusItw U% Iu turciu i vuii minut.c.) 

El Sr. PRESIDENT : Es reprkn la scssib, 
Continuant el torn d’intervencici cleis grups, tinc el gust de 

donar la paraula ara al Portaveu del Grup  parlamentari Popular, 
11.1 ustrc senyor Fernh~clc, 1)iaz. 

El Sr. FEKNÁNDM D h Z  : Molt I-lonorablc scnyor Presi- 
dent, senyores i senyors diputats, el cicbat sobre Vorientació 
politica del Consell Executiu de la Generalitat d’enguany 16 
una importincia singular pcrque, en ser t’últim de I’actual Ic- 
gislalura, comporta una clirrcga política suplementhria sobre la 
j a  habitual en aquests casos. Senyor President, durant la pre- 
sent legislatura i especialment en les seves compareixences 
clavant aquesta Carn br:t -per- altra banda escmcs- ha procu- 
rat centrar el debat en un context general de la situacih a Cata- 
lunya, allunyant-se dcl pur detall o de l’cnumeracih del quc el 
Consell Executiu ha realitzat de manera exhaustiva. I ,  aixo, 
metodolbgicament, és d’agrair perque cl’altra manera hauríem 
desv i r t uat 1 ’objecti u essenci a 1 d ’aquests de bais par1 arnen tur is, 
que 6s analitzar I’orientació politica globitl del SCU govcrn, 
sense entrar cn una excessiva casuisiica. 

Intentar@ basar, doncs, la meva intervenció, fixar el nostre 
posicionament en relació amb la scva visi6 nacionalista ric Ca- 
talunya, utics referkncies al necessari equilibri del territori, dc 
la politica de benestar social, consideracions concretes sobre la 
SCVB obra de govern i ,  per acabar, tornar a unes consideracions 
finals sobrc el seu projecte nacionalitzador, que ens va anuiiciar 
ahir. Ahir, igual qiie sempre, formuli un missatge que combi- 
na hiibilment I’optimisme quant a la vitalitat dc la societat cata- 
lana amb les amenaces que, venint de fora, poden impeclir un 
adequat progrbs de Catalunya, i aquest doble missatge, al 
mateix temps que esperanc;ador, pot resultar nociu per a la coti- 
vivencia ciutadana, per tenir exposada la ciutadania perma- 
nentment al risc d’una agrcssib quc exigeix una actitud perma- 
nent cle contínua tensió i recel. En el seu discurs d’invcstidura 
de I’any 84 vit dir : <<Catalunya est& en condicions de portar ii 
terme durant els propers anys un desplegament de la societat 
catalana.r> Tan sols quatre mesos després repetia el mateix 
missatgc cn un dcbat similar al d’avui. El 1985, 
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deia <<Tenim carta oberta per a donar al nostre poble un salt 
de qualitat pcr a pclsar al dia la nostra economia, per a crear bcn- 
estur ... >>, etcetera. El 1986, torna V O S ~ ~ ,  senyor President, a 
llegir-nos d seu missatge d’csperanca, de conscikncia i de con- 
fianqa que Catalunya tk cartes de cara al futur. i ara, ahir, ens 
torna a repetir biisicament el mateix missatge. 

ks una realitat que Catalunya ha tingut al llarg de la seva his- 
tbria una gran capacitat dc reaccih daviint les dificultats i un ca- 
rktcr  emprcnedor que li ha permes ser a la capGalera de molls 
moviments que I’han situada a I’avanlguarda dcls pobles cl’Es- 
panya; pcrh aixb és perquk aquest poble reacciona per ell ma- 
teix. Aixi) és degut que Catalunya té la virtut ci’haver estai 
sempre un;i societat oberta al món, una societat on ha preval- 
gut més la iniciativa individual que el dirigisme cstatalitzador ¡ 
aixh, després de diverses generacions, imprimeix caracter. Per 
aixi, he volgut comenqar per aquest punt, perqui: ens ha criclat 
molt I’atenci6 -com li deia iibans- que vostk, cies d’aquesta 
tribuna i en cl transcurs de íres anys, utilitxi els mateixos con- 
ccptcs per demostrar quelcom, anih la qual cosa, corn li he dit, 
tots estem ci’acord. No obstant aixo, repctir una i dtra vegacla 
aquest missatge indica quc durant la seva trajectoria al front de 
I’Hxecutiu aitala potser ha esgotat les seves vies per a fomentar 
el desplegumcnt al qual wstb feia rcferbncia cn el scu discurs 
cl’invcstidura cl 1984, pcrquh si bé és cert quc en aquell procés 
d’investidura es podia admetre aquella confianqa en l’esperi t 
eniprenedor del poble de Catalunya i de la societat catalana 
com una dcclaraeih de principis i de bona voluntat, tres anys 
més tard continuar reafirmant el mateix pot produir un cert 
desencant en el paper de motor que voste ha volgut atribuir a 
la Generalitat que prcsidcix, rcspcctc ii aquesta societat civil. 

Seria millor que ara ens hagués dit que Catalunya ha iniciat 
el desplegament grAcies ii haver.portat a terme gran pr-lrt de les 
iniciatives que proposi el 1984. I no és així : vostk ha tornat a 
incidir que teníem cartes dc futur, per8 han passat tres anys i 
continuem amb Ics mateixes cartcs; polscr comcnqa a scr nc- 
cessari iin canvi de baralh. 

Li asseguro que, igual que vnste, senyor President, el nostre 
Grup parlamentari tk confianvn en el poblc dc Catalunya, una 
confianqa absoluta en la seva aipacitat de reaccib i que aquesta 
capacitat de reacci6 la situari al front dels pobles d’hpanya cn 

‘ la fitii, ja propera, del 1992. El que Iiaurícm desitjat 6s que el 
seu govern hagu6s estat més capal; d’assurnir amb exit el paper 
cle motor de la societat civil a la qual vosti: s’ha referit iiqucsls 

. m y s  i no simplement, corn dc vegudcs, fer-sc propis cis bxits 
que ha aconseguit la nostra societat amb el seu esforq i el seu 
dinamisme. 

Comenso aril amb la referencia feta a la seva visici nacionulis- 
tu de Catalunya, sobre la qual tornar& a! final de la meva 
intervencih 

Scnyor Pu.jol, jo comprenc, i cl meu Grup, el nostre Grup 
parlamcniari cornprcn yuc vostk i el seu partit, il fi dc prescrvar 
la seva mateixa rai, de ser, hagi de continuar alimentant la rei- 
vinclicaei6 historica que tan hd ha sabut capitalitzar fins ara. 
Pcro estic convcnGut que vosti: és perfectamcnt conscient qiic 
la histbria dels pobles 6s resultat d’wna conjuncib de multitud 
de Fxtors i que no és a mans de ningú, ni tan sols de la sevsi 
forGa politica, aconseguir aixh en solitari. 

Si I’Estatut del 87 no 6s el del 79 i si el del 79 no 15s e1 que el 
poble catíilllh reivindicava histbricament, ni tan sals I’Estatut de 

Sau, tampoc aixo e s  degut exclusivament -ho hem de 
recoikixcr- a la mentalitat poc autonomista que ningú pot 
desconkixer de l’actual Govern de 1’Estat. 

Fins aquí 1;i qüestió pot ser imporlant i fins i tot lircocupant i 
no entro cn el grau de coinciclkncia amb la scva prcocupacib. 
Perb quan voste, senyor I’cesidcnt, introdueix una serie de re- 
ferkncics -ppcrfcctamcnt calcuhdes- en la interpretació clc In 
Constitucib i parla de 1;i desvirtuacih de 1’Bstat de les autono- 
mies, quan voste posa en dubte la suriciencia d’aquesta eina 
adoptan? una posició molt intel.ligent de solidarilat amb cls qui 
ha qualificat cntre cornetes d ’ c <  Impacients n, iluan vostl: fa 
certes insinuacions molt ben meditades sobre la convetiibncia 
de trobar una nnva fbrrnulri d’organitzscih de I’Estat, que supo- 
saria revisar el pacte constitucional del 78, en aqucst moment i 
cn aquest cas, senyor President, vast6 csth fent allh que ha dit 
que no vol ia fer, i és j ugar arn b foc. 

Quan voste accepti I’Estatut del 79, vostc sap pcrfcctaincni 
que iiccepth el sistema de poders que es deriva dc la Constitució 
i, per tant, l’exislkncia d’un Tribunal Constitucional, Brbitrc 
dels conflictes entre els poders de I’Estat i cntrc els difcrcnts 
poders territorials. No val ii dir acu d’una manera molt matisada 
que només continuara jugant si aqucst brgan constitucional 
adopta un taranni determinat a favor dels seus plantejaments i 
menys quan la imparcialitat d’aquest ‘Tribunal és acreditada 
per prmunciamcnts tan importants corn la scntcncia dc la 
LOAPA ei 1983. 

Vostc no pot dir -creiem nosaltrcs- que se sent incapaq dc 
continuar fent aquest sacrifici si no s6n reconeguts a Catalunya 
uns mínims perque aixh cra admissihlc i lícit I’any 79, perb no 
avui, quan Catalunya ha assolit -com vosth va dir cn el seu 
discurs dcl mes de febrer, en el debat sobrc I’Estatut- cl 
rnhxirn d’autogovcrn duran[ el rnaxim de temps i ,  en conseqü- 
kncia, com vmtk ha reconegut, quc Catalunya cstB gíiudint dcl 
rnixim nivell d’autonomia cic la scva histhril-i. D’aigunri 
manera, aixo és un cert doble llenguatge i per aixb dic que 
voste nixb no ho pot dir. 

I nosaltrcs comprenem que a pocs mesos vista d’unes clccci- 
ons autonhmiques vostk considerés convenient intensifiair la 
reivinclicaci6 nacionalista i per aixh dbnii al seu ciiscurs un to 
eminentment institucioniil, deixant nom& apuntaclcs les qiics- 
tions sectorials. Doncs, bé; en aquest:i fase inicial del dehat ens 
plau situar-)o en aquest tcrrcny perqui: ja fa temps que considc- 
rem inajornable definir on som, cap 1-1 on anem i per quins 
camins fem el triiisit. 

Voslk va parlar ahir d’afirrnació nacional, dcl seu projecte nu- 
cional. l-la emprat amb tota naturalitat el conccpte de nacib i 
ha fet un discurs nacionalista, íins i tot molt nacionalista, per& 
a més, s’ha vist forqat r? insinuar molt matisaclameni i pondera- 
cianient qiiclcom semblant a llunyanes amenaces. i-ia dit que o 
Madrid canviii cl’actitud o es vcuri obligat a replantejar I’au to- 
noinia; ha parlat de la incertcsa politica yuc cs derivaria d’unu 
revisih de I’EsPatut, que ha lligat voste amb una necesskria re- 
visih constitucional, la qurd no li sembla gens convincent, perh 
quc podria nrrihar a ser nccessiria malgrat la scva provcrbial 
prudkncia. T fins i tot ha fet al.lusi6 LI. la rnobilitzaci6 del país. 
Aixb sí, deixant sempre ben clar que la seva forqa política, in- 
spirada sempre pel seu bon seny, i mer& a la seva gran cl-ipaci- 
tat de sacrifici, mai no arribarh a aquests extrems mentre hi 
hagi una oportunitat en la via del diBleg. 
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Vostk, senyor President, vol f’eI content ioth{)m; vol estar 
moralment amb els impacients, amb cls que ja se situcn mlds 
enlli de I’EEslatut, lierb sense abandonar la seva posició mode- 
rada i prudcnt, prbpia del governant que t& sobre Ics espatlles 
la responsabililat de conduir tot un poble vers l’objectiu nacio- 
nul. Perb arriha un punt en qu& no es lioi mantenir aquesta ;tim- 

bigiiitat, i aril cornenp ;i assajar una fugida criclavant que ens 
obliga, corn rz rcprcscniants del poble de Catalunya, :i 
preguntar-li : senyor Presiclent, quin és el seu projecte nacio- 
nal definitiu‘!, no el dc la propera campanya elcctornl. El prcsi- 
dcni del seu partit, cl senyor Trias Tiq1-irgas, esliecula re- 
ccntrnent, iin dtrc cop m&, sobre la viabilitat de Catalunya 
com a nacici independent; la Jovcntui Nacionalista de Catal~i- 
nya clemaiia piiblicamcnt cl rcconeixenient CIC la plena sohiríi- 
nio nacional; vostc cns pliintqjii, cl mes dc i‘ebrer passat, dotze 
reiviridicacfons i rtesqualifica Ics vcl.le’itats fcdcrnl isics del 
IW, per acabar afirmant, en tornar dc Iugosliivia, quc aquell 
rnodci Mera1 -iin mks dels molts que coneix cl drci constitu- 
cionnl comparat- li sembla importable a Catalunya. 1;ins ara, 
tothom contcnt, perh el poble catrilh conicnpu-r‘i B exigir aviat 
una dcfinicib més clara i contundent, i ,  cn dciinitiva, seriosa, 
sobre aquesta qücstib crucial per al descnvolupttmcnl fuiur de 
Cataliinya corn ;I pohlc. I dcixo de rnonicnt aquest aspecte dc la 
rncva iritcrvcnció per continuar, segons I ’ C S C I L I C ~ ~  meticionat 
íii principi, cn el crqitol dc la crítica sectorial 11 la S ~ V I I  obra de 
govcrn. 

No hi ha cltrhtc, scnyor Prcsidcnt, que izquest dcscnvolupa- 
rnenl de Catalunya a que feia t-efcrbncia Ta u11 moment ha CIC 
comptar amb un adequat recquilibri tlcl tel-ritori dc Calalunya, 
i resulta, pcr lani, necessari analitzar si el procés de crmarcalii- 
zaci6 -realment un repte histbric pcr a CiitnlLinya- s’ha inici- 
iit cn la direccih correcta. Una primera aproximaciii a aquesta 
:milisi cns indica que no s’csti produint l’encert desitjat i quc, 
sens du hte, Ciitdutiyii necessitx 111 q~ic Iiaiiria dc scr zin gran 
acord institucional i polilic en reiacih atnb el mandat estatuturi 
d’organitzar el tcrritori cle Catalunyu en coriiiircliics s’ha com 
vcrlit cn motiu ric debat i discussi0 liertnanenis i ,  firis i tot, 
d’enrrOI1 tnmcnt cntrc institucions. Mai el compliment dc l’arii- 
clc cintlui: cle I’Estatut i cl Tct de posar cn prhetica un:\ aspiracici 
ton scniida com I H  divisi0 comarcal cle Catalunya no ens hnuri- 
cn d’tiaver portat íi ayucsia sitLuici6, pcrclui= no es trucla soln- 
mcnl ilcl mripa coniiirciit, ni aquest ks? per a iiosattrcs, titis i 
tot, l’aspecte niés conRictiL1 de la Llci; cl més lamenliihlc ds 
q ~ i c  111 Llci electoral no s’hagi pactat; la eornyosicih dels con- 
sells commals hnuria d’havcr estat el rcsultat ci’un ampli crin- 

sens cn cl si d’ayuesln Cambra, i tois sabem quc no ha estat 
així. I arri cstcm en ~ i n a  fase en que el seu Govcrn lioclrli de- 
mostrar si té vduntat  ctc rcgular amb vniunt;it institwiona\it- 
mdora i no  partidista el disscny dcfiniiiu del nostrc mapa co- 
marcal. Tots estem d’;ico~*d qire el mapi commal tin es l i ~ ~  
modificar o posar en qiicstib cada yiiairc anys, i ,  en eonscyi ih-  
cia, ens hcm cl’csli>rvar a trohar solucions que impedeixin arri- 
bar a acliresta situacih. I l n  vista de la proximilat cle les eleccions 
autonhiiqiies, scria lxudcni, per exemple, pcrrnetre quc cl 
nou l’erlamcní dissenyés el nio pa oon~arcal en c1s C S C ~ S S O S  su- 
pbsits en cls quals exisleixi clcsacord entre els ajunlanicnts i el 
Govern que vostc presideix. Wingii poclri~ tenir la tctnptacib de 
modificar unit divisi6 reguladii d’aqucstc? manerri. Li recordo 
- perclub cs vcgi la nulh volun tat partidista d’rlyucsta 

iniciatiw- que nosal tres virem votar ti favor de la proposta de 
divisi6 cotnarcal, que :iniiva corn un annex a la Llei, i que íiiis i 
iot a I’Ajun tainent cle Barcelona -per ildustrar amb L m  exem- 
ple clarificador la situació d’cnfrontamcnt institucional qLie hi 
ha- cl Grup Popular va votar a favor de la incorporacib de Rar- 
cclona a la corniirca del Barcclonhs. 

Celebrem, d’altra banda, el seu compromís de priicedir en el 
f‘utiir a tina dcscentralitzacib cfcctiva de la C?eneralitat, Mbs val 
tard quc mai, perh 6s Lirgcnt iniciar-la abnns d’intentas buidar 
de contingut les diputacions, sobrc les y u d s  formuli lli qucixn 
d’una minsa colhbornci6 entre la tiencralitnt i aqucstes corpo- 
rricions pmvincials, ublidanl que el seu partit governíi en la I ~ R -  

joria d’aquestes corporacions públiques, 
Senyar Prcsictent, voste sap quc I’cquili bri clcl tcrritori 

ai‘ecta de rnmera directa la situuci6 de l’agricultiirii i la ramade- 
ria. Ei 1984, en el cieblit d’investiciura, vostk va fer. una referh- 
cia indi  clar.;^, clins el capíto! c k  I’agsicultura, 11 la voluntat de 
millorar la qualitat de vida (fe la nostra pagesia per evitar, so- 
bretot, una lirogressiva ctcspoklacib del camp. Vostc ens propo- 
s i  m i i  +ric d’xtuacions per acoiiscguir aixo, i ~ L I C  dir-li que 
no ha complert. Avui es viu en el camp exactament igual que 
fi clwitre anys : els pagesos continiien paiint cls mateixos pro-. 
blemcs que cn &poques anlcriors; 6s m@s, no reben CIC I’Adimi- 
nistracii, --dc totes les administracions, perb aquí la que ens 
af‘ccta &i, cvidentinen t, I’klrninislracib de 1s) Cknwal ih t -  
¡’ajut que necessiten, i rtixb cls obliga a anar-sc’n a liuscar altres 
conrcus, jusl el contrari ctcl que vostb manifesti corn 1-1 ohjjectiu 
polític del seii Govern, I’any 1984. Per club no s’aplica, prcgun- 
tern, des cic la Cienertilitat, una politiai d’orientacih i direccib n 
la jovcnlut perclub continu’i kballant CII l’agriculha i la rama- 
deria, de la mateixo manera que es fa. en cls inertis urbans i en 
rcluci6 amb els sectors industrials i de servcis, per exernpk? 
Avui en dia, vostk, senyor President, sali quc existeixen 
rnolies possi bilitalts financeres que perrnetcn subvencions arrib 
diner harat a les explotacions agricoles, garantinl-los així uns 
Iiencficis atractius per ii molles persones quc VCUCII, any darre- 
t-c any, com els seus esfoixps no sbn rencliblcs cn termes eco- 
nomics. Senyor Pujol, és trist rcmneixer-ho, pcrb, avui,  LI^ 

40% dels nostres pagesos continuen vivint en condicions infe- 
riors a la mit.jana de corn es vili en cls nuclis iriabans; aixb, hi 
cstar i  vostb cl’acord qirc no 6s gens atractiu pcr a la noslni jo- 
vcritut. No ho 15 licr als grans, cluc ~’I’titn acostumat íi aquestcs 
candicions de vicia, imagini’s, doncs, per ii u11 jove d’avui. I 
oixh intlicn ~ i n ~ i  certa dcspreocup;icii> clavant u n  sector que af- 
ronta un repte tan important corn és el clc la integració d’Espa- 
nya, i ,  per tant, també de Catalunya, en el Mercat Comí1 en 
ctmdicions dc ciesavantalgc fruit d’una tnala negociació, de 
qtik vostes no tenen la culpa, 6s veritat; perb eis qui tciien re- 
spon sa bi l i t at s de govern t cnc ti l ’o hl i gaci O c l ’ i  n te n ta r p:~ 1.1 ia r 
;~quests dcfectes negatius. Tots sabem que la política agriria, 
cn aspectes bhsics, IIO cs ctirigcix cfes de la Generalitat, ni tan 
sals des de Madrid, i que cada dia es dirigeix tnks des de l%rus.- 
sclks, perb aquesta rcalitat no  justifica que, ;.I un seclor de 
tanta impnriiincia, vcistkx li dediquin només el 2,7% dcl Prcssu- 
post dc la Ciencralitat. 

Voldria clcclicar unes breus ~iaraules, senyor President, al tu- 
risme. Vostk sap -i tots els diputats també- cluc CataIunya 
ha estat tradicionalment un pais que s’enorgullia de la classe de 
lrrrisme que rebia, no sols pcr les belleses naturals que 16, sinb 
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per I’esforl: dels industrials del sector que oferien als nostres vi- 
sitants una xarxa cl’instaklacions i serveis a l’altura de qualse- 
vol país europeu. No obstant aixo, en els darrers anys, i malgrat 
aquest esforg, el turisme ha reflectit un descens de qualitat. I jo 
voldria que voste reflexionés sobre el tema i, davant d’aquesta 
Cambra, ens expliques si la Generalitat ha fet realment I’esforG 
cle promoció necessari per a reconqucrir un mercat que, evi- 
dentment, estem perdent. Potser hern practicat una política de 
potenciar la quantitat damunt la qualitat, i aixo 13s un error que 
pagari cl sector. 

1 parlem ara una mica de la seva política de benestar social. 
Ja sabem que, com tota politica sectorial, requereix mitjans 
cconomics suficients, i estern caient en la lamentable situació 
de produir una certa degradaci6 col-lcctiva en obtenir els es- 
mentats rccursos per la via del foment institucional del joc, Jo 
no vull parlar massa d’aquest terna. La veritat és que ho tenia 
previst en el meu discurs, per6 el debat d’aquest matí crec que 
ha estat suficientment iilustratiu com per posar eh relleu que, 
malgrat la seva voluntat, a l’hora de la veritat la Generalitat 
csti promovent institucionalment el joc per garantir uns recur- 
sos que necessita, a fi i efeck de dur a terme unes determina- 
des polítiques de carkter sectorial. Resulta significatiu a 
aquest respecte que la primera Llei que s’aprova en aquesta le- 
gislatura fos la del recarrec en el joc del bingo, i, després, totes 
Ics modalitats de joc que s’han creat. En definitiva, amb nixh, 
vostks estan complint la seva promesa electoral de no crear im- 
postos, en el sentit jurídic de la paraula, perb sense cap dubte, 
aquesta manera de rccaplar diners dcls contribuents és una 
forma d’aconseguir ingressos pi3 bl ics que no contribueix a in- 
crementar la qualitat de vida clels ciutadans. 

I, pel que fa a la sanitat, és evident que avui el nostre sistema 
sanitari no funciona adequadament. A quk es deu? Sense cap 
dubte al fet que no s’ha aplicat una política racional que perme- 
tés una descongestih dels nostres centres assistencids i hospita- 
laris, i ai fet que s’ha donat major preferkncia a una politica de 
mantenir el que tenim que a restructurar les plantilles actuals, 
adequant-les a les necessitats reals dels ciutadans, i aqui no 
hem de culpar els diferents coilectius quc treballen en el siste- 
ma sanitari. Ells, des de la seva vocació dc servei, són, igual 

, que els ciutadans, uns pacients sofridors de les deficiencies ex- 
istents. A títol d’exemple, podríem citar en aquests moments 
el fet que 900 Ileidntans esperen des de fa mesos ser operats a 
I’hospitnl Arnau de Vilanova, i que, segons l’informe de la 
Confderacib de Sindicats de Metges, hi ha, en aquests mo- 
ments, dins l’lnstitut CataFB de la Salut, 63.024 malalts en llista 
d’espera. VostB va dir ahir, senyor President, que Catalunya va 
reclamar la seva autonomia per garantir la seva pervivkncia 
com a nacih; que no la va rcclarnar ni pcr motius polítics ni, 
encara menys, per millorar 1’AdministraciÓ. Perb jo estic segur 
que vast& comparteix el criteri que l’autonomia ha de de- 
mostrar tamG que I’AdrninistraciÓ funciona millor, I’Acirni- 
nistracib autonbmica, i aquests exemples no són precisament 
iHustratius que aquesta millora s’hagi pogut aconseguir. Ja li  
vaig dir, amb motiu del debat de I’Estatut, el febrer passat, que 
assumir certes competkncies sense garanties adequades dc 
tipus financer podia ser perjudicial per a la propia autonomia, i 
estem davant, en el cas sanitari, d’un exemple clar d’aixo. El 
contrast amb el País Basc resulta evident : fins ara, no s’ha 
transferit I’INSALUD al Govern basc, amb la particularitat 

que tots sabem que, a través del concert econbmic, la comuni- 
tat autbnoma basca té més possibilitats financeres que no pas la 
Generalitat de Catalunya. 

En els seus discursos dels anys 84, 85, 86 i 87, malgrat que 
no vull enumerar l’obra de la Generalitat, se’ns diguk el 
nombre d’escales, el nombre de places d’EGB, de BUP o dc 
Formació Professional que s’havien aconseguit, a més dcls 
900 sistemes informitics que s’havien instal-lat en cls corres- 
poncnts,centres. Tot aixh esta molt bc, quan cs realitza d’una 
manera ordenada, amb una planificacili racional de E R  cleman- 
da, i tenint cn compte la densitat dcmogr;ifict? de les diferents 
zones de Catalunya. Si aixb s’haguks fet així, avui Catalunya 
potser seria un paradís en mat& educativa, perquk ara no so- 
brarien pl~ccs en algunes zones ni en faltarien en d’altres, que 
és la situació existent en aquests moments. En el present curs, 
s’han matriculat 12.000 alumnes menys en EGB, i aixi, que 
hauria de ser bo per evitar la rnassificacid, i millorar la quaiitat 
de I’ensenyament, no sera possible, ja que segons els nastrcs 
informes, es pretén patliac el creixement de la demanda dc 
BUP i de formació professional amb les aules que qucden 
buides. Realrnen t, com diucn algunes organitmions estudian- 
tils, aquests centres s6n diferents, perb també bs cert que, amb 
la solució mixta d’utilitzar ccnlres d’EGB per al BUP, amb una 
petita reconversió, i tots junts, s’esti creant un cert caos. No hi 
ha dubte que una solució ideal passava per una major i millor 
plani ficacil> de tota la infrastructura de I’ensenyament, sobretol 
pel que fa a construcci6 de centres escoiars, preveient el presu- 
mible descens de la natalitat, sobretot en els xones de major 
densitat de poblacib de Catalunya. Una dcsviacib dcls recursos 
emprats en EGB cap a l’ensenyament mitjh i la formacici pro- 
fessional hauria estat el correcte des del nostre punt dc vista. 

Seguint aquest rephs de I’acciÓ sectorial dei seu Govern, vull 
fer rcferkncia R la política que el Consell Exccutiu ha seguit re- 
specte a un problema en el qual té compethies  des CIC I’any 
1984 i ai qual, de moment, no ha sabut respondre umb I’enccrt 
desitjat per tots nosaltres. M’estic referint, concretament, ii les 
presons, i molt especialment a la pres6 Model de Rarcclonu. Fa 
pocs dies, un funcionari destinttt s1 I’esmentat centre penitenci- 
ari expressi amb cert pessimisme que la Model podia perdurur 
mks enllii de I’any 2000 en la seva actual ubicació. Potscr aixo 
ha passat inadvertit, perb el que 6s cert és que, des que la Gene- 
ralitat assumi aquesta competkncia, no ha cndrwat el tema, 
com si una por electoral s’hagués apropiat de I’acciO politica clcl 
Departament de Justícia, La. presó Model 6s quelcom que ens 
preocupa, de manera cspecial, a tots els ciutadans de Rarcelonri 
i que, si continua aquesta politica per vostks, li hauran de fer 
una c a n ~ 6  similar a la de La puertcl de AIculÚ, quan diu : ~ A h i  
esta, ahi mta, vipndo yasar 10s si&w. Maticc~ actuar amb decisió 
sobre el problema d’ubicacih dcls mus centres penitenciaris, i 
realitzar un gran esforq d’informacib i compensacions socials a 
les poblacions on es vagin a instal.lar, a fi d’anar pdliant el 
rebuig per part dels seus ciutitdans, perb no per aixb, senyor 
President, el Govern que voste presideix pot deixar d’actuas 
amb la ferma decisió que li és exigible. Ara bé, qualsevol pla de 
construcció de nous ccntrcs penitenciaris ha de tenir present el 
presumible creixement de la població reclusa a termini milji, 
ja que, en cas contrari, el problema que hern citat, de la presh 
Model, podria eternitzar-se. 

I aixo incideix directament en un aspecte puntual del con- 
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cepte global dc bcnestar social, al qual voste va fer ahir una es- 
pecial menció, Va anunciar, aixb sí, un seguit de projectes, un 
seguit de solucions per als scus problcmcs, reconeixent que, 
per molt que pugui fer-se, sempre sera poc. En cl íerreny de les 
paraules i les declaracions de principis, estem d’iicord, pero no 
hi cstcrn a l’hora de les realitats. 

Vostk dcia ahir que no volia utilitzar políticament I’ajut que 
el seu Govcrn dóna als sectors mks marginats dc la poblacib, a 
1;i gent que pateix -com I’anornenri cn ocasions anteriors. 
Voldríem, CIC vcritat, que no fos necessari partar de tot aixh clcs 
cl’aqucsta tribuna, pcro també sap voste que hn &tat c ~ n ~ d i d i i t  
el nom de c{ bosses de probresa )> quan cns referim a creixents 
sectors de poblacih i zones del territori que van quedant margi- 
nades del camí del progrés. Dcs cl’aclucsta pcrspccti va, i per 
nosaltres, és inacceptable que ahir sirnplement assumís cl co- 
mpromís d’augmcntar Ics píirtides pressuposliries dcsli nnclcs a 
aquest fi ,  quan cntcncm nosaltres quc la més clerncntal solidit- 
ritat cxigcix el compromís d’iricrerncntar-Ics en proporci6 
superior a la mitjana dc creixcmcnt del pressupost dc la Gcnc- 
ralitat. La solucib dcl problema 6s ccrt que no es pot assumir 
d’wui per dcniB i que no 6 s  cornpetencia exclusiva clc la Gcne- 
ralitat; pcro la primcra institució dc Catalunya hauria de donar 
exemple amb els seus pressupostos a les altres institucions vin- 
culacles ii Iu solucib d’aquest problema, i possihilitar d’ayuesta 
maiicru un acord cntrc totes cllcs pcrquk cntri cn via d’una 
adequada solucib aquest greu problema social que tcnim plan- 
tcjat. La passivitat ric1 SCU Govcrn ha hagut dc scr sulilcrta per 
les Ibrces polítiques i socials, que, com vostk sap, estern tre- 
ballant dins d’aquest camp. I jo crec que encara sorn ii tenilis 
que el SCU Govern cstudii la possi hilitat cl’institucionaiitzar 
aquesta iniciativa, i voldria que vostk estudiés h i  possibilitat 
d’una iniciiitiwi r2 I’i d’arribar a cina mena de pacte de la Ph;a de 
Sant Jaume, amb la presencia de les difcrcnts instiliicions de 
Catalunya, partits polítics i entitats privades amb expericncia 
(li ns la m a t h .  

Il’alira banda, scnyor Prcsidcnt, ciis va dir ahir que u n  dels 
SCLIS obiectius de futur  6s 1’21 tencib c? Ics pcrsones yuc han arri- 
bat a la tercera edat; hi estem c l ’ ~ ~ ~ 9 1 . d .  No obstant aixb, durant 
els filtims temps s’ha pogut conslatar un incrcmcnt dcls acci- 
dents CII determinats centres assistencials d’aquest sector; ca- 
suals, no ho dubtem, pcrh que posen de manifcst LIII prohlcma 
de massificacib molt preocupant. 1, al rcspccie, et Conseller cie 
Sanitat va dir d s  liocs dies cicls darrcys accidents que complir la 
norimtiw de la Cicncralitat sobre aquest tipus de cenires porta- 
ria a milers de persones grans al carrer. Pol ser cluc qiialscvol 
dc les dues polítiques sigui negativa, perb el quc 6s cert és quc 
s’hii d’eiidegac des del s e ~ i  Govern iin esforc; tant social 
-sobretot- com pressupostari per pal-liar ;quest prohlcrnn 
qiie wfccta cl’una manera seriosa im imporlnt sector del teixit 
social cle Catalunya. 

I seguim amb iiqucst capítol del benestar social. I%km 
segurs qirc compartiran I’opinib quc un dcls síniptomcs que 
inostra el nivell de Ixnestar social d’una socictat és la seva cap- 
xitat  de reacci6 davant dels prohlctnes cluc I’amenacen. Avui, 
Lin rl’iiquests principals problemes 6s la droga. La repercussió 
social de la clroga vil més enlli de qudsevol acci6 ;<illada que es 
pugui prendrc. Ha de ser un objectiu immediat de tota acci0 de 
govern m b  I’únic fi de tallar, o almenys pakliar, els SCLIS efec- 
tes socials, que actualment cloncn lloc a w ti progressiu 

ugmcnt  de la, dclinqiikncia, a una frustracib generalitzada i a 
enormes drames familiars. l?s necessari actuar en dos fronts di- 
ferents : un, amb una tasca d’informacii, i conscienciacib de I:I 
societat; la societat ha de saber que la progressió de la droga pot 
convertir-se en un vcritahle cBiiccr social; i un segon, de re- 
pressió de tota mena de trific de drogues. Bs a~ primer punt on 
el seu Govern estii obligat a donar mes resposta a les demandes 
socials, i ,  cte moment, el seu Govern, scnyor President -i per 
no~dtres-, no ha cstat a I’altura dc la magnitud del pmhlcma. 

Per acabar amb aquest capítol de I’acciÓ scctorial dcl seu 
Govern, jo voldria fer esment d’un t e m ,  del q i i a l  ja s’ha parlat 
ayucsl matí dcs d’aquesta tribuna, i que ha preoculxit successi- 
vament el G r u p  Popular dcs de I’inici de la legislatura : cl 
corri) parlamentari del seu Grup, quc ha cscurqat propostes 
yuc, per sobre de plantejoments partidistes, afectaven l’in tcrks 
general. Scnyor President, nosaltres no pretenem que voste 
oblidi la responsabilitat de govern quc el pohle catali l i  enco- 
mani guanyant les darreres eleccions, pcrb si yuc li hem de de- 
manar que tingui en consideració quc aqucsta Cambra és I’ex- 
pressió de la pluralitat política existcrit a Catalunya i que, per 
tant, ha d’exercir la tasca de control de I’Exccutiu i legislar en 
aquelles matcries que l i  sbn propics, i vostk --deixi’m que l i  
lm digui- ha oblidat en qiiestions moll serioses i importants 
tant I’objcctc com l’cspcrit d’aqucst Parlament. Com a cxem- 
plc, voldria recordar-li yue en els canvis de govern vusie no ha 
explicat ni I’abast d’aquests, ni les motivacions que cl portaren 
1-1 fer-las. En aquestes ncasions, l’oposicii> cs va assabentar d’a- 
qucsts esdevenimelits a través dels mitjans de cornunicacib. 
Pcrincti’m, al respecte, pcrquc crec que ks molt ildustrativa, 
que li  recordi aquesks paraules dcl scnyor Miquel Roca refe- 
rents al govern socialista de I’IZstat, pronunciades el 8 de des- 
cmbrc de l’any passat; deia cl senyor Roca : HA vcgaclcs 
m’cntren temptacions de sortir al passadís amb els periodistes 
per escoliar ci President i assabentar-me per on  va la política 
del Govern. Amb ayucsla actitudu, dcia el senyor Roca, {{el 
~QVCIII dcsvaloritza cl papcr del Parlament >>. Fi de la citació. 
Crec que és LITI bon exemple que vostks aclucn dc manera cl¡ fe- 
rcnt des del Govern i l’ogosicii), i que de vegades cauen en allh 
yuc critiquen. I serveixi com a excmplc, tamb6, Ics dificultats 
que un diputat del nostre Grup parlamentari VR tenir licr ohte- 
nir les dadcs sobre els comptes bancaris dc la C;eneralitat, i que 
cns va ~ b l i g ~  a recbrrer al Tri buna1 Constitucional, en 
cmpar’a, per tal de defensar el dret a la informació, que és fona- 
ment bhsic de la dernocrhcia parlarncnthria. 

Aquesta, scnyor President, 6s la critica constructiva de I’ac- 
ci6 de govern del Conscll Executiu, per0 dificilmcnt poclri 
servir ci’a,jucla i d’estimul si els partits de l’oposició no tcnirn i-l 
la nostrn clisposicib els instrumcnts de control necessaris per al 
perreccionument de la política del Govcrn, E’cr nixb, la moclifi- 
cacih dcl Keglament de la. Cambra hauria cstat un pas decisiu 
en el qual tots tenim liosades, teníem, perdó, posades Ics nos- 
tres csperances i i m n  de les prorncses rebudes personalment 
de vostb, senyor President. El trimil parlamentari ha arrihat c? 

la seva fi, i no 6s aventurat dir, encara cluc cstigucm pendcnts 
de la seva substanciacib en ei Ple, que no s’ha assolit \’objectiu 
proposat per& el Grup de la majoria, de Convergkncia i 
Ilnih, l’ha volgut preservar a vostk, senyor President, de 1’0- 
bligació de retre comptes personalment al poder legislatiu. 
S’lian acceptat les modificacions iecniques que aconsellava la 
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prhclica i s’ha procurat un cert grau d’agilitacib de les trisques 
parlamenthries, perb, de veritat, de voluntat de ser controlat, 
res; de voluntat de supeditar-se a la Cambra, res; i si no, 
digui’ns, senyor President, primer : pes quk el manteniment 
d’una porta falm que permet les argumentacions que possi bi li- 
ten no contestar o no lliurar la documentació per part de I’Ad- 
ministracib a requeriment d’un diyutal? Dos : per qub mante- 
nir que en el debat de pressupostos les baixes soklicitades s’hri- 
gin de referir a la mateixa secció, cosa amb la qual s’anufla la 
diferencia de prioritats polítiques? Tres : per qub Ics restricci- 
ons a la pcticib cle control de 1’Executiu en la cclebracib de 
debat sobre l’acció politica i de Govern? Quatre : per que I s  
impossibilitat d’intmpel.lar O preguntar directament a vostk, 
senyor Prcsidcnt --que a més ho fa molt bé des de la tribuna- 
o a un delerminat membre del Consell Executiu? Cinc : per 
que mantenir la possibititdt d’incomplir una accib crnparant-se 
en el fet de retre comptes, que permet un termini indeterminat 
per U I  seu compliment o, simplement, e1 seu incompliment? I 
sis : per que acceptar la interpetlació d’urgkncia i, en canvi, cn 
contra del rnatcix concepte d’urgencia, limitar el seu nombre, 
corn si en un moment determinat fos convenient restringir el 
plantejament de qüestions ja qualificades per la Mesa cie la 
Cambra? I aixo, senyor President, només és una mostra : sbn 
sis exemples. Podria continuar amb mks. S’ha perdut, malaura- 
dament, una altra ocasi6 per al perfeccionament del control de- 
mocrhtic de 1’Executiu des del poder legislatiu. Espero que 
voste shpiga ei perqub i ens ho digui. 

I,  passat aquest capítol ci’acció sectorial i política general, 
torno als aspectes relacionats amb la seva visi6 nslcionalisla de 
Catalunya, arn b els quals comenGava la meva intervencib. 
Senyor President, mentiria si no li digués que ens ha deixat 
preocupats el missatge poIitic quc es desprkn de la seva inter- 
vencib d’ahir. El seu discurs nacionalista, que per nosaltres ja 
es molt conegut, ahir donava un salt qualitatiu cap endiwmt, i 
la veritat és que no ens sorpren, perb confiavern que vmtc evi- 
taria Iii temptació de donar aquest salt. Vostk mateix ha dit quc 
prefereix que el defineixin els altres, quant a la seva ubiciwió 
politica, per a la seva actuació de govern; ha reconegut la plura- 
litat icieolbgica quc coexisteix en cl seu partit i ha reiterat que, 
davant de tot, vostk és un nacionalista i cl seu partit també. Tot 
aixo nosaltrcs ho tenim molt clar, i tenen tot cl drct de definir- 
se com vulguin, Iogicamcnt. Perh el que essencialment defi- 
neix tot nacionalisme 6s un sentimenl de permanent tictitud 
de defcnsn i de reivinclicacib. Cestrategia i la ticlica d’acluacib 
política en tot nacionalisinc cs basa en el permanent greuge pcr 
podes subsistir. Voslc no porira acceptar mai, senyor President, 
que csth satisfet amb el marc autonomic cn cl qual ha de gover- 
nar, percluc aleshores perdria molta rab de ser el seu partit naci- 
ondista. Pero governar és adoptar decisions i administrar re- 
cursos; s’ha de dcrnostrar que el que es t& s’adrninistra bk, i no 
caclrc en cl f k i l  recurs que el que no es fa - podcnt i havcnt de 
fer-ho- és licr culpa d’un nivell insuficient de cornpcthncies o 
de rccursos. Un bon governant no pot estar plantejant conti- 
truamcnt la política del doble llenguatge, de I’ambigiiitat calcu- 
lada, i ,  en definitiva, dir el que es vol sentir en funció de I’audi- 
tori. No pot estiu amagant sempre un cop -ja siguin mobilitza- 
cions, reforma de I’Estatut o el que sigui- per aconseguir I’ob- 
jectiu desitjat. Conseqüent amb el seu antic proposit dc ser d 
pa1 de paller de la política catalana, de vegades utilitza dial&¡- 

cament altres griips prcsentant-los corn a més radicals en les 
seves proposles autonbmiques, assumint-les en el seti esperit i 
afirmant que si no les assumeix formalment és per realisme i 
per prudkncia, perquk vostk té unes responsabilitats de 
Govern que a ells no cls lliguen. En molt poc temps hem 
passat de la quasi sacralitzacih del bloc constitucional, integrat 
per la Constitució i I’Estatut d’Autonornia de Catalunya, iil SCLI 

qüestionament total, com si ja no fos fórmula vilida perqub Ca- 
talunya trobi el marc jurídic que li permeti autogovernar-sc, 
preservi? la seva personalitat coiicctiva i, a més a mis, pro- 
gressar. Ara sembla que res del que cra perfectament vWd fa 
uns mesos serveixi per acomplir aquells rhjectius. 1 puc 
assegurar-li que nosaltres no estem a Ia defensiva en aquesta di- 
alkctica política, no cskm a la defensiva. Nosaltres estem on 
estivern i no on voste, per exemple, amb la seva gratu’ita refe- 
rbncia d’ahir ens pretén coklocar. Li puc asscgurar que tenim 
les idees clares al  respecte, senyor Pujol, i l i  puc assegurar que 
rcalmcnt, inicialment, no pensivern intervenir fent referencia 
a si érem o no brem un partit amb tradició aütonomistii, 
perquk aixb fóra tant com lcgitimar-io activament i acceptar en 
conseqiikncia que vostk era distri buidor de Ilichcies autono- 
mistes, i nosaltres estem aquE, i vostli: ho sap pcrf’cctamcnt, 
senyor Pujol --li ho dic amb tot cl respecte-, no per decisi6 
seva, sinb pcr decisió del poble de Catalunya que ens ha votat. 
Perb algunes dc Ics coses dites al llarg del debat ens han impul- 
sat i-l parlar, per& sobre tradicions dels partits d’Espanya, i 
Catalunya en concret, la veritat és que jo crec que la niqjorin de 
nosaltres tcnirn poca experiencia vital en democrhcia, i ,  per 
iant, tradicib dels partits ... Vosti: mateix aquest matí dcia ; 

-(<Llegeixin vostks els diaris dc: sessions de I’any 80, arran dcl 
debat sobre la Llei de Bissolucib de les Diputacions, per cxem- 
ple ... )> Aixb és una petita mostra i en podríem trobar moltes ... 
I ,  per tant, en aquest pais tols han evolucionat, personalment i 
coilectivarnent. do crec que aixb ha estat bo, perqu8 la transi- 
cib dernocrhtica s’ha possibilitat precisament a partir d’aaquesta 
comprensió recíproca pragmatisme i realisme de tots. Pero si 
parlcm de tradicib autonomista, i vostk ens n’irnputa a ~ O S -  

altres poca, implícitament s’imputn vostk una forta autoritat 
en la matkria -i nosaltres la hi rcconcixcm-, sr’ que li diré 
una COSR : tlipns en matkria de tradicib dc posicionar-se clara- 
ment i rolundament enfront dcl terrorisme, a nosaltres no, no 
etis en pot clonar ningú, i que quedi molt clar que nosaltres re- 
coneixem la seva valentia. política i personal en les seves decla- 
racions públiques arran dels Últ ims atemptats tcrriloristes, i cn 
particular de i’atemptat d’kiipercor, i que mai hem dit ni direm 
quelcom que pugui ser interpretat corn quc voste especula o 
fcivolitza en relacib amb el tema del terrorisme. Aixo ho tenim 
molt clar, perque a més som molt conscients qiie vosle ha con- 
trihu’it decisivament que el terrorisme no s’instal;ii it Catalu- 
nya, i uix6 l i  ho reconeixem. Pero, de veritat, hcrn de dir, per 
la referencia seva, que nosaltres sobrc aixh no acceptem ili- 
cons, perque nosaltres tarnb6 ens hem manifestat amb iota d i t -  
redat i fermesa des del primer moment en relació amb aquest 
tema. 1 fins i tot en moments en qu& és fkil la desqualificacih 
dcrnagbgica segons l’auclitori i el tema qiie es tracti, perqul: fa 
uns ~ C S O S  des d’aqucsta tribuna cs defensava la presentrici0 
per part del Parlament de Catalunya d’un recurs davant el E i -  
bunal Constitucional contra. la Llei Antiterrorista impulsat per 
Convergkncia i Unió, i nosaltres vam votar cn contra. I, 6s 

_- _I- 
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clar, jo sk que era fhcil caure en la dernagogitl, cn I’cspcculnci6, 
quan nosaltres defenSAvern en darrera instancia, per intcres de 
1’Estal dcmocritic i dc dret, posar-nos al costat del Govern en 
la iiuiki contra el terrorisme, acccptant que segurament hi 
Iiavia algunes coses d’aquella llei quc s’havien de modificar 
peryuk quedessin clarament salvaguardats els drets humans, i 
nosaltres ens varn posur al costat del Chvcrn de I’Estat, perque 
en el límit, en el límit, la defensa de 1’Estat en aquest cas impo- 
sava aquest criteri, i vam haver de senllr, d’alguna manera, des 
d’nquesta tribuna, també, algunes desqualilicacians cn el 
scnlit que aquesta defensa nostra era un cop més expressi6 
clara de la poca sensibilitat cl’AlianGa Popular respecte CIC la dc- 
fensa dels drcts humans. 1, per tant, corn hem dit aixb abans, 
ho tornem a dir ara, i no acceptem llicons. 

I ,  liel que fa a la tradici6 autonomista, al marge que voste sap 
que, en reprcscntacib d’hlianc;a Popular, en I’Estatut de Sau hi 
havia el senyor LOpcz Rodb, que va contribuir molt decisiva- 
ment al terna, 6s veritat, 6s vcritat que hlianqa Popular va ser 
un partit que no es va, precjsarncnt, que no va ciestacsir precisa- 
ment en la seva sensibilitat autonomista en els primers anys, ¡ 
aixh 12s una realitat; per6 vost.?: també sap, senyor President, 
que aquella no 6s la situaci6 d’ara, i que nosdtres hem compa- 
regut davant I’electorat catalh i espanyol crt di vcrscs eleccions 
manifestant una clara. i rotutida defensa del sistema autonbmic, 
i que, 11 mks, som partit dc grsvcrn cn moltes comunitats au t t -  
nomes espiinyolcs. 1 dc la mateixa manera que ;I vostk l i  ;grada 
que cl defincixin per la seva acci0 de govern, si vostk jutja la 
lahor de govcrn que els prcsidents d’Alianl;a Popular han fet 
en diverses comunitats autbtiomes cspanyoles, wst6 haurA cle 
iwonkixcr sincerament que cn  cap moment, en cap moment, 
no  liem treballat amb un clar esperit iiutonomista. I clic aixh 
pcryue la verilat ks que cns va mbcr greu aqiicsta quasi 
ciesq ual ifi caci o. 

Perb, com l i  deia abans, potser s h  vostes, senyor Prcsiclcnt, 
els que ha ti canviut rl’opini0, perquk, com li  dcia tamhb abans, 
fil molt pot: dcfcnsaven clammcn t I’Estattit, cl bloc consti t ueio- 
nal, i ,  cn ;~qucsts moments, ho qiiestionen de mancni molt 
 clar:^ i rotundu. I ,  si no hnn canviat tf’opinió i el que passa 6s 
que ari1 criscnycn cartcs que alwns tenien mrigadcs, doncs, 
pitjor encara, peryuc, Catalunya, ncccssila saher OII la vol dur  i 
tio pot estar sotmesa :I una esl-lccic dc dutxa  escocesa, portant- 
Iu contínuament de la calma a la mobilització populor. 

Per uix6 crec que cs necessari, senyor President, que vostb 
es defineixi clararncnt, no cluc amagiri el cop i digui qiie ni) ei 
d0na per p r u c l h k i  o per realisme; dit d’alira Inaiiera, que con- 
creti si cl seu obiectiu nacional 110 es pot assolir nrnb E’uctual Us- 
tatut i ,  en  cas iifirnintiu, per quk. Perquk, l i  dir6 una cosa, si 
aquest objectiu nacional ks consolidar Catalunyi com u poble, 
amb una personalitat propia, és a dir, umb ln seva Ilengua, la 
seva CLiltiira, el SCLI dret, el scu sentiment cdlectiu corn a 
pnblc, amb Ics seves institucions cspcciíkyues, etchtera, cal ex- 
aminar si l’actual bloc constitucioiial ho garanteix. J o  prcgu nio 
: esti en perill la Ilcngiia catalaria? I Iern vist, i ens CII t‘clicitcm 
tots, qiie la norm;ililmcib l i  ngiiislica, per ík nos;d tres, ;wanqu i 
avnnqa 1x5, i no iciiim problemes a rcconkixcr pirblicament 
que, des del nostrc punt cle vistli, vostks lian rcctificat una inici- 
al política al respcctc i cluc aquesta polílica pot rcalincnt fkr 
efectiva la norniali tzacib de la llengua catalana scnse inncccssi- 
ries o cxcessivcs crispacions socials i sensc trencar Irl cohesib 

social que es absolutament necessaria a Catalunya. I aquÍ 
- vostk ho sap, senyor President - nosaltres soni fidels 
colh bor ado r s. 

Esti en perill la cultura catalana‘? El dret calali? Aquí si quc 
compartim 10 scva critica al Govern socialista en presentar 
davant dei Tribunal Constitucional cl recurs sobre la Llci dc 
Successions Intestades, perb ks que nosaltres no dubtem cluc 
cl Trib~inal Constitucional posarii les coses al seu lloc. I si el 
Tribunal Constitucional hagucs de fallar en contra dc la IAlei de 
Catalunya, alcshorcs sí que nosaltres seriem els primers que es- 
taríem disposats a iniciar ma discussib sobrc la possible refor- 
tnn de I’Estatut, pcryuk 6s evident que, aleshores, 1’Estatul no 
seria unit eina vidida. (Rc~mnr. de veus.) 

ITC Catalunya arncnac;c?dcs les seves institucions cspecífi- 
qucs? Li preguntem : estil en perill la Generalitat? El Consdl 
Consultiu? La Sindicatura de Comptes? El Síndic de Greuges? 
IDe vcritat que es troben en perill aqueslcs institucions especi- 
fiques de Catalunya? 1I-ii ha rivui algú que amenaci la indepcn- 
dbncia d’aquest I’arlament? En qualscvol cas, senyor Presi- 
dent, nosaltres ens e s h e m  mks no crear falsos fanlasmes que 
ens apartin dc la realitat i ens portin, en conscqübncia, a falsos i 
ii bsu rds debats. 

Del sentimcnt cntlcctiu, 110 en parlo, perqub 6s obvi qtie els 
sentiments no es regulen per llei. Perb, com ja li he dit, si de 
totcs inanercs vostk ens convenr; quc l’actual Estatut no ser- 
veix per garantir tot aixo, no ens ncgarcm a discutir una possi- 
ble refmna, pero sabent moll bé, per endwani, on volem arri- 
bar, hrwent [robat abans la soluci6 per n l’enquadrament del 
noti Estatut clins del nou model autonbmic que hauria de resul- 
tar d’aquesta hipotctica rcforma. I al respecte l i  diré unit cosa, 
senyor Pujol : i1 tat aixi, -llengua, cultura, institucions especi- 
I’iques, dret, sentiment colkctiu com ii poble-, vosle l i  diu 
<< m c i b  >>; nosaltres, d’acorrl amb el bloc constitucional, l i  diem 
<<nacionalitat>>. Perb, en iiltirna instincir-1, com que eE nom no 
fa les coses, el que importa ~5s quc voste siipiga que nosaltres 
larnbé cornpactIrn ;quest objectiu quc vostk anomena << nacio- 
nal )>. La (IiTcrencia, pcr tant, estil cn altres Arnbits. Nosaltrcs, 
x lues t  objectiu, el manifestem scnsc reserves de cap tipus, ni 
per excés ni per defecte. En la defensa d’acluesi objectiu no do- 
narem ~ i n  pos enrere mai, perh tampoc donarem sdts en el buit 
quc cns portin al precipici. I vostes especulen per excés amb 
massa freqiicncia, tencn dret a pensar el que vulguin, per?) ho 
han de dir amb claredat. 

Quan parlii, corn li (teia abans, e! president del seu parlit, 
sobre la independkncia, ho fa a títol personal; quan ho fa I’oriy- 
nitznció juvenil rlcl seu partit, la Jnvcnlut Nacionalista de Cata- 
lunyr-i, i paria {(cap il la plcna sobirania nacionai >$, sbn els 
joves, que ja se sap que sbn molt radicals en  hi ddknsn dels 
SCUS plantejaments, i ,  a l  flnal, resulta que cl centre de gravckzt 
d’aqucstes forces cl representa voste, que així acontenta a lots. 
1 .ilz sap vostk, seriynr President, el que va dir dcfferson : H Es 
pot enganyar uns quants molt de temps; a molts, durant poc 
temps, pcro no 8 tots durant molt de temps>>. Traslladi vostc 
ulxb d’enganyar, que em sembla izna mica dur, a desorientar o 
B confondre, i potser c? vostks els est i  arribant aquest moment. 

X l i  dcia, senyor Presidcnt, fa un moment, que la nostra dife- 
rkncia amb vostks cstavn en uns altres aspectes. Un, ja I’he cs- 
mental; l’altre es en cl lcrrcny clels procediments. Vast& parla- 
va ahir dels procediments, és a. dir, si coincidim en I’objcctiu, 

-- ~. . . 
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suposat que el de vosfes estigui clar que sigui aquest i solament 
aquest, on ens diferenciarem és en la forma més adequada per 
poder aconseguir aquest objectiu. Vosti: escull una via que el 
portu, encara que no ho desitgi, inevitablement a la confronta- 
ció sistemitica, a la tensi6 pcrmancnt i al greuge institucional. 
No deixa de ser curiós, corn s’ha recordat aquest mati, per ex- 
emple, que encara, en la creació de la Comissió Mixta Acimi- 
nistració Central - Generalitat, dc cotlabonicih, durant el 77 
s’hagi passat de cent setze contenciosos plantejats a ccnt 
quaranta-dos en aquests moments. I ja se que la possibilitat d’e- 
vilar aquesies tensions i aquests problemes no est$ solament 
en les seves mans, pero es indubtable que es reduiria notable- 
meni si vostes no escollissin la via dc la permanent reivindica- 
cih per autoconfirmar-se políticament com a fo r~a  política, i hi 
hagués, d’altra banda, una altra majoria governant Espanya. 

Perb vosies, senyor Pujol, tenen de vegades la gran virtut 
d’enfadar-sc amb tothom. Demostriidu COM esti la poca volun- 
tat autonomista de l’actual Govern socialista de I’Estat i la im- 
possibilitat d’cntcnisa política amb el PSOE en relacih amh la 
qüestió autonhica,  i de manera espccial I’autonomia de Cata- 
lunya, per que han de desqualificar Alianqa Popular afirmant el 
que afirmi ahir? Amb quina majoria alternativa a la socialista 
pensa entendre’s, senyor Pujol? Ja va voler voste crear la seva 
propia i f’racassii rotundament. L’aventusn reformista pos8 en 
evidencia que vostk és tan conscient corn nosaltres quc l’eficac; 
defensa dels interessos de Ciitalunya -l’eficaq, no la 
testimonial - necessita tenir forp política 11 Madrid; exigeix 
tenir forp política a Madrid. I nosaltres tenim alguna forca po- 
litica arreu d’Espanya, i per aixb sabem que el futur juga a 
favor nostre. Nosaltres sabem que la defensa eficac; dels intcr- 
essos de Catalunya no solament no és incompatible, sinó quc 
és complementiria amb la defensa dels interessos globals dXs- 
panya, i mes ara amb la projecció europea i el repte europeu de 
1992. Vmte mateix ho reconegué ahir de forma irnplicita quan 
rcrnarci el pes especific de E’index de creixcrncnt de I’ccono- 
mia catalana en el conjunt del creixement de I’economia cspa- 
nyola. Per aixo estern Iranquils, i a la millor per aixb vostk csti 
una mica nerviOs, i ha donat el pas endavant que va anunciar 
ahir cap a la radicalització naciotialista. 

1, finalment, senyor Presicbn t, scnyores i senyors diputats, 
vosti: vil dir que ((espera, d’aquí al 1992, clon:ir un gran salt en- 
davant al servei de la nacib catalana, al servei de la societat de 
Catalunya i ai scrvei de les persones, dcls catalans H -cita con- 
creta. Voste va dir que s6n aquests tres -lla nació, la societat i 
les persones- els seus tres grans Arnbits de preocupació, d’ac- 
cib i dc responsabilitat. Compartim amb vostb aquest criteri i 
aquesta preocu pac%, pero arn b una ciiferencia fonamen tal, 
senyor Pujol : entenem quc la persana prcccdeix la societat i 
aquesta I’estruciurn política; afirmem que la persona és objecte 
bisic dc tota actuacib política, yuc desenvolupa la seva perso- 
nalitat en la societat en quk s’intcgra I amb la qual se solidarit- 
za, i que I’Estat, la nació o el pais, l’estructura política, en defi- 
nitivu, ha de garantir que el progrés social sigui possible amb 
iieisjustes. E:s la nacib, en definitiva, la que estA ai servei de la 
persona i no la persona la que esti subordintlda a la naci6. 

Fins ara, en definitiva, senyor Pujol, parlar de possibles naci- 
onalitzacions, des de la perspectiva d’un programa de govern, 
enteníem que es referia a empreses. Ara, tots sabem que fins i 
tot l’esqucrra esta abandonant ei dogma de la suposada bondat 

I 

d’aquestes mesures de nacionaiitzacih d’empreses, i per aixi, 
ens sorpren que vostk parles ahir, litcrdmcnt, de la nacionalit- 
zació del poble de Catalunya. Confiem que no tingui la intenci6 
d’efectuur-la per la via del decret. 

Molks gricics, senyor President, senyares i senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT : El Molt Honorable President de la Ge- 
neralitat t& la paraula per a la contestacib. 

El Sr,* SRESlllENT DE I A  GENERALITAT : Senyores i 
senyors diputats, miraré de contestar la intervenció del senyor 
FernBndez Diaz seguint el seli mateix ... -com he fet ebans, 
amb les intervcncions mtcriors-, seguint el seu ordre. 

ks veritat, no des de I’any 84, sinó des dc I’any 80, que ales- 
hores cra bastant més dit‘icil de fer-ho, he intentat vehicular al 
país un missatge d’esperanp, iiixb és vcritat, i no pas 
enganyant-lo, no pas fent-li crcurc que no era veritat, sin6 sim- 
plement dient que nosaltres tcnicm, teníem com a pais el 
Govern, les institucions i el pais, la societat, teníem rccursos 
humans, teníem possibilitats. Ho he dit scrnpre, ho he predicat 
cn els moments més, més i més dificils, No veig per qui5 he de 
deixar de fcr aquest discurs si continua essent veritat quc 
tenim cspcranqn en cl futur, no pas pcrquh tinguem exacta- 
ment la mateixa esperanGa quc teníem I’any 80 
-afortuntidament, tenim una esperzinGa que podem situar en 
un nivell molt mcs alt. Ja hem deixat coxes, durant aquests 
anys, ja hem perdut coses, ohviament, perh el conjunt del país 
té unes possibilitats molt més importants que no tenia, per ex- 
emple, I’any 1980. Continuem estant esperanpats, repeteixo, 
de cara a uns objectius que ja  no sOn -que són millors en 
molts aspectes- els de I’any 1980. 

I també és veritat quc Catalunya reacciona, o ti: almcnys una 
tendkncia, té unes possibilitats de reaccionar per ella mateixa; 
aixb 6s veritat. Ja he dit abans que nosaltres v $ m n  fcr aquella 
opció de la societat civil per diversos motius, pero un d’ells era 
perque responia, &¡em, a la rcalitilt social clcl nostre poble. Hi 
ha paisos quc no la podrien jugar aquesta carta, hi ha paisos que 
no podrien; nosaltres si. 1 .ja he dit que tots els piisos on aixo cs 
podia-i aixb, poc o molt, al mhn occident:il, uns mks i cls 
altres menys-, Catalunya esti cn aquest sentit en un bon 
nivell c-lintrc de 121 mitjana curopea -dintre de la mitjana curo- 
pea esta en un bon nivell; esth per sobre dc la mitjana, hhvia- 
nient. Doncs .jo he dit que el que els governs han hagut de fer, 
durant aquest temps, i nosaitrcs ho hem mirat de fer, és, 
primer, no limar bastons a les rodes i, segon, impulsar aquestes 
possi bili tals, aquestes energies, aquesta creativitat, aquesta 
capacitat de fer coses que té cl país; concretament, cn cl nostrc 
cas, que té Catalunya. 

I vostb em diu que si hi ha hagul desplcgamcnt, que cs V B  dir 
que durant aquests anys hi podria tiaver un desplegament per 
part del poble de Catalunya. 1-10 vaig dir i és veritat quc hi ha 
estat : avui, el poble de Catalunya, des de molts punts dc 
vista, té més coixí, més teixit, i té més gniix i té més iniciatives 
de tot ordrc. Bs vcritnt en el camp econbmic, per exemple : 
hem passat uns anys molt dolcnts; pero ara, ben bé des de fa 
tres o quatre anys, bcn bé des de fa tres o quatre anys que 
aquest desplegament econbrnic es produeix. 1, per exemple 
-per agafar-ne un que no se’n sol parlar gaire-, pec exemple, 
comparem$ malgrat totes les seves deficikncies, que s6n molt 
grans, molt grans, comparem, per exemple, la situació univer- 
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sitiria d’ara amb la CIC fa cinc anys endarrere. Per exemple, 
sense anar m6s lluny, aquests dies; aquests dies hi ha tres 
noves escoles de ciencics empresarials a Catalunya; només en 
aquest cas concrct de tes cicncies empresarials : uii~i  a Vic, una 
altra a Reus, una altra a Lleida. lLa dc Lleida, concretament, 
esti  directament vinculada, adscrita a la Universitat; les altres 
dues s’hi intenten adscriure, pcro, de fet, ara pes ara, s6n el rc- 
sultat d’una iniciativa privaclu que ha tingut una iniciativa insti- 
tucional, pcro una iniciativa, en tot cas, no propiaiment univcr- 
sithria --els ajunkiments, per exemple, hi han jugal un paper 
important-, i que tenen un suport clar i decidit clcl Govern de 
la Chcralitat. 

Un excmple, per exemple. I ,  corn aixb, rnoltcs altrcs CQSW : 
ficultats rI’informAticn, posem per cas; cscoles rl’csturlis, 
diguem-ne, d’enginycr tkcnic, a nivell d’cnginyer tkcnic, 
tamhk d’inf‘ormitica; ii Girona rnatcix, per exemple, ara sc’n 
comenGa una. 1 aixb, ara, 6s cl quc recordo de mcmbria, 
pct’que, sinccrr-iment, no veniu preparat per tocar aquest tcma, 
concretament. Llcsplegarnent econbmic, ha dit. I jn  volia citar 
arn un cas; he citat aquest cas universiiari percluc, diguem-nc, 
6s una mica atipic, no sc’n sol parlar; se sol parlar de I’aspccte 
social, dc l’aspecte econbmic, de l’aspecte cultural. 13e I’aspec- 
te cultural, també ho podem fer; 6s a dir, si fem ~ina rqsassa- 
cla.. e rccordcn alli> del ’Titinic? Bé, doncs, si fem una repassada 
del que 6s I’xtivitat cizlh.ml i i Catalunya, per exemple cn el 
camp tcatral : cl clesplegarncni que hi ha hagut coin a conseclii- 
kncia primera i fonarncntal de iniciativa dcls grups teatrals; 
segon, de les institucions de la Gencralilat, de I’Ajuntament 
de lkmclona, de Ics diputacions; el  clesplegamenl que hi hagut 
ha estat moll important. Tenim, per- exemple, un fort rlkticit 
cti el camp clcl cinema qinc aril comenprem a omplir, per6 en 
cl camp de I’edicih, per cxemple, aquest clesplegamcnt s’ha 
produil; en el camp dc totes les entitats d’iicci6 cultural s’esti 
produint, i cí’utia minera sistemitim 

U@, el cluc vull dir-li, per iant, 6s que el discurs cle I’ccspcranqa 
cstava justificrit, i et)ntinua cstant justificat; obvifiment, aixh 
sí, situant-Io cn un nivell mks alt. 

I-la ~ ~ a r l a t  vostb, cn dos morncnts -un al comenqament de 
tot  del discurs, i desprks ~ ~ n ¿ i  altra vcgada ho ha fet al ílnal-, 
sobre el temri, diguem-ne, de I’l’statut, de la reforma de I’Esta- 
tul, ctcktcfii. Jo li  vull anunciar. .. , CII parlaré sohrciol al final, 
per0,io li  vvll anunciar una COSB, i ks que, si tio l i  ha més iiovc- 
tats, amb el que e m  diucn, jo (arnpoc no hc dc dir res mes 
sobre aixo, perquk el ines dc febrer vaig deixar clnr quina era la 
nosm posicii), vaig definir I’Hstatut qiic volíem, vaig definir el 
sostre que voliem; Obviament, a traves d’aixb vaig definir q u e  
cnteticm nosaltres per Estat de les riutnnomics, i ,  per rimt, 
quim dic nosaltrcs, en aqucst cas, vull dir el Cansell ilxccutiu i 
Converg&ncin i Utlici. Ara pel- mi, si tio se m’:iporten novetats 
H la discussió pnrlanienihria, no crec que ja hagi d’anar m k s  
cnllh, i k  tota manera, desprcs en parlarem, enciirit que no 
sigui cxaclament dintsc d’aquesi aspecte, pcrb p:irlarem d’a- 
qircst t e m ,  pesquk voslk l’ha tornat ii tocar amb h;islaiil cxteri- 
si6, ;i1 fi~ial. 

Senyor IicrnBndcz Díw, nosaltres hem intcntat el consens 
-ja ho he dit a lms ,  no h i  insistiré rnasski tampoc, en el tema 
de les lleis d’ordenxi6 tcrritorkd-; l’hhem intentat. 1 I i  ha cls 
calendiiris, hi ha totes Ics referencies d’aquest mateix Parla- 
ment, Ics reunions de les comissions, les reunions fora d’a- 

qucst Parlament ... 
Per altra banda, li he de dir, respecte al que vostk deia de la 

descentralització, que jo ja m’hi he compromes, pero que, per 
d t r a  banda, li he de recordar que la Llei diu que lr-1 llei de des- 
centralització s’ha de fer tres mesos desprks que s’hagin consti- 
tu’it cls consells comarcals. I li volia dir una pctita observacih : 
jo no he dit aquest mati que no hi hagués hagut colMmaci6 
amb Ics diputacions; rr’hi ha hagut, poca o molta, amb totes. El 
que he dit, en aquest moment, és que les diputacions, o alguna 
dipu tacib, alguna vcgac11-I, per cjrwmstincies histbriques 
- tiimpoc és culpa dels actuals titulars de la Diputació-, 
doncs, han hagut o estan Iicats en camps cn els quals, lbgica- 
ment, no han d’estar, i quc aixb ha comportat un mal servei en 
liquesi camp; no  dirc en d’altrcs. Pcrb, en fi, aquesta és una 
petita ohscrvacib, en la qual, em sembla, que no cal insistir. 

Voste abans ha dit  una cosa -que aixo no es culpa meva-, 
diu : ciVostc se situa en un lloc, aleshorcs, uns alaqucn per 
ayui, els allres ataquen pcr alli, i aleshores vostc es queda al 
mig)). Ilé, escolti, nosaltres cstem on som, m’entbn qul: vull 
dir?, nosaltres som corn som. Cap aquí, cap dk.. Nosalises 
som on som. Be, i, evidentment, de vegades tenim atacs 
contradictoris. Vostk diu que nosal tres ens ocupem poc de la 
pagesia, i després, en canvi, som constantment acusats cfc rurii- 
listes, diuen que som cl pais dei partit clcl ruralisrnc. Bé, j o  crec 
que srin ducs acusacions, Ics dues sense prou basc, i, concreta- 
ment, pel que fa a la seva, qiie és la que cm toca ara conlestar, 
l i  diré el segijcnt : In primera cosa, dir el que es fa d’inversib en 
el camp calali no es pot fer norncs mirant cl cluc hi ha en cl Dc- 
partament d’r2gricultur.a; de tota manera, el pressupost cl’agri- 
cul tuca del 84 al 87, ha pujat un 8 1 O h ;  ha passat de 4.256 milions 
ii 7.691 ; 6s un increment notable; iieccssilaríem més diners, 
perb, de tota mancra, l’increment és de 4.256 a 7.69 I ,  8 I ,3Oh~ 

Perb, el que li vull dir, és que cl que s’inverteix cn el camp, 
no ks  només el que s’inverteix directament cies del Departa- 
ment d’Agricullur;!, és el que s’inverteix ... Perquk vostk sap 
que, justament, bona part, o part imporiant dels grans proble- 
rnes del camp v6nen del seu nivell de vida, del seu confort, de 
la seva qiialital de vida. Fer escoles, fer escolcs unithies, con1 
per cxcmple H determinats llocs cn quk la Generalitat ha intcn- 
ta t  -ha fet- tota una &ric d’escoles unitbries, o í‘cr escoles, 
doncs, de dues o tres iiules, pcrquk sOn pobles petits, Liixi>, evi- 
dentment, és una aportaci0 important al progrks del camp. l%r 
carreteres; ler cnrreteres és una aportncib molt important. 
Totcs les comarques pageses clc Catalunya estan pceocupnclissi- 
mes pel que en podríem dir cl seu enclavament, el seu trobar- 
sc, en un ccrl sentit, lancades. i-li ha coses, per exemple : por- 
tada d’aigiies a Ics Garrigues --que s’csih fent-, doncs, ho 
cstii fent el Departament cl’Ohres Públiq~ies. Tots aquests 
pobles dc I3ovcra, la G rannclel la, de Llardecans, de Torrebes- 
ses, de Sarroca de Lleida, etcetera, aquests pobles estan rebcni 
aigua portada liel Departarncnt d’Obres Públiques. 

Per tan[, I’observació.. . he de dir que aquest tant pcr ccnt no  
6s vhlid. Bi blioieyues, centres d’assistkncia primaria o pctils 
dispensaris, tot aixo; lot aixh forma part dc l’elcvació del nivell 
de vida. Vostk sap prou bé que hi ha determinats pobles de Cr-1- 
talunya, en els quals el problema principal cluc hi ha no és el 
problema de la rcnda agrícola propiament dita, sin6 que és el 
problema de la qualitat de vida, del gairebé --per dir una pa- 
raula que ara no s’utilitza, perb que em sembla que continua 
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ment  vhlida-, del confort amb qui: es pot viure en aquest 
indrcl. 

De tota manera, li donaré més dades : de 1981 a 1985, la 
renda agrhria catalana, O sigui, posant corn a base 100 per a 
I’my 2981, ha pujat li 233. Aixb nmh pessetes constants; amb 
pessetes corrents hauria pujat de 100 a 181. Per tant, no 6s ceri 
que la renda agrhria no hagi pujat. 

1 la. productivitrtt. Quina 6s la productivitat del camp eatalh? 
Mirin, la productivitat del camp a tot Espanya és dcl 5,2, 6s a 
dir, amb ecus, per persona ocupada, 5,2; la productivitat -bé, 
concretament aquí hi ha d’anas la d’alguna altre país, me% 
salto- a Catalunya, és del 7,4, i ,  cvidentrnent, la productivitat 
:I Itilia @s del 7,8 i la productivitat a Franr;a és del 10,5. Pero, 
dc fet, aquest a..., hi ha aquí altres priisos : Grkcia, Portugal, 
Iugoslavia mateix, etcetera, vull dir, que estm per sota nostrc; 
perb Espanya el 5,2, nosaltres el 7,4, Ithlia cl 7,8 i Franpi el 
10,5. 

Més coses : voste ha dit una cosa que no its certa -no dic 
quc sigui falsa-, esti equivocat. Diu : ({Continua disminuint 
constantment el nombre de població que viu del camp o que 
treballa al camp)). No és veritat. Últimament hi ha hagut uní1 

inflexib; no sabem si durara, perb, per primera vegada en 
molts anys -potser, no sé si fa trenta o quaranta anys-, per 
primera vegada en moltíssims anys -si no trenta o quaranta, 
segur que en dcu fcr vint-i-cinc o trenta, és a dir, almenys, dcs 
dels anys cinquanta-, hi ha hagut una inflexió. L’my 79 la po- 
blació ocupada al camp era de I 29.000 personcs - I29 - ; I’my 
83, era dc 120; l’any 84, era de 115; I’any 85, era 118; no tinc 
les dr-ldes del 86, perb, en tot cas, per primera vegada d’e@ dc 
fa molts i molts anys, hi ha una inflexió en aqucst scntit. 

Bé, vast& ha dit que no ens n’ocupivem, del camp. Jo, preci- 
sament ahir, els vaig a dir quc havia tingut el dubte de veure si 
els posava corn a exemple d’csforq inodernitzador dei país i 
d’esforq d’innovació tecnica la indhstria o l’agricultura, i vaig 
triar la indhstria. Pero els vaig dir que si algb volia que els 
parlés de I’agricultura avui ho faria. No faré, no els llegiré el 
que tinc aquí perque aixo duraria molt i molt, i seria abusar de 
la seva pwikncia, pero el que si cluc far@ scrA, d’aquest llarg 
estudi sobre el que ha eskqt I’acciÓ de racionalitzacih i de mo- 
dernitzaci6 cl’innovació en el camp, llegir-10s-en alguns capí- 
tols : hi ha el terna de la millora del benesbar social, ci desenvo- 
lupament rural, la transformacib i millora en matkria de rega- 
dius, 12-1 conscrvxici de la nr-ltuni, I’orientacib, recstructuració i 
millora de 1a producció agraria i pesquera, la comercialització. I. 
Miri, jo li llegiré un parell cl’aquests capitols, nomes a efecles 
demostratius, pcro alio yuc no puguin clir que no fem rcs; sim- 
plement a efectcs dcmostratius. Per exemple : oricntacib, rc- 
estrucluració I i/o millora de la producció agriria i pesqucra 
-Liqui hi ha, iarnbé-; la pesquera me la ... No, la direm 
t a r n t k  Doncs, k, les coses que s’han ret durant aquests 
últims tres anys : el centre experimental de Ics tcrrcs de 
I’Ebre; el ccntre tkcnic de tes Garrigues; I’estudi cdafologic de 
I’Urgcll; els inventaris Iigronornics que ¡’Institut Cartogrhfic, 
per satkllit -per satkHits SPOT- est i  rent; cls mapes de con- 
reus i aprofitanients de Catalunya; la xarxa automatitzada amb 
contestadors tclefonics, 6s ii dir, el que se’n diuen {cestacions 
cViivisos )> -ja n’hi havia alguna, una, especialment la dc 
Lleida; o aquesta mateixa, la cle Lleida, o cl’altrcs, aquesta ma- 
teixa s’ha ampliat; funciona molt be, per ccri, i amb molta efi- 

r 

eicia, i sc n’han ret d’altres--; cursos d’aplicacions de produc- 
tes molt tirxics; un altre terreny : eonstitucih d’organitzacions 
dc productors agraris; xarxa d’estacions agrometcorokgiques; 
centre de recmos Fnrestals, concrctament 11 Sort -cal afcgir 
aqui que s’havia fet també abans j a  I’Escota Forestal de Santa 
Coloma-; la millora de tota una skrie d’accions de millora i rc- 
estructuriicib cle la fruita dolpi, i el mateix, de millora i recon- 
versió dels conrcus de fruita scca; In introduccib cle mktorles 
nous dc: previsih de les collites, a irav@s de raigs infrarojos; una 
xarxa de finques-pilot; ducs cases dc pesca --o unfi, millor dit, 
perdonin-, la piscifacioria de Rag i  Tornem a I’agricultura : 
estacib de controls dc po1;linitznciÓ per determinar collitcs. .. 
Tot aixb és molt avorrit, perb és que cl scrvci racional i el 
servei innovador de I’ngricultura bs fiixi), eh?, són aquestes 
coses. Aixb, passa una mica ... Amb aquestes coses ... Jo 
sempre -ara no, Fa temps-, perb arn em recordo de corn sc’n 
reien del Servei Metcorologic. Sc’n rcia la gent de ciutat, se’n 
reia la gent que no sabia res, se’n reia, sobrctot, la gent que no 
cn depenia. Pero jo he viscut, de jovenet, a pa& --a pagks tot 
I’any, vull dir-, i els pagesos no se n’han rigut mai del Servei 
Meteorolbgic, i els pescadors, no se n’han rigui mai dcl Scrvei 
Mctcorolbgic, l’han escoltat religiosameni. Doncs, bé, els pa- 
gesos també saben qub és aixb. Nosaltres potser no ho sabem 
prou bé --alguns de nosaltres-, pcri, I-IQ hi fa res. Jo crcc que 
val la pena que cls conliniii llegint, de cara que aixh només és 
un dels punts, dels riiolts punts que hauriem pogul clir, no?, 
pero perque es vegi que no 6s ccrt que no es fa una acci6 molt 
sistematica i tkcnicament qualificada. 

I%, seguim : estacib de controls de pol-linització per deter- 
minar collites : a Reus, concretament, per determinar la collita 
cle I’oliva; a fa Galera, tambk, per detcrminar la coltita de ¡’oli- 
va; a Villalonga, per determinar la collita de I’avellana; a 
BrBfim, per determinar la collita dci vi, i a Bítem, per determi- 
nar la collita de la taronja i dc la llimona. S’ha trcballat en la re- 
estructuració de 1.284 hecthrces de vinya i en la rcconvcrsió de 
3.286 hectirccs de vinya; en la reconversió i reeslructuracib de 
I’olivnr, 1.444 hectimes; s’han reempeltat 147 hectirces d’a- 
metllers; s’han Enstailat -d t ra  vegada tornem c? la llesca- 
dos biolops a I’Arnliolla de Salou. Bé, i aixÍ seguim : s’han ad- 
quirit finques per a tutela de la prnpictat forestal pública, al 
Montsii, al Baix Ebre, altsa vegada al Haix Ebre, a la Crinca de 
HarbcrA, etcbtcra. hixo intcrcssa poc, certament, no?, mcnys 
als pagesos -menys als pagesos. 

Podria arc? seguir amb unit relaci0 més o mcnys similar sobre 
comerciulització, indust riditmcih i ordenacib alimentaria, 
sobre la racionalització de 1”s dels mitjans dc producci0, sobrc 
simitat vcgetal i animal --per cert, Catalunya, ha fet una iic- 

tuaci6 absolutarncnt cxcmplar a nivell cl’Estat liel que fil refe- 
rkncia a Veradicació de la rebre porcina, com vostk sq>-, i ,  en 
general, de suport a I’empresa agriria i pesquerii, foment del 
cooperativisme agrari, formaci6 professional agri1rir-l i pesquera 
i,  finalment, unti cosa molt important : l’lnstilut clc Rccercli i 
Tecnologia Agrorilimentiiries, és a dir I’lRTA. Els vaig dir que 
Catalunya era I’Única comunitat autbnoma. que havia passat en 
pocs anys, d’een@ dels traspassos, d’un centre de reccrca sobrc 
qüestions agriries, o agro-ramaderes, a cinc --s’havia incre- 
mentat de quatre. 

BA, els faig mcrck de la lectura de tot aixo, peri, és simple- 
ment per dir-li, senyor Fernández Díaz, que justament en 

-- ____I_- 
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aqucst camp de I’agricultur’a hi ha hagut un treball molt racio- 
nal i molt sistemhtic i molt en la linia de la innovacib, que 
t a m k  estic disposat a dir-li que, bbviamcnt, els pagesos, es a 
dir altra vegada Ic? societat civil catalana, la gent, s6n cls que 
han fet la contribucici més important. Aixb 6s absolutament 
cert, pcrh no deixa de ser cert que el Govern dc la Generalitat 
ha fet uiles aportacions, ha donat un suport molt inipurtmt, 
con1 aixh d’ara que ks la cfescna part del yuc els poclria llegir de 
mostra. 

13e tota rnanern, tota aquesta inform;iciO sobrc aquesta accib 
H I’agriculiura estli a la disposició de voste, si voste dcsprcs la 
vol fuikjiir, i ixrquk es vegi clar quc, quan dic que 6s iiiiii 

desena part, bs una clescna part, quc no cs, sirnplctncnt, Lin-fulE 
que ara jo  fiig aquí. 

136 : la sanitat. Voste diu cluc tenim problemes cle sanitat. ks 
veritat : tcnini problemcs de sanilat, tenim problemcs de sani- 
lat. Intentar6 cxplicar quina 6s la situacib cluc hi ha amb la sani- 
tat. Per iiiiit banda, la sanilat hospitalhria :i Catalunya, malgrai 
el cluc lla dit vostc, i que, probablement, si ho ha dit voste, 
SC’II deu haver assabentnt -jo no tinc les dades precises, i avui 
hc d’cxcusi~r la pi’cskncin del Conseller Laporte, perquc estli 
inalait-, perb 6s ocrl ... (ruw7ortk vms) sí, cI Clonseiler c~cSani- 
tat t a m E  pot estar maiak (I<iu/Ics.) RI que és cert és quc, evi- 
dcntmcnt, hi ha cues, perb, de tota manera, la millora qiic hi 
ha llagut de I’ussistkncia hospi talaria a Catalunya, aquests 
iiltims anys, ha estai molt important. Jo crec que cn iiqiiest 
sentit, liel cluc h ii assistknciti hospitaliriu, tenim un hoii 
nivcll, malgrat el quc vostk ctn deia clc I’Arnaii de Vilanova 
-CIC tota manera, ja cluc em diu liixi>, vostk, de I’Arnw tlc Vi- 
lanova, li hc de dir que nom& fa quinze clics, precisamcnt, 
v h n  inaugurar tota una iih nova de 1’1 Iospital Arnau de Vila- 
nova i cluc viircm inaugurar una altra cosa, que 6s important de 
c i m  z1 la rfesccntrditmci6 que estern fent a les quatre onpitals 
de província, que és el Laboratori de Control, concretamcni a 
la ciutat clc Lleida. 

t la parlat del turisme. Miri, de moment, hem de dir una 
cos;i : els ingressos globals s’incrcmcnten cacia any 
-nnattiralment, no tenim les dades del 87, per0 fins al 86 s’hím 
incrcmeniat cada any- , en part, cerlamcnt, perqu8 crcix cl 
nomhre cle turislcs, perb tumbk creix -iol i qite a Catalunya 
vostbs sabcn que és rclativainenl Ixlixa, tlc V C ~ I I C ~ C S ,  en algtins 
itspmtcs, pcr ii alguna nacioiialilal, francamcnt bnixa -, IiImb& 
creix la dcspesa per turisla. 

Jo cstic d’:icord itmb vosie, senyor Fernindcz Ilíaz, que cn 
;iquest camp clci turismc calrlriri dir que, tot i cluc: fins avui jo 
penso que les coses han anal  bé, cal sensibilitzar niés tot el 
scctor petquk faci un csforv suplementari. I hi pol comptiir, 
amb aixb, el sector, amb cl suporl de 13 Generiilitat. A C ~ L I C S ~  
csf‘orq dc qualiiat, I’cstem fcnt, pxh la C 2 h - m t l i  ta t  sola IIO 

pocldi dur-lo ;E terme plenament. I jo, L m  petit toc d’aZ:irmii, 110 
pm pel cluc hagi ~iassat  fins avui, sini> pel que poclria passar 
segons i com en cl  futur, sí que entenc q ~ i e  I’hc de donar, i i i  
agrncixo que vostk I’hagi donat, pesi>, amb lot, fins avui, la mil- 
lora de qualitat s’ha continual proclui n t  : per cxcmple, anib la 
polit ica cluc la Generalital estil fent amb Ics instailucions hote- 
lercs, amb les condicions quc posa de cum a la seva classificacib 
de categories -en fi ,  CIC trcs cstrcllcs, de quatre estrelles, de 
cinc csirelles-, amb Fa liolítica qiie ha fct, cies d’riqucsl punt 
de vistii, la utilització ytic ha fet del crbclit hoteler, etcktcra; 

tota iiqucsta politica, i’estem fent. Crec que hem d’insistir més 
en la consciencio del sector pcr tal que s’adoni que ha de f‘cr 
més esforc. 

liem f’ct també, en aquesta mateixa línia, un  esforc 
d’infrastructura de qualitat. I li ha el tema de les pisies d’esqzií, 
per una banda, en el qual s’ha fet un gran csforq, que ha donat 
un resultat fins avui no prou bo, perquk, certament, aquests 
Últims anys han estat de meteorologia molt dolenta. S’estA feni 
Ltn esf‘orF en els camps de golf’, i nosaltrcs voldríem poder fer 
mCs csf‘orq del que estem fent cn el camp dels ports esportius, 
que, per al meu gust, i algun alcalde rlc la Costa Briva ho sap, 
peryuc cada vegada que ei veig li  parlo del mateix --?és d’un 
alcalcle de la Costa k w a - ,  per al meii gust va ii un ritme 
massa lcnt. Nosdtrcs si, perb aquest és un problema que ja  no 
d c p h  de 111 Generalitat : mentre no es posin d’acord la 
Cambra de Corner$, ets que dcmanen el port aquí, els que clc- 
maiien cl port alli4 ets que n o  cn volen, els quc diuen qtie ha 
de scr industrial cn cornptcs dc turístic d’una mateixa poblacid, 
-i els que coneixen, pcr cxemplc, la ;7.ona de la costa de 
Girona saben perfectr-lmcnt que hi ha almenys un parcll dc po- 
hlacions q u e  estan empan tanegacles per aquesta mcna de 
discussib-, rncn tre ells no cs posin d’acord, tots els :!juts que 
nosaltres estem disposats a fer per ii ports csportius - i  pcr ;I 
liorts esportius cie qualitat- no es podeiz aplicar. l’erb, certa- 
ment, II Catalunya necessitem més ports esportius de qualititt. 
La Generalitat -ho rcpdcixo- ja va lirendrc la seva decisib, 
va fer fins i tot una reuni0 a Cambrils de tots cls ports de (:ata- 
lunya, de totcs les poblacions que ienien o cluc iispiren a tenir 
port -port esportiu, fonamentalment, perb lligat també amli 
els ports pesyucrs : hi eren tarnhb les coni‘raries de 
pcsciidors-, i alih es VR oferir un pla quc fins avui, plenament, 
plenament, nom15s un parell de ciutats, un parell clc poblaci- 
ons, han utilitzat. 

H1 problema de la gcnt gmn. En general ... Li donarc les 
ddcs d’atencih a la vellesa, on, efectivament, tenim un ctkficit 
important, cluc corn ara l i  explicaré estem intentant o palfiar, 
per una hinda, o per altra banda resoldre amb rcsidkncics, pcrb 
que -no i’enganyo-, de fet, k s  un procés que resoldre’l pic- 
nl-iment requeririi un cert tcmps. 

Per& de iota miincra, l i  vull donar unes dades, Ilcl 83 al 87 
el pressupost d’atencii) a la vcllcsa ha passat CIC 1.629 milions ti 
3.345; per alira banda han estat subvencionades, del 81 al 87, 
6s a dir des dcl moment de la trmsfcr&ncia, 200 rcsidencics 
perqui: poguessin remodclar el seu esplai o pcr crear novcs 
places, i com a conscqiihcia d’ayuestcs subvencions - i  
cl’atlrcs aportacions que s’han fet, bbviarnent-, s’hm crea1 
1.300 places noves i se ii’hari rctiiocíelat 2.200. Actualment es 
conccdeixen suhvencions per mantenir 5.500 placcs et1 resi- 
dhncies per a la vetlesa, licrque puguin ser et1 alguns casos de 
franc i en molts allres que siguin, simplcmenl, ti uns preus més 
asscquibles. Per alira banda, aqucst programa dcl Departa- 
ment, r<Vida als Anys >), ha efectuat autoritzacions provisio- 
nds a &rec de I’Institut Catali dc la Salut d’un total de 2.377 
placcs de llarga estada, per iin total de 3.900 milions, i ha selec- 
cionat trcs centres pilots per aplicar les directrius dcl program;i. 
I, finalment, s’han constrtiit quatre noves residencies assisti- 
des, una :i Cambrils, una dtra a les I3orges Blanques i dues a 
Ihrcclotia -¡Ics dc Barcelona són una c2 la Trinitat i iina altra a 
Grhcia-, i en aquests moments se n’estan constru.int quatre 
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mes : una a Badalona, una altra a Manresa, una altra a l’l-lnspi- 
talct de Llobregat i una altra a Barcelona - concretment, prop 
de Ics Drassanes. 

Pel que fa al Pla de Ilrogadcpendcncies -que vostb tambh 
n’ha parlat, d’aquest tema-, vull dir-li que d’cn$i de I’any 86 
hi podem dedicar unit quantitat de diners important perquk hi 
va haver un acord amb I’AdrninisiraciÓ central, no solament 
amb Catalunya, sin6 amb totes les autonomies, que ens dbna 
unes possibilitats que fins aleshores no teniern : per exemple, 
l’any 85 només vhrem podcr invertir 217 milions, que és molt 
poc, i en canvi cl 87 n’haurem invertit 810. Vull fer constar 
que hi ha hagut un canvi important en I’Administracib de 
Macírid -em complau fer-ha constar-, que ha ajudat quc hi 
pogués haver aquesta colhboració molt més positiva en tots 
sentits, no solament en diners, que és el nomenament que es 
vil fer com a Ilirector General del Pla contra la Droga R Madrid 
del que havia esiat Governador Civil de Girona, el senyor So- 
iiins. Ha estat un home -nosaItres diriem- molt competent 
des del punt de vista general, per& a m@s, amb un dihlcg molt 
fhcil, molt planer i molt simphtic, per dir-ho ... simpatitzant 
amb la Generalitat. 

Bé, :i part d’nixb, l i  hauria de parlar de subvencions. Com a 
conscqiikncia cl’aixo, hem pogut fer una &ric de coses que 
abans no podíem fer, o que podíem fer en una quantitat molt 
pelita : subvencions als programes municipals 
-concretament, vint ajuntaments són subvencionats per la 
Generalitat aquest any 87-; s’ha constitu’it la xarxa d’atcnció 
ii les drogadependkncies ii nivell de tot ei territori, coordinant 
l’atenció primiria, sanifiria i social amb la xdrxa d’atenció, 
amb aquesta xarxa; s’ajuda cinquanta-un centres ambulatoris 
especialitzats; s’ha subvencionat l’en degarnent cl’o nze centres 
ocupacionals municipals, dc tres centres ocupacionals depen- 
dents d’associacions d’afcctals, de vuit programes municipals 
pcr a la reinsercib de drogadependents, elcetera. Ré, jo l i  dono 
simplemcnt aqucsia informació, que no invnlicla el que vostk 
diu que no s’ha fet prou, no ho invalida, per6 en tot cas deixa 
clar que hi lla un esfort; per part de la Generalitat, que hi ha una 
bona coI.laboi*aciÓ amb 1’Administracib cent ral de cara ¿i aixb i 
que, de fet, en aquests moments s’esta fcnt molt més que 110 

es feia només fa dos o tres anys endarrere. En aquest sentit, he 
de Fer constar que hi ha alguns ajljuntaments de Catalunya quc 
han dut a termc - i  duen a terme- una tasca important, de ve- 
gades subvencionada per la Generalitat, sohrc aquest temn. 

Voste ha parlat de Ics presons, ha parlat dc les presons. 
Home, aixb és també com tot. Si vostc diu que tenim un pro- 
blcma de presons, cert -la prova 6s quc n’cslem construint 
dues, que n’hern de construir una altra-; ara : quc es digui 
que no s’ha fet res, guc hi ha hagut una gran inoperhncia, aixo 
no 6s cert hemw de veus). BB, potser vastc no ho ha dit, pcrb 
com quc veig que de vegades hi ha gent que ho diu, doncs apro- 
fitarem per contestar corn si ho haguks dit vostc hialld.  ks 
clar, un sempre porta preparats els papers ( r i d i d ,  no sempre 
et preguntcn ei que portes a la maleta, moltes de les coses que 
portes 1-1 la maleta no t’ho prcgunkn, i després resulta que el 
que t’havia de preguntar un t’ho pregunh I’allre (riullcs,l, amb 
la qual cosa, doncs, et fan anar malament, 6s clar, et fan perdre 
les oracions (ricdíes). 

Perb, escolti, ja que hi sorn (fbrtes rialles), per vosti: o per qui 
sigui, per vostk o per qui sigui, bk, fer aquestes afirmacions no 

respon a la veritat : aixb, qualsevol advocat quc tingui una re- 
lació amb les presons el dirii que les coses no estan hc, pcro no 
podri fer de cap manera afirmacions corn aquestes que diirrera- 
ment s’han fet. 

Bé. Que s’hcl fet? Miri, els iiltims tres anys -85, 86, 87-, 
amb Ics presons ... que estaven en iina situacib molt drarnBtica, 
i continuen estant cn una situació dolenta, perb només de la 
lectura dels diaris es veu quc avui no estan en 121 maleixa si- 
tuació & fa tres anys -eren noticia constant, i rivui ho són, per 
desgrhcia, cic tant cn tant, perb cic bon tros nti tant-, simple- 
ment de la lectura dels diaris, perh 6s que, a més, la Generalitat 
s’ha gastat amb Ics prcsons, en tres anys, I .  I03 milions, i ara 
els diré, per exemple.. . Se’ls ha gasbits en les diverses Imsons, 
la Model de Barcelona, la dc Joves, la de Dones, la Llcida T, la 
Lleida IT, la de Figueres, la de Girona, la de Tarragona, tallers, 
la inforrnatitzacih dels serveis, ctcetera. 

Perb, per exemple, quk s’ha fet rl la Model, cle Barcelona? 
Se’n parta tant! <<A la Model, de Barcelona, no s’ha fet res! )) : 
no és veritat, Aleshores, per a vostk o per a qui sigui, scnyor 
Fernhndez Diaz, concretament, en cl que se’n diu el Centre 
Penitenciari d’Homes de Barcelona, que vol dir la Model, el 
que s’ha fet ha estat : el remadelatge de la infcrmcria; la con- 
struccib d’un departament cl’ingrcssos; la construccih d’c- 
quipaments d’una n ~ i i  cuina gcncral, aconscguint una m p l i a -  
ciÓ considerable de la capacitat quc abans tenia; el cobriment 
amb xarxa metal-lica dels patis --recordin que hi v’ ti 1 iavcr tota 
aquella kpoca cn quk s’anavcn passant amb pilotes, cloncs ... el 
que no s’hwien de p s w ;  bB, aixb ja no es pot fcr (I.iu/leS)-; 
el rcmodelatgc total de la primersi galeria ... No, escoltin, no 
riguin, perquk amb aixh passa com amb el que abans he dit : 
aixb, a vostks els fa riure; als presos no, eh?, als presos, no 
(remor de u e d .  Bé, doncs, ara, scriosos (rialles) : crcaci6 d’un 
rnen.jador amb 330 places; crcaci6 de farmacioles-consultoris a 
totes les galcrics; rcmodelatgc, equipament i arnpliacib de la 
buguderia; instal.lació de marcs de finestres i vidccs a totes les 
ceHes -aixo, també pot fer somriure : instal.laciÓ de marcs a 
la celales ... excepte per als presos quc estan dintre-; rernode- 
latge total i ampliació dels locutoris de comunicacions; con- 
strucci0 d’cquipament de deu sales per a comunicacions espe- 
cials ... Aixb csti iicabilt, lot aixh, i ara s’csti fent el remodclat- 
ge i equipament del forn, el rcmoclelatge i ampíiaci6 dc la de- 
pcndkncia de la reccpcib de paquets i el rcmodelntgc i I’nmplia- 
cib cle l’oficina dc regim. 

Bs per complementar les informacions que CIC vcgades es 
clonen que no s6n prou completes, per& de tota m;inera, ja 
que parlem de presonsl ricribern. Siipiguen que cnlrc I’any 86 i 
I’any 87, en Ics ducs noves presons que s’estan construinl, 
s’hauran invertit 1.524 milions, i quc entre I’any 88 -que 
l’any 88 s’ha d’acabar la de Quatre Camins- i I’any 89, que 
s’ha cl’acahar la de Brians, sc n’hauran invertit concrctainent 
3.384 milions mcs el 88, i 2.418 milions més el 89. 1 tot aixh 
s’estA fent. 

Bé, vosik diu que jo ahir vaig donar un salt qualitatiu en cl 
mcu nacionalismc, A mi em sembla que no. Val quc siguem 
més moderats? MBs bcn educats? Més pacients? De fct, íins fa 
poc, h e m  quasi els Únics -Csnvergkncia i Unió- que defen- 
s h e m  encara 1’Estatut i després del que w s t k  ha dit ja sorn els 
Únics. ((Segons corn n, diu vostk, HSC~QIIS com anés el tema de 
les successions intestades)) Ré, és un comentari només per 
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subrritllar-li que nosaltres, que ens seria molt ficil perque si  
que 6s cert que a hores d’ara molts sectors polítics i I’opinió ph- 
blica, almenys I’opinih pública sensibilitzada i polititzada s’estit 
decantant --i hi ha unes enquestes molt demostratives sobre 
aixb- en el sentit de considerar que I’Estatut 6s perillosament 
retallat; bé- doncs, nosaltres continuem defensant aquest Esta- 
tut, naturalment cn la lectura del 79. T continuem defensant 
allb que dc fct nosaltres no virem idear, que cns vil scr poc o 
molt imposat, pcrb avui defensem 1’Estat de les autonomies, 
natural rnen t en la canceIxi6 quc correspon a aquest mateix Es- 
tatut que derensem i, COM he dit, esgotarem fins al final Ics 
possi bililats dc fcr-ho pcrquc, encara que alguns diucn que no, 
íi mi em sembla que el replantejament - percluk aquesta refor- 
rnn 6s un replan tcjment de mol tes coscs -, si cns cl poclcrn es- 
talviar, millor, Si no ens el podem estalviar, doncs, ja hi 
anirem, a aqucst rcplantejarncnl. 

Nosaltres, senyur Fe rnh lez  I3íaz -ho he dit mol tes vega- 
(Ics a d’dtres scctors politics que sempre sovint m’han atacat 
pcr aixi, - , nosal tres no neccssi tcrn cneinics cxtcr iors. Nns- 
altres no necessi tcm adversaris exteriors. Treguin-s’ho del 
cap. I-i¡ ha un error cn una part molt important de la classc pd í -  
tica catalana en li1 valoració dels nostres plankjarnents; hi ha 
un error. Jo no sé si cl que vost&s diucn ks vhlid pes a molts na- 
cionalistes; no ho és pcr a mi, i no ho és per ii Convergkncia. i 
IJnib. 

Quan I’any 1965 vaig escriure un llibrc clanclcstí sortint de la 
presb, no se’m vil ocórrer fer un llibre, cligucrn-ne, dc flamara- 
díi. L’any 65, sense cap responsabilitiit de Govern, scnse cap 
perspectiva dc responsabilitiit de res, ni de possibilitat de res 
licr al piiís, cn cl moment quc el Ewii em simplcment posar-se ii 
escriurc i deixar-sc anar, jo vaig cscriurc un llibre que es deia 
Cilnslruir Catuiuryu. 1 I’my 58, amb menys possibilitats 
encara, n’hwia escrit 11n altrc, yuc es deia Fer puis, jiv* 
Clrrtaluryu. 

I$&, aixo defineix la filosofia política i la filosofia nacionalista 
del nostre Govern, i no en ncccssitcm, d’encmics exteriors. 
Perquk nositltres tenim iin primer enemic, quc SOM nosaltrcs 
matcixos. Nosaitrcs mateixos, com H poble, si no hem fct mcs 
del que hcrn í‘ct i\ través de la historia 6s perque tenim coses 
yuc dintre de nosaltrcs no  van b6, aixb 6s lxn  evident. I tenim 
moltes coscs per construir en el camp economic i en el camp 
cultural, i en el camp dc les relacions socials i de les relacions 
humanes, i en el camp del territori, com s’lia dit ahans. Tenim 
moltes coses per fer. ‘Tenim una definici0 CIC nacionalisme, en 
tenim diverscs -vvosths ju saben que jo rn’he definit sempre 
com un nacionalista personaiisla, cluc després aixo sortirh. 
PerS, una de IGS que tenim ks  molt senzilla, i alguns troben que 
tnas~a scnzilla, que és simplement ser; ser nacionalista simple- 
ment és voler ser, res mbs. 1 per ser, no se’n tiecessiteii, d’ene- 
rnics cxtcriors, peryuk, a més, ja ho sorn nosd tres, d’enemics 
de nosallres mateixos, i ,  per altra banda, si ens rcsolcm els nos- 
tres mateixos problemes siniplement ha cstat pcr posar cl Ilistb 
una mica mcs alt en la linia de la qualitat, de fcr iin pohlc que 
valgui la peria, en cl krrcny cuiiurd, en el tccrcny econbmic, 
en el terreny de la coiivivkncia, en el terreny dcl model social. 
No, no en ncccssitem, de cteho! A més, j a  l i  hc Ilcgit ubíins 
izquellu fsasc que avui pcccisament l’hc estat buscant, aquella 
que deia que << la pcrsistkncia en l’enfrontamcnt. .. )) - no la 
trobo- << la persistkticia. .. b), pcrb la recordo be, << la persistkn- 

cia en l’enfrontament porla a la decacl&ncia.>> Bé, per tant, si 
un dia tinguéssim allb que estem demanant --a bodes ens 
conviden- nosaltres ens dedicaríem B aixb, a fer país. 

No s’ha d’ofendre pel fet que jo ahir l i  digués que vostks són 
un ptirtit que no tenen tradició autonomista, perquk 6s veritat 
quc no en tenen. (Remor de veus.) No, vostl: ho ha dit molt bé, 
i ,  a niés, aixo no 6s ofensiu i ,  ii més, esth dit amb molta cura : 
vostcs no tencn tradicib autonomista percluk és que aixb és in- 
dubtable, vostes no en tenen. I vostb mateix m’ha reconegut 
que fa L I ~ S  anys a vostes, aquests temes, no els prcocupwen 
gaire, 

Aixo no treu que voslks avui puguin arribar a evolucionar. 
Fis a dir, és evident que el llenguatgc que avui dia vostks tenen 
no 6s el mateix llenguatge cluc tenien !’any 1970, aixb es veri- 
tat, aixo és cert. 1 allb yuc voste ha dit, cluc tots hem anat evo- 
lucionant, bk, doncs, per bb o per mal, més aviat tots plegals, 
.jo diria quc pcr bé, tots plegats, jo diria que pes b6, doncs 
també es d6na el cas de vostks. Ara, vosics, una tradicib catala- 
nista i una tradici6 autonomista no la tenen. Ja es veuri si la 
tindran. Esth dit aixh scnse cap mena d’acritud pero és lbgic 
cluc cl plantejament que vostes fan del tema autnnbmic sigui 
diferent que el quc puguin fer aquellcs persones que des que 
teniem, jo deu anys O dotze he Lingut aqucsta obsessió. Es 
Iogic, vostks ho han de veure d’una altra mancra. 

Que vosiks ara entenguin, assumeixin, facin seves molt sin- 
cerament coses que abans no  cren del seu patrimoni, aixb i‘l 
vostbs no els desqualifica gcns, ben al contrari. Pero em 
sembla que es pot dir sense cap mena, digucrn-nc, d’agcessivi- 
tat, que aquesta tradició no la tenen i que, per tant, és lhgic que 
els seus plantejaments autonbrnics siguin difcrents. Pcrb, ho 
repeteixo, no  hi vegi cap voluntat cl’oí‘endrc’ls en res. 

La veritat és que m’alegra que vostk se senti, digucm-ne, 
mig maltractat pel fet que jo Ei digui ~vos ies  no tenen tradició 
nutonomista >>; m’alegra pcrquk vol dir que vosk valora aixb 
més que n o  ho hauria valoriit probablement Fa uns anys. 
E, respecte a aquest tema de la reforma de I’Hstatul, diu 1 

((el precipici...>>, no tingui por. No, escolti’m, qui no pot 
portar cl pais al prccipici, qui menys pot portiir cl país al precipi- 
ci som els nacionalistes. Jo he dit  moltes vegades : ((Jo faig po- 
lítica peryuk scic nacionalista. Si jo no ros nacionalista no faria 
politica>) Per tant, vol dir que no tinc més pritrimoni polític im- 
portant, Eisic, fonamcntal, que Catalunya. Que Catalunya i 
entesa, a més, corn a nació. Per tant, com volcn ... ? Qui lla CIC 
ser rnbs prudent que nosaltres? Massa prudents, crn diuen 
ulguns, i potser tenen rai). De tota manera, que tothom rccorcti 
la histbria, abans de dir-nos quc som massa prudents, que 
tothom recordi la histbria. 

El terrorisme. Comprengui que I’afirrnacih que he fet jo 
abans, que ve avulada per deu o onze nnys d’una línia molt con- 
stant, ara he parlat d’un rninistrc dc Governació que, segiira- 
ment, ja no sc’n rccorda ningú quc era el senyor Ibiiicz Freire, 
i també li vam donar suport, també, i és un honor per a nos- 
altres haver-ho fet, és un honor havcr-ho fel. Pero, de tota 
manera, cvidcntmcnt aixb no vil deslligat que s’han de defen- 
sar els drets humans; aixo no va deslligat, que quedi dar. 

I quant a vostks, gairebk potser no valdria la pcna dc dir-los 
pero molt, diguem-ne, sense agressivitat, pero jo he llegit 
alguna vegada declaracions del tipus segiien t : <<Si guanycm 
nosaltres, en tres mesos acabarem amb el terrorisme )) bo aixb 

I- . .. - . _- 
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ho he llegit; i a sota hi ha un nom i un cognom molt conegut. I 
aquest estiu mateix, sense anar m@s lluny, un destacat polític 
del seu partit amb motiu d’un atemptat, ha tingut aquesta clas- 
sica reacció de ficar-se amb el Govern, i de dir que és que els 
socialistes sbn un desastre, etchtcra; aquest no 6s el llenguatge, 
aqucst estil. No cal dir et nom, si vol l’hi diré privadament. 1 és 
aixb el que no s’ha de fer; aixo ks el que no s’ha de fer. ks a dir, 
uixb que hi ha hagut per part de vosth potser nlguna vegada i 
per part d7altres partits de fer creurc que ells ho resoldrien 
quan clls no ho resoldran, o b6, dic : ((Quan a la llarga, entre 
tots...)), i ,  cvidentment, passant al clavant al Govern que 6s 
qui 16 la miixima responsabilitat i a qui s’ha de donar el suport 
mks directe, perb entre tots ho resoldrem a la llarga, segur. 
Perh, a la llarga, i no sabem quan exactarncnt; no ho silbem. 
Aleshores, tot a116 que ve a dir <<jo en tres mesos ho ESQ~C>) ,  

bé, ara ja no s’ho crcu ningú perb hi ha hagut cpaqucs que hi 
ha hagut gent que s’ho ha cregut. T alcshores, aixo, si alglj des- 
prés -i també ha passat, aixo- s’ha vist en l’obligacib de co- 
mplir aquesta promesa que després ningu l i  ha reclamat, es 
clar, perb que, cvidentrnent, un cert deshnirn i una certa decep- 
ció i un cert no tenir confianGri en els polítics que parlen tan ale- 
grement de temes tan seriosos, aixo sí que ha passat. Pero, de 
tota manera, sé la posició dc vostks, absolutament contriria al 
terrorisme; no hi insisteixo. 

Bé, escolti, senyor Fernindez Díaz, el terna d’avui no és el 
dc I’al ternaliva al socialisme a nivell del Govern central. No és 
el tema d’avui. 

Aqucst Parlament no es reuneix per discutir aixb i el 
Govern de la Gcneralitat, en tant que Govcrn -i jo parlo avui 
corn a Presidcnt de Catalunya-, no es aquesta la seva feina; 
aixo que quedi clar. Pero, de tota manera, deixi’m dir-li una 
cosa : els interessos de Catalunya no poden ser subordinats a 
cap plantejament politic general espanyol. Els Ínteressos de Ca- 
talunya poden engranar, i hem de procurar que engranin i han 
rl’cngranar, hi ha d’haver mks d’una manera d’engranar fins i 
tot atks quc SOM un pais pluralista, aqui i alli som un país plura- 
lista, aixo si, perb la subordinacih no. Nosaltres no som un sub- 
sistema; Catalunya no és un subsistema, Catalunya IIQ és la 
frase condicionada que d e p h  d’una altra; que quedi clar. Aixb 

, també es va dir en I’kpoca del reformisme i no sb si va ser aixh, 
potser, una. de ies rmns dcl seu fracis, perb que quedi clar quc 
Catalunya no és un subsistema, no @s d’abast subordinat ii 
plantejaments d’ordrc global estatal, encara que, aixo si, hem 
de trobar que en el ple respecte del que 6s Catalunya, les nos- 
tres institucions i els nostres plantejaments puguin engranar 
amb plantejaments de carhcler més general. Perh avui aquest 
no és el tema; de tola manem, ja clic de passada, per un cas, 
perqui: cn quedi constancia, els dic : els interessos de Catalu- 
nya no poden ser subordinats. 

I ,  per acabar, li volia dir una cosa. Jo sento una gran simpatia 
per Jefferson. Curioslimeni, en scnto una mica més per Hamil- 
ton, que va ser el gran rival de Jefferson, dcrrotat; per6 per Jef- 
ferson també. De tota manera, jo suposo que no hi havia cap 
voluntat, diguem-nc, ofensiva en el que ha dit voste -destic 
segur-, perh? per un cas, per si un cas, l i  vull dir e1 següent : 
all6 que no es pot enganyar a molts durant molt de temps. Jo 
hc estat sempre catalanista, des dels dotze anys; jo he estat 
sempre democrata, des que era petit, des que era petit. Jo he 
estat sempre pro-occidental, de sempre; des de I’any 45, quan 

es va acabar k i  guerra, que tenia quinze anys : ho he estat sem- 
pre. Jo he estat sempre partidari de l’economia de mercat, 
sempre; quan no estava de moda, tambk. Jo he propugnat 
sempre la negociació amb Madrid -des de posicions sblides i 
fermes i de profundissima conviccib nacional-, pcrb la nego- 
ciació amb Madrid : I’any 1976, en la Comissió dels Nou, ara, 
fins i tot abans del 1976, en aquells intents que hi havia ... 
Sempre ho he fet. 

i, pcríiltra handa, hem pensat sempre --i amb aixb acabo- 
una cosa que vostk cntenc quc tampoc no va agafar bk, jo diria, 
del meu discurs, i també m b  aixb hem procurat no enganyar 
mai. Jo li  tornar& a Iiegir el par?qyafdedicat a la nacib, al pcogrbs 
i a les persones, perque aquest ordre quc vosth ens iitribueix, 
no hi es : <(En nom de la naci6 i dei progrés, no seria lícit sacri- 
ficar les persones; ben al contrari, la naci6 tb sentit)) -és a dir, 
només Id sentit- ((en tant que ;!jutla decisivament les perso- 
nes a tenir una definida manera de ser, a configurar ¡a seva per- 
sonalitat i a donar-los un sentit natural de comunitat. I tot pro- 
grama polític i econi>mic>> --i ho vaig afcgir- <<per més que 
s’autoqualifiqui de progrés, serli finalrncnt jutjat, i serh vhlid o 
no, pel griiu de satisfaccih i de promoció personals que doni a la 
gent>>. Aquesta 6s la nostra filosofia política, i ho ha cstat 
sempre, des que es va fundar Convergkncia ¡’any 74; des que 
I’my 32 es va fundar Unió Democriticd de Catalunya, i ,  pel 
que fa a mi, dcs que als meus quinze, setze, disset o divuit anys 
vaig anar configurant ei que ha estat el cos doctrinal que, fona- 
mentalment, continua essent el que avui tinc. 

El Sr. PRESIDENT : L’11-lustrc Diputat vol replicar? 
El Sr. FERNÁNDEZ DfAZ : Grkics, senyor President. 

Senyor President, comenqant pel final, jo tinc aquí el Diari de 
Se,nionx, que s6n les proves de transcripcib del seu discurs 
d’ahir, i ,  al final, a la phgina 35, l’fiitima, literalment, diu 
-que consti que no discuteixo ei quc vosth ha dit ara, perb c s  
el final, el resum del final. També ei que ha dit vostk 6s trans- 
cripci6 literal del que vostk va dir ahir, pero, al final dc tot, diu 
vostk : {(Pero malgrat aixo, crec que d’aqui al 1992 podcm 
donar un gran salt endavant en aquesta linia d’aqucsts cinc oh- 
jcctius que he dit; un gran salt endavant al servei dc Ili nació ca- 
talana, al servei de la societiat dc Catalunya i al servei dc les per- 
sones dcls catalans. Sbn aquests tres : la naci6, la socictal, les 
persones, són els tres grans ambits de preocupacib, d’acci6 i dc 
responsabili tat. )) Transcripció literal. 

f i s  cert quc vostk no ha efectuat una jerarquitracib de 
manera explícita, pcrh implicitamcnt l’ordre és aquest : nacih, 
societat i persones, i jo no he fet cap judici d’intencions en 
conscqiienciíi. 

Després, quunt a la cita de Icfferson, jo lirecisamcnt hc dit, 
senyor President : H Hauriem dc trasllndar aquí, a cfectes de 
traduccih política i lingiiislica, en lloc d” ‘enganyar”, que em 
sembla massa fort, “desorientar” i “desconcertar”>>. Jo crec 
quc amb aquesta explicació, quc suposo que constari al Diari 
de S‘t.,csions, queda clar el que ha estat la meva exacta interven- 
ció respecte a aixb. 

I voste ha dit aquest mati que cra una brillant estrategia dia- 
Icctica atribuir-li, a vostk, unes declaracions falses per, a conti- 
nuació, argumentar una brillant resposta. T aixo hs cl que ha dit 
vostk, el que ha fet vosth ara, perquk ha dit vostc que els inter- 
essos de Catalunya no s’han de subordinar als interessos d’Es- 
panya; que Catalunya no és un subsistema en el conjunt d’Es- 
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panya, i quc, cn conseqücncia, la defensa dels interessos de Ca- 
talunya no s’ha dc subordinar als interessos d’Espanya. Jo hi 
estic d’ac~rd. do he dit, i tinc aquí el meu discurs, cluc els inter- 
essos de Catalunya, no tan sols no stjn incompatibles, sinb que 
són cornpiitibles i complcmcntaris dels interessos d’Espnnya, 
i, per tant, una eficaq defensa dels interessos de Catalunya ex- 
igeix tenir foqa  política a Madrid. AixB és cl quc he dit, i no el 
que vosti: ha dit en aquells moments, senyor President, que jo 
he dit. 

Després, succeeix -passant ja ii l’explicació complcmenthria 
que ha fct respecte a I’accib sectorial de la seva obra dc govern, 
cluc jo li agraeixo molt, de veritat, l’extensa explicació- que, 
de vegades, cls exemples s h  poc afortunats, pcrque voste ha 
citat dos ciisos concrets : la inauguraci6 rccent, fa quinze dies, 
d’una IIQW ala de I’hospital Arnau de Vilanova, dc Llcida, i la 
inauguració, també a I,lcida, d’untl nowi facultat 
d’em presarial s. 

Kcsulla que em diu el nostre Diputat de Llcida que la nova 
ala de l’hospital Arnau de Viianova funcionava des de fa un 
any i mig i, per contra, La Vanxuurdiu d’ahir, dia 6 &octubre, 
deia : <dAleicf;l. Inaugurada In Facul tad de Empresariales sin 
profesorcs ni creada oficidmente. La Facuitad de Ciencias Em- 
presariales, inaugurada ayer por el Director Gencral d’Univer- 
sitats, Ab1 Marine, aún no ticne profesorcs ni se ha publicado 
en el Diari Qfiuiul de Iu Generulitai la orden dc creacih de la Fa- 
cultad. El concurso-oposicih se convocwi par via de urgencia 
piua coincnzar el curso con rctrasa el dia 19. )) Th a dir, en un 
cas inaugura una cosa que fa un any i mig que funciona, i ,  en 
un altre cas, inaugura una cosa que no podri funcionar fins 
d’aquí ii no sabem quan. 6s a dir, unii ccrta coordfnacih a I’hora 
d’inaugurar potser seria una mica més de &sitjar. Perh, cn fi ,  
aixb no té més irnportincia. 

Si que voldria dir una cosa, senyor Prcsidcnt, respecte al 
terna dcl sostre estatutari. Si no ho he cntes malament, i CEC 

que cs un excrnplc i una definici6 molt i molt afortunada la 
seva, la quc va fer el dia 12 de febrer en el dcbat sobre I’Estatut, 
quati diu : <<iXsta i~ i t  que .jo vull és la rcsultant de, pcr una 
part, un sumand, que seria cI positiu del negatiu dc la crítica 
cluc es concreta en aquests dotze punts, més el rcsultal de 
guanyar tots els recursos que pugui plantcjar davant el Tri hunal 
Constitucional la Gencralitat. M I aixb és el que, per a nosalires, 
és unii mica dificil, perque nomltrcs podem entendrc un Esta- 
tut que garanteixi que aquests dotze mecanismes d’involucib 
au tonh ica  no  puguin tenir virtualitat ni eficicia, pero el que 
no podem entendre és com es pot assegurar que els eventuals 
recursos que es plantegin davant de I’únic interprct de la Con- 
stitució i de I’Estiitut, que és el Tribirnal Constitucional, es 
pugui assegutar cluc s’hauran de guiinyar, perque aixb és 
col-locar-se en la posici6 del jutge i part, i es obvi que aixb 6s 
una miai difici 1. 

1, per tant, per a nosaltrcs aixb continua, ci’alguna mmm, 
essent una inica fosc. De tota manera, per aclarir el tema, jo li  
dir6 que nosaltres sí que estem per rnantcnir I’actual Estatut. 
i<s a dir, nosaltres estcm en ia línia ci’assegurar i’alxoiuta vali- 
desa, ara per ara, de I’Estatut d’Autonamia. Sí que hem dit 
quc, si algun dia se’ns convcnt; que aquest Estatkt IIO serveix 
pcr que, segons voste, el va demanar Catalunya, que és per 
aconseguir aquell obicctiu qiie vostk anomena H nacional N, és 
r2 dir, d’aconscguir garantir la llengua catalana, la cultura catala- 

na, les institucions especifiques de Catalunya, el sentiment dc 
Catalunya com a poble ... Si vostk ens convenq que aquest Esta- 
tut  no pot garantir aixb, 6s cert que nosaltres estaríem disposats 
a entrar en la dinimica, cfcctivament, de demanar una rcvisid, 
o reforma d’aquest Estatut. Pero és que rcsulta yuc tots esteni 
d’acord que I’Estatut actual, el del 79, no impcdeix la norrnalit- 
zacib lingüística de Catalunya. Fins i tot avui, en el cas cle la 
cultura catalana, vostk ha dit després, en la rkplicii, que cfecti- 
vamcnt s’cst8 fent un gran desplegament cultural. Per tant, 
aixb no ho posa en dubtc, tampoc, l’actual Estatut. Jo li dic : 
<( i D’aiguna manera s’csta posant en pcrill la supervivkncia de 
la Sindicatura CIC Comptes, del Siridic de Greuges, del Parla- 
ment de Catalunya, del Govern de Ciitalunya, les institricions 
especifiques de Catalunya, ei Consell Consultiu? Voste no 
m’hi ha donat resposta. Jo haig d’cntcndre, per la via del s i h c i  
positiu, que vostb considera cluc l’actual Estatut no posa en 
clubte aixi). Per tant, vostk no cns demostra, arc? per ara, que: 
aquest Estatut no serveix, amb la qual cosa anem a la nostra 130- 

sició, que és la de donar per basic el caricter instrumcnlal, com 
a eina de treball cle l’Estntut, que s’utilitza des de Madrid i des 
d’aquí, i que, en funció de la utiiitzaci6 que es faci de I’iistatut 
amb una polílica autonbmica adequada des tlcl Govcrn de I’Es- 
tal, i amb una gcstid, adequada des del Govern de la Gcnerali- 
lat, aquest Estatut 6s vlilicl, i voste, de moment, no ens ha con- 
venGut clcl contrari, i ,  per tant, nosaltres mantenim la virluali- 
tat, la validesa de I’actual Estatut de Catalunya. 

I, sobrctot, una cosa, senyor Pujol : vostk, que és un polític 
prudent i un governant amb scntit de la prudcncia, vosti: va dir 
ahir tina cosa molt clara, i cs que la reforma de I’Estatut exigiria 
la reforma conslitucional, i voste sap perfectament que seria 
delicat -per que no reconcixer-ho? -, la reforma de l’Estatut, 
perb iniciar un pro& de reforma constitucional ks delicadís- 
sim, parlant en termes polítics. 

Ja sap vostk perfectament que, una reforma d’aquestcs, 
sabem com comcnGa; no sabem corn acaba. I fa uns anys, rcsul- 
ta que els quc plantejivcrn la reforrna constitucional &rem, prc- 
cisament, els d’AlianGa Popular, i es verital, i es plantejava des 
de les nostres files polítiques lrt reforma dcl Títol VIU de la 
Gonstitucib, i avui, que el nostre partit, cvolucionant, ha RC- 

ceptat plenament el bloc constitucional i accepta plenameni 
I’ordcnament estatutari qLie es deriva de la Constitució, i que 
el nostre partit ja no dernanri, en absolut, la reforma dc la Con- 
stituci6, rcsulta que BEI shn els altres cls quc inicien u11 procés 
que, corn a mínim -com ti mínim -, és imprudent i externpo- 
rani clcs d’un de vista polític. 

Parlen clc les presons. T m b b  aquí, senyor President, vosti: 
ho ha dit; de tota manera, jo no he dit el qiie vostk ha dit. Jo he 
parlat, en el cas concret de la Model, d’una cosil. Miri, jo he 
tingut a les meves mims, per responsatirlitats oficials del 
passut, que vostb coneix, un crcuarnent de correspondkncia 
entre el senyar Alcaldc de Harcclona l’any 66, el senyor Porcio- 
les, i el senyor Ibifiez Freirc, que llavors crc? Governador Civil 
de i3m~lona,  i amb el Director General d’Institucians Pcni- 
tenciiries, que no recordo qui era. La correspondkncia era cn 
relació amb la necessitat urgent de traslladar fora de Barcelona 
la presó Model. I aquesta correspondencia era de l’any 1966; 
cstava en el Govern Civil de Barcelona. Han passat vint-i-un 
anys, i encara continua la pres6 Model allil. T voste ha dit, i és 
veritat, que s’estan fent unes inversions en nous centres pmi- 
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tenciaris, i 6s cert. Ara, segons les nostres dades i les nostres in- 
formacions, que creiem que són certes, aqucsta programació 
d’iinversions cn nous centres penitenciaris, únicament 
-Úrkment -  servirh per a atendre els previsibles incrcrnents 
de necessitats d’atenció a eventuals nous interns en el futur, 
amb la qual cosa mai, amb aquest ritme d’increment d’inversi- 
ons en novcs installacions penitenciaries, mai podrem treure 
la Model de Barcelona. 

Aixo és ‘el que nesdtres diem, senyor President. I aixo és 
greu, pcrquk, esti bé, i és cest, que s’han fet moltes millores 
dins de la presó Model de Barcelona, per6 aixb és un parcheo 
--no sk com es diu purcheo en cataih. Wexpiico? 13s a dir, reai- 
ment, la solució és treure la presb Model de 13arcclona. I amb 
la política que estan vostks portant c? terme des del Departa- 
ment de Justícia, mai -mai- veurem la presó Model fora de 
Barcelona, i aixo és el que nosaltres diem, i ,  d’aqui, la compara- 
ció ironica amb cl tema de La puwtu de Alalb que passaran 
segles i segles i continuara alla, la presó Model de Barcelona. 

I, finalment, senyor President, vull dir-li que, de tota 

manera, si no he entks malament la seva darrera explicació, 
per a nosaltres ha quedat clar, ara per ara, yuc vnstk continua 
mantenint la validesa de I’Estatul, d’acord amb el que ha dit fil 
uns moments. Ens agradaria que en aquesta posició de realis- 
me, de pragmatisme i de prudencia, en definitiva, de moment, 
ens hi rnantingukssirn tots. I ,  sobretot, sobretot voste i la seva 
ForGa política que, ara per ara, governen Catalunya. Aixb, 
perqui: sense dubte, en aquests moments, ei nostre pais, vostk 
ho sap millor que jo, segurament, necessita prudkncia i tran- 
quil-litat, perque, a mks, és cert -és cert- que c& progres- 
sant, Catalunya. 

Grhcies, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT : El Molt Honor;hle President vol 

tornar a iptervenir? (Pausa.) Bé, aleshores podem cionar. ja per 
closa aquesta part de la intervcncib dels grups, i reprendríem la 
sessió derna a les deu del matí. 

Se suspkn la sessib. 

(Shn tres quarts de vuit del vespre.) 
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(gir /\C.L.;I~ p t w i , h r )  

............................... . . . . . . . . . . .  ................................ . . . .  ..., de de 198 

Signatura 
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